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su hermano, é Pero Manrique Adelantado mayor de Castilla, é A C. 
Pero Ferrandez de Velasco , é Gómez González de Castañeda, 1J67-
é Pero Ruiz Sarmiento, é Rui Diaz de Rojas, é Sancho San^ 
chez de Rojas, é Juan Rodriguez Sarmiento 2 , é Rui Gonza-

5 lez de Cisneros 3 . é Sancho Ferrandez de Tovar, é Suer Pérez 
de Quiñones , é Garci-Laso de la Vega , é Don Juan Remirez 
de Arellano , é Don Garci Alvarez de Toledo Maestre que 
fuera de Santiago , é Pero López de Ayala que levaba el pen­
dón de la Vanda , é Juan González de Avellaneda , é Men 

io Suarez 4 Clavero de Alcántara , é Garci González de Fer-
rera , é Gonzalo Bernal de Quirós , é otros, que podian ser 
todos fasta mil omes de armas los que estaban á pie. E puso 
el Rey en la una ala de la mano izquierda de la batalla , do 
estaban los que iban de pie, que fuesen á caballo estos: el Con-

15 de Don Tello su hermano , é Don Gómez Pérez de Porres 
Prior de Sant Juan , é muchos Caballeros Fijos-dalgo , é con 
ellos fasta mil de caballo, en los quales avia muchos caballos 
armados, E en la otra ala de la mano derecha de los que iban 
de pie puso el Rey Don Enrique estos otros, que iban todos á 

20 caballo : el Marques de Villena que decian Don Alfonso fijo 
del Infante Don Pedro de Aragón , é el Maestre de Calatra-
va Don Pero Moñiz de Godoy , é los Comendadores mayo­
res de Santiago , que eran , de León Don Ferrand Osores, 
é de Castilla Don Pero Ruiz de Sandoval: é eran en esta ba-

25 talla mil de caballo, en que iban muchos caballos armados» 
E en la otra batalla de enmedio destas dos iba el Rey Don 
Enrique , é con él el Conde Don Alfonso su fijo , é el Con­
de Don Pedro su sobrino fijo del Maestre Don Fadrique , é 
Iñigo López de Orozco , é Pero González de Mendoza , é 

30 Don Alvar García de Albornoz , é Don Ferrand Pérez de 
Ayala , é Pero González de Agüero , é Micer Ambrosio 
Bocanegra Almirante , é Don Alfonso Pérez de Guzman 5, 
é Don Juan Alfonso de Haro , é Gonzalo Gómez de Cis­
neros , é muchos otros Fijos-dalgo , Caballeros é Escuderos 

Tom. L Kkk de 
2 £ n las imjtr. Juan Fernandez j , Don Juan Alfonso deGuz-

Sarmíento. ^ man. £ n el capítulo anterior se ka 
3 Rui Gómez de Cisneros. dicho que dexo el Rey en Sevilla d 
4 Martin Suarez. Den Juan Alfonso , y adelante le 

vuel-



C R Ó N I C A . ^ ,T 
A. C. de Castilla é de León , é muchos Ricos ornes e Fips^dal-

eo de Aragón , que podían ser en esta batalla mil é quinien­
tos de caballo. A s i que tenia el Rey Don Enrique el dia de^ 
ta batalla en su compaña de ios que iban de caballo é de pie 
quatro mil é quinientos de caballo : é otrosi tenia el Rey Don ^ 
Enrique de las Montañas, é de Guipúzcoa, é Vizcaya, é Astu^ 
rias muchos Escuderos de pie 5 pero aprovecharon muy poco 
en esta batalla , ca toda la pelea fué en los ornes de armas. 6 

C A P I T U L O V . 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O E E L P R I N C I P E 
de Gales ordenaron su batalla* 

DE la parte del Rey Don Pedro 1 fué ordenada la bata­
lla en esta guisa. Todos vinieron á pie, é en la avan- 1 o 

guarda venia el Duque de Alencastre hermano del Príncipe, 
que decían Don Juan, é Mosen Juan Chandos , que era Con­
destable de Guiana por el Príncipe, é Mosen Raúl Camois 2 } é 
Mosen Hugo de Caureley, é Mosen Oliver Señor deClisdn 3 , 
é otros muchos Caballeros é Escuderos de Inglaterra é de Breta- 15 
ña, que eran tres mil ornes de armas, muy buenos omesr é muy 
usados de guerras. Otrosí en la su ala de la man derecha venían 
el Conde de Armiñaque, é el Señor de Lebret, é sus parientes, 
é el Señor de Mucident 4 , é el C o n d e . . . , é el Señor de 

Ro^ 
vuelve d nombrar en el cap. 18. de Señor de Roasan, é otros grandes C a -
este Año. De su hermano Don Alonso balleros é buenos Escuderos de Guiana 
Pérez de Guzman se dixo en el cap. 2. fasta dos mil lanzas: é en Ja otra ala 
Año X V I . que le mataron en el cer- venia el Cabdal de Buch , é muchos 
co de Orihuela : y asi parece que nin- Caballeros é Escuderos de la parte del 
¿uno de los dos se pudo hallar en Conde de F o x , é Señores é gentes de 
esta batalla, Alemania , é Espiota , é muchos Capi -

6 Falta en la Abrev. desde pero tañes de Compañas fasta dos mil ornes 
aprovecharon , hasta fin del cap. de armas. E en la batalla venia el Rey 

1 E n la Abrev. empieza : Otrosi Don Pedro , é el Rey de Napol , que 
de la parte del Rey Don Pedro eran era fijo del Rey que fuera de Mallorcas 
estos en la vanguarda. . . qUe dixeran Don Jayme , é el Príncipe 

2 E n los impr. Mosen Rubí . . . de Gales, é el pendón del Rey de Na-
3 Señor de Lisón. varra que traia Don Martin Enriquez 
4 Abrev. é sus parientes los Le- de la Carra con Ricos-ornes, Caballeros 

bretans, £ el Señor de Moxinda, e el é Escuderos que venian con él , que 
eran 
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Rosen í , é otros grandes Caballeros é buenos Escuderos de A C. 
Guiana , fasta dos mil lanzas. E en la otra ala de la su mano iz^ 1J67* 
quierda venían el Captal de Buch , é muchos Caballeros é Es­
cuderos de Guiana del vando é partida del Conde de Fox , é 

5 Senesorgas de Alemana 6 , é Espiota , é muchos Capitanes 
de Compañas fasta dos mil omes de armas. E en la batalla 
postrimera venian el ^Rey Don Pedro , é el Rey de Napol, 
que era fijo del Rey que fuera de Mallorcas que dixeron Don 
Jayme , é el Príncipe de Gales , é el pendón del Rey de 

io Navarra con Ricos ornes é Caballeros é Escuderos suyos, fas­
ta trecientos omes de armas , é muchos otros Caballeros de 
Inglaterra , é eran en esta batalla tres mil lanzas: asi que eran 
todos estos diez mil ornes de armas , é otros tantos fleche­
ros , é estos omes de armas eran estonce la flor de la caba-

15 lleria de la Christiandad : ca era estonce paz entre Francia 
é Inglaterra , é todo el Ducado de Guiana estaba por el Prín­
cipe de Gales , é asi venian con él todos los buenos del di­
cho Ducado, asi Foxencos , como Armiñaques: otrosí todos 
los Ricos omes é Caballeros de Bretaña,, é toda la caballería 

20 de Inglaterra 7 : é otrosí venian con el Rey Don Pedro de los 
suyos fasta ochocientos omes de armas Castellanos é Ginetes. 
E desta manera que avedes oido fueron ordenadas las batallas 
de cada una partida para el dia de la pelea. 

C A P I T U L O vi 
D E L C O N S E J O Q U E OVO E L R E Y D O N E N R I Q U E 

si •pelearía , ó non. 

EStando el Rey Don Enrique en el encinar de Bañares, 
do tenia sus Compañas ayuntadas , ovo cartas mensa-

Kkk 2 ge-
eran de Navarra fasta trecientos omes debió de poner el nombre deste Conde 
de armas. E n un libro original del en blanco , que falta en los otros de 
Marques Don Iñigo López de Men~ mano, y en los impr. 

.doza esta, él Señor de Moxidan , é 5 £ n los impr. de Rezan, 
el Conde . . . , é el Señor de Rosan i y 6 . . . . . Ors>as de Alemana. 
por Frosardo se entiende que eran 7 E n la Abrev. falta desde é la 
estos Señores de Guiana, y se lia- caballería de Inglaterra ^ hasta fin del 
maban los Condes de Perigueux , de cap. 
Cominges , y de Carmain , y asi se 



444 C R Ó N I C A 
A. C. aeras del Rey Don Carlos de Francia , por las quales le en. 
136%. vid rogar é consejar que non pelease , é que escusase aque­

lla batalla , ca él le facía cierto , que con el Príncipe de Ga­
les venia la flor de la caballería del mundo : é por ende que 
desmanase aquella pelea , é ficiese su guerra en otra guisa j 5 
ca el Príncipe é aquellas Compañas non podrían durar mucho 
en Castilla, é que se tornarían. Sobre esto Mosen Beltran de 
Claquin , é el Mariscal de Audenehan que estaban con el Rey 
Don Enrique , é eran Caballeros Vasallos del Rey de Fran­
cia , fablaron con el Rey Don Enrique de parte del Rey de 1 o 
Francia todas estas razones que le enviaba decir , é man­
daba á ellos que fablasen con él por tal manera que la bata­
lla non se ficiese , ca el Rey de Francia é todo su Consejo 
eran en esto. E el Rey Don Enrique respondióles , que le 
parescia que esta tai razón la debrian poner en su Conse- 15 
jo que se fablase secretamente : é ficieronlo asi. E todos los 
que del su Consejo eran, é amaban su servicio , le decían, que 
sí él pusiese alguna dubda en la batalla, que fuese cierto que 
todos los mas del Regno se partirían del , é se irían para el 
Rey Don Pedro 2 , é eso mismo farían cíbdades é villas : ca 20 
tenían todos grand miedo del Rey Don Pedro , é si viesen 
que non avia quien defendiese el campo , podrían dexar á éí, 
é tener con el Rey Don Pedro j pero si viesen que él que­
ría pelear , todos esperarían la aventura de la batalla : é que 
fiaban en la merced de Dios que le daría vi¿loría. E el Rey 25 
Don Enrique allegóse á este consejo , é dio respuesta á los 
Caballeros de Francia , como le seria grand peligro solamen­
te mostrar de non querer pelea , nin defender tantas cíbda­
des é villas é señoríos que tomaron su partida : é que pues asi 
era , que él lo ponía todo en las manos de Dios. E el Rey 30 
Don Enrique , estando alli en el encinar de Bañares , sopo 
como el Rey Don Pedro , é el Príncipe de Gales , é el Rey 
de Napol , é las otras Compañas que eran con ellos partieran 

de 
2 E n ta Abrev. é se irían para el que él quería pelear , que esperarían 

Rey Don Pedro : é que sí viesen que no Ja aventura de ta batalla : e que fiaban 
avia quien defendiese el campo , po- en la merced de Dios que él avria vióto-
dnan tener con el Rey Don Pedro, é ria é el Regno. E el Rey Don Enrique 
eso mesmo fanan las cíbdades; é si viesen acogiese á este consejo 
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de k cuenca de Pamplona , é entraban por Alava , é que la A. C. 
villa de Salvatierra , que es en aquella comarca , se diera al i jo / -
Rey Don Pedro , é le acogiera. E el Rey Don Enrique, 
desque esto sopo , partid del encinar , é fuese para aque-

5 lia tierra do' el Rey Don Pedro era, é puso su real en una 
sierra alta allí en Alava do está un castillo del Rey que di­
cen Zaldiarán : é estaba el su real en logar do los que eran 
con el Rey Don Pedro é con el Príncipe non podian pelear 
con ellos, por la grand fortaleza que aquel asentamiento del 

jo real tenia. E aquel dia 3 cobraron los Ingleses , é las otras 
Compañas del Rey Don Pedro é del Príncipe grand esfuer­
zo , por quanto vieron que el Rey Don Enrique se posiera en 
aquella sierra , é non descendía á lo llano áó ellos estaban pres­
tos para le dar la batalla. 

C A P I T U L O V I L 
Wfam i&h&ihl h 1 14 ñoj ar--'-;» éú§ ¿o] bp >•/ •! fftiO -o.. • 
C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E E N V I O 

gentes d buscar algunas Compañas de los Ingleses que eran 
entrados en Alava d catar viandas, é andaban 

derramados por la tierra* 

15 1 i L Rey Don Enrique sopo como muchos de íos de la 
| ^ Compaña del Rey Don Pedro é del Príncipe se ten­
dían por la tierra de Alava á buscar viandas , é dixeronle , que 
si enviase allá algunas gentes , que les podrían empescer \ ca 
los fallarían derramados. E el Rey Don Enrique fizólo asi é 

20 envió allá á Don Alfonso Conde de Denía fijo del Infante 
Don Pedro de Aragón , que era Marques de Villena é á 
Don Tello su hermano , que era Conde de Vizcaya é Se­
ñor de Aguilar é de Castañeda , é á Pero González de Meiv 
doza , é Don Pero Moñiz Maestre de Calatrava , é Don 

2 5 Juan Remirez de Arellano , é los Comendadores mayores 
de Santiago de Castilla é de León , que eran Don Pero Ruíz 
de Sandoval é Don Ferrand Osores, é otros muchos Caba­
lleros é Escuderos de Castilla. Otrosí envió al Mariscaí de 

Au^ 
3 E n la Abrev. falta desde , E aquel día . . . kasta fin del cap. 
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A. C. Audenehan , que era Mariscal de Francia , é al Besgne de V i -
i J67* llaines, que eran Franceses: é todos estos fueron para Ala-

va , é fallaron y pieza de gentes Ingleses é Gascones que an­
daban 1 á catar viandas, é posaban por las aldeas , é tomá­
ronlos. Otrosi fallaron y un Caballero de Inglaterra que de- 5 
cian Mosen Guillen de Feleton con docientos ornes de armas, 
é otros tantos flecheros i é quando los vieron las gentes de los 
contrarios pusiéronse en un otero asaz pequeño á pie cerca 
de un aldea de Alava que dicen Ariniz 2 ^ é en tal guisa se 
ordenaron los Ingleses que los de caballo non los podían des- i o 
baratar en ninguna manera , nin entrar en ellos. E quando es­
to vieron el Besgue de Villaines , é el Mariscal de Audene­
han , é Don Juan Remirez de Arellano apeáronse para ir á 
ellos ; é Pero González de Mendoza , é otros Caballeros que 
estaban á caballo acometiéronlos en tal guisa que los desba-
rataron, E murió y el dicho Mosen Guillen de Feleton , é 
otros Caballeros de los que eran con él ; é los otros fueron 
presos. Otrosi tomaron ese dia muchos ornes de armas é fle­
cheros de la Compaña del Príncipe , que andaban á catar 
viandas. 3 20 

C A -

1 Ahrev. Que andaban derramados Fu nerón. Fu'o este un hecho muy se-
catando viandas, é ficieron mucho daño ñalado , del qual se hace particular 
en ellos. E fallaron y un Caballero de mención j)or Frosardo : y hallóse en 
Inglaterra que decían Mosen Guillen de este rencuentro Tomás de Feleton su 
Feleton ; é quando vio las gentes pu- hermano , que era gran Senescal de 
sosc en un cabezo asaz pequeño con Guiana , el qual, y el Condestable 
docientos ornes de armas, e otros tan- Mosen Juan Chañaos eran los mas 
tos flecheros : é en tal guisa se ordena- principales que el Principe de Gales 
ron los Ingleses. . . . E n las impr. y en tenia en su Consejo, 
algunas de mano solo dice , fallaron 2 2?« los impr. Orihones. Se lia-
doscientos ornes de armas; y falta , un ma Ariniz , y es duna legua de Vi&o-
Caballero de Inglaterra que decían M o - ria. Hay alli un recuesto que dicen 
sen Guillen de Feleton. Y es claro Inglesmendi , que quiere decir Cerro 
que falta , pues adelante en las de de los Ingleses. 
mano se dice , é murió y el dicho 3 £ s t a frase catar viandas se re-
Monsen Guillen de Feleton. E n la pite varias veces , y quiere decir, 
Abrev. e s tá como aqui se enmienda, buscar, acopiar mantenimientos para 
y no como en las impf. i murió ay un proveer el exército. 
Caballero que decían Mosen Guillen de 
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A. C. 

C A P I T U L O V I I L l3^7' 

B E L O Q U E E L R E Y D O N P E D R O E E L 
Rríncipe Jicieron aquel dia : / como Ju¿ Caballero el 

Rey Don Redro 

EL Rey Don Pedro é el Príncipe de Gales ? que estaban 
allende de Vi tor ia , quando sopieron que aquellas gen­

tes del Rey Don Enrique eran en la tierra de Alava , é fa­
cían daño en los que fallaban que andaban á catar viandas , 

5 pensaron que era el Rey Don Enrique que venia á la bata­
lla , é pusiéronse todos en un otero que es allende de la villa 
de Vióloria , que dicen Sant Román , é allí reglaron su ba­
talla : é alli se armo el Rey Don Pedro Caballero aquel dia 
de mano del Príncipe 1 , é se armaron otros muchos Caballe-

IO ros. E los del Rey Don Enrique que alli eran venidos non 
curaron de facer mas , é tornáronse para el real que tenia el 
Rey Don Enrique , é non ovo aquel dia mas. 

C A P I T U L O I X . 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O E E L P R I N C I P E 
partieron de Alava p é se fueron d Logroño. 

DEspues que el Rey Don Pedro é el Príncipe de Ga­
les vieron que el Rey Don Enrique non descendía de 

15 aquella sierra á lo llano , e que ellos non podían pelear con 
él si non á grand su peoria r nin pasar por alli para ir á Cas­
tilla , ca les tenian tomados los puertos de aquella comarca, 
partieron de Alava , é atravesaron por Navarra , é fueronse 
para la villa de Logroño á , que estaba por el Rey Don Pe­

dro. 
r Tros ardo hace particular men- cesa su muger. Se armaron aquel dit 

clon desto , y de que el Príncipe , en~ por el Principe , y por los otros Sefio-
iendiendo que aquel dia se d a ñ a la res quatroctentos Caballeros 
tatalla, armó Caballero al Rey Don 2 Estaha en Logroño d 1 de 
1 edro , y a Tomás de Olanda , que abril, según la fecha de la carta si-
era su entenado , hijo de la Prin- guíente , que trae Cascal. Ilist. de 

Mur-



A.C. 
448 CRONICTA 

dro.E ay en ella sobre el rio de Ebro una grand puente é buena, 
é por alli pasaron el Rey Don Pedro , é el Príncipe , é todas 
sus Compañas : é íicieron su cuenta , que el Rey Don Enri­
que les vernia á la pelea , o que entrarían por el Regno de 
Castilla como quisiesen 

C A P I T U L O X . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E P A R T I O 
ds Zaldiardn , / se fué para Najara : ¿ de la carta, 

que ovo del Prmcipe de Gales, 

L Rey Don Enrique , desque sopo que el Rey Don Pe^ 
dro , é el Príncipe de Gales, é los que con ellos eran 

avian Tomado por Navarra el camino de Logroño 1 , é iban 
allá por pasar por alli el rio de Jübro, partid dende , é fuese 

Murcia , / 0 / . 116 í vuelto. Y o el R e y : 
Fago saber al Concejo , c á los Alcaldes 
é Alguacil de Murcia , é á los trece Ca ­
balleros e Hombres buenos que aveis de 
ver é librar la fa,cicnda del Concejo de 
la dicha cibdad , é á cada uno de vos, 
que me dixeron como amabades mi ser­
vicio. Faceislo muy bien , é tengovoslo 
en mucho , é bien cierto estaba de vos, 
como de buenos é leales que sois , que 
fariades por mí servicio todo lo que 
pudiesedes, é que por vuestra parte non 
faltariades cosa ninguna; por lo qual 
quedo obligado de vos facer bien é mer­
ced. E sabed que yo, é el Príncipe, e el 
Rey de Mallorcas é de Napol estamos 
ya en Logroño con muy grand poder 
deCompañias , en que viene el Príncipe 
de Gaules , é el Duque de Alencastre su 
hermano , é el Conde de Armiñaque, 
é el Cabdal de Buche, é el Señor de 
Labrid , é otros Príncipes grandes con 
infinita gente , é el poder del Rey de 
Navarra, é vamos ya marchando para 
entrar en Castilla , é pelear con el tr^y-
dor del Conde , si atendier?, E yo fio 
en Dios que brevemente avrá mal fin, 
é cobraré yo mis Reynos., como im­

porta á mi honra é i mi estado , é oire-
des de mí buenas nuevas. Esto os envío 
decir, por que sé cierto que vos dará 
contento, E os mando que tom;is todos 
luego mi voz , é fagáis de manera que 
esa cibdad se alee luego por mi servi­
cio , é que prendáis á Juan Sánchez ds 
Ayala , é á todos los otros que tovie-
ren ¿a voz del traydor del Conde; como 
estoy cierto que vos lo farcis asi 
Fecho primero de abri l . Era de 1 4 0 ^ 
años. Yo el Rey. Uno de los que te~ 
nian la voz del Rey Don Enrique 
era Ramón Oller, d quien los de la 
parte del Rey Don Pedro mataron 
dpuñaladas . E . 

í Abrev. Tenían tomado por N a ­
varra el camino de Logroño , é eran 
allá por pasar por allí el rio de Ebro ; é 
partió de alli do estaba , é fuese para 
Najera , é puso su real cerca del rio 
de Najera que pasa por la dicha villa, 
en guisa quél río est iba entre su real é 
el camino. E n los libros de mano se 
dice Najerilla el rio de Najera , y se 
llama asi desde su nacimiento, que 
es en la montaña de los Cameros etwi" 
ma de Anguiano. 
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para Najara i e puso su Real aquende la villa , en tal guisa A. C. 
que el rio Najarilla estaba entre su Real é el camino por i567-
do' el Rey Don Pedro é el Príncipe avian de venir á pasar 
á Rioja , é tomar su camino para Burgos. E el Rey Don Pe­
dro , é el Príncipe , é las otras Compañas partieron de Lo ­
groño , é vinieron para Navarrete: é de allí envió el Príncipe al 
Rey Don Enrique un su Haraute con una carta , el tenor de 
la qual es este que se sigue : 

Eduarte fijo primogénito del Rey de Inglaterra , Prín­
cipe de Gales é de Guiana , Duque de Cornoalla, é Con­
de de Cestre : A l noble é poderoso Príncipe Don E n ­
rique Conde de Trastamára, Sabed que en estos dias pasa­
dos el muy alto é muy poderoso Príncipe Don Pedro Rey 

, de Castilla é de León , nuestro muy caro é muy amado pa­
ciente , llegó en las partidas de Guiana do nos estábamos, 
é nos fizo entender, que quando el Rey Don Alfonso su 
padre morid , que todos los de los Regnos de Castilla é de 
León pacíficamente le rescibieron é tomáron por su Rey é 

, señor : entre los quales vos fuistes uno de los que asi le obe-
descieron , é estovistes grand tiempo en la su obediencia. E 
diz que después desto agora puede aver un año que vos 
, con gentes é Compañas de diversas naciones entrastes en los 
i sus Regnos, é ge los ocupastes, é llamastesvos Rey de Cas-
, tilla é de León , é le tomastes los sus tesoros é las sus ren-
, tas , é le tenedes tomado é forzado asi el su Regno , é de­
cides que le defenderedes dél , é de los que le quisieren 
, ayudar j de lo qual somos mucho maravillados que un orne 
, tan noble como vos, fijo de Rey , ficiesedes cosa que vos sea 
t vergonzosa de facer contra vuestro Rey é señor. E el Rey 
(Don Pedro envió mostrar todas estas cosas á mi señor é mi 
, padre el Rey de Inglaterra , é le requerió, lo uno por el 
, grand debdo é linage que las casas de Inglaterra é Castilla 
, ovieron en uno , é otrosí por las ligas é confederaciones que 
, el dicho Rey Don Pedro tiene fechas con el Rey de Ingla-
, térra mi padre é mi señor , é conmigo , que le quisiese ayu-
; dar á tornar al su Regno , é cobrar lo suyo. E el Rey de 
, Inglaterra mi padre é mi señor , veyendo que el dicho Rey 
, Don Pedro su pariente le enviaba pedir justicia é derecho 

Tom. I. XJl é 
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A. C. é cosa razonable , á que todo Rey debe ayudar , plogole 
^ b j , " j e lo facer asi, é enviónos mandar que con todos sus Va-

salios é valedores é amigos que él ha que nos le viniese-
" mos ayudar é confortar , segund cumple á su honra : por la 

qual razón nos somos llegados aqui , é estamos hoy en el 5 
logar de Navarrete, que es en los términos de Castilla. E por-

r, que si voluntad fuese de Dios que se pudiese escusar tan 
})grand derramamiento de sangre de Christianos como podria 
^contecer si batalla oviese, de lo qual sabe Dios que á nos 

pesará mucho : por ende vos rogamos é requerimos de par- 10 
^te de Dios , é con el Mártir Sant Jorge , que si vos place 
^ que nos seamos buen medianero entre el dicho Rey Don 

Pedro é vos , que nos lo fagades saber \ é nos trabajarémos 
como vos ayades en los sus Regnos, é en la su buena gra-

^da é merced grand parte , porque muy honradamente po- 1 ̂  
„ dades bien pasar , é tener vuestro estado. E si algunas otras 
„ cosas o viere de librar entre él é vos, nos con la merced de 
,,Dios entendemos ponerlas en tal estado como vos seades 
jybien contento. E si desto non vos place , é queredes que se 

libre por batalla , sabe Dios que nos desplace mucho de- 20 
„ l l a ; empero non podemos escusar de ir con el dicho Rey 
^ D o n Pedro nuestro pariente por el su Regno ; é si algu-
,,nos quisieren embargar los caminos á é l , é á nos que con él 
„ irnos , nos farémos mucho por le ayudar con el ayuda é gracia 
„ d e Dios. Escrita en Navarrete villa de Castilla primero dia 25 
„ de A b r i l " 

C A P I T U L O X I . 

D E L A R E S P U E S T A Q U E E L R E Y 
jPon Enrique envió a l Fríncipe* 

E{ L Rey Don Enrique, desque vio la carta que el Prín-
Á cipe le enviaba , rescibió muy bien al su Haraute , é did-

le de sus doblas r é de sus paños de oro 1 : é ovo su conse^ 
jo 

1 Abrev. é didle de sus joyas, é de dicho Haraute que traxo esta del Prín-
sus paños de oro , e de sus doblas : é cipe. E la carta del Rey Don Enrique 
ovo su consejo , é mandó luego facer decia desta guisa .•' 
otra carta de respuesta , la qual levó el „Dou Enrique, por la gracia de Dios , 

Rey 
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jo como respondería al Príncipe ; porque algunos eran y que A. C. 
decían, que porque el Príncipe non le llamára Rey en su car- ^ 6 / -
ta , que él le debía escrebír por otra manera ; pero después 
fué acordado que le debía escrebír cortesmente ; ca aun en­
tre los enemigos bien paresce ser orne cortés é bien razonado. 

U I 2 E 

í.Rcy de Castilla Vna de las cosas 
en que mas se ha de vér la diversi­
dad que se halla entre la Historia 
vulgar destos Príncipes, y la Abre­
viada., es la que estd en esta carta, 
que es de manera que se entiende 
que con particular estudio y consejo 
se mudó toda ella , y se reduxo d la 
forma en que se pone en todas las 
de mano, que son originales de la 
vulgar > que es como estd en las im­
presas. Ésto congeturo yo que devio 
de ser, porque después que las cosas 
de la sucesión del Reyno se asegura­
ron y asentaron con el casamiento del 
Infante Don Enrique que se llamó 
Príncipe, y de la Princesa Doña Ca­
talina nieta del Rey Don Pedro , pa­
reció que las razones con que en esta 
carta fundaba el Rey Don Enrique 
su derecho y justicia, las dixo tenien­
do cuenta con lo presente, hasta de­
sear fundadas y confirmadas las co­
sas de la succesion, como convenia al 
pacifico estado del Reyno , para sus 
succesores \ y d este mismo fin y pro­
pósito se mudé después el tenor de la 
carta que se halla en la Abreviada, 
que es la que yo creo se envió al Prín­
cipe de Grates, que es tan diferente de 
la que estd en las impresas y en sus 
originales. Y la de la Abrev. dice asi: 
„Don Enrique por la gracia de Dios 
j,Rey de Castilla é de León: A l muy alto 
„é muy poderoso Don Eduarte fijo pri-
j.mogenito del Rey de Inglaterra^ Prín-
»,cipe de Gales é de Guiana , Duque de 
>,Cornualla, Conde de Cestre, salud. Rc-
í,cebiinos por vuestro Haraute una vues-
,.>tra carta , en la qual se contcnian mu-
„chas razones que vos fueron dichas por 
„parte dése nuestro adversario que y es; 

,,é non nos parece que vos avedes seido 
„¡nformado de como ese adversario nues-
,,tro en los tiempos pasados que ovo estos 
„Reynos los rigió en tal guisa, é manera, 
„que todos ios que lo saben é oyen se 
^pueden dello maravillar porque tanto 
„tiempo él aya seido sofrido en el seño-
„rio que en el dicho Reyno tovo : cá el 
^mato en este Reyno á la Reyna Doña 
„Blanca de Borbon, que era su muger 
„legítima; é mató á la Reyna Doña Lea-
r,nor de Aragón que era su tia, hermana 
jjdel Rey Don Alfonso su padre; é mató 
,>á Doña Juana , é á Doña Isabel de La-
,,ra , fijas de Don Juan Nuñez Señor de 
.,,Vizcaya , é sus primas; é mató á Doña 

Blanca de Villena fija de Don Fernan-
«do Señor de Villena , por heredar las 
„sus tierras que estas lemán , é gelas to-
,,mó; é mató tres hermanos suyos, Don 
,,Fadrique Maestre de Santiago , é Don 
j,Juan , é Don Pedro ; e mató á Don 

Martin Gi l Señor de Alburquerque ; c 
íjinató al Infante de Aragón Don Juan 
í.su primo; é mató á muchos Caballeros 
„e Escuderos de los mayores deste Rey­
uno ; é tomó contra voluntad muchas 

dueñas é doncellas dcste Reyno, dellas 
^casadas; é tomaba todos los derechos 
„del Papa é de los Perlados. Por las 
,,quales cosas, é otras que serian luengas 
„de contar ^ Dios por su merced puso en 
,,voIuntadá todos los Rey nos que se sin­
tiesen desto, porque non fuese este mal 
„ác cada dia en mas, E non le faciendo 
„ome en todo su señorio ninguna cosa, 
„saIvo obediencia, é estando todos juntos 
,,con él para le ayudar é servir, é para 

defender el dicho Reyno, Dios dio 
„su sentencia contra él, que el de su pro-
„pia voluntad desamparó este Reyno, é 
„sc fué : é todos los de los Rey nos de 

„Cas-
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A. C. E mando luego facer su carta de respuesta para el Príncipe, 
1567. la qual decia asi : 

„ D o n Enrique por la gracia de Dios Rey de Castilla é 
v de León : A l muy alto é poderoso Príncipe Don Eduar-

te fijo primogénito del Rey de Inglaterra , Príncipe de Ga- 5 
„les é de Guiana, é Duque de Cornoalla , é Conde de Ces-
„ t r e . Rescibimos por un Haraute una vuestra carta , en la 
„qual se contenian muchas razones que vos fueron dichas 
„ por parte de ese nuestro adversario que y es ; é non nos 
„paresce que vos avedes seido bien informado de como ese 10 
„ nuestro adversario, en los tiempos que tovo estos Regnos los 
„ rigió en tal manera , que todos los que lo saben é oyen se 
„ pueden dello maravillar por qué tanto él aya seido sofrido 
„ en el señorío que tovo. Ca todos los de los Regnos de Casti-
, , I l aé de León con muy grandes trabajos é daños é peligros i £ 
,,de muertes é de mancillas sostovieron las obras que él fi-
,,20 fasta aqui, é non las podieron mas encobrir nín sofrir: 
,,las quales obras serian asaz luengas de contar. E Dios por 

su merced ovo piedad de todos los de estos Regnos r por^ 
que non fuese este mal cada día mas: é non le faciendo orne 20 

„ de todo su señorío ninguna cosa f salvo obediencia , é estan^ 
„ do todos con él para le ayudar é servir , é para defender 
,r los dichos Regnos, en la cibdad de Burgos, Dios dio su sea-

„ t e a -
yjCastilIaé Leonovieiroii detide muy gran ,,qual non es en Gtro Reyno de Christia-
„seiitim¡ento , é placer junto, teniendo „nos. E por tanto entendemos por estas 
„que Dios les avía enviado su miserieordia }>cosas sobredichas que avenios derecha 
,_,por los librar de tal señor tan duro é tan „á este Rey no ,. pues por voluntad de 
íjpeligrosó como tenian; é de su propia „Dios é de todos nos fué dado f é non 
«voluntad todos vinieron a nos , é nos „avede& vos razón ninguna porque no& 
«tomaron por su Rey é por su Señor, „lo destorvar.E si batalla oviese de aver^ 
„asi Perlados, como Caballeros, é Fijos- „quanto á nos j sabe Dios que nos des­
g a l g o , é ciudades, é villas del Reyno. «place dello ; pero non podemos escu-
^Ho qual non es de maravillar, cá en «sar de poner nuestro cuerpo en defensa, 
«tiempo de los Godos que enseñorearon «destos Reynos ,á quien tan tenudos so-
«las Españas, donde nos venimos, asi lo « m o s , contra qualquier que contra ellos 
«ficieron,éeUos tomaron,é tomaban por «quisiere ser. E por ende vos rogamos 
«Rey á qualquier que entendian que me- «é requerimos con Dios é con el Apos-
«jor los podria governar : é se guardó «tol Santiago, que vos non queiades en-
«por grandes tiempos esta costumbre en «trar asi poderosamente en nuestros Rey-
«España ; é aun oy dia en España es «nos; cá faciendolo,nou podemos escusar 
«aquella costumbre , cá Juran al fijo «delos Nos defender.Escrita en el nuestro 
«primogénito del Rey en su vida , lo «Real de Najera segundo dia de abril. 
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„tencia contra él , que él de su propia voluntad los desam- A. C. 
„ paró é se fué. E todos los de los Regnos de Castilla é de i J ^ / . 
„Leon ovieron dende muy grand placer , teniendo que Dios 
,,les avia enviado su misericordia para los librar del su señorío 

5 „ tan duro é tan peligroso como tenian : é todos los de los di-
„chos Regnos de su voluntad propia vinieron á nos tomar 
„ por su Rey é por su señor , asi Perlados , como Caballeros 
„ é Fijos-dalgo , é cibdades é villas. Por tanto entendemos por 
„ estas cosas sobredichas que esto fué obra de Dios : é por 

i o „ ende , pues por voluntad de Dios , é de todos los del Regno 
„'nos fué dado , vos non avedes razón alguna porque nos lo 

destorvar. E si batalla oviere de ser , sabe Dios que nos des-
place dello } empero nos non podemos escusar de poner 

„ nuestro cuerpo en defender estos Regnos y á quien tan te-
15 „ nudos somos, contra qualquier que contra ellos quiera ser» 

„ P o r ende vos rogamos é requerimos con Dios , é con el 
Apóstol Santiago , que vos non querades entrar asi podero-
sámente en nuestros Regnos faciendo en ellos daño alguno; 

„ca faciéndolo, non podemos escusar de los defender. Escri^ 
20 „ ta en el nuestro Real cerca de Najara segundo dia de A b r i l . " 

E después que el Príncipe ovo esta carta , é la mostró al 
Rey Don Pedro , fué y dicho que estas razones non eran sufi­
cientes para se poder escusar la batalla, é que todo esto era 
en la voluntad de Dios como la su merced fuese de facer, é 

55 que non avia otro remedio si non ponerlo á batalla luego, 

C A P I T U L O X I I . 

C O M O F U E L A B A T A L L A A Y U N T A D A 
for ambas las partes , é ¡o que acaesció. 

EL Rey Don Enrique, segund dicho avernos , tenia su 
Real asentado en guisa que el rio Najarilla estaba entre 

él , é el logar por dó avian de venir el Rey Don Pedro é 
el Príncipe , é ovo su acuerdo de pasar el rio , é poner la ba-

30 talla en una grand plaza que es contra Navarrete , por dó los 
otros venian , é fizólo asi. E desto pesó á muchos de los que 
con él estaban , ca tenian primero su Real á mayor ventaja 

que 
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A. C. que después le asentaron j pero el Rey Don Enrique era ome 
i j ^ / . de muy grand corazón , é de muy grand esfuerzo , é dixo 

que en todas guisas quería poner la batalla en plaza llana sin 
aventaja alguna. E . el Rey Don Pedro , é el Príncipe , é to­
das sus Compañas partieron de Navarrete sábado por la ma- 5 
nana 1 en la ordenanza que avernos contado que ordenaron 
sus batallas , é apeáronse todos grand pieza antes que •llega­
sen do los de la partida del Rey Don Enrique estaban. E eso 
mesmo el Rey Don Enrique ordenó su batalla en aquella ma­
nera que suso avemos contado que lo tenia ordenado. E antes 1 o 
que las batallas se ayuntasen, algunos Ginetes, é el pendón 
de Sant Esteban del Puerto , con los del dicho logar que alli 
eran con el Rey Don Enrique , pasáronse á la parte del Rey 
Don Pedro. E luego movieron los unos contra los otros , é el 
Conde Don Sancho hermano del Rey Don Enrique , é Mo- 1 j 
sen Beltran de Claquin , é los Caballeros que estaban con el 
pendón de la Vanda , é todos aquellos Caballeros que dixi-
mos que el Rey Don Enrique ordenára que estoviesen do 
pie fueronse juntar con la avanguarda de la parte do venian 
el Duque de Alencastre , é el Condestable de Guiana Mosen 20 
Juan Chandos, é otros muchos buenos Caballeros 2 . E los de 
la partida del Rey Don Pedro é del Príncipe de Gales traían 
por señal los escudos é las sobreseñales blancas con cruces ber­
mejas por Sant Jorge ; é todos los de la partida del Rey Don 
Enrique levaban ese día vandas en las sobreseñales. E tan recio 25 
se juntaron los unos con los otros , que á los de la una par­
te , é á los de la otra cayeron las lanzas en tierra : é juntáron­
se cuerpos con cuerpos, é luego se comenzaron á ferir de las 
espadas é hachas é dagas, llamando los de la parte del R e y 
Don Pedro é del Príncipe de Gales por su apellido, Guiana, 30 
Sant Jorge ; é los de la parte del Rey Don Enrique, Casti­
lla , Santiago, E los de la avanguarda del Príncipe retraxeronse 
iin poco quanto una pasada , en manera que los de la avan­
guarda del Rey Don Enrique cuidaron que vencían , é llegá­
ronse mas á ellos, é comenzáronse otra vez á ferír. E Don 35 

Te-
1 Sábado 3. de abril E . venian de faz á Uruñuela camino de Na-
2 Abrev. buenos Caballeros , que jara su batalla ordenada. E tan recio.... 
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Tello hermano del Rey Don Enrique , Señor de Lara é de A. C. 
Vizcaya, que estaba de caballo á la mano izquierda de la avan- 1J67-
guarda del Rey Don Enrique, non movia para pelear ; é los de 
la ala derecha de la avanguarda del Príncipe , que eran el Con-

5 de de Armiñaque , é los de Lebret, é otros muchos que ve­
nían en aquella haz , enderezaron á Don Tello ; é él é los 
que con él estaban non los esperaron , é movieron del cam­
po á todo romper fuyendo. E los de aquella haz que iban á 
Don Tello , quando vieron los de caballo fuir 3 , é que non 

io los podian alcanzar nin empescer , tornaron sobre las espaldas 
de los que estaban de pie en la avanguarda del Rey Don En­
rique , que peleaban con la avanguarda del Príncipe , do esta­
ba el pendón de la Vanda , é firieronlos por las espaldas, é 
comenzaron á priesa á matar dellos; é eso mesmo fizo la otra 

15 ala de la mano siniestra de la avanguarda del Principe des­
pués que non fallaron gentes de los de caballo que avian de 
pelear con ellos , é firieron en los que estaban de pie en la 
avanguarda del Rey Don Enrique, en guisa que luego fue­
ron todos muertos é presos, ca ninguno los acorría , é ellos 

20 estaban de toda parte cercados de los enemigos. E el Rey 
Don Enrique llego dos ó tres veces en su caballo armado de 
loriga por acorrer á los suyos que estaban de pie, teniendo que 
asi lo farian todos los suyos que estaban con él de caballo, é 
llego do' veía quel pendón de la Vanda estaba , que aun non 

2 5 era derribado : é quando él llego' do era la priesa de la batalla, 
é vido que los suyos non peleaban , ovo de volver , ca non 
pudo sofrir los enemigos , que eran muy esforzados ; é asi fi-
cieron todos los de caballo que con él eran , é partieron del 
campo, é los Ingleses é Gascones é Bretones 4 los siguieron 

fas-
3 Abrev.. . . quando vieron los de farian todos los suyos que estaban con 

caballo fuir, tornaron sobre las espal- él de caballo. En el Comp. se dice lo 
das de los que estaban ante la avan- siguiente: Estando todos.. . . Z . Véase 
guarda del Príncipe, dó estaba el pen- en el Apéndice de varias Notas. 
don de la Vanda , é firieronlos por las 4 E n la Abrev. se refiere una co-
espaldas, é comenzaron á apresonar é sa muy señalada asi: Pero los Ingle-
matar dellos: é asi mesmo fizo la otra ses , e Gascones, é Bretones lo sigiiie-
ala de la avanguarda del Príncipe , é ron fasta la villa de Najera; é coméis 
non fallaron Mas abajo faU zandose la pelea , creció el rio de N a -
tan las palabras , teniendo que asi lo jera muy mucho, e íacia grande daiío á 

la 
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A. C. fasta la villa de Najara. E los de caballo de la partida del Rey 
1367. Don Enrique , desque volvieron las espaldas , non podían sa­

lir de la villa de Najara con la priesa ; ca por alli era el ca­
mino que ellos tomaban para fuir de los enemigos, é alli fue­
ron muchos muertos é presos. E de los de la avanguarda que 
el Rey Don Enrique mandára estar de pie con el su pen­
dón de la Vanda , é con el Conde Don Sancho su hermano, 
é con Mosen Beltran de Claquin , fueron muertos estos que 
aqui diremos : Garci-Laso de la Vega , Suer Pérez de Qui­
ñones , Sancho Sánchez de Rojas , Juan Rodríguez Sarmien­
to , Juan de Mendoza , Ferrand Sánchez de Angulo , é otros 
fasta quatrocientos omes de armas 5. E fueron presos de los 
que estaban á pie en la dicha avanguarda el Conde Don San^ 
dio hermano del Rey Don Enrique , é Mosen Beltran de Cla­
quin , é el Mariscal de Audenehan que era Mariscal de Fran­
cia , é el Vesgue de Villaines, é Don Felipe de Castro , é 
Pero Ferrandez de Velasco , é Don Garci Alvarez de Tole^ 
do Maestre que fuera de Santiago , é Pero Ruiz Sarmiento^ 

10 

l5 

ía gente que fuia , é los de caballo non 
podían salir de la villa con la prisa : é 
alli fueron muchos muertos é presos 
de los de la avanguarda del Rey Don 
Enrique, que mandara estar á pie con 
el Conde Don Sancho su hermano, é 
con Mosen Beltran de Claquin. E fue­
ron en la batalla muertos Garcilaso de 
la Vega . . . . sigue como en la vulgar. 
E fueron presos el Conde Don San­
cho . . . , como en la vulgar hasta Gó­
mez González de Castañeda;/^/í¿z Juan 
Díaz de Ayllon , y sigue é Juan Gon­
zález de Avellaneda, é el Clavero de 
Alcántara que decian Melen Suarez, 
Garci González de Perrera , Pero Ló­
pez de Ayala que levaba el Pendón de 
la Vanda , Rui González de Cisneros, 
Sancho Ferrandez de Tovar , Don Gu-
tier Alvarez de Toledo , é otros ran­
chos. Otrosi de los de caballo del Rey 
Don Enrique que non pudieron salir ck 
la villa de Najera fueíon presos el Conde 
de Denia. , . . sigue como en la vul-
&ar; y faltan Men Rodríguez de Bicd-

ma , Don Pero Tenorio , Don Juan 
García Palomeque , Pero González Car­
rillo , Sancho Sánchez de Moscoso , y 
Gómez Carrillo de Quintana. Y mas 
abajo por un Caballero del Príncipe, un 
Caballero Gascón. 

E n carta original que he visto del 
Rey Don Enrique para Don Juan 
Fernandez de Heredia Castellan de 
Amposta se dice que estaban presos 
en poder de los Ingleses el Adelantado 
Pero Manrique, y Don Pedro Fernan­
dez de Velasco. También se hace men­
ción adelante en este a ñ o , cap. 34. 
que fué preso Don Felipe de Castro 
en esta batalla. 

5 Sandoval Fundaciones fol. 90. 
dice que el Rey Don Enrique , Año 
1370. hizo merced al Monasterio de 
San Millan de la castilleria que so-
lia recudir al castillo de Najera, 
por que el Abad y Monges recogie­
ron muchos Caballeros que murieron 
en la batalla de Najera , y les dieron 
humadas sepulturas. E . 
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é Gómez González de Castañeda , é Juan Díaz de A i l l o n , é A. C. 
Juan González de Avellaneda , é el Clavero de Alcántara 1567-
que decían Melen Suarez , é Garci González de Herrera, é 
Pero López de Ayala , é Sancho Ferrandez de Tovar, é Don 

5 Juan Remirez de Arellano <í, é otros. Otrosí de los de caballo 
de la parte del Rey Don Enrique fueron presos , el Conde de 
Denía que el Rey Don Enrique ficiera Marques de Víllena, 
é el Conde Don Alfonso , é el Conde Don Pedro , é Don 
Pero Moñíz Maestre de Calatrava, é Men Rodríguez de Bíed-

10 ma, é Don Alvar García de Albornoz , é Don Beltran de 
Guevara , é Juan Furtado de Mendoza , é Pero González 
de Mendoza , é Don Pero Tenorio que fué después Arzo­
bispo de Toledo , é Don Juan García Palomeque Obispo de 
Badajoz, é Pero González Carrillo, é Don Pero Boíl 7, é Don 

15 Juan Martínez de Luna , é Don Pero Ferrandez Dixar , é 
Don Pero Jordán de Urríes, é Don Ferrand Osores Comen­
dador mayor de tierra de León de la Orden de Santiago, 
é Garci Jufre Tenorio , é Sancho Sánchez de Moscoso , é 
Gómez Carrillo de Quintana Camarero mayor del Rey Don 

20 Enrique, é muchos otros Caballeros é Escuderos de Castilla 
é de León é de Aragón 8. E murió ese día Iñigo López 

Tom. L Mmm de 
6 JSn 0)1. de julio de este año dio ^Por ende se entiende ser el pariente 

el Rey de Aragón á Don Juan R a - mayor deste linage , que tenia su es-
mirez de Arellano los Lugares de Mus- tado en el Reyno de Valencia , cuyo 
quiz, Curinduinz , y Gorriti en Navar- solar es el castillo de Boil en Sobrar-
ra , para que con ellos pagase cien ve, y fué aquel muy valeroso Caba-
mil fiorines que los Ingleses querian llero que tuvo cargo de la defensa de 
por su rescate. Salazar, Casa de Lara, la ciudad de Valencia quando el Rey 
tom. 1. pag. 356. E . Don Pedro de Castilla la tuvo cer-

7 Don Pedro Boíl parece aver- cada con muy poderoso exercito , y 
se señalado entre los otros de los estuvo en tanto peligro, y concurrie-
Reynos de la Corona de Aragón en ron dos Reyes por sus personas con 
el servicio del Rey Don Enrique , todo su poder, el de Castilla d com~ 
y haber sido bien remunerados sus batirla, y el de Aragón por socor-
servicios por esta prisión. E n pri- rerla. 
vilegio del Rey Don Enrique dado 8 Zur. Anal. lib. I X . cap. 70. dice 
en las Cortes de Toro d \%. de sep- que el Rey Don Enrique tuvo gran 
tiembre Era de 1409. confirma Don cuidado de hacer rescatar los princi-
Pedro B o i l , Señor de Huete é de Boil, pales Caballeros que estaban en po-
Vasallo del Rey : / en otro de i j . del der de Ingleses , señaladamente d 
mismo mes de septiembre desta Era los dichos Pero Mafirique Adelan-
se llama Señor de Huepte 6 de Boil . tado mayor de Castilla , d Pero Fer­

nán-
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A. C. de Orozco , que le mato el Rey Don Pedro , teniéndole pre-
1367. so un Caballero del Príncipe. Otrosi después de la batalla fi^ 

zo matar el Rey Don Pedro á Gómez Carrillo de Quintana 
fijo de Ru i Diaz Carrillo , que era Camarero mayor del Rey 
Don Enrique , é fizo matar á Sancho Sánchez de Hoscoso 5 
Comendador mayor de Santiago : é después desto mato á Gar-
ci Jufre Tenorio fijo del Almirante Don Alonso Jufre , que 
fuera preso aquel dia de la batalla. 9 

C A P I T U L O X I I I . 

C O M O F U E R O N T R A I D O S O T R O D T A 
des pies de la batalla delante del Rey Don Tedro é del TrtfJr 

cife todos los que Jiieron presos : é como el Mariscal 
de Audenehan se escusó de lo que el Tríncips 

k acusaba» 

OTro dia Domingo después de la batalla fueron traídos 
delante del Rey Don Pedro é del Príncipe todos los 10 

Caballeros que eran presos , por quanto el Rey Don Pedro 
decía que avia trato con el Príncipe, que algunos dellos, con­
tra los quales él pasára por sentencia , que le debían ser en­
tregados para facer dellos justicia. E entre todos los otros fue­
ron y traídos los Estrangeros que se acaescieron en la batalla 15 
de la parte del Rey Don Enrique, entre los quales fué traído 
el Mariscal de Audenehan, que era Francés de Picardía, muy 
buen Caballero, que fué preso en esta batalla, é era Maris­
cal de Francia. E quando el Príncipe vio al Mariscal llamo'-
le traydor é fementido , é que merescia muerte. E el Maris- 20 
cal respondió': „ Señor : sodes fijo de R e y , é non vos respon-
„ do tan complidamente como debo en este caso pero non 

„ so 

nandez deVelasco , y d Rui Diaz de tinuaron la voz del Rey T>on E n -
Rojas , que se concertaron por su res- rique. 
cate en quince mil florines , y diolos 9 Bel suceso de esta batalla es 
por el Rey Don Enrique el Castellan digna cosa de saberse lo que se dice 
de Amposta : y que estos Caballeros, en el Compendio, que dice asi: Pero á 

jy los que estaban ya libres , volvieron la fin ovo de ser vencido . . . Z . Véase 
n sus fortalezas y castillos , y con- en el Apéndice de varias Notas, 
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„ so' traydor, nin fementido." E el Príncipe dixo al Mariscal, si A. C. 
queria estar á juicio de Caballeros con él sobre esto , é que 
ge lo provaria que era asi. E el Mariscal dixo que sí. E des­
que el Príncipe ovo comido pusieron doce Caballeros , qua-

5 tro Ingleses, é quatro de Guiana , é quatro Bretones por jue­
ces : é el Mariscal fué y traído , é dixole el Príncipe : „ Ma-
priscal de Audenehan : vos sabedes bien que en la batalla de 
„Piteus que yo vencí , do fué preso el Rey Don Juan de 

Francia, vos fuistes prisionero, é vos tuve en mi poder , é vos 
1 o n puse á asaz pequeña rendición, é me feciste pleyto é omenage, 

„ sopeña de traydor é de fementido , que si non fuese con el 
, ,Rey de Francia vuestro señor , ó con alguno de su linage de 
„ la Flor de Lis , vos non armariedes contra el Rey de Inglater-
,,ra mi padre é mi señor, nin contra mi persona, fasta que 

1^ ,,toda vuestra rendición 1 fuese pagada ; la qual fasta aqui non 
s ,,es pagada, é hoy non fué en esta batalla el Rey de Fran-

cia vuestro señor , nin alguno de su linage de la Flor de Lis, 
, , é veo vos armado de todas vuestras armas contra m í , é non 
„ avedes aun pagado vuestra rendición, segund lo posistes con-

20 ,,migo. E por tanto digo que vos avedes falsado el omena-
„ ge que me fecistes , por lo qual sodes caido en mal caso: 

otrosí avedes falsado la fé , por lo qual sodes fementido , pues 
,,non avedes complido lo que prometistes sobre vuestra fé en 
,, esta razón, segund dicho he." E á muchos Caballeros de 

2 5 los que y estaban les pesaba, teniendo que el Mariscal tenia 
mal pleyto, é non se le podia escusar la muerte ; ca todos 
le querían bien , porque era buen Caballero , é lo fuera siem­
pre : é era en edad de sesenta años, ó mas. E desque el Prin­
cipe ovo dicho su razón delante los doce Caballeros jueces de 
este pleyto , dixo el' Mariscal de Audenehan asi al Príncipe í 
„ Señor : con humil reverencia yo vos pregunto , si vos place 
„ de decir mas contra mí desto que avedes dicho delante es-
,,tos Caballeros que vos ordenastes en este pleyto." E el Prín­
cipe le dixo que non. Estonce el Mariscal dixo asi: ,, Señor: 

35 ,,yo vos suplico que non ayades enojo de mí por yo decir de 
, ,mi derecho, pues este fecho toca en mi fama é en mi ver-

M m m 2 „dad . " 
1 Del Francés rcnzon , que quiere decir rescate. 
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A. C. dad." E el Príncipe dixo , que seguramente lo dkese : que 
1567. este era fecho de Caballeros é de guerra , é era razón ca­

da uno defender su fama é su verdad. E estonce dixo el Ma^ 
riscal al Príncipe asi: „Señor : verdad es que yo fui preso 
„ e n la batalla de Piteus dó mi señor el Rey de Francia fué 5 
„ preso : é es verdad , señor , que yo vos fice pleyto é orne-
„ nage , é vos di mi fé , que non me armase contra el Rey 
„ de Inglaterra , nin contra vos, fasta que toda mi rendición 
„ fuese pagada , la qual aun non he pagado ; salvo si me ar-
„mase con el Rey de Francia mi señor viniendo él por su 10 
„cuerpo , d con alguno d algunos de su linage déla Flor de 
„ Lis. E señor , yo veo bien que mi señor el Rey de Fran-
„ cia non es aqui, nin ninguno de su linage déla Flor de Lis^ 
„ pero con todo esto yo non so caido en mal caso, nin femen* 
„ tido ; ca yo' non me armé hoy contra vos , que vos non so- 15 
„ des hoy aqui el cabo desta batalla , ca el Capitán é cabo desta 
„batalla es el Rey Don Pedro, é á sus gages é á su suel-
I, do como asoldadado é gagero venides vos aqui el dia de hoy, 

é non venides como mayor desta hueste 2 . E asi , señor , 
„ pues vos non sodes cabo desta batalla, salvo gagero é asol- «o 
„ dadado , y ó non fice yerro en me armar el dia de hoy ; pues 

non me armé contra vos, salvo contra el Rey Don Pedro, 
„ q u e es el Capitán mayor de vuestra partida, é cuya es la 

requesta desta batalla." E los doce Caballeros jueces que el 
Príncipe ordenára para oir é librar este pleyto , segund dicho 25 
avernos , entendieron quel Mariscal decía razón , é se de­
fendía como Caballero : é dixeron al Príncipe , que el Maris­
cal respondía bien , é con derecho : é dieronle por quito de 
la acusación que el Príncipe le facía. E al Príncipe é á todos 
los Caballeros plogo mucho que el Mariscal toviera buena razón 30 
para se escusar , porque era buen Caballero. E fué muy nota­
da la razón que el Mariscal dixo : é por esta sentencia se l i ­
braban después qualesquier pleytos semejantes deste en las par­
tidas dó avía guerra , é acaescia caso semejante. Otrosí , esta ba-

ta-
i Abrev. é non venides como el estado, que es mayor que ás, otro Capí-

mayor de la hueste ; antes sodes com- tan : é de la mi parte el Capitán é cabo 
pañero como otro Capitán délas Com- de la mi batalla es el Rey Don Enr i -
pañas , guardando reverencia á vuestro que, á cuyo sueldo é gajes yo vengo. 
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talla ya desbaratada, el Rey Don Pedro, é el Príncipe de Ga- A. C. 
les , é las otras Compañas se fueron para Burgos ; ca la bata- 1J67-
lia fuera el sábado antes del domingo de Lázaro 3 , é el do­
mingo estovieron en el campo, é el lunes partieron todos para 

5 Burgos. 
C A P I T U L O X I V . 

C O M O F I Z O E L R E Y D O N E N R I Q U E 
des pies que la batalla Jué vencida. 

AGora tornaremos á contar qué fué del Rey Don Enri­
que después que partió de la batalla. A s i acaesció que el 

Rey Don Enrique aquel dia estaba en un caballo grande rucio 
Castellano , é armado de loriga : é quando todos los suyos fue­

ro ron vencidos é partidos del campo \ él fué para la villa de Na­
jara ; é como qüier que es asaz cerca , non podia el caballo 
levarle , que andaba cansado. E un Escudero su criado , que 
decian R u i Ferrandez de Gaona , natural de tierra de Alava, 
estaba en un caballo ginete , é llegó al Rey Don Enrique, 

15 é dixole: Señor : tomad este caballo , ca ese vuestro ya non 
,,se puede mover." E el Rey fizólo asi, é cavalgó en el gi­
nete , é salió de la villa de Najara, é tomó camino de Soria 

pa-
3 Sábado 3. de abril, como pa- so ó muerto ; aunque entiendo que es 

rece for la carta siguiente que con preso 6 muerto , por que murieron allí 
fecha de i j . escribió el Rey Don Pe- muchos de los mayores omes de cuen-
dro desde Burgos. Don Pedro por la ta ; é de los otros que se perdieron de 
gracia de Dios. . . . A l Concejo , é á su parte son infinitos. E enviovoslo á 
los Alcaldes é Oficiales de Murcia , é decir , por que se cierto que os alegra-
de todas las villas é lugares del Reyno reis, E mandovos que luego sin otro de-
de Murcia. . . Salud é gracia. Sabed, tenimiento ninguno , conservando mi 
que sábado tres dias del mes de abril voz , guardéis esa cibdad en mi servi-
llegamos cerca de Najara el Príncipe, é ció , é prendáis á todos aquellos que 
Y o , é el Rey de Mallorcas, é el Du- tovieron la voz del traydor del Conde, 
que de Alencastre , é el Conde de A r - é pongáis todas las cosas que ay oviere 
miúaque , é todos los otros Condes é del traydor del Conde , é de todos los 
grandes omes que vienen en mi ayuda, otros que su voz tovieren, en recab-
c peleamos con el traydor del Conde, é do Dada en Burgos 15. dias de 
con los otros traydores que con é\ es- abril , 1405. Yo el Rey. Cascal. Hist. 
taban contra m í : é loado sea el nom- de Mur. E . Por Registro de Cortes 
bre de Dios , que quiere quel derecho de Aragón de este año parece que ya 
e la verdad nunca se pierda, vencimos- se sabia en Zaragoza esta batalla 
ios. E el traydor non sabemos si es pre- el dia 6. Z . 
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A. C. para Aragón : é iban con él Don Ferrand Sánchez de Tovar, 
i J67. que fué después Almirante , é Don Alfonso Pérez de Guz-

man 1, é Micer Ambrosio fijo del Almirante Micer G i l Boca-
negra , é otros. E otro dia llegando cerca de una aldea de tier­
ra de Soria , que dicen Borovia , salieron á él algunos de ca- 5 
bailo desque vieron asi Ir ornes por el camino apresurados, é 
algunos dellos conoscieronle, é quisieranle matar, 6 tomar pre­
so , por aver la gracia del Rey Don Pedro i é desque los vio 
asi estar dubdando llego'se á ellos , é peleo con ellos, é desbara­
tólos , é mato' á aquel que le queria prender o' matar. E dende 10 
aporto en Aragón cerca de Calatayud en un lugar de Don 
Juan Martínez de Luna , que dicen Illueca 2 9 é alli fallo á 
Don Pedro de Luna , que fué después Papa Benediólo , é él 
le guio , é fué con él fasta fuera de Aragón. E llegaron á los 
puertos de Jaca, é de alli se fué para Ortés, xjna villa del Con- 1^ 
de de F o x , é llego y : é como quier que t í Conde le pesá-
ra mucho porque el Rey Don Enrique fuera vencido ; em­
pero eso mesmo le peso porque aportó en su casa , ca veía 
que el Príncipe era estonce uno de los mayores ornes del mun­
do entre los Christianos , é avia rescelo que se fallaría mal 20 
con él porque le non prendiera , pues le tenia en su casa. 
Empero él rescibió muy bien al Rey Don Enrique, é dió-
le caballos é dineros é ornes suyos que fueron con él fasta To-
losa. E estovo y algunos dias , é dende fué para la Villa-
nueva cerca de Aviñon , ca era y estonce el Duque de A n - 2 5 
geus, que era hermano del Rey de Francia , é su lugar te­
niente en Lenguadoc , é alli estovo con él librando lo que le 
cumplía , en el qual falló muchas buenas obras, é dióle de sus-
dineros asaz con muy buena voluntad. E el Papa Urbano V* 
que estonce era en Aviñon, queria bien al Rey Don Enri-
que , é por su consejo se trató que el dicho Duque de A u ­
ge us le ayudase é confortase 5 empero el Rey Don Enrique 

non 
1 Véase una nota al cap. 4. de cipe estaba estonce uno de los mayores 

este Año. E . Señores del mundo, é avia temor que. . . 
2 E n la Abrev. que dicen Illueca: fasta la gran cibdad de Tolosa del Rey 

é de alli tomó su camino por los puer- de Francia t é dende fué. . . . Falta 
tos de Jaca, é de alli por Ortés , do desde , E el Papa Urbano V . hasta 

Conde de Fox • é como quier que el fin del cap. 
al Conde pesara mucho.. . : que el Prín-
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non vio al Papa, ca todos se temían de facer enojo al Prín- A. C. 
cipe de Gales: tan poderoso le veian estonce. 2 1J07-

C A P I T U L O X V . 1 

C O M O F I Z O D O N T E L L O D E S P U E S Q U E 
salió de la batalla de Najara : é como la Rey na Dona, 

Juana , é sus Jijos los Infantes partieron 
de Burgos, 

DO N Te l lo , hermano del Rey Don Enrique, después 
que partid de la batalla de Najara, segund dicho ave-

5 mos , luego fué para Burgos 5 pero non se detuvo y i que lue­
go tomó su camino para Aragón. E el Arzobispo de Toledo 
Don Gómez Manrique , é el Arzobispo de Zaragoza Don Lo­
pe Ferrandez de Luna , que eran y , é avian fincado con la 
Rey na é con los Infantes , desque sopieron que la batalla era 

10 desbaratada , partieron de Burgos con muy grand priesa , é le­
varon dende á la Reyna Doña Juana , é á los Infantes Don 
Juan é Doña Leonor sus fijos del Rey Don Enrique é de la 
Reyna Doña Juana , é á la Infanta Doña Leonor fija del Rey 
de Aragón , que ende estaba por esposa del dicho Infante Don 

15 Juan , é fueron camino de Zaragoza: é iban con grand mie­
do por aquel camino : é iban y muchas Dueñas é Doncellas: 
é llegaron á Zaragoza con muy grand miedo , é con muy 
grandes trabajos , é alli fueron acogidas , é sosegaron y. E de 
cada dia llegaban y muchas Compañas de los que escapáran 

so de la batalla. 

2 Véase el cap. 30. de este Año que de Anjou s en quien halló buen 
donde siguen las noticias de lo que recibimiento : que luego marcharon 
sucedió en Francia al Rey Don E n - juntos dverse con el Fapa Urbano Y. 
rique. E n la Historia de Langue- en Aviñon antes que se fuese d Ita-
doc se re fiere , que habiendo entra- lia j y que estos dos Príncipes, de 
do en Francia fué luego al casti- vuelta d Monpeller, se ligaron con-
lio de Piedrapertusa , situado d la tra el Rey Don Pedro , y contra los 
extremidad de la diócesi de Nar- Ingleses ; bien que su tratado quedó 
tona acia el Rossellon : que de alli secreto. E . 
f a s ó á Monpeller d verse con el X)«- 1 No esta en la Abrev. 
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%67. C A P I T U L O X V I . 

£>E L O Q U E F I Z O E L R E Y D E N A V A R R A , 
qiiQ zstaba preso en Borja , después de la, 

batalla, 

SEgund dicho avernos, el Rey Don Carlos de Navarra avía 
prometido é jurado al Rey Don Enrique, quando se vio 

con él en Sanóla Cruz de Campeszo, que non daria pasada por 
los puertos de Roncesvalles al Rey Don Pedro é al Príncipe 
de Gales, nin á los que con ellos venian ; é desto dio at^Rey 5 
Don Enrique en arrehenes los castillos de la Guardia , é Sant 
Vicente de Burando j é aun le aseguro que si estas gentes pa­
sasen , que seria con él en la batalla con todo su poder. E 
después, segund suso avernos contado, como quier que dio los 
dichos castillos , dexd el paso de Roncesvalles al Rey Don Pe- 10 
dro é al Príncipe , por do pasaron ; é aun les aseguro que 
seria con ellos en la batalla de la su partida. Otrosi avernos 
contado como el Rey de Navarra, por non ser en la batalla, 
trato con Mosen Oliver de Mauny , que le prendiese é le to-
viese en Borja , segund mas largamente suso es contado. E 15 
agora después de la batalla los castillos de la Guardia é Sant 
Vicente luego fueron tomados por los Navarros, salvo el cas­
tillo de Burando , que tenia Don Juan Remirez de Arellano, 
que non se pudo tomar. E el Rey de Navarra después des-
ta batalla estando en el castillo de Borja , como dicho avernos, 20 
trato con Mosen Oliver de Mauny , que él pornia en arrehe­
nes por sí en el dicho castillo de Borja á su fijo el Infante 
Don Pedro , que era su fijo segundo , é que Mosen Oliver le 
troxese á la villa de Tudela , que es en el su Regno de Na­
varra , é que alli le faria recabdo de lo que con él pusiera , se- 25 
gund avemos contado. E Mosen Oliver fizólo asi , é pusie­
ron en el castillo de Borja al Infante Don Pedro. E Mosen 
Oliver vino con el Rey de Navarra para la villa de Tudela: 
é después que alli llegaron , el Rey de Navarra mando' pren­
der á Mosen Oliver , é á un su hermano que con él venia. 30 
E l he rmano saltó por unos tejados cuidando escapar , é mata­

ron-
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ronle. E estovo preso Mosen Oliver 1 fasta que dio el Infan- A. O 
te Don Pedro fijo del Rey de Navarra , que tenia en el caŝ  1 jó/-
tillo de Borja. E asi en esta pleytesia perdió Mosen Oliver su 
hermano ; é el Rey de Navarra non le dio la villa é castillo 

5 de Gabray en Normandia , con los tres mil francos de oro de 
renta que le prometiera, segund suso dicho es. 

C A P I T U L O X V I I . 

C O M O E L R E Y D E A R A G O N T O M Ó S U F I J A 
¿a Infanta Doña Leonor : é como trataba su f a z con 

el Rríncife de Gales : é de otras cosas que 
estonce acaescieron,. 

EL Rey Don Pedro de Aragón estaba muy quejado , di­
ciendo que el Rey Don Enrique non cumpliera luego 

que cobrára el Regno de Castilla algunas cosas que fueran 
1 o acordadas entre ellos : é por estas cosas, é otrosí por quanto 

estaba el Príncipe muy poderoso , é eso mesmo el Rey Don 
Pedro , non fallaron en el Rey de Aragón la Reyna Doña 
Juana muger del Rey Don Enrique, é sus fijos tan buen aco­
gimiento como cuidaron ; antes tomó luego el Rey de Ara-

15 gon á la Infanta Doña Leonor su fija , é dixo que la non da­
rla por muger al Infante Don Juan fijo del Rey Don Enri­
que , pues non cumpliera lo que con él pusiera, é que non 
quería estar por el dicho casamiento. Otrosí el Príncipe de 
Gales envío' luego al Rey de Aragón por Mensagero á Mo-

20 sen Hugo de Caureley, un Caballero de Inglaterra, á tratar 
con él sus amistades 5 é eso mesmo fizo el Rey Don Pedro: 
é esto todo se facía porque el Rey Don Enrique non falla­
se acogimiento ninguno en la casa ÚQ Aragón. E la Reyna 
Doña Juana muger del Rey Don Enrique , é sus fijos esto-

Tom. L Nnn vie-
1 Parece asi por instrumento lo el apellido de este Caballero , por 

del Infante Don Pedro hijo del que en los M SS. se equivoca la u 
Rey de Navarra , y que estaba en con la n ; pero se debe escribir Manny, 
poder del Rey de Navarra Mgsen como esta en instrumento de la Colec-
Oliver de Manny. Z . cion de Rimer en Zurita. E . 

t í a s ta aquí se ha puesto deMauny 
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A. C. vieron en Zaragoza algunos dias ; ca non sabían del Rey Don 
1J67. Enrique á do aportára , nin en qué tierra era después que par­

tiera de la batalla. E ovo estonce en la casa del Rey de Ara­
gón grandes vandos ; ca el Infante Don Pedro tio del Rey de 
Aragón hermano del Rey Don Alfonso su padre , é el Con- ^ 
de de Ampurias, é el Arzobispo de Zaragoza Don Lope Fer-
randez de Luna , é Don Pedro de Luna, é Don Juan Mar­
tínez de Luna , é otros muchos tenian la parte del Rey Don 
Enrique , é consejaban al Rey de Aragón que todavía sosto-
viese la parte del Rey Don Enrique , diciendo que en sus 10 
menesteres de guerras que oviera con Castilla siempre le fa-
Ilára buen ayudador é leal amigo , é que en tal tiempo como 
este ge lo debría agradescer : é aun diciendo que si el Rey 
Don Pedro fincase asosegado en el Regno de Castilla , torna­
rla á facer guerra á é l , é al Regno de Aragón como de prí- 1 ^ 
mero facía. E otros avia y , los quales eran la Reyna de Ara­
gón , é el Conde, de Urgel, é el Conde de Cardona, é el Obis^ 
po de Lérida , que eran privados 1 , é estos eran contrarios al 
Rey Don Enrique , los unos diciendo que non toviera con 
el Rey de Aragón lo que prometiera de le dar en Castilla 20 
quando la cobrase j é otros algunos destos non le querían bien 
por la muerte del Infante Don Ferrando , diciendo que fue­
ra con el Rey de Aragón en aquel consejo. Otros Grandes 
avia en la Corte del Rey de Aragón que non se ponían 
en los vandos , é eran como medianeros ; pero bien les pía- 2 j 
cia que el Rey de Aragón oviese paz con todos. E asieran 
los fechos de la Corte del Rey de Aragón departidos» 

C A P I T U L O X V I I I . 

C O M O M O S E N B E L T R A N D E C L A Q U I N , 
qtie Jtis f reso en esta batalla y fue rendido, / lo que 

sobre esto acaesció. 

EN esta batalla fué preso Mosen Leltran de Claquín, un 
Caballero muy grande é muy bueno, que era de Bre­

taña , é viniera con el Rey Don Enrique quando entrára en 30 
Cas-

1 E n la de P . que eran privados del Rey de Aragón. 



DEL REY DON PEDRO. 467 
Castilla , segund que ya avernos contado , é en esía batalla A. C. 
estovo de pie en uno con el Conde Don Sancho. E como i567-
quier que al Príncipe ploguiera que él moriera en la batalla, 
porque era un Caballero muy guerrero ; pero después que fué 

5 preso fizóle mucha honra , é quando partid de Castilla levo'-
le consigo á Burdeus. E estando alli Mosen Beltran fizo de­
cir al Príncipe , que fuese su merced de le mandar poner á 
rendición ; ca non cumplia á su servicio estar él asi en la pri­
sión , é que mejor era levar dél lo que pudiese pagar. E el 

1 o Príncipe ovo su consejo, que por quanto Mosen Beltran era 
muy buen Caballero , que seria mejor , durando la guerra de 
Francia é de Inglaterra, que estoviese preso , é que mas vâ  
lia perder la cobdicia de lo que podia montar su rendición, 
que librarle. E fizóle dar esta respuesta al dicho Mosen Beltran; 

15 e quando Mosen Beltran lo oyó , dixo asi al Caballero que 
esto le dixo de partes del Príncipe : „ Decid á mi señor el 
,, Príncipe , que yo tengo que me face Dios, é él muy grand 

gracia, entre otras muchas honras que yo ove en este mun-
„do de caballería, que mi lanza sea tan temida que yaga en 

20 „ prisión durante las guerras entre Francia é Inglaterra , é non 
„ por al. E pues asi es, yo tengo por honrada la mi prisión, 
„ mas que la mi delibranza : é que sea cierto, que yo ge lo 
„ tengo en merced señalada , ca todos aquellos que lo oye-
„ren é sopieren ternan que rescivo dende muy grand honra: 

25 , ,é el bien é prez de caballería en esto va ; ca la vida aína 
j^asa,*' E el Caballero dixo al Príncipe todas estas razones 
que Mosen Beltran dixera: é el Príncipe pensó en ello , é 
dixo : „ Verdad dice : id , é tornad á é l , é decidle , que á mí 
,, place de le poner á rendición , é que la quantia que él da-

30 „ rá por sí, que sea tanta quanta él quisiere , é mas non le 
demandaré ; é si una sola paja promete por sí, que por tan-

„to le otorgo su deliberanza.4- E la entencion del Príncipe 
era esta : que si Mosen Beltran dixese que por cinco francos 
quería salir de prisión , que mas non le demandase , ca por 

35 quanto menos saliese , menos honra levaba: é que entendie­
se Mosen Beltran que non le detenia el Príncipe por otro 
temor que dél oviesen los Ingleses, é quél podia bien escu-
sar sus dineros. E el Caballero tornó á Mosen Beltran, é di-

Nnn 2 xo-
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A. C. xole : , , M i señor el Príncipe vos envia decir , que su volun-
i , tad es que vos seades libre de la prisión , é que vuestra ffc 

nanza 1 sea tanta quantia quanta vos quisieredes é dixere-
,,des , é que mas non pagarédes , aunque mas non prometa-
„ des que una paja de las que están en tierra : é que esto sea 5 
„ luego." ^ Mosen Beltran entendió bien la entencion del 
Príncipe , é dixo : Yo le he en merced á mi señor el Prín-
„ cipe lo que me envia á decir : é pues asi es, yo quiero nom-
„ brar la quantia de mi finanza." E todos cuidaban que se por-
nia en alguna pequeña quantia ; ca Mosen Beltran non avia 10 
en el mundo si non el cuerpo. E dixo Mosen Beltran asi: 
,,Pues que mi señor el Príncipe es asi franco contra mí , é 
„non quiere de mí salvo lo que yo nombráre de finanza, 
„ decidle vos, que maguer so pobre Caballero de quantia de 

oro é de moneda , pero que con esfuerzo de mis amigos yo 1^ 
5, le daré cien mil francos de oro por mi cuerpo , é que des-

1 „ to le daré buenos recabdos." E el Caballero del Príncipe 
tornó á él muy maravillado , é dixole : Señor , Mosen Bel-

tran es rendido á su voluntad , é ha nombrado su finanza." 
E el Príncipe le pregunto: „<Qué quantia?" E el Caballé- 20 
ro le dixo : „ Señor , Mosen Beltran dice , que vos tiene en 
„ merced todo lo que le enviastes decir en razón de su finan-
5? za , é dice , que como quier que él sea pobre Caballero en 

oro é en moneda , empero que con esfuerzo de sus parien-
jjtes é amigos él vos dará cien mil francos de oro por su per̂  25 

sona , é que desto vos dará buenos recabdos." E el Prínci­
pe fué maravillado , primeramente del grand corazón de Mo^ 
sen Baltran , otrosí donde podría aver tanta quantia : é dixo 
al Caballero, que pues el fecho era llegado á esto , que le 
placía, é que le diese recabdo destos cien mil francos de oro, 30 
pues los avia nombrado. E el Caballero tornó á Mosen Bel­
tran , é dixole que el Príncipe su señor era contento de la 
quantia de los cien mil francos quél nombrára é prometiera 

por 
1 E n la Abrev. finanza , usan- rescate del mismo Beltran de Cia­

do de la palabra Francesa finance. quin, aunque muy diversamente de h 
E n los libros de mano , y en los que aqui se relata > usa del mismo 
impr: está errado , pues dice fianza término , á ranzón , é á finance. 
jpor finanza. Erossardo tratando del 
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por sí: é que pues asi era , que diese recabdo dellos, é que A. C. 
seria libre de la prisión. E Mosen Beltran envió luego á Bre- l5(i7' 
taña á grandes Señores , Varones é Caballeros sus amigos á les 
facer saber como él era rendido por quantia de cien mil fraxv 

5 eos que avia á dar por su delibranza al Príncipe de Gales, é 
que les rogaba que quisiesen facer é dar recabdo por él al 
dicho Príncipe en guisa que fuese contento de las pagas que 
le prometiera , é que fiaba en Dios é en la merced del Rey 
de Francia su señor, que quando él fuese libre de la prisión^ 

io él los quitarla de lo que por él prometiesen é diesen. E los 
Señores, Varones é Caballeros de Bretaña, á quien el dicho 
Mosen Beltran envió' sus cartas, luego le enviaron decir , que 
todos ellos estaban prestos para se obligar en la quantia que él 
quisiese por su rendición, en tal que él fuese libre de la pri^ 
sion : é porque él fuese cierto de sus voluntades quales eran, 
que cada uno dellos le enviaba un su Escudero, que levaba su 
sello é poder para le obligar en la quantia que Mosen Bel­
tran quisiese, é al plazo que pusiese. E en Francia, é Ingla^ 
térra la mayor obligación que Caballero , d orne de linage 

so puede dar es su sello : ca dicen , que poner ome su nombre 
es asaz ; pero en el sello va el nombre é las armas , que son 
honra de Caballero. E los Escuderos de los Señores, Varones 
é Caballeros de Bretaña amigos de Mosen Beltran llegaron á 
él á Burdeus , é dixeronle como aquellos Señores, é Varones é 

25 Caballeros de Bretaña sus amigos le saludaban, é enviaban sus 
sellos , para que él los pudiese obligar en tanta quantia como 
él quisiese , é para el tiempo que le fuese demandado. E Mo­
sen Beltran , desque vio los Escuderos que le traían los sellos 
de aquellos sus amigos de Bretaña , fizo sus recabdos con el 

30 Príncipe , é ordenó cada sello por quanta quantia le dexaba, 
é á qué tiempo avia de pagar la rendición á complimiento de 
los cien mil francos de oro que le prometiera. E luego fué 
Mosen Beltran libre de la prisión , é partió de alli , é fuese 
para el Rey Don Carlos de Francia: é quando ay llegó, el 

35 Rey le rescivió muy bien , é le plogo con él. Pero un dia 
le preguntó que quánta finanza prometiera por sí: é Mosen 
Beltran le dixo , que cien mil francos de oro , é contóle to­
do lo que le contesciera con el Príncipe sobre razón de su 

de-
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A- C: deliberanza , segund dicho es : é el Rey de Francia le dixo: 
i jó / . Yo so bien cierto que vos estos cien mil francos non los 

"prometistes salvo en mi esfuerzo : é por ende yo quiero pa­
ngarlos por vos , é quiero que se quiten los sellos de los Se-

ñores, Varones é Caballeros de Bretaña." E mando' á un su 5 
Tesorero que diese á Mosen Beltran luego recabdo de Mer­
caderes de París como pagasen los cien mil francos á los que 
oviesen de aver rendición de Mosen Beltran, é quitasen los 
sellos de los Señores, Varones é Caballeros de Bretaña. Otro­
sí mando' al su Tesorero que diese á Mosen Beltran treinta 10 
mil francos , para se apostar * , é encavalgar, é armar : é asi fué 
todo fecho é complido. E acordamos de poner este fecho en 
este libro como paso , por que acaescid asi á este Caballe­
ro que fué preso en la batalla de Najara , otrosí por contar 
los grandes é nobles fechos que los buenos facen : ca el Prin- 1^ 
cipe de Gales en todo lo que fizo en este fecho fizo como 
Grande, primeramente en poner á rendición á Mosen Bel­
tran , porque non dixesen que avian rescelo los Ingleses á 
un solo Caballero : é otrosí fizo bien en dexar la íinanza en 
alvedrio de Mosen Beltran , é non mostrar cobdicia. Otrosí fi- 20 
zo bien Mosen Beltran en lo que dixo , que se tenia por hon­
rado en le querer tener el Príncipe antes preso que delibrar­
le , diciendo que era ome que podía facer enojo á los Ingle­
ses : é otrosí fuele contado á bien á Mosen Beltran en se po­
ner en grand quantia de rendición ; pues vid que la intención 25 
del Príncipe era que por pequeña valia le dexaria , é que 
non le preciaría mas. Otrosi fué é es grand razón de ser con­
tada la nobleza é grandeza de corazón del Rey de Francia 
en la dadiva que fizo en dar á Mosen Beltran cien mil fran­
cos para su rendición, é otros treinta mil para se apostar. E 30 
por todas estas razones se puso aquí este cuento ; calas fran­
quezas , é noblezas, é dadivas de los Reyes grand razón es 
que siempre finquen en memoria , é non sean olvidadas: otro­
si las buenas razones de caballería. 

C A -
Para vestirse y equiparse. E . 
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A. C. 

C A P I T U L O X I X . ^ 

C O M O P A S A R O N L O S F E C H O S D E S P U E S 
de la batalla entre el Rey Don Fedro é el Fríncifs 

de Gales, 

AGora tornaremos á contar como ficieron en Burgos el 
Rey Don Pedro é el Príncipe de Gales después que 

y llegaron. Debedes saber, que luego que la batalla fué ven­
cida , aquel dia, é dende adelante siempre ovo entre el Rey 

5 Don Pedro é el Príncipe poca avenencia : é las razones por­
que era son estas. Primeramente el dia de la batalla fué preso 
un Caballero que decian Iñigo López de Orozco de un Ca­
ballero Gascón y é teniéndole preso, llego el Rey Don Pe­
dro , que cabalgaba en un caballo, é mató al dicho Iñigo Lo-

io pez : é el Caballero que le prendiera vinose luego á quere­
llar al Príncipe, que él teniendo aquel Caballero preso, el Rey 
Don Pedro llegara all i , é que le matara : é non tan solamen^ 
te se quexaba de la pérdida que ficiera en el su prisionero; 
mas que se sentia muy deshonrado de le matar un Caballero 

15 que á él era rendido é le tenia en su poder. E el Príncipe 
dixo al Rey Don Pedro , que non ficiera en ello bien ; ca 
bien sabia él que entre todas las otras cosas que entre ellos 
estaban acordadas é juradas é firmadas , este capítulo era 
uno de los principales , que el Rey Don Pedro non matase 

20 á Caballero ninguno de Castilla , nin ome de cuenta, estando 
y el Príncipe ¿ fasta que fuese juzgado por derecho ; salvo 
si fuese alguno de los que él sentenciara antes de esto : é que 
aquel Caballero Iñigo López non era de aquellos : é que bien 
páresela que non era su voluntad de le guardar lo que con 

25 él avia puesto , é entendía que asi le guardaría todas las otras 
cosas, que entre ellos estaban acordadas, como esta. E el Rey 
Don Pedro se escusó lo mejor que pudo 5 pero non fincaron 
el Rey é el Príncipe bien contentos aquel dia. E otro dia de 
la batalla el Rey Don Pedro pidió al Príncipe todos los Ca-

30 balleros é Escuderos de cuenta que eran naturales de Casti­
lla que fueran presos en aquella batalla, que le fuesen á él 

en-
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A. C1 entreo-ados, é que los apresciasen en precio razonable , é que 
i J67. él lo pagaría á los que los tenían presos } é que para esto el 

Príncipe ficíese seguros de las pagas á los Caballeros é Ornes 
de armas que tenían los tales presos, é que el Rey Don Pe­
dro faria su obligación al Príncipe por las quantias que mon~ ^ 
tasen. E decia el Rey Don Pedro , que si estos Caballeros él 
cobrase , que él guisaría con ellos , é fablaria en tal manera 
que fincasen suyos é de su parte ; é que si de otra manera 
se delibrasen por sus rendiciones, o' fuyesen de la prisión en 
donde los Caballeros que los avian tomado los tenían, siem- 1 o 
pre serian sus contrarios, é andarían en su deservicio. E en este 
punto se afirmo7 mucho el Rey Don Pedro otro dia de la ba­
talla , que era domingo, que la batalla fué sábado antes del do­
mingo de Lázaro á tres días de abril r, E el Príncipe de Ga­
les dixo al Rey Don Pedro, que salva su Real Magestad, 15 
non decia nin pedia razón ; ca aquellos Señores, Caballeros é 
Ornes de armas que alli eran en su servicio , é dél , avian tra­
bajado por la honra , é si algunos prisioneros tenían eran 
suyos: é que tales eran los Caballeros que los tenia , que por 
dineros del mundo, aunque fuesen mil tanto que valiese el 20 
prisionero que toviesen 5 que le non rendirían á é l , por quan-
to pensarían que los cobraba para los matar : é que en esto 
non se trabajase , que non era cosa que él pudiese librar. En-
pero si tales Caballeros fuesen presos , contra los quales él 
pasara por sentencia antes desta batalla , que él ge los faria 25 
entregar. E estonce dixo el Rey Don Pedro al Príncipe, que 
si estas cosas asi avian de pasar, que mas pérdido tenía agora 
el Regno , que le tenía primeramente : que todos aquellos 
que eran presos eran los que le avían fecho perder el Reg­
no : é que pues aquellos asi avian de escapar, é non ser en- 30 
fregados á él para traer con ellos sus pleytesias para que fin­
casen suyos , que non facía cuenta que le avia ayudado el 
Príncipe ; mas tenía que espendiera sus tesoros de balde. E el 
Príncipe fué sañudo estonce por estas razones que el Rey Don 
Pedro asi le dixo , é respondióle de esta manera; „Señor 35 

„pa-
1 Frossardo tiene también sábado 3. de abril; pera yerra, si año) que 

dice jas el de 13 66. 
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„ pariente : á mí paresce que vos tenedes maneras mas fuer- A. C. 
„ tes agora para cobrar vuestro Regno , que tovistes quando i J67' 
,,teniades vuestro Regno en posesión , é le registes en tal 

guisa que le ovistes á perder. E yo vos consejaría de ce-
5 j,sar de facer estas muertes, é que buscasedes manera de 

cobrar las voluntades de los Señores , é Caballeros , é Fijos¿ 
dalgo , é cibdades é pueblos de este vuestro Regno ; é si 

,,de otra manera vos gobernáredes segnnd primero lo faciades, 
„ estades en gran peligro de perder el vuestro Regno é vues-

10 ,,tra persona , é llegarlo á tal estado , que mi señor é padre 
el Rey de Inglaterra , nin yo j aunque quisiésemos, non vos 

,, podríamos valer." E asi pasaron estas razones entre el Rey 
Don Pedro é el Príncipe aquel día domingo después de la 
batalla , que estovieron allí en el campo : é otro día lunes 

15 partieron el Rey Don Pedro é el Príncipe del logar donde 
fué la batalla, é tomaron su camino para Burgos. E el Rey 
Don Pedro llego primero á Burgos , é los de la cibdad le res-
cibieron muy bien , é luego fué apoderado en la cibdad é en 
el castillo, é ordeno que el Príncipe posase en el Monesterio 

20 de las Huelgas , que es un Monesterio de Dueñas muy no­
ble cerca la cibdad, que fundaron los Reyes de Castilla ; é 
el Duque de Alencastre 2 hermano del Príncipe que posase 
en el Monesterio de Sant Pablo cerca la cibdad; é por algunas 
posadas que avia fuera de la cibdad posasen los suyos del Prín-

25 cipe 3 ; é los otros por las comarcas enderredor de la cibdad 
fasta cinco leguas. E el Príncipe llegó á Burgos dos días des­
pués que el Rey Uegára , é poso en aquel Monesterio de 
las Huelgas do el Rey Don Pedro ordenára , é los suyos en­
derredor dél en posadas que eran y cerca , é dellos en las al-

30 deas mas llegadas á la cibdad. E el Duque de Alencastre su 
hermano poso en el Monesterio de Sant Pablo , que es de la 
Orden de Sanóto Domingo , segund dicho avemos. Otrosí falló 
el Rey Don Pedro en la cibdad de Burgos al Arzobispo de 
Braga, que era Francés, é decíanle Don Juan Cardellaque 4, 

Tom. I. Ooo que 
2 E n la Abrev. falta desde, E el 4 Don Juan de Cardalhac, Pa~ 

Duque, hasta fin del cap. triar cha de Alexandria, Obispo que 
3 del Príncipe , é del Duque su habia sido de Orense , después Arz»-

hcrmano. P . ^ Braga , y últimamente ad-
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A. C. que era letrado e grand sabidor, é pariente del Conde de Armi-
i J67' ñaque, é estaba con el Rey Don Enrique i é fizóle prender é 

levar preso al castillo de Alcalá de Guadayra , é alli esto­
vo en un silo fasta que se venció la pelea de Montiel, que 
le saco de alli el Rey Don Enrique : é después fué Arzobis- 5 
po de Tolosa , é Patriarca. 

C A P I T U L O X X . 

C O M O F I C I E R O N E L R E Y D O N P E D R O 
é el Rríncipe de Gales en Burgos desque 

y llegaron, 

DEsque llegaron en la cibdad de Burgos el Rey Don Pe­
dro é el Príncipe de Gales comenzaron á tratar sus fe­

chos , é el Príncipe fizo decir al Rey Don Pedro por algunos 
Caballeros de su consejo , que bien sabia en como el llegá- 10 
ra en la cibdad de Bayona con muy grand menester que avia 
de buscar acorro para cobrar sus Regnos de Castilla é de León, 
de los quales su enemigo le avia echado é desapoderado , é 
le requiriera é ficiera requerir , que por los grandes debdos 
que las casas de Castilla é de Inglaterra ovieron siempre en 15 
uno , é otrosi por las ligas é confederaciones que él avia 
nuevamente fecho con el Rey de Inglaterra su padre é su se­
ñor , é con é l , que le ayudasen á tornar é cobrar sus Reg­
nos, de los quales le avian echado , é tomado todos sus tesoros é 
rentas. Otrosi que bien sabia como el Rey de Inglaterra, ve* 20 
yendo que le demandaba razoft , le plogo dello, é que en* 
viára mandar al dicho Príncipe su fijo que viniese con él con 
todas las Compañas é gentes suyas las mas é mejores que po-
diese aver , é que él asi lo ficiera. E que era verdad, que por 
quanto por venir tantas gentes, é tan grandes ornes como aque- 25 
líos que venieron con él , que él non los pudiera aver sin 
grandes despensas , fué ordenado á voluntad del Rey Don Pe­
dro que pagase las gages , é estados , é sueldo al Príncipe, é 

1 • á 
ministrador del Arzobispado de To~ tas d las vidas de los Papas de 
losa. Véanse las noticias de este Fre- Aviñon pag. 1323. E . 
lado , que recogió \Baluz. en las No*-

file:///Baluz
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á todos los otros Señores, é Caballeros, é Gentes de armas, é A. C. 
Arqueros que en este viage vinieron en su ayuda: é como quier 1 J^7-
que el Rey Don Pedro pagára algunas de las dichas gages é 
sueldo al Príncipe, é á los que con él venieran, antes que par--

5 ; tiesen de la cibdad de Bayona ; pero que fincaba el Príncipe 
aun en grandes debdas á algunos Señores, é Caballeros, é Ornes 
de armas de los que con él vinieron, para les facer pago, asi de 
sus estados , como de sus gages é sueldo que avian de aver se-
gund el tiempo que avian servido , é segund las avenencias 

lo que con ellos íiciera ; é que él asi los avia asegurado , é fe­
cho sobre ello muy grandes recabdos, asi de juramentos, co­
mo de obligaciones é omenages , con acuerdo é consejo é vo­
luntad del Rey Don Pedro : é que le rogaba que fuese la su 
merced é mesura , é toviese por bien de le dar recabdo, pues 

r5 estaba en su Regno , de las dichas quantias que eran asi de­
bidas á los dichos Señores, é Caballeros, é Omes de armas, por­
que ellos fuesen pagados, é el Príncipe toviese la verdad que 
con ellos pusiera , asegurándoles que en las dichas pagas de 
gages non avria falta. Otrosi le fizo decir, que bien sabia el 

so Rey Don Pedro como por su voluntad le prometiera quan-
do era en Bayona que le daria grandes tierras en el Regno 
de Castilla, asi cibdades é villas, como castillos é rentas, si 
el dicho Regno cobrase , é él le ayudase á ello ; é que el 
Príncipe ge lo agradesciera mucho , é dixera que lo non to-

25 maria , ca sin ninguna cobdicia él estaba presto de le ayudar 
por el debdo é linage que con él avia , é otrosi por las ligas 
é confederaciones que entre el Rey de Inglaterra su padre é 
su señor , é él con el Rey Don Pedro eran, por lo qual el 
Rey de Inglaterra su padre le enviára especialmente mandar 

30 que le viniese ayudar con todos sus valedores é amigos : é que 
el Rey Don Pedro le dixera en la cibdad de Bayona , que en 
todas guisas del mundo era su voluntad que el Príncipe ovie-
se alguna tierra en el Regno de Castilla ; é que él estonce, 
veyendo que su voluntad era asi, le dixo que le placia de to-

35 mar lo que él le diese, é por bien toviese ; é que pues asi erá 
i su voluntad, que él non quería mas cibdades nin villas en Cas­

tilla , salvo que le diese la tierra é Señorío de Vizcaya , é la 
villa de Castro de Urdíales. E pues estaba ya , loado fuese 

Ooo 2 Dios, 
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A. C. Dios , en el su Regno , é su enemigo vencido é desterrado, 
i J67. é todas las cibdades é villas de sus Kegnos eran ya á su obê  

diencia , que le rogaba é pedia que compílese esto que asi 
le avia prometido de le dar , de lo qual tenia sus cartas é re-
cabdos que le íiciera en Bayona antes que de allá partiese. 5 
Otrosi fizo decir el Príncipe al Rey Don Pedro , que pues él 
estaba ya en su Regno, que non le compila tener muy grandes, 
costas é despensas con él, nin tener tantas Compañas; é que se 
yendo cierto destas cosas que le avia de complir el Rey Don 
Pedro , é aviendo recabdo dello, que le compila partir de Cas- 1 o 
tilla , é tornarse para su tierra con sus gentes, lo uno por le 
non facer costa al Rey Don Pedro , nin le dañar la tierra con 
tantas gentes ; otrosi porque avia nuevas que los Franceses cô  
menzaban á facer guerra en el Ducado de Guiana por mane­
ra de Compañías. E el Rey Don Pedro , desque oyó estas ra- 15 
zones que el Príncipe le fizo decir , respondió muy bien á los 
que ge las dixeron , é envió con ellos algunos del su Consejo 
respondiendo al Príncipe , que le placía de tener é guardar to­
do lo sobredicho , ca asi era verdad que pasára todo entre él, 
é el dicho Príncipe. E los Caballeros que el Rey Don Pedro 
ordeno para tratar en este fecho estovieron por muchas vega- 20 
das con el Príncipe , é por mandamiento del Rey Don Pedro 
respondieron asi : Primeramente á lo que decia el Príncipe 
que le íiciese pagar el Rey Don Pedro algunas quantias que 
fincaban por pagar asi á é l , como á los Señores r é Caballe­
ros , é Omes de armas , é Frecheros de sus estados , é de sus 25 
gages de lo que ovieron de aver para venir con él á su Reg­
no , por lo qual el dicho Príncipe era é fincaba á ellos obli­
gado , segund la ordenanza que él ficiera en Bayona sobre es­
to : á esto respondía el Rey Don Pedro , que bien sabia el 
Príncipe como él estando en Bayona, que es cibdad del Rey de 30 
Inglaterra su padre, é en su tierra, pagara de sus tesoros que con­
sigo levára á algunos Caballeros é Frecheros , asi de lo que 
avian de aver por sus estados , como por sus gages , dello en 
doblas é en moneda de oro , é dello en reales, é moneda de 
plata , é aljófar , é piedras preciosas ; en lo qual él fuera muy 35 
agraviado, ca tomaban é rescebian en las dichas pagas la mo­
neda de oro é de plata á muy grandes menosprecios 5 otrosí 

- . . las 
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las joyas de oro , é plata , é aljófar , é piedras preciosas por A. C. 
la meatad menos de lo que valian : é que muchas vegadas i J67-
ge lo fizo saber al Príncipe , é decir por sus Tesoreros que 
facian las dichas pagas , é nunca pudiera aver remedio en ello: 

5 é que en este fecho toviese por bien de mandar á algunos 
de los suyos que se ayuntasen con los sus Tesoreros , é vie­
sen los libros de las pagas que se ficieron , é qué moneda de 
oro é de plata , é joyas se dieran , é por qué préselos , é si 
algund engaño ó agravios él rescibiera , que lo él mandase des-

10 contar de lo ál que fincaba por pagar ; que él cuidaba , que 
seyendo todo esto puesto en buena cuenta yfyue le non debía 
mas de lo que avia pagado 5 empero si algo fincase , que él 
estaba presto para lo pagar. Otrosi respondió7 á lo segundo que 
el Príncipe decia , que el Rey Don Pedro de su voluntad le 

15 dixera que le quena dar tierras en el Señorío de Castilla, é 
que le daria cibdades é villas, é grandes tierras, si él las qui­
siese aver ; pero que él non lo quisiera ; salvo que por su afin­
camiento le dixera , que pues que asi era su voluntad , que 
le diese la tierra de Vizcaya , é la villa de Castro de Urdía-

so les : á esto dixo el Rey Don Pedro , que asi era todo ver­
dad , é que á él placía de ge lo dar, é de ge la mandar lue­
go entregar la dicha tierra de Vizcaya , é la villa de Castro 
de Urdíales. Otrosi , á lo que decia el Príncipe , que pues 
el Rey Don Pedro estaba ya en su Regno, é su enemigo era 

25 fuera dé l , é todo el Regno estaba á su obediencia , que le 
non complia tener tantas gentes como él tenia alli , lo uno 
por le non facer costas tan grandes , nin dañar la tierra , lo 
qual non se podía escusar por la grand compaña que alli era; 
otrosi por las nuevas que el Príncipe avía cada día , que algu-

30 nos Franceses en nombre de Compañías le facían guerra c eno-* 
jo en el Ducado de Guiana, é que por todo esto le complia 
partir de Castilla , é irse para su tierra, é que le rogaba que 
le plogciese dello 1 á esto dixo el Rey Don Pedro , que 
le placía , é ge lo agradescía 5 pero que si su voluntad fuese 

35 de le dexar mil lanzas á su despensa , é gages , é sueldo 
del dicho Rey Don Pedro , fasta que todo fuese bien asose­
gado , que ge lo agradesceria. E desque el Príncipe de Ga­
les ovo oido la respuesta que el Rey Don Pedro le envia­

ba 



o C R Ó N I C A 
A C ba4 sobre las razones que le él fizo decir por sus Mensageros, 
i J67. respondió á la primera razón: Que el Rey decía lo que su mer̂  

ced era , é lo que por bien tenia : é que quanto atañía á las 
pagas que él fizo en Bayona á é l , é á los Señores, é Caba^ 
lleros, é Ornes de armas , é Frecheros que con él venían, nin-* 5 
guno le avia culpa j ca los sus Tesoreros del Rey Don Pedro 
ficieron las pagas á su voluntad , asi de las monedas de oro é de 
plata, como de las joyas, é aljófar, é piedras preciosas; é aun so­
bre ello los Señores, é Caballeros, é Ornes de armas decían que 
fueran en ello mucho agraviados , ca ellos avian menester mo- 1 o 
neda llana para se\ bien pagados é complir lo que avian menes­
ter , é que él les diera joyas, é aljófar, é piedras, que eran cosas 
que les non cumplían; ca fuerales mejor tomar monedas que aljo-
fiir, para comprar armas é caballos, é otras cosas que avian me­
nester, ca las joyas vendíanlas á menosprecio , é dellas tenían 15 
aun, que non se podían aprovechar dellas. Otrosí que bien sabia 
el Rey Don Pedro, que como quier que con él venieran tantas 
buenas Compañas, non vinieran por aquellas pagas que él les 
fizo, salvo por el grand afincamiento é trabajo que el Príncipe 
pusiera en los facer contentos é pagados, é por ser algunos ami- 20 
gos suyos, é otros Vasallos del Rey de Inglaterra su padre, 
é por le facer placer : é quanto en esto , si su merced fuese, 
non debiera solamente facer memoria dello ; ca fuese bien cier­
to que las Gentes de armas perdieron en ello asaz en tomar 
las dichas joyas en pago j é que en lo que fincaba que ellos 2 5 
avian de aver de sus pagas toviese por bien de facer en ma­
nera como fuesen pagados é contentos. Otrosi á lo que decía 
el Rey Don Pedro , que le daria á Vizcaya é á Castro de Ur­
díales , segund ge lo avia prometido , que él ge lo agradescia 
mucho , é que le pedia é rogaba le mandase dar luego sus car- 30 
tas é recabdos como ge lo ficiesen luego entregar. Otrosi á 
lo que decía , que si su voluntad era de partir de Castilla, que 
le dexase mil lanzas á sus despensas é gages , fasta que todo 
el Regno fuese asosegado : á esto le respondió el Príncipe, que 
le placía de facer todo lo que él mandase é viese que era su 3 5 
provecho ; mas que á esto que pedia que fincasen las Gen^ 
tes de armas en Castilla , non le respondía luego de pre­
sente ; ca las Gentes de armas que en Castilla oviesen á que-

dar, 
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dar con él , querían primero ver cómo eran pagados los Ornes A. C. 
de armas de lo que avian servido. E sobre estas cosas pasaron en 1J67. 
Burgos muchas razones é muchos tratos entre el Rey Don 
Pedro é el Príncipe de Gales | pero después acordaron que se 

5 ficiesen las cuentas de las gentes que con el Rey Don Pedro 
vinieran , é lo que ovieran de pagas ; é lo que les fincaba por 
cobrar que el Rey Don Pedro ge lo pagase , o' el Príncipe 
asegurase por ello á los que las tales pagas avian de aver, fa­
ciéndole el Rey Don Pedro recabdo dello al Príncipe , en güi­

ro sa que fuese contento. Otrosí dixo el Príncipe al Rey Don 
Pedro , que para él ser seguro que cobraría lo que pagase á 
las Gentes de armas, que el Rey Don Pedro le diese veinte 
castillos de su Regno , quales el Príncipe quisiese é nom^ 
brase , en arrehenes por las dichas pagas complir. E el Rey 

15 Don Pedro dixo , que le placía de le facer entregar á Vizca­
ya , é á Castro de Urdíales al Príncipe , segund ge lo avia 
prometido. Otrosí dixo , que las mil lanzas non le compila que 
fincasen en el Regno , nin las quería. Otrosí en razón de los 
veinte castillos que el Príncipe demandaba en arrehenes de las 

20 dichas pagas, respondió el Rey , que á esto de presente non 
decía mas fasta que viese que debdas fincaban por pagar. E 
esto acordado é asosegado , el Príncipe mandó á Mosen Juan 
Chandos su Condestable , é á los sus Mariscales é Contado­
res, que sopiesen por todas las Compañas que con él vinie-

25 ran en Castilla qué tiempo avian servido , é quanto les era 
pagado de lo que debían aver , asi por sus estados , como por 
sus gages , é quanto les era debido. E Mosen Juan Chandos 
é los Mariscales é Contadores del Príncipe lo ficieron , é man­
daron á los Tesoreros é Contadores que ficiesen dello cuentâ  

30 los quales asi lo ficieron, é montó todo muy grand quantia: 
é lo que dende se sopo ficieronlo saber al Príncipe su Señor. 
E el Príncipe demandaba todavía los veinte castillos en arre­
henes por aquellas quantias que fallaba que se debían á las 
Gentes de armas , é que estos castillos fuesen quales él nom-

35 braria , é que fincasen en arrehenes por loque era tenudo el 
Rey Don Pedro de pagar á los Señores, é Caballeros , é Ornes 
de armas é Frecheros que vinieran en aquella cabalgada en su 
servicio. Otrosí Mosen Juan Chandos demandaba al Rey Don 

Pe-
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A. C. Pedro que le ficiesen entregar la cibdad de Soria , la qual íe 
1367- avia prometido por cartas públicas quando estaba en Bayona. 

E el Rey Don Pedro , á lo que el Príncipe demandaba de 
los veinte castillos en arrehenes de la debda que era temido 
á las Gentes de armas de gages , dixo , que en ninguna mane- 5 
ra del mundo non podia dar los dichos castillos, ca si lo ficie-
se \ todos los del Regno ternian que queria dar la tierra á gen­
tes estrañas, é que por ventura se levantarían contra él. Otrosí, 
á lo que decía de la cibdad de Soria de la dar á Mosen Juan 
Chandos Condestable , dixo que le placía. E sobre todo esto 1 o 
ovo muchos debates : é el Príncipe bien entendía que el Rey 
Don Pedro decía buena razón de non poder entregar los vein­
te castillos que le demandaba ; pero decía que quería saber 
qué recabdo podia aver porque aquellas Compañas fuesen pa­
gadas de lo que avian de aver , é él fuese quito de las oblí- 15 
gaciones que les ficiera por esta razón. E el Rey Don Pedro 
Íe fizo decir que él enviaba luego por todo el Regno sus car­
ias é omes de recabdo á demandar ayuda al Regno todo pa­
ra pagar estas debdas 1 , é que luego que él pudiese aver la mo­
neda, ge la daría. E otrosí por lo ál que fincase , que el Prín- 20 
cipe sabía bien que él tenia en la su cibdad de Bayona tres 
fijas suyas las Infantas Doña Beatriz , é Doña Constanza , é 
Doña Isabel, é que las tovíese en arrehenes fasta que él com-
pliese todo lo que debía á él, é á aquellas Compañas por las 
pagas. E desque vio el Príncipe que el Rey Don Pedro non 25 
podía ál facer , díxole que le placía. E desto ficieron luego 
sus recabdos en esta manera : que el Rey Don Pedro fasta 
un día cierto diese al Príncipe la meatad de la paga en dine­
ros i é otrosí que por la otra meatad el Príncipe tovíese en 
arrehenes las Infantas sus fijas que estaban en Bayona fasta que 30 
fuese pagado. E luego dio el Rey al Príncipe sus cartas para 
que le entregasen la tierra de Vizcaya, é la villa de Castro 
de Urdíales : é el Príncipe envío luego allá para las rescebir, 
é tomar la posesión de la dicha tierra de Vizcaya é villa de 
Castro de Urdíales, un su Caballero que decían el Señor de 35 

Po-
1 Véase adelante cao. 23. la carta que escribió poco después d la 

andad de Murcia. E . • . 
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Poyana, é un letrado su Consegero, que decían el luge de Bur- A. C. 
deus. E el Rey Don Pedro envío por su parte para ge la entre- iJ6/-
gar á Don Ferrand Pérez de Ayala, que estovíese con los de 
la tierra de Vizcaya ; empero non era voluntad del Rey de 

5 lo complir así, nin de la dar la dicha tierra al Príncipe. E asi 
se fizo , que el Príncipe non ovo la dicha tierra , por quanto 
los de la tierra sabían que non placía al Rey que fuese aque­
lla tierra del Príncipe 1. E aun decían los de Vizcaya é de Cas« 
tro de Urdíales, que el Rey Don Pedro envíára sus cartas á 

i o las villas é castillos de Vizcaya sobre esta razón , que en nin­
guna manera non se diesen al Príncipe. E maguera los Em-
baxadores susodichos fueron á Vizcaya , nunca pudieron librar 
con los Vízcaynos que les entregasen la posesión : é ellos fi-
cieronlo saber asi al Príncipe. Otrosí á lo que Mosen Juan 

15 Chandós , Condestable del Príncipe, demandaba que la cíb-
dad de Soria le fuese entregada, díxo el Rey que le placía, 
é mandóle dar sus cartas para que ge la entregasen ; pero un 
su Chanciller del Rey , que decían Matheos Ferrandez de Ca~ 
ceres , pidióle por la chancillería de la carta diez mil doblas: 

so é el Condestable non quiso tomar la dicha carta , teniendo 
que non le pedían chancííleria asi tan grande, salvo por non 
le dar la dicha cibdad de Soria, 

C A P I T U L O X X I . 

C O M O E L R E Y E E L P R I N C I P E F I C I E R O N 
sus juramentos en SanBa Mar t a de Burgos. 

ASi pasaron estas cosas como avedes oído ; pero el Prín­
cipe , por non dar logar que el Rey Don Pedro se to-

25 viese por mal contento dél, díxo que le placía atender algu­
nos días en Castilla, fasta que él toviese mejor asosegado el 
Regno para librar mejor estas cosas ; que por aventura non 
osaba el Rey Don Pedro, por rescelo de los del Regno , man­
darlas complir, é entregar las tierras que le mandára é que 

Tom, L Ppp de^ 

1 Sin embargo Üesde entoncespu- Selgncur de BIscay & de Castre d 'Or-
M el Príncipe entre sus títulos el de diales. Véanse en Rimcr. M* 



4g2 C R Ó N I C A 
A. C. después que tovlese mas afirmado su fecho, é estoviese mas aso-
1567. secado en el Señorío del Regno , que le pagana las quantias 

que le debía, é otrosí que le faria entregar á Vizcaya , é á 
Castro de Urdíales segund ge lo avia prometido , é eso mes-
mo á Mosen Juan Chandos á Soria : é para esto que el 5 
Rey le ficiese juramento de complir todo lo que les era pro­
metido. E el Rey Don Pedro dixo que le placía, é acorda­
ron como este juramento se ficiese : é ordenaron que el Prín­
cipe , que posaba en el Monesterio de las Huelgas , viniese 
á la Iglesia de Sanóla María la mayor de Burgos , é que el 10 
Rey viniese allí, é públicamente se viesen todas las escríptu-
ras entre ellos ordenadas , é se jurasen en el altar mayor dé 
la dicha Iglesia sobre la Cruz é los Sandos Evangelios. E el 
Príncipe, por ser mas seguro, demandó que le diesen una puer­
ta de la cibdad, en que oviese una torre , do él posiese Com- 15 
paña de armas que estoviesen alli en guarda de la puerta 
en quanto él estoviese en la cibdad. E el Rey mandóle dar 
una puerta con su torre en una plaza que dicen Comparada: 
é el Príncipe mandó poner en la torre Omes de armas é Fle­
cheros ; é yuso á la puerta en una grand plaza que avía contra 20 
dentro de la cibdad puso mil Omes de armas, é partida de 
Frecheros ; é fuera de la cibdad enderredor del Monesterio 
que dicen las Huelgas , dó el Príncipe posaba , estaban las mas 
Compañas que venieron con él armadas. E el Príncipe entró 
en la cibdad por la puerta que avernos dicho que el Rey le 
diera , dó toviese sus Omes de armas é Frecheros, é fuese pa­
ra la Iglesia de Sanda María, é iban con él quinientos Omes 
de armas, é muchos de los Capitanes que con él eran , é iban 
todos ápie enderredor del Príncipe, que iba en un coser 1 ; pero 
non armado : é iba con él el Duque de Alencastre su herma- 30 
no en otro caballo. E el Rey Don Pedro llegó á la Iglesia 
de Sanóla María la mayor , dó era ordenado que se ayunta­
sen , é se avia de facer la jara de lo que era é fuese tratado 
é firmado. E desque entró el Rey en la Iglesia , seyendo pre­
sentes todos los mas Capitanes, leyeron las escripturas pública- 35 
mente, en guisa que todos lo podían bien oír : é eran, como el 

Rey 
1 Coser, del Francés coursier , caballo vigoroso y ligero. 



DEL REY DON PEDRO. 4 % 
Rey Don Pedro era temido al Príncipe de Gales, é á ciertos A. C. 
Señores, é Caballeros Capitanes que allí eran, de cierta suma 6 I367' 
quantia de moneda , la qual debia por gages , é estados, é suel­
dos que ellos avian de aver dél por cierto tiempo que le avian 

5 servido en esta venida é cabalgada que ficieron en España al su 
Regno : é por quanto de presente él non podia aver la dicha 
suma 6 quantia para les pagar , que él se obligaba de pagar 
la meatad, de aquel dia que alli eran ayuntados fasta quatro 
meses dentro en Castilla al Príncipe de Gales 6 á sus Tesore-

IO ros; en los quales quatro meses ellos avian de atender en el 
Regno de Castilla: (otrosí se contaban sus gages destos quatro 
meses en la cuenta sobredicha ) é la otra meatad de la dicha 
suma , que ge la daría fasta un año en Bayona de Inglaterra: 
é que por aquella suma é quantia que fincaba á pagar en Ba-

15 yona, que el Príncipe toviese en tanto en prendas é en arre-
henes tres fijas suyas , que eran Doña Beatriz , é Doña Cos« 
tanza , é Doña Isabel que llamaban las Infantas. Otrosí juró 
aquel dia el Rey Don Pedro , que faria entregar la tierra é 
Señorío de Vizcaya , é de Castro de Urdíales al Príncipe, se­

so gund ge lo avia prometido : é otrosí que faría entregar la 
cibdad de Soria á Mosen Juan Chandas, segund lo tenia pro­
metido. E este juramento fecho , el Rey fué para su palacio, 
é el Príncipe se tornó para el Monesterio de las Huelgas dó 
posaba. 

C A P I T U L O X X I I . * 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O E N V I Ó S U S 
cartas dun Moro de Granada , que era un grand salidor, 

de como él avia vencido , é era ya en Castilla: / deman­
dábale consejo de algunas cosas. 

25 ASI fué que el Rey Don Pedro, después que la pelea de 
Najara fué vencida por su parte , envió sus cartas á un 

Moro de Granada de quien él fiaba , é era su amigo , é era 
grand sabidor é grand filosofo, é consegero del Rey de Gra­
nada , el qual avia por nombre Benahatin , en que le fizo sâ  

Ppp 2 ber 
1 Este cap, ni la carta no están en la Abren. 
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A. C. ber como avia vencido en pelea á sus enemigos , é como es-
JJ^Z- taba ya en su Regno muy acompañado de muchas gentes no­

bles é estrañas que le vinieron á ayudar. E el Moro, después 
que rescivio las cartas del Rey , envióle respuesta con casti­
gos ciertos é buenos, de la qual el traslado es este. y 

C A R T A Q U E E L M O R O D E G R A N A D A 
envió al Rey Don Pedro de muchos exentólos 

é castigos, 

I A S gracias sean dadas á Dios Criador de todo. A vos el 
_¿ grand Rey publicado é noble : alleguevos Dios la tier-

5,ra del mundo finable , é la ventura del mundo durable : é 
9>acuerdevos como él sea servido de vos : é la salud sea sobre 
,j vos. Sabed que yo so en parte del Andalucia faciendo saber 10 
9, á las gentes el vuestro poder , é el poder del que envues-
5, tro nombre es entitulado l . E amo , sábelo Dios , adereszar 

el vuestro derecho segund el mi pequeño poder ; que non po-
dria segund el vuestro alto estado : que si vos de tal como yo 

§\ demandades que cumpla los vuestros cumplimientos como á 15 
5,tal como vos pertenesce , seria á mi muy grave sin alguna 
jy dubda ; demás que non so en mí , nin puedo aver apar-

tamiento para estudiar , que otros muchos negocios me em-
,, bargan. E sobre todo esto el saber del ome tal como yo es 

pobre para alcanzar cosa cumplida: é digo en comparación, 20 
„ que el que alcanzo una de las cosas del mundo en complida 
„ manera, es fallescido en otras muchas. Otrosí en su casa ome 
„ con su compaña non alcanza lo que querría, ^quánto mas en 

las cosas del mundo , que le fizo Dios de diversas maneras, é 
sentencio en él sus juicios como la su merced fué , é ha otras 25 

„ cosas que embargan al ome de alcanzar su voluntad) E si ca-
tardes con derecho mis razones, é rescibierdes las mis escusas, 
en ello me alegraré : é pido á Dios que vos alegre en todas 
cosas que á él placen , asi del fecho, como del derecho." 

A lo que demandastes de mí, que vos faga sabidor de lo 30 
„ que me paresce en los vuestros grandes fechos é fieles: Rey 

,,aÍ-
1 Don Enrique , qm se havia intitulado con el nombre de Rey, E 
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„alto, sabed, que los males son en caso semejante de las melé- A. C. 
„ ciñas, amargas é pesadas para el que las bebe, é son aborridas ^ 7 -

del; mas el que las puede sofrir é atender, é penar el su mal 
sabor, está en esperanza de bien é de salud 5 pero non sufren 

5 las tales amarguras salvo aquellos que son pertenescientes de 
aver lo que por las sofrir se alcanza. E yo me adelanté , que 

,, vos fice saber algunas cosas átales, é visteslas verdaderas. E 
como quier que á las vuestras puertas aya ornes buenos é sa-

,, bios, á quien non sean encubiertos los tales fechos como estos; 
10 pero cada uno despiende del seso que tiene, segund la parte 

,, que Dios le dio: é el vuestro complimiento encubre las men-
guas, é non culpará por cosa de lo que culpa non meresce." 

Lo que yo fallé acerca de vuestra facienda enciérrase en 
„ dos casos : el uno en lo que atañe en vuestra facienda , é en 

15 „ el semejante vuestro é del vuestro título 3 , que es el vues-
,,tro enemigo ; é el segundo caso es en lo que atañe á los fe­
úchos de la gente estraña que vino con vos de otra tierra." 

„ E digo en el primero caso que atañe á vuestra facienda , 
„ que bien sabedes que los Christianos ficieron contra vos ver­

so ,,goñosa cosa , que se asoma á obra de decir é facer, en guisa 
que non se pueda lavar si non después de grand tiempo : é 

^non la o vieron de facer por mengua de vuestra fidaíguia, nin 
por vos non ser pertenesciente á Señorío Real 5 mas ocasión 
dello fueron cosas que pasaron , que vos sabedes, fasta que se 

35 ,, fizo lo, que vistes. E agora que Dios vos acorrió é vos torno á 
„ ellos, é ellos se catan é se ven por pecadores, non por manera 
„ de los penitenciar , ca non puede ser conoscido el vuestro es-

tado real sin ellos, obrad contra ellos al revés de las maneras 
„ porque vos aborrescieron: ca mucho mas breve les es agora ar-

30 „ rediarse de vos que la primera vez. E semejante es desto quien 
quiso alzar una cosa pesada, é quebrosele el brazo , é guares-

„ ció', é torno otra vez , ante que fuese bien soldada la que-
„bradura;ca mucho mas aparejado estaba dése quebrar des­
opiles otra vez.*' 

,,Pues 
3 Asi en el-primer M S . d e la tañólo ; pero debe decir titulo, por que 

Acad. en cuyo margen puso Zur. Don Enrique se habla hecho seme-
tinglo , como estd en el seg. de la jante d Don Pedro intitulándose 
Acad. E n P , tingo : en las impr. Rey. E . 

http://MS.de
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A- C. ,,Paes dad á las cosas sus pertenencias , é en comunal 
i^dy, guisa asosegad los corazones espantados de vos, é dad á gus­

tar á las gentes pan de paz é de sosiego , é apoderadlos é 
enseñorealdos en sus algos , é en sus villas , é en sus fijos, 
que asaz pasaron por ellos premias y afincamientos en cosas $ 
que non ovistes de ello si non cumplir voluntad. E todas las 
cosas porque vos aborrescieron sean tiradas con las sus con­
trarias : é mostradles arrepentimiento de todo lo pasado: 
é honrad á los Grandes: é guardadvos de las sangres é de los 
algos de vuestros subditos , si non con derecho é justicia : é t é 
alegrad el rostro , é abrid la mano , é cobraredes la bienque­
rencia. Non aventajedes á los qué non tovieron con vos en 
vuestros menesteres sobre los que tovieron con vos á la dicha 
sazón, porque la envidia non aya logar : é dad los oficios á 
los que les pertenescen , puesto que non los querades bien; é 15 
non los dedes á los que non son pertenescientes á ellos, puesto 
que los bien querrades: é bien podedes facer otros bienes á los 
que bien queredes. Guardadvos de los honrados que enfam* 
brecistes, é de los de pequeño estado que fartastes. E reparad 
en elRegno lo que se destruyó , porque olviden las gentes 2© 
los yerros, é quiten de sus corazones lo que vos ensañaron 
é afincaron. E avenidvos con vuestros comarcanos en talsa<-
zon como ahora estades ; ca las llagas son aun frescas, é con 

, esto faredes muro sin costa entre vos é vuestros enemigos. E 
guardad vuestros algos en lo que cumple, é criarse han vues- 25 
tras gentes : que las aves sosiegan é se fartan con lo poco 
en el tiempo del invierno : é el vuestro enemigo es vivo, 
é el curso del mundo non es durable, é non sabedes que 

, acaescerá.*4 
Castilla es follada é despreciada de gentes estrañas , é 30 

muchos de los Grandes de vuestro Regno son finados en las 
guerras, é los algos fallescidos j é tal facienda menester ha 
grand remedio ; é non ha otro remedio, salvo el conorte é el 
sosiego , é cobrir lo que se descubrid de la vergüeña. Ca di-
xoun sabidor consejando al honrado , que olvide los yerros 35 
que le son fechos. E dixo otro sabidor : si oviese entre mí 
é las gentes un cabello , non se cortarla 5 ca quando ellos 
tirasen yo afloxaria , é quando ellos afloxasen yo tiraría. E res* 

•< ce-
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„ cebid siempre los desculpamientos de los vuestros, puesto que A. C. 
,,sepades que son mentirosos ; ca mejor es que descobrir las 1l^7' 

verdades. E siempre agradesced á los que bien facen , pues-
to que á vos non fagan menester , é non se escusarán de vos 

5 „ servir á la hora del vuestro menester. " 
, , E sabed que las ocasiones de los dañamientos de las fa~ 

ciendas de los Reyes son muchas 5 pero nombraré algunas 
de ellas : é la principal es tener en poco á las gentes : é la 

„ segunda es aver grand cobdicia en allegar los algos : é la ter-
10 „cera es complir sus voluntades: é la quarta es despreciar los 

ornes de la ley : é la quinta es usar de crueldad. " 
E el primero caso , que es de tener las gentes en poco, 

es locura manifiesta: que en los ornes ay muchos de malos 
„ saberes, é de malos comedimientos j é el verter las sangres 

15 ,,sin merescimientos, é la muerte dellos, é de los Profetas, 
„íicieron muchos males en este mundo , desfaciendo todas 
,,las posturas é mandamientos que fueron dende fasta hoy: 
„ é esto forzó á los grandes maestros é sabidores de facer libros 
„de leyes é de ordenamientos por guardar á las gentes de sus 

20 daños este corto tiempo de la vida, é aprovecháronse de ser 
llamados compañas de Dios, é sus requeridos, é sus ama-
dos , que amuestran las carreras de ser , é ponen en ellas 

,> saber para se guardar de los pecados, é perdonarles los fe-
dios. E sabed que la humildanza de los ornes que es por 

2^ fuerza non es durable , é la que es por voluntad é por gra-
,,do es propria é durable: é quando se dañan sus voluntades • 

muevense los corazones , é los ojos , é las lenguas, é las 
„ manos. E puesto que vos non temades de sus juntamien-
j , tos, debedes vos temer de sus maldiciones, é de pensamien­

to „ tos de sus corazones : ca quando se juntan las voluntades 
5,de los corazones sobre qualquier cosa, son oídas en los cielos, 
,,como se provó é se prueva quando se detienen las aguas en 
„ los grandes menesteres. E puesto que non temades de lo uno, 
„nin de lo otro , debedes temer de la vuestra nombradia en 

35 ,,la vida é en la muerte 5 ca la buena nombradia es vida segun-
,,da , é muchos de los buenos Religiosos aborrescieron la vida, 
, ,é amaron la muerte por cobrarla nombradia después de la 
„ muerte. E público es que non pueden escusar los Reyes á 

„los 
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A. C. los ornes ; é es en dubda si se podría decir el contrario ; ca 
1567. 9 bs escusar non es cosa que ser pueda. E dicen , que un Rey 
•~l estaba en su palacio , é los suyos vinieron á él á le deman-

,,dar cosas que á ellos complian , é afincábanle por ello, é 
n esperaban su respuesta á la puerta de su alcázar. E el Rey 5 
^ensaño'se , é dixo á su Alguacil: Vé , é diles que non me 
^cumple. E yendo el Alguacil con la respuesta tornóse del 
?, camino , é dixo al Rey : Señor , mostradme qué respuesta 

les daré si me dicen : nin él á nos. E estonce callo el Rey 
5, un rato , é dixo : Vé , é diles que quiero facer lo que me t é 
>i demandan. " 

E ia segunda ocasión del dañamiento del Rey es la grand 
,,cobdicia en allegar los algos quando sale de regla , é esta es 

ocasión de muchos dañamientos ; ca los algos de los Reyes 
son usados á las guerras , como se usaron las creencias en las 1^ 
leyes ; é si de golpe pujasen en las creencias, non lo compli-

^rian los omes. E los algos son presciados de los ornes por ser 
„ colgada la honra en ellos : é hay omes que prescian sus algos 
^mas que sus honras. E el Rey que quiere adereszar sus Reg-

nos con los algos de sus gentes semeja al que quiere labrar 20 
,,sus cámaras con los cimientos de sus palacios; ca fuerza es 
^ de facer sinrazón el que se acucia en allegar algos: é dicen 

los antiguos que puede durar la descreencia, é non la sinra-
„ zon. La manera del Rey con sus gentes es semejada al pas-

tor con su ganado. Sabida cosa es el uso del pastor con su ga- 25 
,,nado , é la gran piedad que ha con él , que anda á le buscar 
,, la mejor agua é el buen pasto , é la gran guarda que le fâ  
,,ce de los contrarios , asi como lobos ; trasquilarle la lana 
,, desque apesga ; é ordeñar la leche en manera que non faga 
„ daíío á la ubre , nin apesgue sus carnes, nin fambriente sus 30 

fijos. E dixo un ome á su vecino : Fulano , tu cordero leva-
,,ba el lobo , é fui en pos del, é tomégele. E dixole.. ̂ Pues 
,,ques dél, o' á do está ? E él le dixo : Degolléle , é comíle. 
, , E él dixole : T ú , é el lobo uno sodes. E si el pastor que 
„usa desta guisa con el ganado lieva mala vida , ó dexa de 35 
„ ser pastor , ^quánto mas debe ser el Rey con sus subditos é 

naturales > " 
„ E la tercera ocasión del dañamiento del Rey es que quie-

„re 
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„ re compíir su talante: é tal como este facese siervo, puesto que A. C. 
„ sea Rey, é apodérase sobre él su apetito, é de su voluntad fa- i J^z-

cele su cativo, é siervo , é tira dél su nobleza é su propiedad, 
é tirale el escripto que ha de mejoria sobre las bestias : é el que 

5 ,, non se sabe apoderar sobre su voluntad non podrá apoderarse 
sobre su enemigo: é es fea cosa el que quiere que sean los 

8 ornes sus cativos, é facese él cativo del que non debe. E la 
„ peor de las voluntades es la fornicion , por quanto al que se 
„ embebesce en ella le nascen muchos daños, perdiendo el ání-

io ma é el seso, é el entendimiento é los sentidos , é cobra mala 
nombradla, é daña sus generaciones; é tal orne como éste es 

,j semejado á las bestias. E l Dios que dicen los sabidores de los 
,,Christianos que se vistió en carne é en figura de orne por los 
53 salvar , non ovo ninguno que mas arredrado fuese deste peca-

15 ,7 do que él fué en el tiempo que parescid en carne : é el buen 
,, orne é sabidor face mucho en quanto puede en semejar á su 
„ Dios , é entiende de alcanzar mucho en ello: ^ quánto mas el 
„ Rey, que es su lugarteniente en la tierra? E las ocasiones que 
,, acaescieron á los Reyes por el fornicio públicas son , é una 

20 ,, dellas fué quando el Conde Don Ulan metió los Moros en el 
Andalucia por lo que el Rey fizo á su fija 1 . " 

Quanto á la quarta ocasión del dañamiento del Rey, que 
„ es el despreciamiento de los omes de la ley , tal como ésto es 
aponzoña mortal: ca la ley es cosa general, é es la ley verda-

25 „dera, é el Rey su siervo é su guarda ; é el que la desprecia 
tienen los omes que face á ellos desviar, é despreciarle. E non 

„ ha menester la ley , si non es guardada , de aver pena en este 
„ mundo , é la ira de Dios en el otro ; ca escripto es é amones-
„ tado sin dubda , é por tanto le tienen las gentes por mengua-

30 „ do é despreciado al Rey que la su ley desprecia , é non fian 
„ en su jura, nin en su omenage : que el Rey non ha juez que 
„ le juzgue, salvo su omenage é su ley 5 é quando non fian 
„ dél, non podrá regir su Regno. u 

„ E la quinta ocasión del dañamiento del Rey es la cruel-
35 „ d a d , é la mengua de piedad: é el Rey que dellas usa rê  

„ crescerá entre él é los suyos grand escándalo , é fuirán dél co-
Tom. I. Qqq ^ mo 

I 1 ASÍ en los de la Acad, E n los ¡mor. por lo que el Rey Don Rodrieo fizo 
a. su fija la Caba. £ . 4 ^ b 
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A. C. mo el ganado de los lobos por natura é por aborrencia , é 
1567. " escusarán el su provecho, é buscarán manera para ello. E el 

* Rey que face justicia por cosas que él non se puede salvar 
„ dellas, é defiende cosas que á él podrían acusar por ellas, po 
,,drá ser que oya aquel maldecir de orne que non le quiere 5 
„dar la vida. E debe temer á Dios quando dá pena al pecador, 
„ parando mientes que es ome como é l , é allégale su yerro é 
„ su pecado á este mal estado , que sea justiciado por lo que es 
„ forzado de la ley , é de la justicia de los Reyes. E Señor, es-
,,tas palabras son muy pocas de muchas que se podrían decir 10 
„ en esto : é si comenzase á fablar en ello, es como mar que 
„ non ha cabo." 

„ E en razón de las gentes estrañas, dañosas son las gentes 
„ estrangeras que con vusco vinieron: é sabed que vuestro con-
„ sejo á su amiganza es ya fecha, é que el apercebido es el que 15 
„ se guarda de la cosa antes que contesca; é el orgulloso el que 
^ piensa como salga de la cosa después que nasce. E la su ayu-
?, da de la tal gente es tal como la propiedad de las ponzoñas, 
„ que se beben por escusar otra cosa mas peor que ellas. E 
„ vuestra manera con ellos paresce al ome que criaba un León, 20 
„ é cazaba con él animalias, é aprovechábase dél; é un día fa-
„ llescid de comer al León, é comió á un fijo que tenia aquel 
„ que le criaba: é él desque vido aquello que el León le avia 
„ fecho , matóle, é dixo : este es el que non cata su pro quanto 
„ su daño. E es verdad que dicen desta gente que ha grand 25 
„ poder, como decides; é el pro que vos aveis dellos es seme-
g jante al fuego, que si se olvida, quema todo quanto alean-
„ za, E pues ellos son como decides grand gente , é muchas 
,, Compañas, é comenzaron á tener en poco á los de Casti-

lia, é vencieron sus gentes , é cativarón sus Grandes varo- 30 
jjnes, é mataron sus omes, é son Christianos que non mu* 
„ dan su ley , muy ligero ternan de cobrar todos los Regnos, 

é pasarlos á sí. E de las cosas que vos debedes apercebir es, 
„ que tienen en su poder muchos presos de los Grandes de 

vuestros Regnos 5 é sus gentes de los presos en vuestras cib- 35 
„ dades é villas , quejados de vos • les mostrarán é fiuzarán de 

lo vuestro j é desque vean vuestras villas é fortalezas cobdi-
ciarlas han , é debedes guardar que non se apoderen en al-
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„ gunas dellas, ca acogerán Compañas que las pueblen, é mas si A. C. 
„ fueren villas en ribera de la mar: é podrá ser que las contentâ  1J67-
,, rán é apaciguarán, é vuestros enemigos ayudarles han, é abrán 

en estas tales villas regnado é guerra asentada é durable contra 
5 „ vos : ca muchas de las tales cosas han acaescido , é nombra-

ría algunas dellas si non por non alongar. Oí decir que torna.-
„des algos de vuestros comunes por fuerza, é dadesgelos á ellos 

por les pagar de lo que lesdebedes de la venida que con vusco 
ficieron á esta guerra. En esto ha tres daños : primeramento 

io „la enemistad de los comunes , que como quier que sean usa-
,,dos de pechar, non querrían que fuese todo para el Rey sola-
„ mente } salvo cosa fjUé aprovechase á ellos, é á los pueblos 
„ do' moran aquellos ¿jue lo pechan : porque dan al Rey los 
„pechos, é después los dineros tornanse á ellos, é aprovechan-

i j „ se dende; mas que lo que dieredes á los Estrangeros en oro é 
„ en plata , asi lo querrán levar á sus tierras. E la segunda cau-
,,83 del daño sobredicho es, que enflaquescedes los vuestros^ 
„ é esíbrzades Compañas Estrangeras, que á primera vista pa-
^ resce el poco cabdal que en vos , é en los vuestros ha. E 

20 ,,la tercera cosa es , que recresce la cobdicia de lo vuestro 
,,611 los estraños , veyendo el mucho algo que le dais. E el mi 
„ consejo es , que les mostredes que estades en grand me-
„ nester , é el fallimiento grande del algo que es en vues-
„ tro Regno , é que sodes forzado de conlevar vuestras gen-

25 „ tes , que ya non lo pueden sofrir, é que vos non las pode-
„des tanto apremiar agora como soliades: ca las llagas son fres-
^cas, é la tierra poblada de enemigos, E debedes enviarge-
,jlo facer saber todo esto con los grandes Perlados de vues-
„ tro Regno , de quien avran mas vergüenza , é creerán mejor 

00 ,, sus dichos: é con esto asosegarán , é non quedarán desafiuza-
„ dos, é alargarédes tiempo. E con esto farán*una de dos co-
,,sas: d tornarsehan á sus tierras , é es lo mas cierto 5 d se en-
„fiaquescerán del poder que han, si mucho tardan en vuestra 
,, tierra. Otrosi en les dar algos luego, fasta que vayades cobran-

35 „ do los mas de los comunes por vos, é la enemistad sea tira-
„ da de entre vos é ellos, seria peligro i é así alongad. E este 
,,es mi consejo , si son los fechos así como se suenan ; ca el 
„que está presente vee mas desto: que si el fecho non es asi, 
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A. C. ó á los del Regno non les pesa dar de sus algos , es otra de-
i J67. " manda. Pero el consejo desto es acuciar porque salgan de vues­

tra tierra. E que pelear quieran con vos non es de creer ; ca 
después que vos ayudaron, si ornes de bien fueren, non ven-
derán lo que por vos ficieron por precio é prendas j ca de viales 5 
ahondar lo que robaron en vuestras tierras, é la rendición de 

„los prisioneros que tomaron, é los algos de los vuestros comu-
nes, é armas de las vuestras gentes. E los fechos de los Reyes 

„ é de los Grandes son contrarios de los fechos de los mercado-
,,res; é ellos non deben mostrar cobdicia, pues son Reyes, é 10 

non mercadores. *' 
„ Sabed que el que hoy demandáse pelea con vos , veyen-

,, do vuestra bien querencia con los Moros vuestros vecinos , é 
,1 quanta gente noble tenedes , seria vencido con la ayuda de 

Dios. E provádola avedes la su grand querencia de los Moros 15 
,,con vos , é la enemistad que han con vuestros enemigos ; lo 
?,que vos non fallastes en los vuestros Grandes , nin en vues-
,, t ros criados, E esto es cosa que vos non fecistes por vuestras 
„ manos 5 mas fizólo Dios, que puso entre vos é su Rey grand 
„ amiganza é bien querencia, que non podría ser mayor en co- 20 
„ razones de hermanos é de parientes. Pues agradesced á Dios 
3, por ello , é guardad esta cosa é esta grand amistad. " 

, , E la cosa porque me escuso de vos decir lo que querría,es 
,,que el accidente porque acaescio lo que fasta aquí paso es pre-

senté , é el enemigo vivo , é los vuestros que ficieron lo que 25 
non debían vivos 1 é el mundo es tal que juega con las gen-

„ tes así como juega el embaydor con sus juegos , é non es du-
,j rabie, é el tiempo es corto. E es menester el sosiego mas que 
,, el fervor , é tener pagados á los vuestros mucho mejor que á 
n los estraños, que non hay dubda que non eran despagados 30 
,,de vos: é non vos cumple arresciarlos é ayudarlos ; canon 

avredes poder de los quitar de lo que quisieren , é ellos avrán 
,,el poder sobre vos , é despreciarán á los vuestros , é será oca-
„ sion de vos dañar con aquellos que vos guardan sin por qué." 

Sabed que toda cosa tiene tiempo que le pertenesce , é 35 
„ á este tiempo pertenesce sosiego. E yo por Dios , como leal 
h de voluntad , á vos , é á quantos de mi le demandan daré 
„leal consejo j aunque á otro ninguno yo non diré lo que 

„di-
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„ dixe á vos, salvo á mi Rey que me crió : é yo fare por vos lo A. C. 

que faré por él, seyendo ambos unos. E el seso adebda quan- 15^7* 
},to vos he dicho , é por la prueva parescerá. E podrá ser que 
,, me serán juzgadas algunas menguas de parte del treslado des-

5 „ ta carta que vos envió , é non serán de mi parte. E yo vos pi-
„ do por merced que me conozcades quanto vos he dicho : é 
,,me perdonad lo que contra vuestra voluntad dixe , atrevien-
„ dome á la vuestra merced , é á la vuestra bien querencia : é 

sodes grand Rey, é segund la vuestra grandeza deben ser con-
10 „ tadas las vuestras noblezas é el vuestro poder. E Dios vos dé 

„ el bien que por bien toviere , é vos lie ve adelante la ventura^ 
„ é vos mantenga al su servicio, é vos esfuerce del su esfuerzo.*4 

E l Rey Don Pedro ovo esta carta, é plo'gole con ella; em­
pero non se allegó á las cosas en ella contenidas, lo qual le tovo 

15 grand daño. 
C A P I T U L O X X I I I . 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O D I X O A L 
jPrmcife de Gales que quería ir por el Regno , par 

aver dineros para pagar, 

AGora tornaremos á contar como el Rey Don Pedro se 
partió de Burgos, é fué en esta manera. Fué un día 

á ver al Príncipe á su posada á las Huelgas, é dixole como 
él avia enviado muchos omes por el Regno á demandar ser-

20 vicio é ayuda que le ficiesen 1 , especialmente para la primera 
pa-

1 Cáscales Hist. de Murcia pag. facer otros desafueros , manda facer 
119. vuelta, trae la carta siguiente ayuntamiento en la dicha cibdad , que 
que sobre esto escribió el Rey d aque- llamaban Cortes : en las quales , per-
lla ciudad: y es regular escribiese severando con engaño é cautela , de-
otras semejantes a las demás del mandó que le diesedes los cinco servi-
Reyno : Don Pedro por la gracia de cios , i dos monedas , é una alcabala, 
Dios . . . A l Concejo, á é los Alcaldes, que se cogían é cobraban á ese tiem-
é al Alguacil de la cibdad de Mur- po en mis Regnos para complk las 
cía. . . salud y gracia. Bien sabéis co- grandes necesidades en que sabéis que 
mo quando el traydor Don Enrique en- yo estaba , é la gran costa que facia en 
tro en mis Regnos llamándose Rey , mantener la guerra que tenia entonces 
que vino á la cibdad de Burgos , é con con el Rey de Aragón: é vos, é los otros 
falsos inducimientos , diciendo que su de esa mi tierra que ay estabades, non 
intención non era de os hechar nin pe- os guardando de los artificios falsos, é 
dir pechos nin tributos algunos , nin engaños del dicho traydor, acordastes 

que 



4 0 4 C R Ó N I C A 
A . C. pág¿ de los quatro meses que le avia de facer: é que por po-
i J67. ner mayor acucia en ello que él mismo quería partir de Bur­

gos , é ir por el Regno , é que entendía luego de aver me­
jor recabdo. E el Príncipe díxo al Rey que facía bien , é 
que ge lo agradescia , é que le rogaba que pusiese en ello 5 
grand acucia , lo uno por tener su verdad é juramento que fi-
ciera á él é á las Compañas que veníeran con él , é le sir­
vieran muy bien , segund él sabia ; otrosí porque él , é las 
muchas Compañas que con él eran se partiesen aína del Reg­
no de Castilla , á do non podían estar sin facer mucho enojo i o 
en comer las viandas, é gastar la tierra. Otrosí díxo el Prín­
cipe aquel día al Rey Don Pedro , que le decían que él en­
viaba sus cartas é apercívimíentos para los de la tierra de Viz-

ca­

que se cogiesen los dichos cinco servi­
cios é dos monedas por el dicho tray-
dor, é otrosi las dichas alcabalas , por 
este año en que estamos de la Era de 
esta carta , non pudiendo facer menos, 
é rescelandoos que por non se lo otor­
gar resciviriades algunos males é daños 
por ello ; por que de otra manera bien 
cierto era , e yo sé de vos que non se lo 
otorgarades. E vos bien sabéis los gran­
des afanes é trabajos que he pasado 
con la ida que agora fice fuera de mis 
Regnos, é las grandes costas que he 
fecho sobre ello después acá , é fago 
de cada dia, señaladamente por las gran­
des quantias de maravedís que he de 
dar al Príncipe de Gales , que vino con­
migo en mi ayuda á pelear con el di­
cho traydor, é Flecharle fuera de mis 
Regnos: é asimismo en pagar el sueldo 
de los otros Caballeros e Escuderos mis 
Vasallos ; é non lo puedo pagar, pues 
vos bien sabéis que non tengo tesoros, 
ni de donde lo pueda complir. E por 
que las Compañías del dicho Príncipe 
andan por mí Rgno faciendo daño, 
como vos lo sabéis , por que non les 
puedo pagar el sueldo que les he de 
dar , é cresce mucho mas por ello la 
costa e el estrago de cada día : querien­
do poner eu ello remedio , según cum­

ple á mi estado é al bien de mis R e g ­
nos , siendo de vos bien cierto que 
tendréis voluntad de me servir, mayor­
mente en tales menesteres como estos,' 
tove por bien de os enviar á rogar é 
mandar que me sirviesedes con estas 
dichas dos monedas , é con las dichas 
alcabalas segund que estaban derrama­
das , e me las aviades de pagar , é las 
otorgastes también al dicho traydor por 
sus inducimientos é arterias falsas que 
os fizo , segund dicho es : é que me 
paguedes las dichas dos monedas que 
acostumbrastes á pagar fasta aquí , é 
se contiene en mis cartas que yo mandé 
dar sobre esta razón : é otrosi que se 
cojan las dichas Alcabalas desde el pri­
mer día de junio próximo siguiente de 
ia Era de esta carta , fasta postrero dia 
de diciembre siguiente de la dicha Era,, 
que son siete meses para complimien-
to del dicho año : 6 que paguéis las 
dichas alcabalas de aquellas cosas, c 
aquellas quantias que se acostumbraron 
de pagar fasta aquí quando yo las man­
dé coger, según las posturas é condi­
ciones que se contienen en mi Quader-
no que yo mandé dar sobre esta ra­
zón. E para coger é cobrar é arrendar 
estas dichas rentas ay en esa cibdad , é 
fu todo el Obispado , fago mi Coledox;, 

Te-
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caya , é de Castro de Urdíales, que le non tomasen por Señor '7 A. C. 
é que él non podía creer la tal cosa: é que le rogaba que le fi* 1567. 
cíese entregar la dicha tierra é villa , segund que ge lo tenia 
prometido é jurado : é eso mesmo le rogaba por la cibdad de 
Soria , que la debía aver el Condestable Mosen Juan Chan-
dos. E á todo esto díxo el Rey Don Pedro , que él nunca 
tales cartas envidra , é que quería darle é otorgarle la dicha 
tierra é villa, é cibdad de Soria, é que le placía, é que en todo 
él pornia buen remedio en este espacio de los quatro meses. E 
asi se partid el Rey Don Pedro de Burgos , é se fué para 
Aranda sobre Duero , é allí estovo algunos días doliente. E 
el Príncipe partió de Burgos, é fuese para un logar que di­
cen Amusco j é sus gentes posaron por estas comarcas de en­
tre Burgos é Amusco. 2 

C A -

Tesorero á Pasqual Pedrííian de M u r ­
cia. Por lo qual vos ruego é mando, 
vista esta mi carta , ó el traslado della 
signado de Escribano público , á cada 
uno de vos en vuestros lugares, que me 
sirváis ahora en estas mis necesidades 
con estas dichas monedas , é con las 
dichas alcabalas , según que estaba der­
ramada , é me lo aviades de pagar , é 
lo otorgastes asi al dicho traydor por 
los dichos engaños é arterias falsas que 
os fizo, segund dicho es : é que me pa­
guéis las dichas dos monedas desde el 
dia que esta mi carta vos fuere mos­
trada , ó el traslado della , á los plazos 
é en la manera que fastaqui los usastes, 
é lo acostumbrastes de pagar , é se con­
tiene en las dichas mis cartas que yo 
mandé dar sobre esta razón : acudien­
do , ó faciendo acudir al dicho mi Te­
sorero , ó al que lo oviere de cobrar 
por él y con todos los maravedís que en 
ellas montare; é otrosí con las dichas 
alcabalas por los dichos siete meses : é 
que se las consintáis arrendar al dicho 
mi Coleítor , ó á los que ovieren de 
cobrar por él , por este dicho tiempo 
las dichas alcabalas , é rematarlas en 

aquel, ó aquellos qüe mayores contlas 
prometieren por ellas; 6 poner fieles, é 
cobradores que cojan é cobren las di­
chas alcabalas , segund se contiene en 
el dicho mi Quaderno , por que yo me 
pueda socorrer de los maravedís que 
montaren estas dichas rentas para las 
presentes necesidades. E los unos é los 
otros non fagáis otra cosa , nin me pon­
gáis en ello escusa ninguna : que fa­
ciéndolo asi os lo tendré en grand ser­
vicio ; pues veis lo mucho que me im­
porta que lo fagáis é cumpláis asi. Dada 
en Toledo á veinte dias de mayo Era 
de 1405. años. Y o el Rey. E . 

2 L a Abrev. tiene , que el Pr ín­
cipe de Gales anduvo por aquella co­
marca , esperando el término de los 
quatro meses de la paga : y Frossar-
do dice , que estovo en Valladolid 
mas de quatro meses. Z . 

E n ta Atalaya de las Coronicas se 
dice , que pasaro?: los quatro meses 
sin que paga se verificase : que sobre 
esto se escribieron varias cartas el 
Príncipe y el Rey ; y que al fin se 

fué descontento el Príncipe. E . 
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i&f* C A P I T U L O X X I V . 1 

C O M O E L R E Y P A R T I O D E A R A N D A , 
é fuéjpara Toledo , é dmde d Córdoba , / d Sevilla: 

é lo que fizo en las dichas cihdades. 

L Rey Don Pedro , después que partió de Aranda, fué 
Á su camino para la cibdad de Toledo : é antes que y lle­

gase aria enviado mandar desde la cibdad de Burgos que ma­
tasen un Caballero , é otro orne bueno de ia cibdad , que es­
taban presos en el Alcázar : é al Caballero decian Rui Pon- ^ 
ce Palomeque, é era de los buenos dende ; é al ome bueno 
llamaban Ferrand Martínez del Cardenal, é era ome honra­
do : é fizólos matar porque anduvieran con el Rey Don En­
rique después que entrára en el Regno. Otrosí demandó el 
Rey Don Pedro á los de la cibdad , asi Caballeros , como 10 
ornes buenos del común , que le diesen arrehenes que leva­
se consigo á Sevilla , por ser seguro dellos. E ovo sobre es­
to en la. cibdad de Toledo muy grand revuelta , ca non 
querían dar las tales arrehenes ; empero el Rey tanto se 
afinco en ello que ge las dieron , é levólos consigo á Se- 15 
villa. E dexó en Toledo por mayores para guardar la cib­
dad Caballeros naturales dende , Ferrand Alvarez de Toledo 
Alguacil mayor de la cibdad , é Tel González Palomeque 
Alcalde mayor, é otros. E dende partió , é fué para la cibdad 
de Córdoba; é á dos días que allí llegó , una noche á la me- 20 
día noche pasada armóse con ciertas Compañas , é anduvo por 
la cibdad por casas ciertas , é fizo matar diez é seis ornes de 
la cibdad , que eran omes de honra, diciendo , que quando 
el Rey Don Enrique llegára y , que ellos fueran los prime­
ros que le fueron rescebir. E esto fecho dexó en Córdoba por 25 
Capitán mayor á Don Martin López de Córdoba , Maestre de 
Calatrava que él ficiera después que Don Diego García de Pa­
dilla , Maestre que fuera antes de Calatrava, se partiera dél 2. 

E 
1 Falta, en la Abrev. dones y Notas una sobre la muerte de 
2 Véase en el Apéndice de Adi- JDQU Diego Garda de Padilla , y 

con-
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E el Rey foese para Sevilla 3 , é antes que y llegase fizo A. C. 
matar á Micer Gi l Bocanegra , é á Don Juan fijo de Don «J67-
Pero Ponce de León Señor de Marchena , é á un Escudero 
que decían Alfonso Arias de Quadros, é á otro que tenia las 
Tarazanas , que decian Alfonso Ferrandez fijo del Ama de 
Don Tello , é á otros de la cibdad , los quales todos estaban 
presos desque se sopieran las nuevas como el Rey Don Enri­
que fuera desbaratado en la batalla de Najara. 

C A P I T U L O X X V . 1 

C O M O D O N M A R T I N L O F E Z D E C O R D O B A 
Maestre de Calatrava fabló con algunos Caballeros ds 

Córdoba algunos fechos que decía que el Príncipe 
jabldra con ¿L 

M 'Artin López de Córdoba Maestre de Calatrava, que te-
10 - L ^ X nía Ia partida del Rey Don Pedro desque estoviera 

con él en Bayona, se rescelaba del Rey ; empero Don Martin 
López era apoderado , é tenia muchas gentes é muchos dine­
ros , é non le podia el Rey asi tan aina desatar. E Don Martin 
López , por poner escándalo entre el Rey é los de Córdoba, 

15 dixoles un dia á algunos de los mayores, que el Príncipe de 
Tom. L Rrr Ga-

concesión del Maestrazgo de Calatra­
va a Don Martin López de Córdoba. 

Cascal. Hist. de Murcia foL 118. 
trae la Carta siguiente que Don Mar­
tin López escribió d aquella ciudad: 
De Nos Frey Martin López por la gra­
cia de Dios , y por ta merced del Rey, 
Maestre de la Caballeria de la Orden de 
Calatrava, é Camarero mayor del Rey, 
é su Mayordomo mayor, é Adelanta­
do mayor del Reyno de Murcia. A l 
Concejo, é á los Alcaldes, é otros Ofi­
ciales qualesquier de la cibdad de Mur­
cia . . . Bien sabéis como quando nues­
tro señor el Rey partió de Castilla nos 
avia dado el Adelantamiento del Rey-
no de Murcia : é agora fué merced del 
Jley de nos dar el dicho Adelantamien­

to , segund que le solíamos aver. Por 
lo qual vos mandamos de parte del Rey, 
é vos rogamos de la nuestra , que ha­
yáis por Adelantado en nuestro nombre 
de ay de Murcia , é de todas las villas 
é lugares de su Reyno , á Fernán Pérez 
Calvillo , é uséis con él. . . . E desto 1c 
mandamos dar esta nuestra Carta se­
llada con nuestro sello del Maestrazgo, 
en que escribimos nuestro nombre. Da­
da en Burgos á 18. dias de abri l , Era 
de 1405. años. Y o el Maestre. E . 

3 Estaba en Sevilla d %. de sep­
tiembre , según la data de una mer­
ced hecha al Convento de Monjas de 
San Leandro , que cita Zuñiga , AnaL 
pag. 225. E . 

1 falta en la Alrrev. 
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A. C. Gales non se pagaba de las maneras del Rey , é que fablára 
IJ67. é tratára con él , quesería bien que un Regno tamaño como 

el de Castilla non se perdiese , é que se pusiese en ello al-
gund remedio , é que fuese este: Primeramente r que el Rey 
Don Pedro estoviese en la cibdad de Toledo , é que le casa- 5 
sen con alguna noble muger , donde pudiese ayer fijos here­
deros : otrosí que el Príncipe de Gales fuese Regidor é Gober­
nador mayor de los Regnos de Castilla é de León , é de las 
otras tierras é Señoríos del Rey ; e que el dicho Don Martin 
López fuese Gobernador por el Príncipe del Andalucía , con el 10 
Regno de Murcia ; é Don Ferrando de Castro del Regno de 
León, con Galicia ; 4 Diego Gómez de Castañeda Goberna­
dor de Castilla ; é Garcí Ferrandez de Villodre del Regno de 
Toledo , con Estremadura. E los de Córdoba que esto oye­
ron , pldgoles mucho del desavenimiento que entendieron que 15 
era entre el Rey é el Príncipe ; é otrosí por saber la voluntad 
del Maestre Don Martin López. Empero si esto fué así, d non, 
non se sabe \ salvo que algunos Caballeros de Córdoba dixeron 
al Rey Don Enrique después , que Don Martín López fablá­
ra con ellos todo esto. no 

C A P Í T U L O X X V I . 1 1 
C O M O D O N M A R T I N L O P E Z M A E S T R E 
de. CakUrava dixo d algunos Caballeros de Córdoba , que 

t i Rey Don JPedro le mandara que matase d algunos 
dellos , i non lo quiso facer : ¿ lo que sobre 

ello acaescló. 

DO N Martín López de Córdoba Maestre de Calatrava,1 
después que fincó en la Cibdad de Córdoba , díxo á al­

gunos Caballeros naturales dende , que el Rey le avía man­
dado que matase á Don Gonzalo Ferrandez de Córdoba, é 
áDon Alfonso Ferrandez Señor de Montemayor, é á Diego 25 
Ferrandez Alguacil mayor de la dicha cibdad. E Don Mar­
tin López díxoles, que como quier que el Rey ge lo man-

' ' .. 'f. ', dá- " 
1 Falta este cap. en la Abrev. 
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dára así facer, que lo non quería facer. E dende á dos días el A. C. 
dicho Don Martin Maestre convidó á comer á los dichos Don l5^7' 
Gonzalo Ferrandez, é Don Alonso Ferrandez, é Diego Fer-
randez : é desque ovieron comido , mostróles un alvalá del 

5 Rey como le mandaba que les cortasen las cabezas, é dixoles 
que él les daba la vida , porque entendia que faria mal en los 
matar, seyendo él natural de la cibdad de Córdoba, é fechura é 
crianza de su linage dellos; é rogóles que toviesen este fecho 
en secreto. E el Rey Don Pedro , desque pasaron algunos dias, 

i o sopo que Don Martin López de Córdoba non ficiera lo que le 
mandara en razón de la muerte destos Caballeros, é fué muy 
mal contento dél , é fabló con un Freyre de la Orden de Cala-
trava , que decian Pero Girón , é ficierale el Rey Maestre de 
Alcántara 2 ^ é dixole que se fuese para Don Martin López, é 

1 5 anduviese con él 5 é que si le pudiese matar, que le daria el 
Maestrazgo de Calatrava. E el Pero Girón partió luego del Rey, 
é fuese para Don Martin López Maestre , é anduvo con él. E 
el dicho Don Martin López ya se rescelaba del Rey , é non 
quiso estar en Córdoba , é fuese para un logar de la Orden de 

20 Calatrava , que es su cámara 3 , que dicen Martos 5 é iba con 
él aquel Caballero Pero Girón , que diximos que el Rey en­
vié ra para le matar , é anduvo catando manera para ello , é 
non se le guisaba. E desque llegaron á Martos , Pero Girón 
prendió al dicho Don Martin López Maestre , é á otro Frey-

35 re de Calatrava que decian Juan Ferrandez de Lago. E esto 
podia bien facer Pero Girón , por quanto tenia el castillo por 
Don Martin López , é Don Martin López entrára en él con 
pocas gentes , fiándose dél Pero Girón. E el dicho Pero Gi ­
rón quisieralos enviar luego presos al Rey Don Pedro ; é so-

30 polo el Rey de Granada , que quena bien al Maestre Don 
Martin López , é envió luego sus Mensageros al Rey Don 
Pedro , por los quales le envió decir, que fuese cierto que si 
non soltase luego al dicho Don Martin López, que él seria en 
su destorvo. E el Rey , con rescelo que ovo del Rey de Gra-

35 nada, ca tenia grand esfuerzo en su ayuda , mandóle soltar. 
Rrr 2 CA^ 

, 2 ^ ficierale el Rey Maestre de A l - 3 JEn los impr. que es en su co-
cáutara, falta en las impr. E . marca. E . 
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A. C . 
1567. C A P I T U L O X X V I I . 1 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O F I Z O M A T A R 
en Sevilla d Doña Urraca Osorio, madre de Don Juan 

Alfonso de Guzman. 

QUando el Rey Don Pedro, segund avernos contado, par­
tid de Sevilla el año que el Rey Don Enrique entró 

te en Castilla, ovo y grand bollicio , porque Don Juan 
Alfonso de Guzman, que fué después Conde de Niebla, non 
se llego al Rey , nin se partió de Sevilla quando el Rey fué 5 
para Portogal , é era el Rey querelloso dél. Otrosi quando 
el Rey partid de Sevilla para ir á Galicia , é desque fué á la 
batalla de Najara , el dicho Don Juan Alfonso fincd en Sevî  
Ha en uno con el Maestre de Santiago Don Gonzalo Mexia,. 
qüe el Rey Don Enrique dexára en Sevilla por Capitán. E JO 
quando las nuevas llegaron como la batalla vencieran el Rey 
Don Pedro é el Príncipe de Gales , partieron el dicho Maes­
tre Don Gonzalo Mexia , é Don Juan Alfonso de Guzman 
de Sevilla, é fueronse para Alburquerque , que la tenia Gar-
ci González de Herrera por el Conde Don Sancho herma- 15 
no del Rey Don Enrique. E quando el Rey Don Pedro tor-
nd á Sevilla después de la batalla vencida , falld y á Doña 
Urraca Osorio madre del dicho Don Juan Alfonso de Guz­
man , é con grand saña , que avia de su fip, fizóla prender é 
matóla muy cruelmente 2 9 é manddle tomar todos sus bie­
nes que ella é su fijo avian. Otrosi antes que el Rey Don 20 
Pedro llegase á Sevilla tenia ya la cibdad tomada su partida 
dél j é Don Gonzalo Mexia Maestre de Santiago 3 , é Don 

Juan 
1 Falta en la Abrev. 3 A K ) . de septiembre estaba Don 
2 Es tradición en Sevilla que la Gonzalo en Llerena, donde despacho 

hizo quemar en el sitio que ahora confirmación de los privilegios que la 
llaman la Alameda. E l suplicio de villa de Ocaña tenia de los Maestres 
Don G i l , y de Don Juan Ponce se sus antecesores. Archivo de Ocaña. E n 
executó en la plaza de San Fran- instrum. que se halla en el BulL 
cisco ; y fueron sepultados como reos de la orden hace este Maestre men-* 
en la Iglesia de aquel Convenio. \TC^Q cion de su fuga. Dice que sabiendo 
Zuñiga Anal. E . como la nuestra heredat é lugar de Casr 

t i -
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Juan Alfonso de Guzman, é todos los otros Caballeros que allí A, C. 
estaban por la partida del Rey Don Enrique , como quier que 1 J^7-
algunos dias porfiaron de estar allí, después non pudieron so-
frirlo • é partieron dende. E en este tiempo fué preso Don 

5 Gi l Bocanegra Almirante de Castilla , é Don Juan Ponce de 
León Señor de Marchena, é otros Caballeros que tovieran la 
partida del Rey Don Enrique , é antes que el Rey Don Pe­
dro llegase á Sevilla fueron muertos por su mandado. 

C A P I T U L O X X V I I L 1 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O F I Z O M A T A R 
en Sevilla d M a r t i n Yamz su Tesorero 

que Juera, 

OTrosi, segund avernos contado, (Martin Yanez Tesore­
ro mayor del Rey Don Pedro , que fué tomado con la 

galea en que levaba el tesoro , é después siempre anduvo 
con el Rey Don Enrique , ca non osaba ir al Rey Don Pe­
dro , por la galea que perdiera con el tesoro,) se acaesctó con 
el Rey Don Enrique en la batalla de Najara ; é después 

15 que fué vencida fuese con Don Gómez Pérez de Porras Prior 
de Sant Juan , que escapó de la batalla, é fueronse para Tras-
miera , que es cerca de Asturias de Sanétillana. E un Escu­
dero de la tierra , que decían Martin Velez de Rada , priso,~ 
le á Martin Yanez , é levóle al Rey Don Pedro á Sevilla 

20 por mar. E el Rey luego que le vió mandóle matar , di­
ciendo -que por él avia perdido su tesoro. E decia Martin Ya­
nez , que non fuera perdido á su culpa : ca él bien quisiera 
cumplir lo que el Rey le mandára 5 pero tal bollicio era en 
la gente de Sevilla , que armáran una galea é otros navios, 

25 de los quales non se pudiera defender. 
C A -

tilleja. . . en el Axarafe desta cib- aqui , é defender que non se plantase 
dad estaba, como está, hierma é despo- nin poblase dicho logar de Castilleja, 
blada. . . ovimos á dar é dimos á cier- é prendió algunos de los dichos labra-
tos labradores para que labrasen é plan- dores , por lo qual non lo pudieron po­
tasen el dicho logar . . . E después , por blar... Inserta y ratifica la Larta-puebla 
los movimientos que acaescieron en este en Sevilla jueves 16. de junio 1370. 
Regno , nos ovimos á partir desta cib- 1 Falta en la Akrev. 
dat : é Don Pedro Rey ovo á venir 
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1567! C A P I T U L O X X I X . 1 

C O M O L A R E Y N A D O N A J U A N A M U G E R 
del Rey Don Enrique , que estaba, en Aragón, ovo su consejo 

con aquellos que amaban servicio del Rey Don Enrique, 
s¡ estaña en Aragón , o si se irla para Francia, 

dó estaba su marido, 

AGora tornaremos á contar co'mo fizo la Reyna Doña Jua­
na muger del Rey Don Enrique. Asi fué, que estan­

do en Zaragoza , non sabia co'mo avia de facer; ca en Ara­
gón non osaba estar, porque avia muchos Grandes en el Reg-
110 que non querian bien al Rey Don Enrique su marido, ^ 
asi como eran la Reyna de Aragón , é el Conde de Urgel, 
é el Conde de Cardona , é otros, Otrosi non sabia do se ir, 
ca el Rey Don Enrique estaba muy desbaratado en Francia, 
é non fallaba las ayudas asi como le cumplian, por quanto era 
paz entre el Rey de Francia é el Rey de Inglaterra, E la Rey- 1 o 
na ovo su consejo con algunos grandes Señores é Caballeros que 
querian bien é servicio del Rey Don Enrique, los quales eran 
el Infante Don Pedro tio del Rey de Aragón , é el Conde de 
Ampurias, é el Arzobispo de Zaragoza, é Don Pedro de Luna, 
é otros Señores é Caballeros, é dixoles la queja en que estaba, 1 _j 
é demandóles consejo. E el Infante Don Pedro tio del Rey 
de Aragón , é padre del Marques de Villena , que era Con­
de de Denia, dixo asi: Señora , yo fui criado en las cunas 
,, de los Reyes, é conozco é sé bien las maneras de las sus 
,,Cortes, é non puedo mas declarar, mas mi consejo es, que 20 

luego partades de aquí, é vos vayades á Francia , do' está 
,,el Rey Don Enrique vuestro marido , é non vos detengades 
,,-en este Regno de Aragón." E todos los otros que querian 
bien al Rey Don Enrique fueron en este consejo : é fué bue-
Uo ; ca segund las maneras é tratos que estonce andaban en- 525 

. tre el Rey de Aragón é el Príncipe de Gales , pudiera aver 
peligro en la estada de la Reyna. E asi partió luego la Rey­

na 
1 Falta en la Abrev. 
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na de Zaragoza, é fuese para Francia, do estaba el Rey Don A. C. 
Enrique su marido , é fallóle en una villa que dicen Servian, 1567* 
que es en Lenguadoc. 

C A P I T U L O X X X . 

C O M O F I Z O E L R E Y D O N E N R I Q U E 
desptLes que Jué en Francia, • 

AGora contaremos lo que fizo el Rey Don Enrique des­
pués que llego en Francia á Villanueva cerca de Avi-

ñon , do diximos que llegára después que partiera de la ba­
talla. E asi fué que quando el Rey Don Enrique llego á V i 
llanueva , que es del señorío del Rey de Francia , era y 
Don Luis Duque de Anjeu hermano del Rey de Francia, 

10 é su Lugar teniente en Lenguadoc, que es una grand partida 
del Regno de Francia: é como quier que , segund diximos, res-
cibid muy bien al Rey Don Enrique , é partid con él de su 
tesoro ; empero non le plogo con él , ca estonce el Rey de 
Francia é el Rey de Inglaterra avian fecho sus paces , é avian 

15 entregado el Ducado de Guiana al Príncipe de Gales , é es-̂  
taba el Príncipe apoderado , é el Duque de Anjeu rescelavase 
por la vista é acogimiento que él facia al Rey Don Enrique 
qué non le placerla al Rey de Francia cuyo hermano él era, 
porque el Príncipe non entendiese que el Rey de Francia 

2 0 avia voluntad de volver la guerra , é dixése que el Duque 
acogía á los omes que él non quería bien , especialmente tan 
grand ome como era el Rey Don Enrique : ca como quier 
que el Rey Don Enrique avia seido desbaratado , é anda va 
fuera del Regno de Castilla, pero era muy buen Caballero, é 

25 de grand esfuerzo, é muy amado en el Regno de Castilla; é 
el Príncipe aun se rescelaba dél. E el Duque de Anjeu escu*-
sose quanto pudo por le non ver 5 é desque vid que se non 
podía escusar de verle , ordenó que diesen por posada al Rey 
Don Enrique la torre de la puente de Aviñon j que es de 

30 la parte del Rey de Francia , é allí secretamente víno la pri­
mera vez que le vid el Duque de Anjeu : é fué su consejo 
que enviase al Rey de Francia á le contar su facienda , é á 

le 
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A. C. le pedir ayuda é consejo sobre lo que oviese de facer. E es-
1J67- tonce era Papa Urbano V . el qual estaba en Aviñon. E el Rey 

Don Enrique fizo segund el consejo del Duque de Anjeu , é 
envió sus Mensageros al Rey Don Carlos de Francia á do él 
estaba en París , á le contar como él era venido á su Regno de 5 
Francia después que fuera desbaratado en la batalla de Najara» 
é que le rogaba que le quisiese ayudar é confortar en aquella 
manera que él viese que le compila : ca la Casa de Francia era 
la mayor de los Christianos , é non debia fallescer á los que tal 
caso como él avian ávido ; especialmente que el Rey de Fran- 1 o 
cia sabia bien que el Rey Don Pedro era aliado con el Rey 
de Inglaterra , é con el Príncipe su fijo , é non quería bien á 
la Casa de Francia, maguer que de presente estaba en paz. 
E el Rey de Francia , luego que ovo sus Mensageros é car­
tas del Rey Don Enrique , envióle muy buenas cartas de res- 15 
puesta , é mandó al Duque de Anjeu su hermano, é su Lu­
gar teniente en Lenguadoc , que diese al Rey Don Enrique 
cincuenta mil francos de oro , los quales le fueron pagados en 
la cibdad de Narbona 1 . E aun por él estar mas seguro , pues 
tenia alli en su Regno á la Reyna su muger , é á los Infan- 20 
tes 5us fijos , dióle un castillo que era en aquella comarca 
do él estaba , que decían Pierapertusa, que es muy fuerte, 
é era del Rey de Francia en frontera de Aragón. Otrosí le 
mandó dar un Condado en Lenguadoc , que llaman el Con­
dado de Cessenon , en que hay tres villas , que llaman á la 25* 
una Cessenon , é á la otra Servían , é á la otra Tessan. E como 
quier que este Condado le oviera dado al Rey Don Enrique 
el Rey Don Juan de Francia quando el Rey Don Enrique 
era con é l , é le servia en las guerras que oviera con Inglater­
ra ; pero después oviera empeñado el Rey Don Enrique el di- 30 
cho Condado al Rey de Francia , é nunca le quítára : é ago­
ra este Rey Don Carlos, quando vió así en grand menester 
al Rey Don Enrique tornógele *. E el Rey Don Enrique, 

des-
1 Véase en el Apéndice de varias 2 Historia de Languedoc, 

Notas lo que se dice en <r/Compendio, Ilb. 4. se refiere, que el Rey Don En* 
y Lo que advierte Zar. acerca del di- rique fixé su residencia en el Con-
ñero que se supone tomó el Rey Don dado de Cessenon diócesi de Beziers; 
Enrique en los Bancos de Aviñon. y que teniendo necesidad de dinero, 

ven-
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desque vio los recabdos que el Rey de Francia le enviaba, A. C 
asi de los buenos esfuerzos que en él fallo , como de los fran- i J67-
eos con que le acorrió , é otrosi el castillo é el Condado que le 
desembargo, fué muy alegre é contento. E luego el Duque de 
Anjeu le fizo dar los cincuenta mil francos de oro, é dióle de lo 
suyo otros cincuenta m i l , é fizóle entregar el dicho Condado 
de Cessenon, é otrosi le fizo dar el dicho castillo de Pieran 
pertusa, é entrego'gele un Caballero muy bueno , que era Se­
nescal de Carcasona por el Rey de Francia, que decian Mosen 
Arnao de España. E el Rey Don Enrique estovo algunos dias 
en una villa que dicen Tessan del dicho Condado de Cessenon, 
é después en ptra que dicen Servían : é después se fué para 
el castillo de Pierapertusa , é levo alli á la Reyna Doña Juana 
su muger , é á sus fijos el Infante Don Juan , é la Infanta 
Doña Leonor. E envió á Aviñon á comprar muchos arneses 
de armas; ca de cada dia le venian Caballeros, é Escuderos, é 
otras gentes de Castilla , 6 se aparejaban para tornar á ella. } 

Tom, L Sss CA-* 

vendió al Rey de Francia este Con-* 
dado, compuesto, entre otras eos as, de 
los castillos de Cessenon , Servían y 
Thesan , por la suma de veinte y siete 
mil francos de oro. Ancel Chatard 
Consejero del Rey de Francia, y Juan 
de Beuil Gentil-hombre del Duque 
de Anjou, comisarios de los dos Prin­
cipes , hicieron el contrato en el cas­
tillo de Servían dans la chambre ou 
Henrí Roi de Castille couchet, á ^ . de 
junio de 1367. Le ratificó el Duque', 
y d 6. del propio mes dio orden d 
Juan Perdiguier, Recividor general 
de Languedoc, para pagar dicha su­
ma d Don Enrique. L a Reyna Doña 
Juana su muger , y el Infante Don 
Juan su hijo, mayor de 7. años , y 
menor de 14. ratificaron la venta en 
Thesan con fecha de 27. £ / mismo 
dia otorgó recivo de dicha cantidad 
el Rey Don Enrique , y se fué d fi-
xar su residencia con su familia al 
castillo de Pietrapertusa. Unida esta 
relación , que se apoya en instrumen­
tos , con la que hace el Cronista, pa­

rece que el Rey de Francia dio dos 
veces el Condado de Cessenon al Rey 
Don Enrique, y que este le empeño 
otras dos. E . 

3 Zur. Anal. lib. I X . cap. jo, 
dice , que el Rey Don Enrique juntó 
grandes Compañías de gentes de ar­
mas para volver d Castilla , y que na 
estando seguro de que el Rey de Ara­
gón le diese paso por su Reym , hizo 
que el Rey de Francia s y el Duque 
de Anjou su hermano enviasen tm 
Caballero de su Consejo llamado D a -
vani de Balieul, d certificar d di­
cho Rey de Aragon,que Don Enrique 
volverla luego tan poderoso como an­
tes : y añade que con el mismo Ca-
ballero le escribió Don Enrique esta 
carta : 

„Rey de Aragón: Nos el Rey de Cas-
„tiira vos enviamos mucho saludar co-
^mo aquel que tenemos en lugar de pa-
,,dre. Facemos vos saber que el Rey de 
„Francia , é el Duque de Anjous su 
„ hermano , é todos los otros Señores 
„del Reyuo de Francia, son de gran 
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C A P I T U L O X X X I . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E OVO N U E V A S 
ds Castilla , que los Señores é Caballeros que tenían su 

partida se esforzaban de cada dia. 

EN este tiempo avia el Rey Don Enrique de cada dia 
nuevas de Castilla como el Rey Don Pedro é el Prín­

cipe de Gales non se avenian bien , é como algunos Caballe­
ros de los que fueran presos en la batalla eran ya libres , é 
estaban en los castillos que primero tenian , é facian dellos 
guerra al Rey Don Pedro , los quales eran estos : el casti­
llo de Peñafiel , el castillo de Curiel , el castillo de Gor« 
maz , é el castillo de Atienza , é el Alcázar de Segovia, 
é asi en partidas de otros logares. E sopo que el Rey Don 
Pedro , después que ficiera su pleytesia é juramento con el 
Príncipe de Gales en Burgos , se fuera para Sevilla, é ma­
guer el Príncipe le avia atendido los quatro meses que le pu­
siera de le pagar la primera paga de lo que debia á é l , é á 

sus 
^bien en estos fechos, que el Príncipe de 

Gales , é aquel traydor, con toda aque­
l l a compañía que allá son,avrán mal 
^acaecimiento mucho aina , donde el 
,,Rey de Francia, é vos , é nos avremos 

gran honra. Por que, Rey amigo, vos 
^rogamos que hayamos de vos vuestra 
,respuesta, por que sepamos vuestra vo­
lun tad délo que queredes.facer en es-
^jtos fechos. E todavia se vos venga en 

mientes el amistanza que avedes. con 
„nusco. Otrosi, Rey hermano, sabed, 
„que sin todas las ayudas que el Rey de 
^Francia, é el Duque de Anjous vos fa-
„rán j nos levarémos con ñusco tres mil 
„lanzas de muy buena compañia: é si 

algunas cosas por vuestra honra pode-
jjmos facer , nos las farémos de buena­
mente. E por quanto no es aqui el nucs-
„ t ro sello , escribimos en esta carta 
„nuestro nombre. Fecha en Servían á 
„ 2 4 . dias de mayo. Nos el Rey. JS". 

„voluntad de ayudarnos, é á vos con 
„todo su poder ; é sobre esta razón bien 
,,creemos que vos eavian sus cartas é 
„sus mensageros. Por qué, Rey amigo, 
,^roaamos vos , que pues tan gran ayu-
,^3 vos recrece , é vos sabedes que to-
„dos los corazones de quantos hay en 
^Castilla son prestos para nos servir , 
„que vos nos. querades ayudar : que la 
«vuestra ayuda á nos es muy cumpli-
«dera- E tenemos que esto lo debedes 
},facer por tres cosas : lo primero , por 
„que vos recrecen grandes ayudas , é 
„muy buenas, con que lo podedes facer 
„4 vuestra honra : é lo segundo , por 
jjVenirsevos en miente quantos males, é 
„quantas mentiras vos ha fecho aquel 
«traydor que se llama Rey de Castilla 
«agora , é quanto faria cada que logar 
„ov¡ese : é lo tercero por venirsevos en 
«mientes quantas obras de nos avedes: 
^recivido. E nos fiamos en la merced de 
«Dios , que- vos queriéndonos .ayudar 

10 
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süs gentes que con él vinieran , asi de sus estados, como de A. C. 
las gages que les eran debidas , que nunca oviera dende re- l367* 
cabdo, nin entregara al Príncipe á Vizcaya , nin á Soria á Mo-
sen Juan Chando's j é que el Príncipe se quería partir de 

^ Castilla , é tornarse para su tierra desavenido del Rey Don 
Pedro. E ovo cartas el Rey Don Enrique de algunos Ca­
balleros Ingleses sus amigos, que fueran en su servicio en la 
entrada que él ficiera en Castilla quando se llamára Rey, é 
andaban en la compañía del Príncipe agora , en que le acón-

1 o sejaban , que fasta que el Príncipe saliese de Castilla, él non 
viniese á ella ; pero que luego que sopiese que era par­
tido , que non se detoviese , é fuese cierto que el Príncipe 
era del todo mal contento del Rey Don Pedro , é que non 
tornaría á le ayudar mas, nin las Compañas que con él vinieran, 

1̂  pior quanto non les pagára. Otrosí sopo el Rey Don Enrique 
como Don Gonzalo Mexia Maestre de Santiago , é Don Juan 
Alfonso de Guzman , que fué después Conde de Niebla, é 
otros Caballeros que dexára en Sevilla , partieran dende, por­
que toda la tierra tomára la voz del Rey Don Pedro , con 

20 grand miedo que dél avían , é que eran en Alburquerque , 
é en esa comarca, é que ya se iban llegando á tierra del Maes­
trazgo de Santiago contra Sevilla , é que eran mucha Compa­
na , é facían guerra al Rey Don Pedro. Otrosí sopo como tp-
dos los Caballeros é Escuderos suyos que fueron presos en 

¡25 la batalla de Najara , que los mas dellos eran libres é fuera 
de prisión , é que se iban encavalgando é armando , é se po­
nían en villas é castillos é fortalezas , é facían guerra con­
tra el Rey Don Pedro , é todos estaban por él. E sopo el 
Rey Don Enrique como la cibdad de Segovia , por quanto 

30 el Alcázar estaba por é l , era ya en su obediencia. Otrosí so­
po como estos logares estaban por é l , é tenían su voz, es á 
saber , los castillos de Peñafiel, é de Atienza, é Curiel , é 
Gormaz , é Ayllon , é la villa de Valladolid , é la cibdad de 
Palencia , é la cibdad de Avila , é toda Vizcaya , é otras mu-

35 chas villas é logares , é comarcas : otrosí sopo como estaba 
por él Guipúzcoa , salvo dos villas, las quales eran Sant Se­
bastian , é Guetaria. E asi de cada día avia muchas nuevas 
con que se esforzaba. Otrosí en el Ducado de Guiana anda-

Sss 2 baa 
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A. C. ban al^unos.Capítanes de Compañas, que facían guerra al Prín-
i J67« cipe, los quales eran Limosin i , é Perrin de Saboya , é otros: 

é de cada día se iba descubriendo mas la guerra entre Fran­
cia é Inglaterra. 

C A P I T U L O X X X I I . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E S E VIO C O N 
el Duque de Anjeu hermano del Rey de Francia en Aguas* 

muertas , é con el Cardenal de Botona : é como fizo 
allí ligas con la Casa de Francia* 

EStando el Rey Don Enrique en el castillo de Pieraper- 5 
tusa , como dicho avemos , ordenando de cada dia para 

partir dende , é se venir á Castilla , fué tratado que él se vie­
se con el Duque de Anjeu hermano del Rey de Francia, é 
su Lugar-teniente en Lenguadoc , en una villa del Rey de 
Francia , que dicen Aguas-muertas. E el Rey Don Enrique 10 
fué para allá , é falló allí al Duque de Anjeu , é al Cardenal 
de Bolo ña que decían Don Guido , que era fijo del Conde 
de Bolona, é pariente del Rey de Francia, é era orne de grand 
linage é de la Casa de Francia. E alli fué el Rey Don En­
rique muy bien rescebido , é ovieron su consejo muy secreto; 15 
ea bien sabían que el Príncipe era ya partido de Castilla ^, 

e 
1 A este Límosín llama Frossar- tad de lo que él alcanzó ú Rey D o n 

do Árnai Limosin, y es Arnal de So- Pedro de sus estados é gages que le de-
lier que •vino d España con el Rey bia á é l , é á los otros Capitanes que 
I>on Enrique , y le dio d Villalpan- con él vinieron en esta cavalgada , eí 
do , como se declara en la anotación Príncipe, después que vio que non le pa-
al primer capitulo del año de 1370. gava , se salió de Castilla por el agosto 
Con su hija caso Juan de Velascof muy mal contento del Rey Don Pedro, 
hijo de Pedro Fernandez de YelaScOy é con intención de non le ayudar mas 
que fueron grandes Señores en Cas- á su honra. E salió por la villa de A l -
tilla, como se dice en el Año JV. del faro , que es frontera del Regno de N a -
Rey Don Enrique en el cap. 9. barra , é tenia la voz del Rey Don Pe-

2 Antes de las vistas del Rey dro en todos estos tiempos, que nunca 
pon Enrique , y del Duque de An- otra voz tomó. E pasó por el Regno 
jou se quentaen la Abreviada la sa- de Nabarra , é por los puertos de Ron-
lida del Príncipe de Gales desta cesvalles que son en Nabarra , é ibase 
manera : Pasados los quatro meses que quanto podia para Inglaterra , que cada 
el Príncipe ovo de ser pagado de la me- dia avia nuevas como aquellos Capita­

nes 
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é se venia para Guiana 3 con entencion de facer guerra á A. C. 
Francia : é ficieron sus tratos el Duque de Anjeu é el Car- i367-
denal de Bolona , é sus avenencias por el Rey de Fran­
cia con el Rey Don Enrique , las mas firmes que pudieron 

5 alli ordenar, é firmáronlas con juramentos entre ellos : é dio 
el Duque de Anjeu al Rey Don Enrique pieza de mone­
da de oro para venir á Castilla. E partió el Rey Don Enrique 
de Aguas-muertas mediado el mes de agosto deste año , é 
tornóse para el castillo de Pierapertusa , donde avia dexado á 

1 o la Reyna Doña Juana su muger , é los Infantes sus fijos: é 
de alli envió buscar Compañas para que viniesen con él en 
Castilla : é él tenia consigo fasta doscientas lanzas 5 é fallo otra» 
doscientas 4 , de las quales eran Capitanes el Vizconde de la 
Illa , é Don Bernal Conde de Osona , é el Bastardo de Bearne, 

1 ̂  é Mosen Guillen de Villamur 5 , que fuera preso en la batalla 
de Najara , é era ya suelto, é vinieron con el Rey , é el Ve^ 
guer de Villanes, é el Señor de Sant Ponz 6 5 como quier 
que las mas Compañas destas tenia el Bastardo de Bearne, 
que fué después Conde de Medina-Celi en Castilla. 

C A P I T U L O X X X I I L 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E T O R N O 
d Castilla , / como el Rey de Aragón le quería desforvar 

el caminoy ¿ la pasada por su Regno, si pudiese, 

20 TF? L Rey Don Enrique ordeno de partir luego para Casti-
JL_^ Ha, é levo' consigo á la Reyna Doña Juana sü muger, 
é al Infante Don Juan su fijo: é dexó en el castillo de Pie-

nes de la voz de Francia andaban fa­
ciendo quanta guerra é daño podían en 
el Ducado de Guiana. E en saliendo de 
Castilla sus gentes ficieron algunos da­
ños en el Regno. 

3 Después de vuelto el Principe 
a Guiana hubo varias negociaciones 
entre é l , y los Reyes de Aragón y 
Navarra sobre los medios de apro­
vecharse unos y otros de las d¿si or~ 

ra-
dias de Castilla, para repartir entre 
si el todo, 6gran parte de ella. Véan­
se en Zur. Anal. lib. I X . cap. 71. y 
lib. X . cap. 3. E . 

4 E n la Abrev. trescientas. 
5 E n los M S S . de la Acad. 

Berni de Villamur. Zur. lib. I X . cap. 70. 
le llama Vizconde de Vilamur. 

6 Falta en los M S S . de la Acad, 
el Señor de Sant Ponz. 



.I0 C R Ó N I C A 
A. C. rapertusa á la Infanta Doña Leonor su fija , é otras Dueñas 
1567- ,é Doncellas con ella. E el Rey de Aragón , que avia fecho 

su avenencia con el Príncipe de Gales, desque sopo que el 
Rey Don Enrique tornaba para Castilla , é avia de pasar por 
su Regno , envióle decir con un su Caballero Gobernador de 5 
Rosselldn , que le requería que non pasase por su Regno, ca 
él era amigo del Príncipe de Gales , é non le quería facer 
enojo ; é que si él quisiese ál facer , que non dexaria de ge 
lo defender. E el Rey Don Enrique respondió al Caballero, 
quél se maravillaba mucho del Rey de Aragón enviarle de- 10 
cir tal cosa ; ca sabia muy bien , que en el tiempo que le 
cumpliera en sus guerras él nunca le fallesciera : é otrosí que 
por la su entrada que él fizo en Castilla le ficiera cobrar cien­
to é veinte villas é castillos que el Rey Don Pedro le tenia 
ganados. Pero que él avia de venir á Castilla , é que non po- 15 
día escusar de pasar por su Regno de Aragón: é que si le qui­
siese tener el camino , é destorvarle , que faria en ello su vo-
luntadj pero que él non podía al facer, é que de qualquier que 
destorvo, le quisiese facer que él se defendería á todo su po­
der muy bien. E avia muchos del Regno de Aragón , segund 20 
ya diximos , que tenían la parte del Rey Don Enrique , é 
le amaban , los quales eran , el Infante Don Pedro padre de 
Don Alfonso Conde de Denía , que el Rey Don Enrique 
ficiera Marques de Villena , é estaba estonce en poder de los 
Ingleses , que fuera preso en la batalla de Najara , segund di- 25 
xímos : otrosí eran de la parte del Rey Don Enrique, que 
tenían en la Corte del Rey de Aragón su vando , el Conde 
de Ampurias, que era de la Casa Real , fijo del Infante Don 
Remon Berenguel, que fuera fijo del Rey Don Jaymes de 
Aragón : é el Arzobispo de Zaragoza que decían Don Lope 30 
Ferrandez de Luna , é Don Pedro de Luna , é Don Juan 
Martínez de Luna, é otros grandes Señores. E el Infante Don 
Pedro , de quien diximos que era tio del Rey de Aragón , 
hermano del Rey Don Alfonso su padre , envío' al Rey Don 
Enrique un Escudero de su casa que le guíase por su tierra 1 35 

que 
1 E n la Alrev. Vara que le gui- cen de Ribagorza. E por alli vino el Rey 

sase por su tierra del Infante , que di- Don Enrique pasando unas sienas, do 
di-
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que dicen de Ribagorza. E el Rey Don Enrique partió de A. C. 
Pierapertusa donde estaba , é vino por toda la tierra de Ara- 1J67-
gon , pasando unas sierras del Val de Andorra muy fuertes , é 
con grand enojo de muchas gentes de tierra del Rey de Ara-

5 gon, que de cada dia le tenian los caminos, é le facian quan-
to destorvo podian ; pero que le non atendían á batalla. E 
llego' el Rey Don Enrique con grand trabajo á una villa de 
Ribagorza , que es del señorío del Infante Don Pedro , que 
dicen Arén , é alli estovo él , é los que con él venian dos 

io dias descansando. E después partió de aquel lugar de Arén, 
continuando su camino para Castilla , é falló al Infante Don 
Pedro en otro su logar que dicen Benabarre , é fizóle dar vian-> 
das, é todo lo que ovo menester , é á los que con él veñian. 
E dende partió el Rey Don Enrique , é vínose por el Reg-

15 no de Aragón á otro logar que dicen Estadilla -, que era de 
Don Felipe de Castro, un Rico orne de Aragón ^ que era 

dicen Va l de Andorra, muy fuertes, é 
eon grandes enojos de muchas gentes 
que de cada dia le tenian los caminos; 
pero non le atenian batalla. E llegó el 
Rey Don Enrique con gran trabajo á 
una villa de Ribagorza que dicen Co­
res, é alli estuvo él , é los que con él 
vinieron dos dias : é falló y al Infante 
Don Pedro, que dicho avernos , quel 
fizo dar viandas , é todo lo que ovo 
menester. E dende partió , é vinose por 
el Reyno de Aragón á otro logar que 
dicen Estadilla. . . . E n los libros de 
mano, asi de la Vulgar , como de la 
Abreviada , esta V a l de Andorra , y 
feor en los impresos , que tienen Va l 
de Ampurias; y creo verdaderamente 
que debió ser no buena relación que 
tuvo el Autor , 6 falta de memoria, 
escribir Va l de Andorra 'por Va l de 
Aran. Porque considerando el camino 
que el Rey Don Enrique avia de ha- • 
cer en.su entrada, y que le convenia 
que. fuese por el Condado de Riba­
gorza, [que la tenia muy libre y fran­
ca por aquella parte', siendo su alia­
do y amigo el Conde de Fox ) visto el' 

camino que se declara por el mismo 
Autor que traía por Arén y Bena-
varre , que son en el Condado de R i ­
bagorza , y de alli por Estadilla , y 
B albas tro ,y Huesca ,y que por Aza~ 
gra se entro en el Reyno de Navarra, 
esta claro, que entro por la parte de 
los Pirineos que mas a proposito le 
venia para recogerse por el Condado 
de- Ribagorza , que era del Infante 
Don Pedro , que le traia por su es­
tado :• y aquella entrada era por el 
Val de Aran. Porque si entrara por el 
V a l de Andorra , dejado que también 
es. montaña bravísima , encerrábase 
en lo de Cataluña en tierra muy fuer-¡ 
te y fragosa \ pies forzosamente avia 
de pasar primero por el Vizcondada 
de Castelbó , que aunque era del Con­
dado de Fox , después salia al Con­
dado de Urgel, y al Condado de P a ­
llas , y por las tierras del Vizconde 
de Cardona , para pasar d Ribagor-' 

• za \ y el Conde de Urgel, y el Viz­
conde- de Cardona -eran declarados 
enemigos del Rey Don Enrique , como 
se declara -por este mismo Autor an-' 

tes 

http://en.su
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A . C. casado con Doña Juana hermana del Rey Don Enrique , é 
1367- estonce estaba Don Felipe preso en el castillo de Burgos en 

poder del Rey Don Pedro , ca fuera preso en la batalla de 
Najara. E después que el Rey Don Enrique llegó en el lu­
gar de Estadilla ovo nuevas como el Rey de Aragón mandá-
ra á todos los suyos que saliesen al camino á pelear con él, 
é que eran partidos los pendones del Rey de Aragón é mu­
chas gentes con ellos , fuera de la cibdad de Zaragoza. E el 
Rey Don Enrique partid ese dia del dicho lugar de Estadilla, 
é fué dormir esa noche á una villa del Rey de Aragón que di­
cen Valbastro ; é allí sopo como el Rey de Aragón era en Za­
ragoza , é que tenia y Compañas ayuntadas, é las avia manda-
do pasar la puente que es sobre Ebro, é que estaba ya fue­
ra 4e la cibdad el su pendón del Rey de Aragón do se avian 
de ayuntar las Compañas para que fuesen á tomar el ca­
mino al Rey Don Enrique; pero los de Aragón non lo fa­
cían todos de buen talante , ca todos los mas querían bien 
al Rey Don Enrique , é non querían partir de la cibdad 
de Zaragoza para ir contra él en ninguna guisa, E el Rey 
Don Enrique partid otro dia de Valbastro 2 ; é fué por 

Hues-
tes desto en el cap. 17. deste Ano, 
for cuyas tierras avia de entrar for­
zosamente 3 si pasaba los montes por 
el Val de Andorra , antes que lle­
gase d Ribagorza ; y hallaba por 
aquella parte mayor resistencia del 
Rey de Aragón , que le defendía la 
entrada, y avia de atravesar gran­
des montañas por Cataluña. Por el 
Val de Aran , aunque la montaña 
es fragosisima , daba luego en lo de 
Ribagorza ; y aunque el Val de An­
dorra es £n el Priiuipado de Cata­
luña , y todo él está acia la parte 
de Francia y del Condado de Fox , 
y no se le podía defender , pudo el 
Rey Don Enrique tener por aquella 
entrada mejor favor de parte de 
Francia y del Conde de Fox, y no 
se le podía defender el paso hasta 
etitrar por el puerto de Arén , que 
es del Condado de Ribagorza, d don­

de el Rey Don Enrique estaba sal~ 
vo. Mayor yerro es lo que se afirma 
en la Historia del Rey Don Pedro 
de Aragón que vino por las mon­
tañas de Jaca , y que entró por l& 
comarca de Altnazan. Otra entrada 
había muy breve para la gente de 
caballo , que era por el puerto de 
Er la , por donde entró el socorro del 
Conde Don Jayme de Urgel en la guer­
ra que movió contra el Rey Don 
Hernando por la sucesión del Reyno, 
y esta aquel puerto entre el Val de 
Aran , y el Condado de Pallas ; pero 
tenia el mismo peligro que lo de An­
dorra , y venia d dar en las tierras 
del Conde de Urgel. 

2 Abrev. E el Rey Don Enrique 
partió de Valbastro , é fué su camino, 
é pasó por Nabarra, é pasó por Aza-
gra , que es el postrimero logar de N a ­
barra , e pasó y á Ebro , é Uegó vigilia 

oe 

10 

20 
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Ebesca 3 continuando su camino para Castilla , é paso por eí 
Pvegno de Navarra , é llego á la cibdad de Calahorra , que 
es en la frontera de Castilla. E los de Calahorra rescibieronle 
muy bien, é acogiéronle en la cibdad con todos los que traía. 
E envió luego el Rey Don Enrique Compañas al camino por 
do venían de Zaragoza Don Gómez Manrique Arzobispo de 
Toledo, é algunos Caballeros é Vasallos suyos, é muchas Due-
ñas é Doncellas , é otras Compañas suyas que estaban en la 
cibdad de Zaragoza , é eran alli ayuntadas después que la ba­
talla de Najara fué desbaratada : é atendiólos el Rey en Ca­
lahorra fasta que vinieron todos, é allí estovo fasta que á to­
dos los recogió, 

C A P I T U L O X X X I V . 

C O M O F I Z O E L R E Y D O N E N R I Q U E 
después que llegó a la cihdad de Calahorra , é como envié 

saber la voluntad de los de la cibdad de Burgosf 
si le acogerían en ella. 

E L dia que el Rey Don Enrique llegó á vista de la cib-
¿ dad de Calahorra , donde fuera bien acogido , segund 

15 avernos contado , antes que llegase á la cibdad armó Caballe­
ro en un campo cerca del rio de Ebro á Don Bernal de Bear-
ne que venia con él , é le fizo después Conde de Medina-
Gelí i . Otrosí ese dia preguntó el Rey Don Enrique á los 

Tom. L Ttt que 

A. C. 

de San Miguel en la cibdad de Calalior-
ra^'é ios de Calahorra recibiéronlo muy 

de Huesca , desde donde escribió d 
Don Pedro Jordán de Urries ^ Ma~ 

bien. E pasado Ebro , se dexó caer eti yordomo mayor del Rey de Aragón, 
el arena el Rey Don Enrique, é sabi- \ á quien habia ofrecido le daría d 
do que era en Castilla, sacó su espa- sa hija natural Doña Juana para 
da, e juró por la cruz de ella, que por que casase con su hijo mayor) rogan^ 
cosa que viniese , que nunca saliese de dolé que se fuese d é l , y estubiese 
Castilla á tomar mas vergüenzas , é cierto que alcanzaría galardón de 
que y vivirla , ó moriría sobre lo que todos sus servicios. Zur. Anal. lib. I X . 
avia comenzado. Y falta desde , E cap. jo. JE. 
luego envió el Rey Don Enrique, lias- i Le despachó el título en el Real 
ta fin del ¿ap. sobre Toledo d 29. de julio de 1368. 

J Estaba el Rey Don Enrique el E l año siguiente 1369. en Burgos d 
dia 24. de septimbre d inedia legua i^.de diciembre aprovóy confirmó el 

Rey 



C R Ó N I C A 
A. C. que venían con é l , si estaban ya en los términos de Castilla: 
13̂ 7' é ellos le dixeron que sí. E él estonce descavalgo de un ca­

ballo en que venia , é finco los finojos en tierra , é fizo una 
cruz en un arenal que estaba cerca del rio de Ebro , é beso 
en ella, é dixo asi: , ,Yo lo juro á esta significanza de cruz, 5 
r9 que nunca en mi vida , por menester que haya, salga del 
„Regno de Castilla ; é antes espere y la muerte , o' la ventu-
„ ra que me viniere." E esto decía el Rey Don Enrique por­
que saliera del Regno de Castilla después de la pelea de Na­
jara, é fallára asaz graves todas las cosas que ovo de librar con 10 
sus amigos , é con los que le avian de ayudar. Otrosí armó 
Caballero á un Escudero que le diera el Conde de Fox quan-
do paso por su casa después de la batalla de Najara, al qual 
decían Dolet 2 . E llegaron al Rey Don Enrique en Cala­
horra Caballeros é Omes de armas de Castilla , que tenían 15 
su partida, é andaban por el Regno de Castilla , fasta seiscien­
tas lanzas, los quales eran Don Juan Alfonso de Haro, é Don 
Juan Remirez de Arellano, é Don Melen Suarez Teniente-
lugar de Maestre de Alcántara , é otros muchos Caballeros é 
Escuderos de Castilla , é Bretones que fueron en la batalla de 20 
Najara de la parte del Rey Don Enrique , é eran ya armados 
é encavalgados : é el Rey Don Enrique los acogió' muy bien, 
é plo'gole mucho con ellos. E estovo en Calahorra fasta que 
llegaron y Don Gómez Manrique Arzobispo de Toledo , é 
algunos Caballeros, é muchas Dueñas é Doncellas que esta- 25 
ban en Aragón 3 después que acaesclo' la batalla, que se avian 
Ido para allá , segund dicho avemos, é el Rey Don Enrique 
avia enviado por ellos. E después que llegaron estas Compa­
ñas en Calahorra tomó el Rey su camino para Burgos, é pa­
só por la villa de Logroño , que tenia la parte del Rey Don 30 
Pedro , é pelearon los suyos y en las barreras, é non la pu­
do cobrar. E dende fuese para Burgos : é antes que allá' 
llegase , envió saber la voluntad de los de la clbdad, qué que­

rían 
Rey la donación que este Don Bernal monio. Salaz. Hist. de la Casa de Lara, 
de Bearne , ó de Fox , hizo de dicho tom. i . pag. 187. E . 
Condado á Doña Isabel de la Cerda su 2 Frosardo le nombra Talebotr 
muger , para después de sus dias, en E n los impr. Tóbete. 
caso de no teyier hijos de este matri- 3 Abrev. que estaban en Zaragoza. 
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rían facer , é sí le acogerían y. E á todos los de Burgos pío- A. C. 
go mucho con la venida del Rey Don Enrique , é enviaron 1^7' 
luego á él sus Mensageros á un logar que dicen Zalduendo, 
que es á quatro leguas de la cibdad, é dixeronle , que todos 

^ los que en la cibdad estaban eran de acuerdo de le acoger en 
ella , é que les placía mucho con la su venida, é que le pedían 
por merced que otro día entrase en la cibdad , ca todos es­
taban prestos para le rescebir con aquella reverencia que de­
bían. Empero que el Rey Don Pedro dexára y quando dende 

10 partió en el castillo de la cibdad por Alcayde á un su veci­
no que decían Alfonso Ferrandez de Cal de las armas, el qual 
estaba en el castillo , é estaban con él gentes de fuera de la 
cibdad fasta docientos omes. Otrosí sopo el Rey, que estaba 
en el dicho castillo de Burgos el Rey de Napol: é este Rey 

15 de Napol era fijo del Rey de Mallorcas que decían Don Jay~ 
mes , é casára con Doña Juana la Reyna de Napol, é por 
ella se llamaba Rey de Napol: é este Rey de Napol se pu­
siera en el castillo de Burgos quando sopo que el Rey Don 
Enrique venia; ca él viniera en ayuda del Rey Don Pedro, 

20 é se acaesciera con él en la batalla de Najara , segund suso 
avernos dicho. Otrosí enviaron decir los de la cibdad de Bur­
gos al Rey Don Enrique , que la judería de la cibdad esta­
ba rebelde , é que los Judíos tenían con Alfonso Ferrandez 
Alcayde del castillo; mas después que el Rey entrase en la 

25 cibdad , que todo aquello cobraría, é vernía á la su merced. 
E el Rey Don Enrique agradesció mucho á los de la cibdad 
lo que le enviaban decir por sus Mensageros ; empero antes 
que el Rey llegase estaban y fasta seiscientas lanzas 4 , que 
posaban enderredor de la cibdad por los Monesteríos que son 

30 enderredor della, é peleaban cada día con los de la cibdad i ca 
los que eran en la cibdad amaban el servicio del Rey Don 
Enrique ; pero non se osaban descobrir fasta que le vieron 
llegado á la cibdad. 

Ttt2 C A -
. lanzas, que avian tenido su voz, é posaban. P, 



CRÓNICA 

tjóp. C A P I T U L O X X X V . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E E N T R Ó E N 
Burgos y é ova por su prisionero al Rey de NapoL 

DEspues que el Rey Don Enrique ovo respuesta de los 
de la cibdad de Burgos como le acogerían de buena vo­

luntad , partió de aquel lugar do estaba, é fuese para la cib­
dad 1 Í é. el Obispo , é toda la Clerecía, é todos los honra­
dos é buenos ornes de la cibdad le rescibieron con grand so- 5 
lenidad , como quier que del castillo , é de la judería tiraban 
truenos é saetas. E estando el Rey en la cibdad , antes que 
tomase el castillo é la judería, llegaron alli otros muchos Ca­
balleros é Omes de armas que eran de su partida , é anda­
ban por el Regno faciendo guerra: é luego ordeno el Rey 10 
como se ficiesen minas é cabás á la judería é al castillo, é 
co'mo les armasen engeños; é asi fué fecho, é mando comr 
batir la judería, E los Judíos, desque vieron que non se po­
dían defender, pleytearon con el Rey, é fincaron con todo 
lo suyo, é en su merced salvos é seguros, é sirviéronle con un 15 
cuento. E Alfonso Ferrandez Alcayde del castillo estovo al* 
gunos días porfiando , é defendiendo el castillo pero desque 
sopo que las cabás eran fechas , é los engeños que de cada día 
ponían, pleyteo' con el Rey Don Enrique, é vino á la su mer­
ced é didle el castilloé entrególe al Rey de Napol: é el Rey 20 
Don Enrique envió preso al Rey de Napol al castillo de Cii-
riel, é después fué rendido por ochenta mil doblas 2 , que pagó 
la Reyna Doña Juana de Napol su muger por él. E otrosí fué 
el Rey Don Enrique á entrar en el castillo de Burgos, é falló á 
Don Felipe de Castro, un Rico ome de Aragón 3 , que era ca- 25 
âdo con su hermana Doña Juana, é estaba alli preso en poder 

del 
1 Estaba el Rey Don Enrique ira el Rey Don Pedro. Véase en Pelli-

en Burgos a 6. de noviembre , donde cer, Mem. de Don Fern. de los Ríos, 
expidió confirmación de los privile- pag. t i . É . 
gtos de la ciudad de Córdoba , nom- 2 Abrev. por setenta mil. 
brando varios Caballeros de ella \ en 3 En los M S S . de Castro natu-
atencion á haber tomado* su voz con- ral de Aragón-
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del Rey Don Pedro desde el vencimiento de la batalla de A.C. 
Najara j é luego fué suelto , é dióles el Rey á él é á Doña i567-
Juana su muger por heredad á Paredes de Nava, é á Medi­
na de Rioseco , é á Oterdehumos. 4 

C A P I T U L O X X X V I . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E O V O 
nuevas que Córdoba avia tomado su voz., 

E< Stando el Rey Don Enrique en Burgos ovo nuevas co-
Á mo la cibdad de Córdoba estaba ya por él, é todos los 

Caballeros é Escuderos que en ella vivian eran de su parte, é 
que envidran por Don Gonzalo Mexia Maestre de Santiago , é 
por Don Juan Alfonso de Guzman que fué después Conde de 
Niebla , é por Don Alfonso Pérez de Guzman Alguacil mayor 
de Sevilla , é por otros muchos Caballeros que tenian la parte 
del Rey Don Enrique , que estaban en Llerena, é en otros 
logares de aquellas comarcas, é los acogieron en la cibdad de 
Córdoba: é otrosi el Rey Don Enrique ovo nuevas como ei 
Rey Don Pedro era en Sevilla , é bastecía de cada dia 
la villa de Carmona: é ovo muy grand placer con estas nue-

vas? 

4 A l fin de este capitulo sé refie­
re en la Abreviada cierto trato y aco­
metimiento del Conde Don Tello , que 
no esta en la vulgar , y dice asi: 
Estando allí llegó á la cámara del Rey 
el Conde Don Tello su hermano , é 
mostróle una carta que decia que le en­
viaran unos sus amigos de Bayona , por 
la quaí le facian saber, como era el 
Príncipe con quatro mil hombres en Ba­
yona. E el Rey tomó dello mucho cui­
dado , e era bien triste , é llamó á cier­
tos Caballeros á consejo, é mostróles 
esta razón , é todos tovieron que era 

Í>ara tal tiempo cosa pesada. E en esto 
legó un Escribano del Conde á Pero 

López de Ayala, é dixole ; tenedme se­
creto : é tomóle juramento en un altar, 
é dixole: id al Rey á su cámara , é ía-

Uarloedes en gran cuidado por una car­
ta que le mostró esta mañana su her­
mano Don Tello : é decidle que tome 
placer, é que non cure dello , que yo 
fice á noche aquella carta dentro en 
Burgos por mandado del Conde Don 
Telío ; é el Rey es seguro que en Ba­
yona nin es el Príncipe , nin homes de 
armas algunos son asonados. E Pero 
López tomó al Rey de la calle do iba, 
é dixoselo : é dello el Rey fué muy 
alegre , é libró al Escribano por su vida 
diez mil maravedís cada año} é los qua­
tro años primeros dioselos en dineros, 
porque Don Tello non lo entendiese. E 
al presente al Conde Don Tollo non le 
fizo continente alguno que entendiese 
que él avia sabido esta cosa > por non 
4ai¥U al Escribano. 



^jg C R Ó N I C A 
A . C. vas é envío luego á Don Pero Moñiz Maestre de Calatrava, 
13$7- que estaba con é l , para les contar como era ya venido de Fran­

cia , é estaba en el Regno de Castilla, é que seria aina con ellos. 
E estovo el Rey Don Enrique en Burgos algunos días catan­
do dineros para pagar las gentes que con él venían , porque 5 
fuesen pagadas de lo que debían aver de sus gages é su suel­
do. Otrosí acordó de enviar de álli de Burgos para tierra de 
Toledo á la Reyna Doña Juana su muger , é al Infante Don 
Juan su ííjo ; ca él tenía en la comarca de Toledo muchos 
logares que estaban por é l , los quales eran Guadalfajara , é 1 o 
Sepulvega, é Segovía, é Avila , é Aillon, é Atíenza , é Illes-
cas, é Olmedo , é Salamanca , é Medina , é Toro , é Valla-
dolíd , é Falencia , é Cardón , é Aréyalo , é Madrigal, é Co­
ca , é otros muchos logares. E la Reyna é el Infante fueron-
se para Guadalfajara 1 , é estovieron y algunos días, é dende 15 
fueronse para Illescas: é fué con la Reyna é con el Infante 
Don Gómez Manrique Arzobispo de Toledo, é Don Gutier­
re Obispo de Falencia, é Pero González de Mendoza , é Don 
Ferrand Gómez de Albornoz Comendador de Montalvan de 
la Orden de Santiago, é otros Caballeros Castellanos é Frán- 20 
ceses. 

C A P I T U L O X X X V I I . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E F U E C E R C A R 
la villa de Dueñas 2 , 

EL Rey Don Enrique, después que ovo enviado la Rey­
na é el Infante para tierra de Toledo, partid de Bur­

gos , é fué cercar la villa é castillo de Dueñas, que estaba y 
Rodrigo Rodríguez de Torquemada , el qual dexára el Rey 25 
Don Pedro por su Adelantado mayor en Castilla. E está aque­
lla villa é castillo en el camino de Burgos á Valladolid , é fa­
cían mucho daño é destorvo los que y estaban en todas las 
comarcas. E el Rey Don Enrique desque y llego fizóla cer­

car, 
1 Por entonces fué también el a^. de diciembre hizo a su criado 

Rey T>on Enrique d Guadalajara, Juan Rodríguez de Escobar. E . 
según la data de la donación de An- 2 Falta este cap. en las impr. E . 
tillo de Campos que en dicha ciudad 
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car, é fizo poner muchos engeños enderredor della , é esto- A. C. 
vo y un mes x : é Rodrigo Rodríguez, desque vio que non 
avia acorro alguno , fizo su pleytesia con el Rey Don Enri­
que , é envió emplazar el castillo de Dueñas al Rey Don Pe­
dro ; é pasados los dias del plazo , entregó el castillo é la vi­
lla de Dueñas al Rey Don Enrique , é á quien él mandó: 
é fincó Rodrigo Rodríguez , é los que con él estaban, en la 
merced del Rey Don Enrique. 

C A P I T U L O X X X V I I I . 

10 

15 

D E L A S C O S A S Q U E E N E S T E A N O 
acaescieron en la Corte de Roma* 

E 

SO 

N este año el Papa Urbano V . levó la Corte á Roma, 
é fueron todos los Cardenales con él mucho contra su 

voluntad. Otrosí en este año murió en Italia el Cardenal Don 
Gil 2 j que era Legado del Papa , é avia conquistado mucha 
tierra de la que estaba rebelde contra la Iglesia. E fué este 
Cardenal Don Gi l natural de Castilla , del Obispado de Cuen­
ca , de los de Albornoz , é fuera primero Arzobispo de Tole­
do , é fué muy noble ome , é de muy grand valor. E mandóse 
traer á Castilla, é que le enterrasen en la Iglesia de Sanóla 
María de Toledo , dó fuera primero Arcediano de Calatra-
va , é después Arzobispo : é yace alli en la capilla que dicen 
de Sant Alifonso. 

1 E estovo y un mes falta en el 
frim. de la Acad. E . 

2 Fué Don G i l de Albornoz hijo 
de Don G-arcia Alvarez Señor de A l ­
bornoz , y de Doña Teresa de Luna, 
que creo fué hermana ( otros tienen so­
brina, y por eso escribe Zurita con duda 
hermana) de D . Ximeno de Luna, que 

f u é Obispo de Taragoza, y después 
Arzobispo de Tarragona , y de To­
ledo. Del Cardenal eran hermanos, 

A N O 

Alvar Garda de Albornoz, y Fer­
nán Gómez Comendador de Montal-
van \y era su sobrino, Gómez Garda 
hijo de Alvar Garda. Avia hecho su 
testamento el Cardenal d 29. de sep­
tiembre año 1364. Z . Véase la Vida 
de este insigne Prelado y su testa­
mento entre las obras varias del Cro­
nista Juan Gines de Sepulveda, que 
publicará la Real Academia de la 
Historia de orden del Rey. E . 
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SS A Ñ O D I E Z E N U E V E 
QUE E L REY D O N PEDRO R E G N A R A , 

E A Ñ O T E R C E R O 

Q U E R E G N Ó E L R E Y D O N E N R I Q U E , 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos sesenta é ocho; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é seis ; é del Criamiento del mundo , segund la 

cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é veinte é ocho 
é de ios Alárabes, en que Mahomad comenzó su 

secla , setecientos é setenta. 

C A P I T U L O 1. 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E C E R C Ó L A 
cibdad di León , é la cobró* 

L Rey Don Enrique , después que tomara la villa é 
4 castillo de Dueñas 1 , partió luego dende, (é esto fué en 

el comienzo deste año , después de mediado el mes 2 de ene­
ro) é fuese para tierra de León : ca la cibdad de León esta­
ba por el Rey Don Pedro ; é los Caballeros Fijos-dalgo de $ 
la tierra estaban por el Rey Don Enrique. E llegó allá , é cer­
có la cibdad, é fizóle una bastida en el Monesterio de los Pre­
dicadores , que dicen Saníto Domingo, que estaba muy allega­
do á una torre de la cibdad, en guisa que los de la torre non 
podian defenderla, (tan apoderados estaban los de la bastida i o 
que íicieron en el Monesterio ) é ovieron de pleytear coa el 

Rey 
i _ Abrev. de Dueñas , ( ca estaba y de Burgos ;í Valladolid , é hacia mu-

Rodrigo Rodriguez de Torquemada , el cho daño) partió luego dende.. . . 
qual se fué para el Rey Don Pedro , é 2 E n el i . de la Acad. en elco-
era su Adelantado mayor en Castilla , é mienzo de este Aúo en el mes.. . E . 
estaba en aquella villa e castillo camino 
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Rey Don Enrique, en guisa que le dieron la cibdad de León, A. C 
é fincaron en la su merced los que estaban dentro en ella. ̂ 68* 
Otrosi todas las montañas de Asturias é de Oviedo fueron en su 
obediencia , salvo muy pocos , é estos ovieron entre sí mu­
chas peleas; pero todavía la partida del Rey Don Enrique se 
apoderaba mas. E el Rey Don Enrique partid de León des­
pués que la cobro , é fué para Oterdehumos que estaba alza­
da contra é l , é fizóla combatir , é didgele. E mataron y al 
Conde de Osona , que avia venido con el Rey , é fué fijo de 

1 o Don Bernal Vizconde de Cabrera , un grand Señor del Reg-
110 de Aragón. E tomo el Rey de aquel camino á Medina 
de Rioseco , é algunos otros logares que estaban contra él. 
E acordó de ir á Illescas, do estaban la Reyna Doña Juana 
su muger, é el Infante Don Juan su fijo : é es aquella villa 

15 á seis leguas de Toledo. E pasó por Buitrago 2 , que la te­
nían cercada los suyos , é non la pudo aver ; pero á pocos dias 
se dio. Otrosi el Rey paso por Madrid, é fallo que la avian 
cobrado los suyos, é estaba por él: é pldgole mucho porque 
lina villa tan buena, é tan abastada , é en tal comarca era su­

so ya. E fuera tomada Madrid en esta guisa : gentes é Caballe­
ros del Rey Don Enrique la tovieron mucho tiempo cercada; 
é un Aldeano que estaba dentro , que decian Domingo Mu­
ñoz de Leganés , dióles un dia dos torres 3 que él tenia é sus 
parientes á la puerta que dicen de Moros, é por alli se co-

2 5 brd Madrid; pero fué robada. 

C A P I T U L O n , 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E F U E P A R A 
tierra ds Toledo , é cercó la cibdad. 

D Esque el Rey Don Enrique llego á Illescas estovo allí 
algunos dias, é ovo muchos consejos, preguntando á 

Tóm, L Vvv to-
2 E n B'iitrstgo d 21. de marzo 3 Abrev. dioles un d¡a una torre, é 

cmcedió d los ciudadanos de Segó- por alli se cobró Madr id ; pero fué ro-
via , por lo bien que le avian servido, bada é muy destroida. Z . E n la de P . 
privilegio de m pagar portazgo, pa- se cobró Madrid, é fué robada. E n los 
sage , harcage , peage , ronda ni cas- impr. se cobró Madrid : pero non fué 
í///mVí.Colm.Hist. de Seg. pag.288.E. robada. E . 



C R Ó N I C A 
A. C. todos qué le cumplía facer , si ida é andaría por el Regno, 
156S, o si cercarla á Toledo. E sobre esto ovo allí muchos acuer­

dos , ca todos los que estaban por él en la cibdad de Córdo­
ba querían, é asi ge 1Q enviaban decir, que fuese al Anda-
lucia 5 pero por quanto él non tenia dineros para pagar á las 5 
gentes de armas, é por quanto en la comarca de Toledo avia 
muchas viandas, acordó de cercar á Toledo : é asi lo fizo , é 
puso su Real de partes de la vega á treinta días de abril de este 
año. E eran con el Rey Don Enrique fasta mil omes de ar­
mas 1 ; é en la cibdad de Toledo fasta seiscientos de caba- ío 
Uo , é mucha gente de pie. E como quier que avia en ella 
grandes Caballeros é Fijos-dalgo, pero los que tenían la car­
ga de la cibdad eran estos ; Ferrand Alvarez de Toledo, que 
era Alguacil mayor , é tenia siempre cuidado de gobernar las 
gentes de armas, é era muy buen Caballero : otrosí era y , que 15 
entrára por mandado del Rey Don Pedro , otro Caballero 
que decían García Ferrandez de Villódre , el qual traxo allí 
de Vasallos del Rey é suyos trecientos de caballo 2 , é pie­
za de Ballesteros: é estaban otros Caballeros naturales de la 
cibdad , que todos avían grand voluntad de la defender. E el 2 0 
Rey Don Enrique, para apoderarse mas para cercar la cibdad 
de Toledo , fizo luego facer cerca de su Real en el rio de 
Tajo una puente de madera , é mando á ciertos Omes de ar­
mas de los suyos pasar allende, é posar allí. E desque cer­
có á Toledo envió á la Reyna Doña Juana su muger, é al 25 
Infante Don Juan su fijo á Burgos , porque toviesen logar en 
Castilla de sosegar é guardar muchas cíbdades , é villas , é Ca­
balleros que tenían su parte. E teniendo cercada la cibdad de 
Toledo cobró el Rey Don Enrique estos logares 3 : Cuenca, 

e, •, 
1 Abrev. fasta seiscientos omes 4c no de Badajoz. Arch. del Duque de 

armas, é non mas : é en la cibdad de Medina-Sidonia. A 30. de agosto esta-* 
Toledo avia fasta setecientos de caballo, ba en Cuenca , y allí concedió d l^e-

2 docientos e cincuenta de dro Ruiz Carrillo la aldea de Priego 
caballo. de Escabias. Adic. al Memor. Ajust. 

3 Para cobrar algunos de estos del pleyto de Berlanga. Parece que 
lugares fué d ellos. A 20. de junio es- durante el sitio de Toledo hizo otros 
taba en Villarreal, donde hizo merced viages. Pellicer en el Memor. del 
al Conde D o n j u á n Alfonso de Guz- Conde de la Rivera trae una carta % 
man del lugar de Villalva en tér mu por la qual mandó no se pusiese i m -

pc-
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é Villareal, é Uclés, é Talayera , é el castillo de Mora, é el A. C. 
castillo de I t a é el de Buitrago , é el Alcázar de Consuegra. 1J68-
E avia en el Real muchas viandas de la comarca , é grand 
acorro de dineros ; ca Segovia , é Avila , é Valladolid , é 

5 otros muchos logares de Castilla é de León, que estaban por 
el Rey Don Enrique, acorrian á é l , é á los suyos con quan-
to podían aver. Otrosi estaban estonce por el Rey Don Pe­
dro Soria , é Berlanga , é Vitoria , é Logroño , é Salvatierra 
de Alava , é Sanéia Cruz de Campeszo , é Sant Sebastian , é 

1 o Guetaria , é Zamora 4 , é todo lo mas de Galicia , salvo al­
gunos logares é Caballeros que estaban por el Rey Don En­
rique. E el Regno de Murcia , é Sevilla, é Carmona , é Xe-
réz , é Ubeda estaban por el Rey Don Pedro , salvo algunos 
logares é Caballeros que estaban por el Rey Don Enrique, 

15 en el Regno de Murcia 5. Otrosi el Rey Don Enrique , des­
que puso su Real sobre Toledo , ovo su consejo donde avria 
dineros para pagar las gentes que alli tenia 5 é non fallaron 
otro acorro , salvo labrar moneda : é estonce mando labrar una 
moneda nueva que se llamaba sesenes, é valia uno seis dine-

20 ros: é desta moneda labraban en la cibdad de Burgos, do es­
taban la Reyna é el Infante; é otrosi labraban en la villa de Ta-
lavera desta dicha moneda. E con esta moneda ovo el Rey 
Don Enrique acorrimiento para las pagas de las gentes que 
alli tenia ; pero después tornaron á labrar otras monedas, se-

2§ gund adelante contaremos 6. 
V y v 2 C A -

pedimento á Fernando de Medina, su na , é Xerez , é Baeza, é Ubeda. F 
veinte y quatro de Sevilla, en lo que aqui acaba el cap. Z . Con motivo de 
de su parte diria, é iba á executar : Del estas divisiones se llenó de salteado-
Colmenar de Oreja á 18. de oClubre res todo el Repto : de que resultó 
de 68. años. Y o el Rey. Por mandado falta de comercio , hambre y miseria. 
del Rey. Juan de Oviedo. Zuñiga , Se dice que el Rey Don Pedro mando 
AndA.ácStv.ip&g.ii^. cita un Alvala d todos los pueblos principales que 
dado por el Rey Don Enrique en Va- los persiguiesen, y qice de aqui tubie-
lladolid á 27. de Nov. confirmando ron principio las Hermandades. E . 
un Privilegio del Conv. de San An~ 5 E n los M SS. de la Acad. fal­
tón de Castroxeriz. E . ta , salvo algunos lugares e Caballeros 

4 Abrev. sigue , é Zamora , é A l - que estaban por el Rey Don Enrique 
faro, é Galicia todo lo mas della , salvo en el Regno de Murcia. E . 
algunos lugares é Caballeros que esta- 6 Véase el cap. n . del A m IV. 
ban por el Rey Don Enrique , é el del Rey Don Enrique.10» 
Regno de Murcia , é Sevilla, é Carmo-
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5 M 

IJ68. C A P I T U L O Ufe 

C O M O F I Z O E L R E Y D O N P E D R O E N 
Sevilla desqus sopo que el Rey Don Enrique cobrara 

á Burgos é d León* 

AGora contaremos como fizo el Rey Don Pedro después 
que sopo que el Rey Don Enrique era ya en el Reg~ 

no. Asi fué, que el Rey Don Pedro estando en Sevilla so­
po como el Rey Don Enrique era llegado á Burgos , é co­
mo fuera rescebido, é que cercára el castillo é la judería , é 5 
lo cobrára todo : é que partiera dende , é tomára la villa é 
castillo de Dueñas , é que Rodrigo Rodríguez de Torquema-
da su Adelantado mayor de Castilla , que tenia la dicha villa 
é castillo , pleyteára con el Rey Don Enrique , é era con él: 
é como después fuera para la cibdad de León, é la cercára, 1 o 
é la cobrara : é como era venido á Toledo por la cobrar, é 
cobrára á Madrid , é á Oterdehumos , é Medina de Rioseco, 
é Buitrago , é otros logares: é ovo dende grand pesar. E to­
davía su entencion era de bastecer á Carmona, é asi lo facía 
siempre lo mas que podia. E Don Gonzalo Mexia Maestre 15 
de Santiago , é Don Juan Alfonso de Guzman que fué des­
pués Conde de Niebla , é Don Alfonso Pérez de Guzman 
Alguacil mayor de Sevilla , é otros muchos Caballeros que 
tenían la parte del Rey Don Enrique, eran partidos de A l -
burquerque, é eran llegados á Llerena , é á la comarca de 20 
Sevilla , é cercáran una fortaleza pequeña que avia en un lo­
gar de Sevilla que dicen Cazalla de la Sierra , é eran fasta 
quinientos de caballo. E el Rey Don Pedro non se partía de 
Sevilla , antes estaba quedo alli , ca nin se fiaba de los de la 
cibdad, nin de los que con él estaban , é traía sus pleytesias 35 
con el Rey de Granada 1 para que le ayudase. 

CA« 
1 Mahomad su aliado , que Ar- Don Pedro le aseguróla Corona dan-

gote de Molina llama el viejo. Se ha- do muerte al Rey Bermejo en Sf-
liaba pacifico poseedor de todo el villa. E . 
Reyno de Granada desde que el Rey 
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A. C. 

C A P I T U L O IV. IJ68. 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O T R A X O CONSIGO 
al Rey ds Granada sobre Córdoba, 

DEsque vio el Rey Don Pedro que la cibdad de Tole­
do estaba cercada , trató con el Rey Mahomad de Gra^ 

nada que le quisiese ayudar, é venir á se juntar con él para 
ir sobre la cibdad de Córdoba. E el Rey de Granada fizólo 

^ asi, é vino con mucha gente, que eran siete mil de caballo 
ginetes , é de pie ochenta mi l , los doce mil Ballesteros 1. E 
el Rey Don Pedro tenia mil é quinientos de caballo, é seis 
mil omes de pie. E el Rey Don Pedro , é el Rey de Gra­
nada juntáronse en uno , é vinieron sobre Córdoba : é esca­

lo ban en Córdoba Don Gonzalo Mexia Maestre de Santiago, 
é Don Pero Moñiz Maestre de Calatrava , é Don Juan A l ­
fonso de Guzman que fué después Conde de Niebla : é de 
la cibdad de Córdoba estaban Caballeros Don Alfonso Fer-
randez de Montemayor Adelantado mayor de la Frontera , é 

15 Don Gonzalo Ferrandez de Córdoba que fué después Señor 
de Aguilar, é Diego Ferrandez su hermano Alguacil mayor 
de Córdoba, é otros muchos buenos. E Don Alfonso Pérez 
de Guzman fijo de Don Alvar Pérez de Guzman estaba en 
un castillo cerca de Córdoba , que dicen Hornachuelos , é fa-

20 cia grand guerra de aquel logar á todos los que tenian la par­
te del Rey Don Pedro: é quando sopo que los Moros tenían 
su Real con el Rey Don Pedro sobre la cibdad de Córdoba, 
partió de Hornachuelos , é fuese para allá : é los Moros, cui­
dando que eran de sus gentes, non cataron por ellos; é él con 

a 5 muy grand peligro se puso dentro en la cibdad por la ayudar 
á defender 2 . E el Rey Don Pedro , é el Rey de Granada lle^ 
g.aron cerca de Córdoba ; é los de la cibdad , que eran mu­
chos é buenos, teniendo que pelearían con ellos por las bar­
reras , non estaban apercebidos de poner recabdo en los mu-

30 ros. E los Moros eran muchos, é llegaron muy fuertemente 
á 

1 ^ Abrexl. fasta cincomil ginetes, é so Pérez de Guzman, hasta por la ayi^» 
de pie peones é ballesteros treinta mil. dar á defender. 

2 Falta desde áDosiMhix-



^ o 5 CRÓNICA 
A . C. á la cibdad 3 , en guisa que un Señor de Moros que y ve-< 
1568, nia , que le decían Abenfaluz , que fue después Rey de Mar 

mecos , con la grand ballestería que traía llegaron á una cora­
cha que dicen la Calahorra , é tan de recio la combatieron que 
la tomaron , é cobraron ; é al alcázar viejo ficieron seis por- 5 
tillos, é subieron suso pieza dellos con sus pendones. E ovo 
tan grand desmayo en los de la cibdad, que cuidaron que eran 
entrados: é las Dueñas é Doncellas que y eran , que eran mu­
chas é muy buenas , salieron á andar por las calles todas en ca­
bello , pidiendo merced á los Señores é Caballeros é Omes de 10 
armas que eran en la cibdad, que oviesen duelo dellas , e non 
quisiesen que fuesen ellos é ellas en cativerio de los Moros 
enemigos de la Fe de Jesu-Christo : é tales lágrimas é pala­
bras é cosas facían é decían , que todos los que lo oían cobra­
ron grand esfuerzo , é luego adereszaron para las torres é el IJ 
muro del alcázar viejo que los Moros avian entrado , é pe­
learon con ellos muy de recio como buenos, en guisa que 
mataron pieza dellos , é á los otros ficieronlos salir fuera de la 
cibdad, é dellos saltaron por encima de las torres: é tomáronles 
sus pendones que avian puesto , é salieron con ellos por las bar- 20 
reras matando e firiendo en ellos, en tal manera, que los arre­
draron dende grand pieza. E en tanto que los Moros se tira­
ron á fuera , los Maestres, é los otros Señores é Caballeros fi­
cieron adereszar los muros muy ordenadamente, porque sabían 
bien que otro día los Moros provarian lo que pudiesen facer por 25 
cobrar aquella cibdad. E toda aquella noche fueron fechas por 
la cibdad muchas danzas é alegrías, é todos tenían grand esfuer­
zo, ca fiaban en la merced de Dios que darían buena cuenta de 
la cibdad , en guisa que los enemigos de la Fé non los podrían 
empescer. E el Rey de Granada, é todos los Moros tenían que 30 
esta cibdad de Córdoba é la su Iglesia mayor fueran la cabeza 
de toda su ley , por quanto aquella es la mas fermosa Iglesia, 
que en su tiempo fué mezquita que ellos tenían, é siempre 

la 
3 . . . . . é llegáronse muy fuertes llegáronse á una torre que dicen la Cala-

a la cibdad, en guisa que con la gran horra , é tan recio la combatieron , que 
ballesteria que traian non los podian so- la cobraron, é subieron suso pieza dellos 
ínr los de la cibdad de fuera , é ovieron con sus pendones, 
de recogerse á la cibdad. E los Moros 
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la razonaban por lugar sando. Otrosí el Rey Don Pedro te- A. C. 
nia grand saña desta cibdad, por quanto estaban en ella muchos i^68-
de los que le avian fecho é facían guerra. Otrosí tenia grand 
quexa de los Caballeros de la cibdad, porque se partieran del; 

^ é en todas guisas le placía que los Moros cobrasen la cibdad, 
é la destruyesen 4 ; empero Dios quiso acorrer á los de su 
Fé. E otro día llegaron los Moros , é los que eran con el 
Rey á la cibdad ; mas fallaron la ordenanza de otra mane­
ra que non el primero día 3 é non la pudieron empescer, é 

10 tiráronse á fuera. 

C A P I T U L O V. 

C O M O E L R E Y D E G R A N A D A T O M Ó 
d Jaén , é la destruyó ; é como el Rey Don Pedro é el ds 

Granada tornaron otra vez sohre la cibdad de Cor* 
doba 5 é como el Rey de Granada destruyó 

d Ubeda, 

DEspues desto estovieron el Rey Don Pedro é el Rey 
de Granada en sus Reales cerca de Córdoba algunos 

días, é dende torno'se el Rey de Granada para su tierra , é el 
Rey Don Pedro para Sevilla. E después otra vez tornó el Rey 

15 de Granada con muy grand poder , é fue para Jaén ; é desque 
llegó á la cibdad , los que estaban dentro salieron á pelear 
en las barreras con los Moros , é ovieronse de retraer á la 
cibdad, é los Moros entraron empos de ellos en las barreras, 
é cobraron la cibdad toda en su poder. E los Christianos que 

20 pudieron acogiéronse al alcázar de la dicha cibdad ; é los 
otros fueron muertos é cativos. E aun después los Moros cer­
caron el alcázar: é los Christianos non tenían viandas ningu­
nas para tantos omes como allí se acogieron; é desque se vie­
ron en tal afincamiento que del todo eran perdidos, íícieron 

25 su pleytesia de dar al Rey de Granada cierta quantia de do­
blas, 

4 2$í el Compendio: E desque esto dora á la cibdad de Córdoba , é ¡uro, 
vido elRey Don Pedro que por entonce si de ella se apoderaba , de la quemar 
non podia mas facer, fuese para su Real, é arar. 
<í fizo allí sus pregones, á dio por tray-
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A. C. blas, é que los descercase: é de esto dieron en arrehenes perso-
i j68. nas ciertas. E los Moros pusieron fuego á toda la cibdad, é á las 

Iglesias, é derribaron las puertas mayores de la cibdad , é grand 
parte de los muros, donde fué estragada , é rescibio mucho 
daño é grand deshonra la dicha cibdad de Jaén, que es una ^ 
de las mejores de aquella tierra, do siempre ovo muy bue­
nos guerreros. E otra vez entro el Rey Don Pedro é el Rey 
de Granada con grandes Compañas, é llegaron á la cibdad de 
Córdoba ; pero fallaron á los de la cibdad en guisa de buenos 
guerreros muy bien apercebidos, é non provaron de llegar á i o 
ellos. E partid 1 el Rey de Granada , é fué por el Obispa­
do de Jaén , é tomd la cibdad de Ubeda , ca non era muy bien 
cercada, é entróla, é robóla , é fizóla quemar j é los Christia-
nos recogiéronse á una fortaleza que es en la dicha cibdad, 
que dicen el castillo , é alli escaparon. E combatid á Andu- 15 
jar, é non la pudo tomar. E después por tiempo estas dos 
cibdades de Jaén é de Ubeda, que asi fueron destruidas, el Rey 
Don Enrique las fizo muy bien reparar de muros , é privi­
legiólas , en guisa que se poblaron 2 . E eso mesmo en estos 
tiempos entro el Rey de Granada en ayuda del Rey Don 20 

Pe-
1 De esia vuelta del Rey de concediéndoles varias franquezas. Ar* 

Granada se dice en el Compendio asi: gote Nobl.de Andal. fol. 238. E n 
E l Rey Don Pedro quisiera mucho pa- el fol. anterior dice que Pero G i l era 
sará To ledo , . . Z , Véase en el Apend, señor de la Torre de su mismo nom~ 
de variasNotas. • bre , y que seguia el partido del Rey 

2 E n el real sobre Toledo d 11. Don Pedro, y estaba enemistado con 
dias de febrero del año siguiente de los de aquella ciudad por haberle he~ 
i}&Q. concediód la ciudad de Ubeda chado de ê la : y por un privilegio 
un Privilegio que empieza asi : Bien que el mismo Argote cita en el fol 251. 
sabedes en como el traydor, herege , se ve que este Pero G i l vino sobre Cor* 
tirano de Pero G i l fizo estruir la ciudad doba con el Rey de Granada 'ty que 
de Ubeda con ios Moros , é la entra- después se halló con los Moros en U 
ron , é quemaron , é estruyeron toda , é batalla de Montiel. L a venida del 
mataron muchos de los vecinos de la Rey de Granada sobre Córdoba fu i 
dicha ciudad , é moradores della , é antes del 20. de nov. Pellicer en el 
robaron, e llevaron quanto en ella falla- Mentor, de Don Fern. de los Rios %. 2. 
ron: por la qual razón somos nos, é cita un instr. otorgado con esta data. 
seremos siempre muy temidos de facer por el Dean y Cavildode aquella Igle-
muchas é grandes mercedes á todos los sia , concediendo al Adelantado Don 
vecinos e moradores de ia dicha ciu- Alonso Fernandez la capilla de San 
dad , en tal manera que todo el mal é Pedro para su sepultura , por haber 
daño que p0r m,estro servicio rescivie- libertado la ciudad de poder de inüe-
ron Ies sea bien enmendado. Prosigue les. M. 

http://Nobl.de
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Pedro las villas de Marchena é Utrera , é levo' quairtos y &* A. C. 
lid cativos á Granada , é perdióse mucha gente : é fue cierto 1 J68« 
que del logar de Utrera solo , que es de Sevilla, levaron los 
Moros once mil personas omes é mugeres, pequeños é gran-

5 des 1 . Otrosi los castillos que el Rey Don Pedro ganára del 
Regno de Granada quando ayudaba al Rey Mahomad contra 
el Rey Bermejo , todos los cobraron los Moros , é mas otros 
algunos , ca cobraron nuevamente los Moros en esta guerra 
á Belmes , é los castillos de Cambil é Alhavar, los quales ga-

10 nára el Infante Don Pedro fijo del Rey Don Sancho en tiem­
po de las tutorías del Rey Don Alfonso ; é otrosi los castillos 
que el Rey Don Pedro ganára , como dicho es , que eran 
Turón , Hardales, el Burgo , Cañete , é las Cuevas, los cobra­
ron los Moros en esta guerra , é ficieron mucho daño en tier-

15 ra de Christianos por la división que avia entre ellos. E esto 
fecho [ el Rey Don Pedro tornó á Sevilla, é siempre facia bas­
tecer la villa de Carmona, que es á seis leguas dende, ca siempre 
se rescelaba que se avia de ver en algund grand peligro. E el 
Rey Don Enrique estaba en el Real que pusiera sobre To­

so ledo , é avia cobrado una bastida que los de la cibdad avian 
fecho en una Iglesia sobre la puente de Alcántara, que llaman 
Sant Servande. E tenia el Rey Don Enrique de cada parte 
cercada la cibdad : é de la otra parte de la puente de Sant 
Martin tenia fecha otra bastida; 4 él tenia su Real en la Vega. 

C A P I T U L O VI. 

C O M O A L G U N O S D E T O L E D O Q U I S I E R O N 
dar una. torre al Rey Don Enrique. 

25 A SI acaescid que algunos omes que estaban dentro en la 
cibdad de Toledo , que amaban servicio del Rey Don 

Enrique • un dia á medio dia tomaron una torre de la cibdad^ 
que llaman la torre de los Abades, que es muy alta é muy 

Tom. 1. Xxx fuer-

i Arg.Nobl.de Andal. lib. 2. cap. refiere haber acometido también d 
216. y X i m . Anal, de Jaén pag. 343. Baeza los Moros quando hicieron su 
traen tm Romance antiguo, en que se. entrada con Ptro G i l . E . 
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A. C. fuerte, e pusiéronse en ella, é llamaban: Castilla por el Rey Don 
i J^S. Enrique. E los del Real fueronlos luego á acorrer, é pusieron es­

calas á la torre, é subieron quarenta ornes del Rey suso, é pusie­
ron y cinco vanderas. E los de la cibdad, desque se vieron en tal 
guisa, llegaron todos , é pusieron fuego de partes de la cibdad á 5 
una puerta baxa de la torre, é ardió luego, é alli pusieron mucha 
leña é mucha madera, en guisa que el fuego fué muy gran­
de , tanto que subia á la torre : é los que avian subido suso, 
é estaban por el Rey Don Enrique, que avian tomado su voz, 
é se alzáran con la torre , non podian descender yuso á la cib- 1 o 
dad por el fuego , nin estar en la torre, é la ovieron á dexar, 
é descender por las escalas que pusieron 5 é non pudieron al 
facer. 

C A P I T U L O VIL 

C O M O A L G U N O S D E T O L E D O F U E R O N 
muertos porque querían dar entrada al Rey Don Enrique % 

¿ como el Rey Don Enrique cuidó cobrar la píente 
de Sant Martin , é como Jicieron los de 

la cibdad. 

OTrosi en aquel tiempo que el Rey Don Enrique tovo 
á Toledo cercada , algunos otros de la cibdad algunas 15 

veces querían dar entrada á los del Real ; pero todo se des-
cobria , é fueron muertos algunos en la cibdad por esta razón. 
Otrosi el Rey Don Enrique fizo poner engeños á la puente 
de Sant Martin : ca los de la cibdad quedan derribar la puen­
te , é los engeños de fuera tiraban á los omes que labraban 20 
en la torre de la puente, E el Rey Don Enrique fizo facer 
alli una bastida , en guisa que cavaban la torre grande que 
avia en la puente do estaba la puerta ; é un dia, teniendo los 
maestros que ya la torre estaba puesta en cuentos para le poder 
dar fuego, é que caeria, dixeron al Rey que mandase venir 25 
alli Omes de armas , ca facian cuenta , que si aquella torre ca­
yese , que la cibdad era entrada , ca non avia dentro en la cib­
dad otra torre de donde se pudiese defender la puente j é co­
mo quier que los de la cibdad facian un muro de tapias muy 
grande en cabo de la puente dentro en la cibdad para la de- 30 

fen-
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fender, pero aun estaba baxo. E el Rey Don Enrique, por A. C. 
consejo de los maestros que pusieron los cuentos á la torre, IJ68. 
mando que les pusiesen fuego ; pero non cayó la torre , que 
aun non fuera toda puesta en cuentos, é perdio'se la obra, é 

^ todo el trabajo que avian tomado en facer aquellas cavas, é 
poner aquellos cuentos. E los de la cibdad , quando vieron 
aquello , pensando que el Rey Don Enrique mandarla cavar, 
é poner otra vez los cuentos á la torre , lo qual asi se facía, 
comenzaron de facer derribar la puente de Sant Martin por 

1 o medio del arco, é tirar las llaves de las piedras porque caye­
se. E el Rey Don Enrique fizo poner dos engeños que ti­
raban á la puente , é á los que labraban en ella para la derri­
bar pero los de la cibdad acabaron primero su obra , é derriba­
ron la puente , é cayo el arco 1 , E como quier que fué grand 

15 daño para la cibdad en se perder tal puente como aquella, 
que era muy fermosa; empero tenian que por aquella parte 
eran seguros. E asi pasó lo que fincó deste año. E l Rey 
Don Pedro estaba en Sevilla 2 enviando por todas las mas Coni' 
pañas que podia aver de los que tenian su partida , é tratan-

20 do con el Rey de Granada que le diese ayuda para venir á 
acorrer á Toledo. Otrosí el Rey Don Enrique estaba en el 
Real de Toledo enviando por los que eran de su partida que vi­
niesen todos juntarse con él, por quanto sabia nuevas que el Rey 
Don Pedro avia de venir á descercar á Toledo , é pelear con él. 

Xxxs C A -
1 Se mantuvo caldo el arco hasta se puso en aquel puente la inscripción 

que le reedificó el Arzobispo Don Pe- que se sigue , hecha por el Maestro 
dro Tenorio. E n tiempo de Phelipe II. Alvar Gómez de Castro. 

P O N T E M C U J U S R U I N ^ E T N D E C L I V I I A L V E O P R O X I M E 
V I S U N T U R , F L U M I N I S I N U N D A T I O N E , Q U i E A N N O D O M I N I 
M . CCIII . S U P E R I P S U M E X G R E V I T , D I R U P T U M , T O L E T A N I 
I N H O C L O C O ^ D I F I C A V E R U N T . I N B E C I L L A H O M I N U M 
C O N S I L I A , Q U E M I A M A M N I S L Z E D E R E N O N P O T E R A T . 
P E T R O E X E N R I C O F R A T R I B U S P R O R E G N O C O N T E N -
D E N T I B U S , I N T E R R U P T U M , P E T R U S T E N O R I U S A R C H I -

EPISCOPÜS T O L E T A N . R E P A R A N D U M C U R A V í T . E . 

2 Estando en Sevilla a 19. de San Ildefonso, que se hablan confisca-
enero 1369. hizo merced al convento do de Teresa Jufre muger de Alvar 
de Monjas de San Leandro de unas Diaz de Mendoza , por que fablo mal 
casas principales en la collación de ádscí ioíRcy. Zuñ .Ana l .pag . i i ' ] . K 
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A. C. 
^68. C A P I T U L O VIII . 1 

T>E C O M O L A S V I L L A S D E L O G R O Ñ 0 % 
é Viotoria , / otras enviaron requerir al Rey Don 

Redro cómo Jarían. 

LA S villas de Logroño , é de Vitor ia , é Salvatierra de 
Alava , é Saníla Cruz de Campeszo tenían la partida 

del Key Don Pedro , é quando esta guerra se facia ellas esta­
ban muy aquexadas de Caballeros é gentes que les facían guer­
ra por el Rey Don Enrique : é enviaron al Rey Don Pedro j 
sus Mensageros á Sevilla encubiertamente , por los peligros 
de las comarcas que estaban por el Rey Don Enrique , por 
los quales le enviaron decir , que ellos estaban en muy grand 
priesa, é que se non podían defender, é veían bien que él 
non los podía acorrer \ é que sí su merced era, pues que el 10 
Rey de Navarra era su amigo , é estaban juntos con el su 
Regno, que les páresela que era bien que se diesen á é l , é 
que asi se defenderían. E el Rey Don Pedro , desque vid es­
tas cartas que estas villas le enviaron sobre esta razón que ave-
des oído, envidies su respuesta , que les rogaba é mandaba 15 
que en todas las maneras del mundo estoviesen firmes por él, 
que él fiaba en Dios que muy aína los entendía acorrer á ellos, 
é á todos los que tenian su partida , é les galardonar los ser­
vicios que le avian fecho ; pero en caso que él non los pu­
diese tan aina acorrer, que les mandaba que antes se diesen 20 
é entregasen al Conde Don Enrique , que al Rey de Navar­
ra , é que nunca se partiesen de la Corona de Castilla : é es­
to por quanto él fallára siempre en el Rey de Navarra 
pocas ayudas , é que non era su voluntad que cobrase tales 
villas, non aviendo razón por qué. Empero acaescío' que los 25 
de las villas sobredichas, lo uno porque lo tenían asi tratado 
con el Rey de Navarra , é otrosí por quanto Don Tello, her­
mano del Rey Don Enrique, se avia visto con el Rey de Na* 
varra, é tenia sus pleytesias con él contra el Rey Don En-

ri-
1 Falta en Ja Ábrev. 
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rique su hermano, (ca non le amaba nin le quería bien , nin A. C. 
quisiera venir á le ayudar en esta guerra , antes se estaba en 1J68* 
su tierra en Vizcaya ) las dichas villas de Logroño , é Vic­
toria , é Salvatierra , é Sanóla Cruz dieronse luego al Rey de 

5 Navarra , é él vino á ellas á tomar la posesión , é vino con 
él Don Tello á ge las facer entregar. E estovieron por el Rey 
de Navarra las dichas villas fasta otro tiempo, que contaré-
mos adelante como paso : é puso el Rey de Navarra en ellas 
Compañas de armas, é dávales allí sueldo, é facia guerra á Cas-

10 tilla. 
C A P I T U L O IX. 1 

D E 1 0 Q U E A C A E S C I Ó E S T E A N O E N E L 
Regno de Aragón, 

E N esté año suso dicho envío el Rey Don Pedro de Ara-
^ gon á Cerdeña á Don Pedro de Luna, que era un grand 

Rico orne de Aragón , é con él mucha buena gente : é des­
que Don Pedro llego en la Isla anduvo luego por la tierra, 

15 é fué poner su Real delante una cibdad de Cerdeña dó esta­
ba el Juzge de Arbórea , la qual cibdad dicen Oristan. E pu­
so su Real cerca della , é non pusieron buena guarda en él, 
ca dexaba ir por viandas á los que querían : é el Juzge de 
Arbórea , desque vid la poca ordenanza de los de Aragón , 

20 allegó su gente que estaba con él en la cibdad de Oristan, é 
sin sospecha salió al Real , é fueron luego desbaratados Don 
Pedro de Luna é los suyos , é morió y el dicho Don Pedro, é 
muchos buenos Caballeros é Escuderos con él. E quien Real 
quiere poner cerca de cibdad ó villa dó está grand gente , non 

25 le debe poner muy cerca luego ; ca es muy grand peligro , se-
gund avedes entendido. Otrosí debe guardar siempre que las 
gentes non se partan é derramen por la tierra. 

AÑO 
Falta en la Ábrev. 
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1569. 

¿¿y* C R Ó N I C A 

A Ñ O V E I N T E 
QUE EL REY D O N PEDRO REGNARA, 

E A Ñ O Q U A R T O 

Q U E R E G N Ó E L R E Y D O N E N R I Q U E , 

Q U E F U E A Ñ O D E L K A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é sesenta é nueve; 
é de la Era de César, segund costumbre de España, de mil 
quatrocientos é siete 5 é del Criamiento del mundo, segund la 

cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é veinte é nueve; é de 
los Alárabes, en que Mahomad comenzó su seda p 

setecientos é setenta é uno. 

C A P I T U L O L 

C O M O L L E G A R O N A L R E Y D O N E N R I Q U E 
Mensajeros del Rey de Francia d confirmar sus 

ligas con él. 

EStando el Rey Don Enrique sobre la cibdad de Toledo 
que tenia cercada, llegaron á él Mensageros é Emba-

xadores 1 del Rey Don Carlos de Francia , por los quales le 
facia saber, que era guerra abierta entre é l , é el Rey de In-

gla* 
1 Estos Etnbaxadores eran Mos- algunos artículos de este Tratado se 

sen Francés de Perellos , Vizconde de ofrecieron después dudas -.y habiendo 
Roda , Almirante de Francia , Cham- enviado el Rey de Francia nuevos 
belan del Rey de Francia, de quien se Embajadores , las declaro b interpre' 
hace mención en el cap. 7. Año 1359. tó el Rey Don Enrique en Toledo d 
pag. 216. JK Juan de Rie, Señor deNeb- 8. de Junio de 1369. E . 
boris , Caballero, tio vinieron á prin- Los citados Embajadores Perellos 
cipio de este Año , pues el Tratado de y Rie negociaron también que el Rey 
liga y confederación que otorgaron con Don Enrique comprometiese en el Rey 
el Rey Don Enrique tiene data del de Francia todas las diferencias que 
Real sobre Toledo d 20. de noviem~ habia entre él y el de Aragón , y con 
bre de 1368. Sobre la inteligencia de la misma data de 20. de noviembre-

otor-
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glaterra, é que su voluntad era de le aver por su amigo é A. C. 
aliado , si á él ploguiese : é al Rey Don Enrique plogo mucho 1^69. 
desto. E como quier que en el lugar de Aguas-muertas en el 
Regno de Francia , segund avenios dicho suso , fueron fechas 

5 amistades entre el Rey de Francia , é el Rey Don Enrique, 
estando y el Duque de Anjeu , é el Cardenal de Boloña 5 
empero agora de nuevo ficieron sus amistades é sus ligas é 
confederaciones las mas firmes que ser pudieron, en esta gui­
sa : Primeramente, que el Rey Don Carlos de Francia , é el 

10 Rey Don Enrique de Castilla fuesen amigos de amigos , é 
enemigos de enemigos , é se ayudasen contra qualesquier 
omes del mundo: é que esta misma amistad durase é fuese fir­
me entre ellos , é sus fijos primeros herederos, nascidos é por 
nascer 2 ; é que ninguno dellos non pudiese facer pleytesia nin-

15 guna con enemigo alguno sin voluntad é consentimiento del 
otro : é otros articulos ficieron sobre armadas de mar quando 
las oviesen de facer, E de todas estas cosas ficieron cartas las 
mas firmes é mejores que ser pudieron. Otrosí los dichos Men-
sageros dixeron al Rey Don Enrique , como el Rey de Fran^ 

20 cia le enviaba luego en su ayuda á Mossen Beltran de Cía-
quin con quinientas lanzas. E acordadas é fechas estas ligas, 
partiéronse los Embaxadores del Rey de Francia del Rey Don 
Enrique, é tornáronse para Francia. 

otorgo y juró el compromiso en presen­
cia ( según dice Zurita , Anal. lib. X , 
cap. 2. pues en el Instrumento que co­
f i a Rimer no se ponen) del Infante Don 
Pedro de Aragón , del Arzobispo de 
Toledo , de Pero Fernandez de Velasco 
Camarero mayor del Rey , Don Fer­
nán Pérez de Ayala , Don Diego Gó­
mez de Toledo , Don Gonzalo Mexia, 
y Don Pedro Tenorio Arcediano de Co­
ria, que después fué Arzobispo de Tole­
do. Véanse estos Instrum. en el Apén­
dice \ y véase también lo que Zur. di­
ce en el cap. 71. del lib. IX. en el ci­
tado cap. 2. y en <?/ 3. del lib. X . 
acerca de las pretensiones del Rey de 
Aragón, y de los tratos en que an~ 

daba con el Príncipe de Gales y el 
Rey de Navarra, no solo para apo­
derarse del Rey no de Murcia , y de 
las otras tierras y estados que el Rey 
Don Enrique le habia ofrecido j sino 
para aprovecharse de la ocasión que 
presentaban las discordias de Casti­
lla , conquistar estos Reynos , y repar­
tirlos entre sí. E n Rimer hay un Tra­
tado entre los Reyes de Aragón y de 
Inglaterra con data át Vestm. á 10. 
de enero de 1368. pero es de liga y 
confederación , sin que en ti se men­
cionen los referidos tratos , que se en­
tablarían después. E . 

2 Falta en la Abrev. desde, é se 
ayudasen, hasta, é por nascer. 



, CRÓNICA 

1569. C A P I T U L O II. 

C O M O E L R E Y D O N P E D R O P U S O SUS FTJOS 
en Carmona , é ayuntaba sus gentes fara venir acorrer 

d Tokdo , é como fizo matar d Don Diego Qarcia, 
de Padilla, 

E< N este año sobredicho el Rey Don Pedro , antes que par-
^ tiese de la cibdad de Sevilla, levo sus fijos é su tesoro to­

do 1, é muchas armas á la villa de Carmona , é dexd con ellos 
ornes de quien se fiaba. E después que esto ovo fecho partid de 
Sevilla, é vino para Alcántara, é alli recogió Compañas por que ^ 
avia enviado ; ca estonce vino alli á él Ferrand Alfonso de Za­
mora , que tenia la cibdad de Zamora, é los que con él estaban 
en Mayorga, é otros muchos que tenian su parte en Castilla, é 
ayuntáronse con él. E su intención era de venir á acorrer á 
los de Toledo, que estaban cercados, é le avian enviado de- i o 
cir por muchas veces que non tenian viandas, señaladamente 
pan , é que non se podían tener luengo tiempo. Otrosi 2 en 
estos dias ante que él partiese de Sevilla , dixeronle que Don 
Diego Garcia de Padilla , Maestre que fuera de Calatrava, tra­
taba con algunos de la parte del Rey Don Enrique : é el 15 
Rey Don Pedro fizóle tomar preso, é poner en el castillo 3 de 
Alcalá de Guadayra, 

C A -
1 Abrev. é su tesoro todo , é todas las impresas. E n el cap. citado se 

sus cámaras á la villa de Carmona. dice que el Rey Don Enrique dio d 
t 2 Faifa en la Abrev. desde, Otro- D<?n Garci Alvarez de Toledo por 

si , hasta fin del cap. No se sabe como juro de heredad d Valdecorneja , por 
volvió Don Diego G-arcia al servicio que desistió del Maestrazgo de San-
del Rey Don Pedro , habiéndose di- tiago en favor de Don Gonzalo Me­
cho en el cap. 8. del Año 1366. que xia : y según esto falta dar razón de 
se habia pasado al del Rey Don E n - quando se reduxo Padilla al servi-
rique , estando en Toledo. Es tam- ció del Rey Don Pedro , y quando le 
bien mucho de considerar que en to- hizo merced de Valdecorneja , que el 
das las de mano se dice ; Don Die- Rey Don Enrique habia dado a Don 
go Garcia de Padilla s Maestre que Garci Alvarez. 
fuera de Calatrava , é estonce era Señor 3 E n los M SS. poner en el algivc 
de Valdecorneja , que falta en todas de Alcaü de Guadayra. E , 
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A. a 

C A P I T U L O m 1 Ij69' 

DJE O T R A C A R T A QUE E L M O R O B E G R A N A B A 
sabidor, que decían Benahatin envió al Rey Bon Redro quando 

sopo que iba d socorrer d Toledo , la qual dicen que j-ue falla­
da en las arcas de la cámara del Rey Bon Redro 

después que f u é muerto en Aíontiel, 

EStando el Rey Don Pedro en Sevilla aparejándose para 
partir dende para yenir á acorrer á Toledo , que esta­

ba cercada , un Moro que decian Benahatin , que era grand 
sabidor é filosofo é privado del Rey de Granada , del qual 

^ diximos suso que le avia enviado otra carta quando el Rey 
Don Pedro torno de Bayona , é venció la batalla de Naja­
ra : asi agora este mismo Moro , desque sopo que partid de 
Sevilla para ir á acorrer á Toledo , pensó que avia de pe­
lear , é envióle otra carta, de la qual el tenor es éste: 

IO ,,Ensalzado Rey é Señor , que Dios honre é guarde, 
„ amen : E l tu siervo Benahatin , pequeño Filosofo, é del 
^ consejo del Rey de Granada tu amigo, con todo recomenda-
„ miento , é con humildanza. Poderoso é nombrado Rey entre 
„ los otros Reyes: non niego yo que el mi servicio non sea siem-

1^ „pre aparejado á honra é ensalzamiento de tu estado é seño-
„ rio real., en quanto el mi saber alcance , é el mi poder sofrir-
^lo pueda. Las cosas que lo adebdan quales é quantas son, 
„pues tú eres ya sabidor , ñon es menester de repetir. Pe-
„ disteme que por industria del mi saber, con grand diligen-

a o „ cia é acucia de grand estudio , otrosí por manera de grand 
„ seso que en mí fallabas en tus negocios, que te ficiese saber 
„en qué guisa podrás apalpar por verdadero saber un dicho 
„de profecía , el qual dices que fué fallado entre los libros é 
„ profecías que dices que fizo Merlin : del qual las sus pala-

25 „bras, por los términos que yo lo rescebí, son estas que se 
„ siguen.44 

Tom,L Yyy 5,Eu 
1 Este cap. y ¡a cartel del Moro faltan en la Abrev. 



g C R Ó N I C A 
A. C. En las partidas de occidente entre los montes é la mar 
1J69. nascerá una ave negra , comedora , é robadora , é tal que to-

" ¿os los panares del mundo querria acoger en sí, é todo el 
oro del mundo querrá poner en su estomago ; é después 

" gormarloha , é tornará atrás , é non perescerá luego por es- 5 
9i ta dolencia. E dice mas , caerselehan las alas , é secarse-
„ lehan las plumas al sol , é andará de puerta en puerta, é 
„ ninguno la querrá acoger, é encerrarseha en selva , é mô  
„ rirá y dos veces, una al mundo , é otra ante Dios, é desta 
„ guisa acabará." 10 

„Rey alto : rogasteme (ca todo es en tu poder , rogar é 
5,mandar) que yo pensarla quan grave era , ó podría ser, se-
„gund el menester en que estás , el deseo grande que has 
„ de ser certificado en el entendimiento desta profecía, é en 
„ qué manera podrás ser della sabidor: é que por la amistad é 15 
„ debdo de servidumbre que yo he en la tu merced tomase é 
„ traspasase yo en mí toda la mayor carga que yo pudiese to-
„ mar deste cuidado tuyo, porque por el placer de la mi expla­
nac ión que de mis palabras atiendes , ovieses buena fiuza 
,,de sofrir lo advenidero : é todavía que la verdad non te fue- 20 
„ se negada por amorío que contigo oviese , maguer que en 
^algunas cosas , o' en todo , pudieses tomar mayor pesar del 
,}que entiendo que tú tienes. Rey alto muy poderoso : sabe 

que yo , como obediente al tu mandamiento, con cuidoso es-
tudío , seyendo partido de qualesquier otros negocios mun- 25 

?, dáñales que á ello me estorvasen , esforcé la materia sobre 
jjClío y é escudriñé por todas partes el mi saber por complir 
„ lo que me enviaste mandar : é segund lo que por mi enten-
„ dimiento é estudio pude alcanzar, é con acuerdo de otros 
„ grandes sabios con quien fui ayuntado , é sin vandería nin 30 
„ sospecha fablaron en esta materia , (como quier que non por 
„ manera de adevínanza, en que algunos raheces se ponen , 
„la qual es reprovada en todo buen saber , é salvo siem-
„pre antes é después en cada lugar el solo é mejor de Dios, 
„ é el su non semejante poderío , al qual toda cosa es ligera) 35 
„ esta profecía fué interpretada por la forma contenida en ca-
„ da un seso della, é creo que ha de ser traída á execucíon 
j,en la tu persona Real 5 como quier que solo Dios es el sa-
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5,bidor dello , el qual te quiera guardar. E en qué manera A. G. 
^ello es, 6 ha de ser, puedes saberlo por las explanaciones l3()9' 

que se siguen. " 
,,Alto Rey ensalzado : sabe que esta profecía endereza 

5 ,,al hito de España contra el Rey que en ella es, que en fin 
,,del libro que me enviaste decia que es al Rey della : en la 
,,qual tierra non es visto ser Rey dende otro alguno si non 
„ tú , que por derecho é antigüedad lo tienes. Quanto mas 
,, que es manifiesto que tú eres el Rey que la profecia dice 

io „que nascerá entre los montes é la mar; ca el tu nascimien^ 
,,to fué en la cibdad de Burgos , segund que entendí, é bien 
„ puede ser dicho que es en tal comarca. E asi entiendo que 
,., el primero seso de los artículos de la profecia , que fabla pri-
„ mero del nasdmiento , se prueva quanto cumple." 

15 Dice adelante, que esta ave asi nascida, que será come-
„ dora é robadora. Rey , sabe que los Reyes que comen los 

averes , é algos , é rentas que á ellos non son debidos, son lia-
„ mados estos tales comedores é robadores. Pues si tú comes 
„ é gastas de las tus rentas proprias á tu señorío convinien-

20 „ tes , tú solo lo sabes ; mas la tu fama es contraria, ca diz 
„ que tomas los algos é bienes de tus naturales, é non naturales, 
„ donde quier que los puedes aver, é que los faces tomar é 
„ robar , é que esto non lo faces por el puro derecho. E asi se 
„ explana, que el tu comer é robar sea tal como lo que tiene 

25 ,, la segunda explanación del segundo seso déla profecía." 
Otrosí dice , que todos los panares del mundo querrá cô  

„ ger en sí. Rey , sabe que pensando en esta explanación, so­
camente por la traer á buena concordanza creedera , fallé 
,,que quando el Rey Don Alfonso tu padre era vivo , é aun 

30 „ después de su finamiento , é después acá que tú regnaste 
,,algund tiempo, todos los del tu señorío vivían á grand pía-
„ cer de la vida , por las muchas buenas costumbres de que 

usaba tu padre: é este placer les fincó asi pendiente después 
,,del su finamiento en tiempo del tu señorío , el qual placer 

35 ,, avian por tan deleytoso, que bien podían decir que dulzor de 
,, panares de miel, nin de otro sabor alguno non podía ser á 
,,ello comparado. De los quales placeres son tirados tiempo 
„há todos los tussúbditos, é tú eres el accidente dello , por 

Y y y a „nm-
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A. C. muchas amarguras, é quebrantamientos, é desafueros en que 
ij^9- "los has puesto é pones de cada dia , faciendo en ellos mu-

, chas cruezas de sangres é muertes , é otros muchos agravios, 
„los quales lengua non podria pronunciar. Asi tengo que 
^se explana este tercero seso desta profecía de los panares, 5 
,,pues el tu accidente fué el robador dellos.44 

„ Otrosi dice , que todo el oro del mundo meterá en sí, 
„ é en su estómago. Rey, sabe , (de lo qual creo que eres bien 
^sabidor , maguer paresce que non curas dello) que tan ma-
,, nifiesta es la tu cobdicia desordenada de que usas , que to- 10 

dos los que han el tu conoscimiento por uso , é por vista, é 
naun eso mismo por oidas , o por otra qualquier conversación, 
„, tienen que eres el mas señalado Rey cobdicioso desordenado 

que en los tiempos pasados ovo en Castilla, nin en otros Reg-
„ nos, é tierras, é señoríos. Por que tan descobierta, é tan mani- 15 
„ fiesta es, é tan grande la tu cobdicia que muestras en acrescen-
„ tar tesoros desordenados, que non tan solamente non te abasta 
„ lo ordenado, mas aun siguiendo mal á mal, tomas é robas los 
„ algos é bienes de las Iglesias é casas de oración, é asi acrescien-
,, tas estos tesoros , que no te vence consciencia, nin vergüenza: 20 
,, é que tan grande es el acucia que en la cobdicia pones, que fa-
„ ees nuevas obras, é fuertes, asi de castillos, como de fortalezas 
„ é labores , do puedas asegurar estos tales tesoros ; porque 
,, non puedes caber con ellos en todo el mundo , andando fu-
„yendo de un logar en otro todavía con ellos, porque el par- 35 
„ tir dellos te es grave de lo provar. Por lo qual todo, es afir-
„ mado el texto de la profecía en este caso : é bien creo 
^que si en el tu estómago los pudieses meter , por non te par-
„tir dellos , é traerlos contigo , que te ofrescieras á ello. E 
„asaz se muestra ser asi verdad : porque bien sabes quanto 30 
„ tiempo há que el tu enemigo , que se titulo7 del tu nom-
„bre de Rey, es con otros tus enemigos la segunda vez en-
„trado por las tierras é señoríos donde tú te llamas Rey, 
„ afirmando el título que ha tomado Real j é por non te par-
,,tir desta cobdicia , facete olvidar vergüenza é bondad , é es- 35 
„taste asentado en las postrimerías del tu señorío en esta fron-
„ tera acerca de tus tesoros j pues de tí non los puedes par-
„ tir , nin otrosi levados contigo metidos en tu estómago, don-

„de 
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,,de los querrías poner, si cosa fuese que pudiese ser : é den- A. C. 
„ de olvidas la honra é el estado que avias, el qual te vá men- 1J69' 

guando de cada dia. E asi tengo que se explana este quarto 
„seso de esta profecía." 

5 ,, Otrosí se sigue empos desto do dice que lo gormará* 
Rey , cierto es que el mucho cobdicioso , cobdicia , é con 
escaseza desordenada, que es su hermana , allega tesoros, de 
guisa que le pueda acaescer lo que acaescid al orne glotón, 

,,que pone en su estómago mas vianda de aquella que la na-
10 ,,tura pide é puede sofrir , é por aquello tal acaescele asi, que 

,,el esto'mago non la pudíendo levar, gomia lo ordenado é 
,,lo desordenado : por lo qual non puede escusar que non re-

crezca por ello mal accidente , el qual trae desmayo é fla-
5,queza en todos los miembros. E pues tú por estas guisas 

allegas tesoros con cobdicia desordenada , tengo que te avrá 
„ de contescer por esta misma forma, que perderás lo orde-
„ nado por lo desordenado , é comunalmente todo en uno lo 
„ gormarás por superfluidad , que es su ocasión, é recrescer-
„ teha por ello mal accidente : por el qual verná en tí aque-

20 Ita dolencia que diz que pone Merlin en este quinto seso 
„ desta profecía, é non será fallado para ello remedio ningu-
„no de sanidad. E asi tengo que es explanado el quinto seso 

desta profecía.44 
,, Otrosí dice , que se le secarán las péñolas , é se le caerá 

25 ,,la pluma. Rey i sabe que los Filósofos naturales , entre los 
5, otros negocios que ellos mentaron , trataron muy vivamen-
,,te en tales materias o semejantes, seyendo puesto el caso, 
5,é disputada la quistion entre ellos , é la absolución es esta: 
„ que las péñolas con que los Reyes ennoblescen á sí mesmos, 

30 ,,é amparan é defienden sus tierras é sus estados, son los omes 
„ grandes en línages é en sangre, que son sus naturales: por-
,,que estos son comparados é llamados alas con que los Re» 

yes vuelan de unas tierras á otras, con quien facen sus con-
„ sejos; é con las péñolas que en estas tales alas se crían en 

35 „los cuerpos de los Reyes ennoblescen mucho sus personas 
é sus figuras, é se facen mucho apuestos por ello , é eres-

„cen en su orgullo , é apremian con ello mucho á sus con-
„ trarios , Q coa estas alas pueden facer muy ligeros vuelos 

„los 
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A. C. los Reyes , quando los sus naturales son pagados dellos. 
1569. E por ende deben mucho afanar los Reyes porque entre 

„ ellos é los nobles en sangre non haya desmano á culpa 
„del Rey ; pero todavía guardando el conoscimiento real 
„del Rey , é la su alteza , la qual en ninguna guisa non 5 
„debe ser menguada : é quando entre ellos asi se guarda , es 
,,alli Dios tercero por guarda é medianero , é es el Rey 
„ cierto de sus alas en el tiempo de sus menesteres : de lo 
,,qual desplace mucho á sus enemigos. E de esto todo por 
,,tu ventura muéstrase contra tí lo contrario ; por lo qual te- i a 

mo que la profecía quiere cerrar en tí de grado en grado, 
siguiendo su esecucion ; que en tí non hay ya alas de vuelo, 

„ nin péñolas con que afermoses fu persona Real; asi que non 
?,paresce ser en tí esfuerzo alguno de facer voladura sin lision 
,,de tu cuerpo , d sin gran daño del tu estado, ca tus malque- 15 
„ ríentes pujan contra tí en osadía. E puesto que alguna co-
„ sa muestras que quieres facer so color de vuelo diciendo que 
„ tienes plumas, sabe que muy fuerte cosa é muy grave es 

de encobrjr lo que manifiesto es 5 ca esas tus plumas con quien 
ese tu volar piensas facer.., non son tales con que puedas facer 20 
vuelo ninguno por muy pequeño que sea sin te estar apare-

„ jada la lision antedicha ? mayormente para el grand menester 
„ en que estás ; ca lo manifiesto de tí es , que las plumas ente-
„ ras é los cuchillos que solías aver en tus alas con que volar 
„solías , te son caídas, pues todos los tus naturales mas nobles 25 
„ é mas poderosos que á esto eran comparados, é fasta aquí 

tenias por peñólas de tu vuelo, han puesto en olvido el amo-
rió que solían aver , é el señorío tuyo , que fasta aquí obe-
descían, trocáronle con el tú contrarío. E la ocasión é el acci-

„ dente porque avino , fuera de Dios, tú eres sabídor dello. 33 
j , E así tengo que se dispone este sexto seso de la dicha pro-
^fecia." 

Otrosí aun dice mas, que andará este Rey de puerta en 
„ puerta, é que ninguno non le querrá acoger. Rey, tú sabes lo 
„ que todos sabemos, que tan manifiesto es esto contra t í , que 35" 

simple saber de qualquier ome puede facer su explanación: 
aporque , mal pecado , tengo que los del tu señorío non 
^quieren acogerte irado nin pagado, en quanto ellos pudie­

r e n j 
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„sen ; porque siempre quesiste ser de los tuyos mas temido A. C. 
5,que loado é amado. E como quier que en esa cibdad , do 1l^9' 
„ estás agora asentado , te oviste de apoderar ; pero Dios te 
„ libre del poderlo del diablo , porque dél non sean tentados 

5 jjlos que y son para que fagan algund movimiento contra 
„la tu persona : que oí decir que dicen de t í , é he temor 
„ que se querrán mover á facerlo. E asi tengo que se explana 
„la razón deste seteno seso. " 

„Dice otrosí, que se encerrará en la selva, é que mor-
10 „ r á y dos veces. Rey , sabe que lo que ámí fué mas grave, 

,,é el mayor afán que en esto tomé, fué por apurar el seso 
„ deste bocablo , que dice, en la selva: é para esto acarreé su 
„ enterpretacion en esta guisa. Yo requerí los libros de las con­
quistas que pasaron fasta aqui entre las casas de Castilla, é 

15 ,, de Granada , é de Benamarin , é por los libros de los fechos 
„ mas antigos que y pasaron fallé escrito , que quando la tier-
„ra que llaman de Alcaráz en el tu señorío era poblada 
„de los nuestros Moros , é después fué perdida 9 é cobra-
„ da de los Chrístianos, que avia cerca della un castillo que 

30 ,, á ese tiempo era llamado Selva , el quaí fallé por estos mis­
amos libros , que á esa sazón perdió este nombre que avia 

de Selva, é fué llamado por otro nombre Montiel, é que 
„ agora es asi nombrado* E si tú eres aquel Rey que la pro-
„fecia dice que ha de ser y encerrado luego , é esta es la 

£5 ,, selva é el lugar del encerramiento , segund que esta pro­
fecía pone , é en él avrán de contescer estas muertes , é 
„lo ál que la profecía dice , Dios solo es dello sabidor , al 
„ qual pertenescen los tales secretos. E porque en este lugar 
„cansó el mi saber en este caso, segund que era menester, 

30 „ é non pudo mas alcanzar , plíselo en otro mayor lugar, é 
„ non ovo industria j salvo por quanto se dexó vencer de al-
„ guna opinión , que la mi imaginación non parte después de 
5,sí, que tiene, que bien así como en cada uno de los otros 
„ miembros esta profecía face contra tí en cada materia segund 

35 »íse sigue por las provanzas , que bien asi irán faciendo su 
„ curso por conclusión del uno al otro de grado en grado con-
„ tra esta ave negra que asi diz que nascerá , en la qual tô  
„ das estas cosas han de acaescer cumplidas. E por que el postri-

„me« 
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A. C. mero seso , en que se face conclusión del encerramiento é 
í J69. de la muerte , seria antes adevinanza , que non alcanzamien-

,,10 de saber , (lo qual en todo buen saber debe ser reprova-
^do) dexa su explanación á aquel en quien es el poderio , 
jyque lo tal reserva en sus secretos. E la tu ventura la quiera 5 
?, Dios guiar é desviar , porque las cosas antedichas non hayan 
„ lugar de facer en tí la esecucíon que traen tan espantosa : en 
„ lo qual yo seria muy agradable , maguer que en mis juicios 

fincase contrario , é non verdadero : lo qual seria muy ligero 
J?de sofrir , porque mayor bien andanza seria á mí en la tu 10 
„ merced del bien é vida segura que ovieses , que non del 
„ contrario que temo. E en lo que te cumpliere mándame 
?)como á tuyo , é en esto me farás grand placer ; mas non 
„me escribas este vocablo , rogar , porque en el tu ruego me 
„ faces pesar é enojo , pues non cae en razón. E si algo he si- 15 
„ do atrevido , non culpes la mi osadía , porque de la parte 
„del tu cuidoso seso me atreví. E me mandaste por tu carta, 
„ que la verdad desto non te fuese negada en aquello que eí 

mi pobre saber alcanzase: é yo fablo contigo segund lo que 
„ sobre ello entendí; mas non por otra certidumbre que yo 20 
,? pudiese afirmar. Empero si en la tu Corte hay omes justos 
„ é sabidores á quien las tales cosas non se encubren , sométo-
,,me al mejor juicio é corrección del su saber. Escrita en Gra* 
„nada.u 

C A P I T U L O IV. 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E SOPO Q U E L 
Rey Don Redro quería partir de la cibdad de Sevilla, 

fara venir acorrer d Toledo» 

L Rey Don Enrique , estando en el Real que tenia so- 35 
bre la cibdad de Toledo , sopo que el Rey Don Pedro 

quería partir de la cibdad de Sevilla, é quería en todas gui­
sas venir á acorrer la cibdad de Toledo : é envío' luego sus 
cartas al Maestre de Santiago Don Gonzalo Mexia, é al Maes­
tre de Calatrava Don Pero Moñiz , é á los otros Caballeros 30 
que estaban en Córdoba , que luego que sopíesen que el Rey 
Don Pedro partía de Sevilla , que ellos partiesen de Córdo­

ba, 
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ba , é viniesen siempre en par del, poniendo sus guardas co- A. C. 
mo cumpliese : é que sopiesen que su voluntad era de pe- IJ69. 
lear con él ^ é que este mesmo mandamiento avia fecho á 
todos los Caballeros é gentes de armas suyos que estaban en 

5 Castilla é en León , que luego se viniesen para él al Real do 
estaba. E los Maestres de Santiago é de Calatrava , é los otros 
Señores é Caballeros que estaban en Córdoba, desque vieron 
las cartas que el Rey Don Enrique les enviara, como dicho 
es , luego se apercívieron , é dejaron ordenados, aquellos que 

10 en la dicha cibdad de Córdoba avian de fincar por guarda de 
la cibdad : é todos los otros, luego que sopieron que el Rey 
Don Pedro partía de Sevilla , partieron de Córdoba , é tovie-
ron siempre su camino allegándose á Toledo, segund que el 
Rey Don Pedro facia. E quando el Rey Don Pedro llego 

15 á la Puebla de Alcocer , que es en la comarca é tierra de 
Toledo , ellos llegaron á Villarreal, que estaba por el Rey 
Don Enrique , que está á diez é ocho leguas de Toledo. 
E eran los Maestres , é los otros Señores é Caballeros que 
partieron dê  Córdoba , entre Castellanos é Ginetes mil é qui-

20 nientos Omes de armas. E el Rey Don Enrique , que estaba 
en el Real que tenia sobre la cibdad de Toledo que tenia 
cercada, sopo por cierto como el Rey Don Pedro llegára á 
Alcántara , é avia allí recogido las Compañas que le venían 
de Castilla , é que era ya en la Puebla de Alcocer. Otrosí so-

25 po como los Maestres de Santiago é de Calatrava , é los otros 
Señores que estaban por é l , é Caballeros que eran de su par­
tida , que estaban en la cibdad de Córdoba , eran partidos de 
la dicha cibdad , é estaban en Villarreal. E desque de todo 
esto fué cierto ordeno de dejar cercada la cibdad de Toledo 

30 segund estaba , por quanto en la cibdad non estaban sí non 
pocas Compañas ; que ya avia diez meses é medio que la te­
nia cercada , é eran muchos de los que estaban dentro en ella 
salidos, é venidos á la su merced ; otrosí muchos muertos é 
gastados , é non tenían ya caballos de la grand fambre que 

35 en la cibdad avia, ca la fanega de trigo en pan cocido valia 
mil é docientos maravedís, é así segund esto valían todas las 
otras viandas muy caras , é aun asi non las avia , é comían 
los caballos é las muías: é eran ya menguadas muchas de las 

gen-Tom. L Zzz 
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A. C. aentes, de guisa que estaban en la cibdad muy pocas j pero 
3 J69- Fa cibdad es tan fuerte , que pocos ornes la defenderán ; é por 

esta razón dexo y gentes de las suyas que guardasen la dicha 
cibdad cercada segund diremos. 

C A P I T U L O V. 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E A C O R D Ó D E 
ir d pelear con el Rey Don Pedro, 

EL Rey Don Enrique non sabia cierto si el Rey Don Pe- 5 
dro venia por le dar batalla , o por le facer levantar de la 

cerca de Toledo por alguna manera ; é ovo su consejo, que 
pues la batalla estaba en dubda , que le complia dexar la cib­
dad cercada , porque si la batalla non se liciese, non perdie­
se el tiempo é trabajo que pusiera en la tener cercada : case 10 
rescelaba que el Rey Don Pedro ficiese semblante que que­
na dar batalla, é en tanto que la cibdad fincase descercada, 
é el Rey Don Enrique levantado del Real , faria como pu­
siesen viandas en Toledo. E por esto ovo el Rey Don En­
rique su consejo de dexar gente suya en el Real de sobre 1« 
Toledo porque fincase cercada , é en este acuerdo fueron to­
dos los que con él eran. E dexo el Rey Don Enrique sobre 
Toledo en el Real á Don G ómez Manrique Arzobispo1 de To­
ledo , que era un muy grand Perlado, é de grand linage, é 
tenia consigo muy buena Compaña de Omes de armas : é de- 2© 
xd y á Pero González de Mendoza Mayordomo mayor del 
Infante Don Juan su fijo , é á Don Ferrand Pérez de Ayala, 
é á Don Diego Garcia de Toledo , é á Diego Gómez de To­
ledo , é á otros Caballeros é Escuderos con ellos , que eran 
seiscientos omes de armas, é pieza de Ballesteros é peones, 35 
E el Rey Don Enrique partió del Real de Toledo , é fuese 
para una villa que dicen Orgaz, que es á cinco leguas de To­
ledo , é alli vinieron á él los Maestres de Santiago é de Ca-
latrava , é Don Juan Alfonso de Guzman que fué después 
Conde de Niebla , é Don Alonso Pérez de Guzman , é Don 30 
Alfonso Ferrandez de Montemayor Adelantado mayor de la 
frontera, é Don Gonzalo Ferrandez de Córdoba, é Diego 

Fer-



DEL REY DON PÉDRO. 547 
Ferrandez su hermano Alguacil mayor de Córdoba , é Don A. C. 
Egas un Caballero de Córdoba , é otros muchos Caballeros é l3^9' 
Escuderos que estaban en Córdoba. Otrosí llego allí á él Mosen 
Beltran de Claquin, que venía de Francia, é eran con é l , é con 

^ otros Estrangeros que el Rey tenia consigo fasta seiscientas 
lanzas 1. E asi ayunto el Rey Don Enrique allí todas sus 
Compañas para pelear, que podían ser todas fasta tres mil lan­
zas ; é de Ginetes , é Ornes de pie non curo de ayuntar salvo 
aquellos ornes que iban con los Señores é Caballeros, segund 

1 o solían andar allí. E fizo el Rey Don Enrique su ordenanza de la 
batalla con acuerdo é consejo de los que con él eran, é mando 
que oviesen la avanguarda Mosen Beltran de Claquin , é el 
Maestre de Santiago Don Gonzalo Mexia , é Don Pero Moñíz 
Maestre de Calatrava, é Don Juan Alfonso de Guzman 2 , é los 

15 otros Caballeros de Córdoba que allí eran 5 é que toda la otra 
gente fuese con él en otra batalla: é non fizo otras alas, nin mas 
batallas. E partid el Rey Don Enrique de Orgaz, é luego sopo 
como el Rey Don Pedro pasára por el campo de Calatrava , é 
que era cerca de un logar é castillo de la Orden de Santiago que 

20 dicen Montiel, é que la Compaña que con él viniera era es­
ta : Don Ferrando de Castro, é los Concejos de Sevilla, é 
de Carmona , é de Ecíja , é Xeréz : é Ferrand Alfonso de 
Zamora é los suyos, é otrosí Caballeros é Escuderos, é otros 
que estaban por su partida en Mayorga 3 , que podían ser 
todos Castellanos é Ginetes tres mil lanzas: é Caballeros Mo­
ros , que el Rey de Granada le envió en su ayuda con un Ca­
ballero de Granada que venia con ellos por 4 Mayor, eran mil 
é quinientos de caballo. E sopo el Rey Don Enrique como 
el Rey Don Pedro era en Montiel 5 $ pero le decían que 

30 quería desviar el camino que primero troxiera , é ir camino 
de Alcaráz , que estaba por él j pero non lo sabia cierto. 6 

Zzz 2 C A-
Pedro en el castillo de Montiel se da 
mas particular razón por el Autor 
del Compendio, que dice asi: E l Rey 
Don Pedro se partió , &c. Véase en el 
Apend de varias Notas. 

6 Falta en la Abrev. pero no lo 
sabia de cierto. 

25 

1 Abrev. fasta quinientas. 
2 Falta Don Juan Alfonso 

de Guzman. 
3 en Mayorga seiscientos: 

é Caballeros Moros. . . 
4 por Mayor , quél decían 

Don Mahoimd el Cabeza ni. 
J De la entrada del Rey Don 
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A. C. 
1569. C A P I T U L O VI . 

C O M O F U E L A P E L E A D E M O N T J E L , 

EL Rey Don Enrique ovo su consejo de acuciax su cami­
no quanto mas pudiese, é catar manera coiho pelease 

con el Rey Don Pedro ; ca sabia que si la guerra se alonga­
se , que el Rey Don Pedro avria de cada día muchas aventa­
jas : é por esto acordó de acuciar la batalla , é asi lo fizo , é 5 
anduvo quanto pudo, en guisa que llego cerca del dicho cas­
tillo de Montiel , do estaba el Rey Don Pedro: é algunos 
de los que iban con él ponian fuegos por la tierra por ver 
el camino , ca la noche era muy escura. E el Rey Don Pedro 
non sabia nuevas ciertas del Rey Don Enrique , nin que era 10 
partido del Real que tenia sobre Toledo , é tenia sus Com­
pañas derramadas por las aldeas enderredor de Montiel, ca de 
ellos posaban dos leguas dende, é otros á una legua de Mon­
tiel donde él estaba , é asi estaban todos. E aquella noche el 
Alcayde del castillo de Montiel, que era un Caballero de la 15 
Orden de Santiago Comendador de Montiel que decían Gar-
ci Moran , que era Asturiano , él é los suyos vieron grandes 
fuegos á dos leguas del logar de Montiel, é ficieron saber al 
Rey Don Pedro que parescian grandes fuegos á dos leguas 
del castillo donde él estaba , é que catase si eran de sus enemi- 20 
gos. E el Rey Don Pedro dko que pensaba que serian Don 
Gonzalo Mexia, é Don Pero Moñiz, é los que partieran de 
Córdoba, que por aventura se iban juntar con los que estaban en 
el Real sobre Toledo : é esto era porque non sabia ningunas 
nuevas j pero envió luego sus cartas á todos los suyos que 25 
posaban en las Aldeas , que al alva del dia fuesen todos 
con él en el logar de Montiel donde él estaba. E quando fué 
grand mañana otro dia llegó el Rey Don Enrique é los su­
yos , que desde media noche avian andado , á vista del lu­
gar de Montiel : é las gentes que el Rey Don Pedro en- 30 
viára al camino do parescian los fuegos, tornáronse diciendo 
como el Rey Don Enrique é los suyos venían muy cerca. E 
el Rey Don Pedro é los suyos armáronse, é pusieron su ba­

ta-
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talla cerca del dicho logar de Montiel j é los suyos que posa- A. C. 
ban en las Aldeas aun non eran todos llegados. E el Rey Don 1569. 
Enrique aderezo con sus gentes para la batalla: é Mosen Bel-
tran de Claquin , é los Maestres de Santiago é de Calatrava, 

^ é los otros Señores é Caballeros é Escuderos , é los de Cór­
doba , que eran en la avanguarda , quando movieron por ir 
á la batalla para se juntar con los del Rey Don Pedro , to­
paron en un valle , que non pudieron pasar. E el Rey Don 
Enrique , é los que con él iban , que era la segunda batalla, 

10 pasaron por la otra parte , é adereszaron á los pendones del 
Rey Don Pedro , é luego que llegaron á ellos fueron desba­
ratados ; ca el Rey Don Pedro , riin los que con él eran, nin 
los Moros, non se tovieron punto nin mas, ca luego comen­
zaron de se ir 1 . E los del Rey Don Enrique los unos si­
guieron á los Moros , é alcanzaron é mataron dellos; é los 
otros se detovieron peleando con los del Rey Don Pedro , 
fasta que el Rey Don Pedro se encerró en el castillo de Mon­
tiel , que estaba alli cerca, é algunos de los suyos con él: é al­
gunos morieron , é otros fuyeron. E fué esta batalla miércoles 
catorce dias de marzo deste dicho año á hora de prima 2 . E en 
esta batalla non murieron de los del Rey Don Pedro omes 
de cuenta, salvo un Caballero de Córdoba que decian Juan X i -
menez : é la razón porque pocos morieron fué porque los unos 
posaban en las aldeas , é non eran llegados á la batalla; é los 
otros que y eran recogiéronse con el Rey al castillo de Montiel. 

CA^ . 

15 

s o 

25 

1 Abrev. de se ir é de fugir, -
2 Con data en la cerca de M o n ­

tiel á 16. dias de marzo Era de 1407. 
años despachó el Rey Don Enri ­
que privilegio rodado haciendo mer­
ced a Don Gonzalo Mexia Maes­
tre de Santiago del lugar de Villa-
nueva i aldea de Alearaz , en aten­
ción d sus muy altos , I muy grandes, 
£ muy señalados servicios , t señala­
damente por quanto vos el dicho Maes­
tre os acertastes con ñusco en esta pe­
lea que ovimos agora cerca de M o n ­
tiel , quando vencimos i desbaratamos 
aquel. . . . Se omite lo demás en el 
BulL de Sant. pag. 335. Confirma, 

entre otros * Don Beltran Duc de M o ­
lina , Conde de Longavilla. Con data 
de 20. escribió al concejo de la ciu­
dad de Murcia, y d todos los conce­
jos , villas y lugares de aquel Reyno, 
mandándoles creyesen y obedeciesen 
d Dón Juan Sánchez Manuel Conde 
de Carrion, d quien enviaba para que 
anduviese por todo aquel Reyno con 
poder para que en nombre suyo reci­
biese qualquier pleyto, omenage , &c. 
Arch. de la villa de Muía. E n la Hist. 
de Murcia cita Cascal. esta misma car-
Wt íero tapone fecha de 24. de marzo, 
un dia después de la muerte del Rey 
Don Pedro. E . 



C R Ó N I C A 
A. C. 
1^9 . C A P I T U L O VIL 

C O M O M A R T I N L O P E Z D E C O R D O B A , 
que se llamaba Maestre de Calatrava , sopo que el Rey 

Don Redro era vencido , i se torno para 
Carmona. 

LUego que la batalla de Montiel fué desbaratada , segund 
dicho es , algunos de los del Rey Don Pedro que par­

tieron de allí fallaron á Martin López de Córdoba , que el 
Rey ficiera Maestre de Calatrava en Baeza , que venia con 
Compañas al Rey Don Pedro para ser con él en la batalla, 5 
é contáronle como el Rey Don Pedro é los que con él eran 
avian seido desbaratados. E el Maestre Don Martin López , 
desque sopo estas nuevas, tornóse para Carmona , do estaban 
los fijos del Rey Don Pedro, los quales eran estos. E l Rey 
Don Pedro, después que murió Doña Maria de Padilla , ovo 10 
fijos de una Dueña que estaba en su casa 1 , é criára al In-

. fante Don Alfonso su fijo , é ovo dos fijos della , uno que 
decían Don Sancho , é otro Don Diego , é queríalos el 
Rey Don Pedro muy grand bien á la madre é á ellos , é de-
xárálos en Carmona. Otrosí estaban en Carmona otros fijos 15 
que el Rey Don Pedro oviera de otras Dueñas 2. E el Maes­
tre Don Martin López , luego que llego en Carmona, apo­
deróse de todo lo que y era , asi del tesoro , como de los al­
cázares de la villa , que son tres , é avíalos fecho enfortalesci-
dos mucho, é bastecidos de muchas viandas, é de muchas armas 20 
el Rey Don Pedro. E recogiéronse con el dicho Don Martin 
López en la villa de Carmona fasta ochocientos de caballo Caŝ  
tellanos é Ginetes, é muchos Ballesteros, é otros muchos que 
eran allí con él. 

C A -
1 Esta Dueña era la Doña Isa- que III . se hace mención de tres hi-

bel) de quien se habla en el cap. 6. jos del Rey Don Pedro, que estaban 
del Año 1363. E . enPeñafiel . 

2 E n la Crónica de Don Enri-
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A. C. 

C A P I T U L O VIII. ^69-

C O M O E L R E Y D O N P E D R O S A L I O 
de Jdontid, é murió. 

EL Rey Don Enrique, desque ovo desbaratado la pelea 
de Montiel , é vio al Rey Don Pedro acogido al cas­

tillo que y era , puso muy grand acucia en facer cercar con 
una pared de piedra seca al lugar de Montiel, é otrosi puso 

5 muy grandes guardas de dia é de noche enderredor por res-
celo que el Rey Don Pedro non se fuese de allí. E asi fué 
que estaba y con el Rey Don Pedro en el castillo de Mon­
tiel un Caballero que decian Men Rodriguez de Senabria, que 
avia seido preso en la batalla de Briviesca quando el Rey 

10 Don Enrique la tomo al tiempo que nuevamente entro en 
el Regno , segund avemos contado 1 . E Mosen Beltran de 
Claquin , porque aquel Caballero le dixo estonce quando fue­
ra preso , que era natural de la tierra de Trastamára , que el 
Rey Don Enrique diera estonce por Condado al dicho Mo-

15 sen Beltran, pagó su rendición por él , que eran cinco mil 
florines , á un Caballero que le tenia preso , que decian Mosen 
Beltran de la Sala 2 : por lo qual el dicho Men Rodriguez es­
tovo con Mosen Beltran de Claquin un tiempo , é después 
partio'se del, é fuese para el Rey Don Pedro. E porque Men 

2 0 Rodriguez conocía á Mosen Beltran , fablo con él desde el 
castillo de Montiel , donde se acogiera quando el Rey Don 
Pedro fué desbaratado , é dixole, que si á él ploguiese, que 
querría fablar con él secretamente. E Mosen Beltran le dixo 
que le piada, é seguróle que viniese á él. E Men Rodriguez 

25 salió de noche al Mosen Beltran , por quanto Mosen Beltran 
tenia la guarda de aquella partida donde él é los suyos posa­
ban , é Men Rodriguez le dixo asi j „ Señor Mosen Beltran: 
„ el Rey Don Pedro mi señor me mandó que fablase con vos, é 

„vos 

1 E n el cap.^. del Año 1366. a Men Rodríguez por medio de Don 
2 Hay una carta suya en que fir~ Pedro de Luna, 

ma Bn. de la Sala , y dice que rescató 
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A. C. , vos dixíese así: Que vos sodes un muy noble Caballero , que 
1569. ^ siempre vos presciastes de facer fazañas é buenos fechos : é 

,,que vos vedes el estado en que es é l ; é que si á vos plo-
„ guíese de le librar de aquí, é ponerle en salvo é seguro, é 
„ ser vos con él , é de la su partida , que él vos daría las sus 5 
„ villas de Soria, é Almazan, é Atienza, é Montagudo, é De-
„za , é Serón 3 por juro de heredad para vos , é los que 
„ de vos viniesen : otrosí que vos dará docientas mil doblas 
„ de oro Castellanas. E yo , pidovos por merced que lo faga-
,,des asi, ca grand honra avredes en acorrer á un Rey tan 10 

grande como este , é que todo el mundo sepa que por vues-
„tra mano cobra su vida é su Regno." E Mosen Beltran di-
xo á Men Rodríguez : „ Amigo : vos sabedes bien que yd so 
„ un Caballero Vasallo de mí señor el Rey de Francia, é su na-
„ tural, é que por su mandado so venido aquí en esta tierra á 15 
„ servir al Rey Don Enrique , por quanto el Rey Don Pe-
,,dro tiene la parte de los Ingleses , é es aliado con ellos , es-

pecialmente contra el Rey de Francia mí señor : é yo sír̂  
„ vo al Rey Don Enrique , é esto á sus gages é á su sueldo , é 
,,non me cumple facer cosa que contra su servicio é honra í̂ o 
,, fuese , nin vos me lo debríades consejar : é si algund bien é 
,, cortesía de mí rescebístes, ruego vos que non me lo diga-
,,des mas.44 E Men Rodríguez le dixo : ,, Señor Mosen Bel-
,, tran ; yo bien entiendo que vos digo cosa que vos sea sín 

vergüenza ; é pido vos por merced que ayades vuestro con- 25 
„sejo sobre ello.44 E Mosen Beltran , desque oyd todas las 
razones que Men Rodríguez le dixo , respondióle , que pues 
tales razones le decía , él quería avisarse , é saber qué le com­
pila facer en tal caso: é Men Rodríguez se tornó al castillo 
de Montíel al Rey Don Pedro. E algunos dixeron después, 30 
que Men Rodríguez dixera esto 4 á Mosen Beltran con ar­
te , é que fuera en el consejo , porque el Rey Don Pedro 

fue-

3 iTw ¡os M S . Morón. fuese escarnecido, como después lo fué: 
4 En las impr. que Men Rodri- é aun decían, que aunque Men Rodrí­

guez avia dicho esto con arte á Mosen guez fué preso con el Rey Don Pedro, 
Beltran, é que lo avia dicho sin man- que todo avia sido con arte é por avi-
dado del Rey Don Pedro , á fin que sacion . . . 
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fuese escarnecido, como después lo fué 5 : é aun decían, que ma- A. C. 
guer que Men Rodríguez fué después preso con el Rey Don Pê  1J69' 
dro, que todo fué con arte é sabiduría del dicho Men Rodríguez, 
por quanto después dio el Rey Don Enrique al dicho Men Ro-

5 driguez en Galicia dos lugares, que son Alariz é Milmanda en 
tenencia , é á 'Qimbra por juro de heredad. Pero esto non pá­
reselo después asiVque Men Rodríguez era buen Caballero, 
é non era de creer que él tal cosa ficiese contra su señor : ca 
después desto tovo siempre la parte del Rey Don Pedro , é 

10 morió teniendo su partida. E después que esto asi paso entre 
Men Rodríguez é Mosen Beltran , otro día el dicho Mosen 
Beltran contó esta razón á Caballeros é Escuderos parientes 
é amigos suyos que allí eran con é l , especialmente á un su 
primo que decían Mosen Olíver de Manni, é díxoles todas las 

15 razones que Men Rodríguez le dixera , é que les demanda-, 
ba consejo qué faría : como quier que luego les fizo saber , 
que en ninguna manera del mundo él non faria tal cosa, se-
yendo el Rey Don Pedro enemigo del Rey de Francia su 
señor, é eso mismo del Rey Don Enrique , á cuyos gages 

so é sueldo él estaba en su servicio 5 mas que les preguntaba si 
diría al Rey Don Enrique esta razón que Men Rodríguez 
le acometiera , ó si faría mas sobre ello , ya que le acometiera 
que él ficiese cosa que fuese contra servicio del Rey de Fran­
cia , é del Rey Don Enrique, á cuyos gages él estaba, que era 

55 caso de traycíon. E los Caballeros sus parientes con quien Mo­
sen Beltran tovo este consejo le díxeron, que ellos en ese mes-
mo consejo eran , que él non ficiese cosa que fuese contra ser-' 
vicio dei Rey de Francia , nin del Rey Don Enrique : é que 
bien sabia que el Rey Don Pedro era enemigo del Rey de 

30 Francia, por la amistad que tenia con el Rey de Inglaterra , é 
con el Príncipe de Gales su fijo, contra la Casa de Francia ; é 
dixeronle que les páresela que esta razón la ficiese luego saber 

Tom. I. Aaaa al 
5 Abrev. como después fué ; é ma- esto non se sabe cierto , ca Men Rodri-

gucr quel Mea Rodríguez fué después guez era buen Caballero , é non era de 
preso , que todo fué arte. E esto decían creer que él tal cosa ficiese contra su 
porque después d¡6 el Rey Don Enri - señor : ca después tovo él siempre la 
que al dicho Men Rodríguez en Galicia parte contraria del Rey Don Enrique. E 
dos logares por juro de heredad. Pero después que esto asi p a s ó . . . 
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A . C. al Rey Don Enrique. E él fizólo asi, é díxole todas las ra-
1569- zones que le dixera el dicho Men Rodriguez de Senabria. E 

el Rey Don Enrique ge lo agradesció mucho , é dixole, que 
loado fuese Dios , mejor guisado 6 tenia él de le dar aquellas 
villas é doblas que le prometiera el Rey Don Pedro , que 5 
non él. E dixo luego el Rey Don Enrique á Mosen Beltran, 
que él ge las daria las villas que el Rey Don Pedro le prome­
tiera , é otrosi las doblas ; pero que le rogaba que dixese á 
Men Rodriguez de Senabria , que el Rey Don Pedro vinie­
se á su posada del dicho Mosen Beltran , é le ficiese seguro 1 o 
que le pornia en salvo: é desque y fuese , que ge lo ficiese 
saber, E como quier que Mosen Beltran dubdd de facer es­
to , pero por acucia de algunos parientes suyos fizólo asi: é 
non tovieron los que esta razón sopieron que fué bien fecho. 
E dicen algunos, que quando él tornó la respuesta á Men Ro- 15 
driguez , que le aseguro que pornia al Rey Don Pedro en 
salvo , é que algunos de los parientes de Mosen Beltran fue­
ran en el consejo, é aun pasaran juramentos muy grandes en­
tre ellos y en guisa que el Rey Don Pedro se tovo por ase­
gurado dende. E en tal manera se fizo , que finalmente el 2 0 
Rey Don Pedro , por que estaba ya tan afincado en el cas­
tillo de Montiel que non lo podia sofrir , é algunos de los su­
yos se venian para el Rey Don Enrique , é otrosi porque non 
tenian agua si non poca , por esto , é con el esfuerzo de las 
juras que le avian fecho aquellos con quien Men Rodri- 35 
guez tratára este fecho , aventuróle una noche , é vínose 
para la posada de Mosen Beltran, é púsose en su poder ar­
mado de unas fojas, é en un caballo. E asi como alli llegó 
descavalgó del caballo ginete en que venia dentro en la po* 

sa-
6 Abrev. que mejor guisado tenia E como quier que Mosen Beltran dub-

él de le dar aquellas villas é doblas^ dó de facer este fecho , pero por acucia 
que no el Rey Don Pedro que gelas de algunos parientes suyos él lo fizo asi. 
prometia. E dixo luego que gelas daba, E dicen algunos, que quando tornó la 
e gelas entregaba todas , asi las dichas respuesta Mosen Beltran á Men Rodri-
villas , como las doblas ; pero que él guez que le aseguró , é aún que pasaron 
le rogaba que dixese á Men Rodriguez, juramentos . . . . Mas abaxo se qui-
que el Rey Don Pedro viniese á su po- tan las palabras, dentro en la posada 
sada , que le pornia en salvo ; é desque de Mosen Beltran. 
ende fuese, que gelo ficiese luego saber. 
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sada de Mosen Beltran , é dixo á Mosen Beltran : „ Cavalgad, A. C. 
„que ya es tiempo que vayamos." E non le respondió niiv 1569. 
gimo , porque ya lo avian fecho saber al Rey Don Enrique co­
mo el Rey Don Pedro estaba en la posada de Mosen Bel-

^ tran. Quando esto vio el Rey Don Pedro dubdo', é pensó' que 
el fecho iba á mal 7, e quiso cavalgar en el su caballo gine-
te en que avia venido j é uno de los que estaban con Mosen 
Beltran travo del , é díxole:,, Esperad un poco.44 E tóvole, 
que non le dexd partir. E venian con el Rey Don Pedro esa 

10 noche Don Ferrando de Castro 8 , é Diego González de 
Oviedo fijo del Maestre de Alcántara , é Men Rodríguez de 
Senabria , é otros. E luego que alli llego7 el Rey Don Pedro, 
é le detovieron en la posada de Mosen Beltran , como dicho 
avernos , sopólo el Rey Don Enrique , que estaba ya aperce-

1 ̂  bido é armado de todas sus armas, é el bacinete en la cabeza, 
esperando este fecho. E vino alli armado, é entro en la po-

Aaaa 2 sa-
7 Ahrev. dubdo , é vio que el fe- de infamia para un Caballero tan se-

cho iba á ma l , é quiso cavalgar en su ñalado , vender la persona y vida de 
caballo en que avia venido , que estaba un Rey debaxo de su f é y palabra, 
á pie : é uno de los que estaban con jjara entregarla dsu enemigo; lo qual 
Mosen B e l t r a n . . . . se refiere con tanta fidelidad por 

8 E n la Abrev. Don Fernando de nuestro Autor, declarando en diWt* 
Castro, é Fernán Alfonso de Zamora, 
é Garci Fernandez de Villodre , é Die­
go González fijo del Maestre de A i -
cántara , é otros. E luego que alli llego 
lo sopo el Rey Don Enrique , e vino 
alli armado , é entró en la posada de 
Mosen Beltran : é asi como llegó , é le 
v ió , firióle con una daga por la cara. 
E dicen que ambos á dos cayeran en 

sos lugares el precio que hubo por ello. 
Solo aquella particularidad se afir^ 
ma por Frossardo , que andando los 
dos hermanos abrazos-, cayó debaxo 
el Rey Don Enrique , y que fuera 
muerto si no le volviera el Vizconde 
de Rocabertí, y le pusiera sobre su 
hermano. E n una Abreviación de un 
Autor Catalán de las cosas de los Re' 

tierra, i el Rey Don Enrique le firió yes de Aragón , que fué de aquel 
tiempo , y no se dice su nombre, se 
refiere lo mismo que Don Pero Ló­
pez cuenta del trato que se hizo con 
Beltran de Claquin , y dice, que OIU 
ver de Manny guió al Rey Don Pedro 
á la tienda de Beltran, y que quando 
el Rey vió , que pasadas las barreras, 

esto de la muerte del Rey Don Pedro le llevaban por aquel camino , se tuvo 
pasó en la tienda del Veguer de V i - por muerto : que luego fué el Rey á la 
lañes s y no en la de Beltran de Cía- tienda de Beltran Claquin , en la qual 
quin : y ninguna mención hace de entró al instante el Rey Don Enrique; 
tiquel malvado trato, y de tan gran- y en viéndole se abrazo con él con una 

da-

estando en tierra de otras feridas : e 
alli murió el Rey Don Pedro en edad 
de 36. años. E fué asaz grande de cuer­
po. . . . E n las de mano , y en las 
impresas se dice que vino también 
con el Rey Don Pedro Men Rodríguez 
de Senabria. Fros ardo refiere , que 
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A. C. sada de Mosen Beltran : é asi como llegó el Rey Don Enri-
ij6p. que , travo del Rey Don Pedro. E él non le conoscia y ca 

avia grand tiempo que non le avia visto : é dicen que le di-
xo un Caballero délos de Mosen Beltran : Catad que este 
,,es vuestro enemigo. " E el Rey Don Enrique aun dubda-
ba si era él: é dicen que dixo el Rey Don Pedro dos veces: 

Yo so , yo so. u E estonce el Rey Don Enrique conoscid-
le , é íiridle con una daga por la cara : é dicen que amos á 
dos el Rey Don Pedro , é el Rey Don Enrique cayeron en 
tierra , é el Rey Don Enrique le íirid estando en tierra de 
otras feridas. E alli murió' el Rey Don Pedro á veinte é tres 
días de marzo deste dicho año: é fué luego fecho grand rui­
do por el Real , una vez diciendo , que se era ido el Rey 
Don Pedro del castillo de Montiel, é luego otra vez en cô  
mo era muerto. E mudo el Rey Don Pedro en edad de trein­
ta é cinco años, é siete meses : ca nascid 9 año del Señor de 

é regno año del Señor da 
mil 

gota, nin otro dolor, nin de muelas: 
é era bien acostumbrado en su comer 
é beber, é dormía poco» E era luxurio-
so, é sospechoso. E codició mucho lle­
gar tesoros é joyas,. é vallan las joyas 
de su cámara treinta quentos, é su te­
soro setenta quentos. E mato algunos 
en su Reyno , por lo qual le vino todo 
el daño que avedes oido. E dicen que 
murió nueve dias después de la bata­
lla j año dicho. Y aqui acaba el ca­
pítulo. E n el Compendio se hace men­
ción entre otras -virtudes de este 
Príncipe, muchos tiempos después de 
su desastrada muerte , quando el 
odio y la afición de su Reym habla 
ya , no solo cesado , pero estaba olvi­
dado , que amaba mucho la Justicia, é 
todos sus Reynos eran seguros de aso­
nadas , é furtos , e robos , é todos los 
Reyes de España le avian gran temor, 
é mucho mas sus Ricoshoraes, é Caba­
lleros : é por temor grande que del 
avian le desheredaron , é ficieron Rey 
á su hermano el Rey Don Enrique, é 
en Montiel le dieroa muerte muy cruel. 

_9 M&iá en Burgos* 

mil é trecientos é treinta é tres 

daga en la mano, y cayeron los dos; y 
al trastornar , el Rey Don Enrique ya­
cía debaxo , y hubierale quitado la vida 
el Rey Don Pedro , si hubiese tenido 
arma con que podello executar. Enton­
ces el Vizconde de Rocaberti dió un 
golpe de la daga al Rey Don Pedro, y 
le trastornó de la otra parte , y el Rey 
Don Enrique estuvo sobre él , y le ma­
t ó , y le cortó la cabeza con sus manos, 
y hecharonla en la calle , y pusieron el 
cuerpo en el castillo entre dos tablas 
sobre las almenas. Asi acovó tan mi-
serablemente este Príncipe , del qual 
en la Abreviada se dice con mas par­
ticularidad asi: E alli murió el Rey 
Don Pedro en edad de treinta é seis 
años. E fué asaz grande de cuerpo , é 
blanco é rubio , é ceceaba un poco en 
la fabla. E era muy cazador de aves, 
ea decian que le costaba la caza de las 
aves cada año treinta mil doblas. Era 
sofridor de mucho trabajo, ca quando 
facía algún camino andaba al día veinte, 
é veinte é cinco leguas. E era muy 
templado , é sin dolencia ninguna en el 
cuerpo de hijada, nin de piedra, ain 

IO 

15 
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mil é trecientos é cincuenta , é fiad año del Señor de mil é A. C. 
trecientos é sesenta é nueve , é de la Era de César mil é qua- 1J69. 
trocientos é siete años. E asi vivid el Rey Don Pedro treinta 
é cinco años é siete meses, segund que dicho avemos , ca se 

5 cumplieron los sus treinta é cinco años en agosto , é fino me­
diado marzo adelante en el otro año. E fué el Rey Don Pe-
dro asaz grande de cuerpo , é blanco é rubio , é ceceaba un 
poco en la fabla. Era muy cazador de aves. Fué muy sofridor 
de trabajos. Era muy temprado é bien acostumbrado en el co~ 

10 mer é beber. Dormia poco , é amo mucho mugeres. Fué muy 
trabajador en guerra. Fué cobdicioso de allegar tesoros é jo­
yas , tanto que se fallo después de su muerte que valieron las 
joyas de su cámara treinta cuentos en piedras preciosas, é al­
jófar , é baxilla de oro é de plata , é en paños de oro r é otros 

1 j apostamientos. E avia en moneda de oro é de plata en Sevi­
lla en la torre del Oro 4 é en el castillo de Almodovar seten­
ta cuentos; é en el Regno , é en sus Recabdadores en mo­
neda de novenes é cornados treinta cuentos, é en debdas en 
sus Arrendadores otros treinta cuentos: asi que ovo en todo 

20 ciento é sesenta cuentos, segund después fué fallado por sus 
Contadores de cámara é de las cuentas. E mato muchos en 
su Regno , por lo qual le vino todo el daño que avedes oido9 
Por ende dirémos aqui lo que dixo el Profeta David : Agora 
los Reyes aprended, é sed castigados todos los que juzgades 

55 el mundo : ca grand juicio , é maravilloso fué este, é muy es­
pantable. E l Rey Don Pedro regno en paz , sin otro le tomar 
su título , diez é seis años complidos, del dia que el Rey Don 
Alfonso su padre find en el Real de Gibraltar en el mes de 
marzo , segund dicho avemos, año del Señor de mil é trecien-

^o tos é cincuenta años , fasta que el Rey Don Enrique entró 
en el Regno , é se llamo Rey en Calahorra en el mes de 
marzo , año del Señor de mil é trecientos é sesenta é seis, é 
de la Era de César de mil é quatrocientos é quatro años: é 
regno tres anos en contienda con el Rey Don Enrique* 
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T E S T A M E N T O 
D E L R E Y D O N P E D R O 

D E ' C A S T I L L A , 

F E C H O E N S E V I L L A A 18. DIAS D E L MES 
de Noviembre Era de mil é quatrocientos años, que 

fue Año de Christo de 1362. Í 

EN el nombre de Dios, amen. Sepan quantos esta carta 
de Testamento vieren como yo Don Pedro por la 

gracia de Dios Rey de Castilla , de León, de Toledo , de 
Gallicia , de Sevilla, de Córdoba, de Murcia , de Jahen , del 
Algarve , de Algesira ^ Señor de Vizcaya é de Molina, se- 5 
yendo sano del cuerpo , é en mi complida memoria , é te­
miendo la muert, de la qual ome del mundo non puede es-
capar, é cobdiciando por la mi alma en la mas llana carrera 
que pude fallar por la llegar á la merced de Dios : por 
ende otorgo este mió Testamento , é esta mi manda , en 10 

que 
1 Véase una Nota al cap. i r . del JEl original se guarda en el Ar~ 

Año 1359. PaS' 27 5' chivo de ta capilla mayor del Monas-
E n las Anotaciones a los cap. j . ferio de Santo Domingo de Silos de 

y 8. del Año 1362. cito Zurita, y Religiosas Cisterciernes de Toledo 
ofreció poner adelante el Test amen- fundada por Don Diego de Casti-
to del Rey Don Pedro. E l Doftor lia , y Doña Maria de Silva. E s 
Dormer le halló separado de las Ano- en pergamino de vara escasa de alto, 
taciones entre los papeles del mismo y tres quartas escasas de ancho, con 
Zurita que se guardan en si Archivo sello de plomo pendiente de filos de 
del Reyno de Aragón , y dice que las seda : en el un lado Castillos y Leo~ 
notas que tiene son escritas de su ma- nes , y en el otro el Rey a caballo 
no, y qué al principio advierte con armado, con espada en la diestra, 
su gran curiosidad lo que se sigue : Hizo de su propria mano con la 
E n la ciudad de Toledo miércoles 314. mayor exaBitud la copia que pone~ 
de junio de 1^70. me mostró Don mos Don Ignacio de Hermosilla y 
Diego de Castilla , Dean de la Santa Sandoval, de la Real Academia de 
Iglesia de aquella ciudad , el original la Historia, por encargo de la mis-
Testamento del Rey Don Pedro , con ma Academia , entre cuyos papeles 
su sello pendiente de plomo , y firma- se guarda : y puso al margen las na­
fa de la mano del Rey. A l fin se tas que irán al pie de las planas con 
fondrdn las Notas de Zur. esta señal, H . Edit. 
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que ordeno fecho de mi cuerpo , é de mi alma , por mi 
alma salvar , é por facer heredero de mis Regnos. Estas son 
las mandas que yo mando : Primerament mi alma á Dios, 
é á Sanda Maria , é á toda la Cort del Cielo, E quando fih 

5 namiento de mí acaescier y mándo que el mi cuerpo que sea 
traido á Sevilla , é que sea enterrado en la capiella nueva que 
yo agora mándo facer ; é que pongan la Reyna Doña Ma­
ria mi muger del un cabo á la mano derecha, é del otro ca­
bo á la mano esquierda al Infant Don Alfonso mi fijo pri-

10 mero heredero; é que vistan el mi cuerpo del abito de Sant 
Franco 1 , é lo entierren en él. E mándo para reparar la tor­
re de San&a Maria de Sevilla tres mil doblas doro Castellanas. 
E por quanto yo non he fijo varón legítimo heredero que 
herede los Regnos que yo hé , mándo é ordeno , que acaes-

15 ciendo mi finamiento sin aver fijo legítimo heredero , que he­
rede todos los mis Regnos tan complidamente como los yo 
hé la Infant Doña Beatris mi fija de la dicha Reyna Doña 
Maria mi muger. E mándo que la dicha Infant Doña Bea^ 
tris que case con el Infant Don Ferrando , fijo legítimo he-

20 redero del Rey Don Pedro de Portogal , é quél dicho In­
fant Don Ferrando , casando con la dicha Infant Doña Beatris 
mi fija, que sea Rey de los mios Regnos después de mis dias, 
en quanto la dicha Infant Doña Beatris fuer viva : é que 
é l , é la dicha Infant Doña Beatris ayan los dichos Regnos, 

25 é sea Rey el dicho Infant Don Ferrando, é Reyna la dicha 
Infant Doña Beatris, seyendo casados de consuno como dicho 
es. E sí el dicho Infant Don Ferrando non quisier casar con 
la dicha Infant Doña Beatris mi fija , mándo que hereden 
los mis Regnos la dicha Infant Doña Beatris, é el que con 

^o ella casáre , en la manera que dicha es de suso. E después 
de finamiento de la dicha Infant Doña Beatris mi fija , mándo 
que hereden los mis Regnos el fijo varón mayor primero le­
gítimo heredero que della fincáre ; é si fijo varón della non 
fincáre, que la fija mayor legítima heredera que della fincá-

35 re que herede mis Regnos. E non fincando della heredero 
fi-

1 E n el pergamino rasparon una palabra después de Sant, y pusieron Franco 
de letra y tinta diversa, i f . 
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fijo nin fija, como dicho es , niándo que herede los mis Reg-
nos la Infant Doña Costanza mi fija , é el que con ella ca-
sáre , como dicho es: é después delta el fijo , o' fija que de-
Ha fincare en la manera que dicho es. E acaesciendo muerte 
de la dicha Infant Doña Costanza , non fincando della fijo 5 
nin fi ja legítimo heredero , como dicho es, mándo que here­
de los mis Regaos la Infant Doña Isabel mi fija 2, é el que 
con ella casare : é después de su muert el fijo d fija legíti­
mo que oviere, segund dicho es. E mándo á las dichas In­
fantes Doña Beatris , é Doña Costanza , é Doña Isabel mis fi- 10 
jas , que ninguna dellas non case con el Infant Don Fer­
rando de Aragón , nin con el Conde Don Enrique, á quienes 
yo di por traydores, por grandes maldades é trayciones que 
me fesieron ; nin otrosi con Don Tello , nin con Don San­
cho hermanos del dicho Conde ; é si alguna dellas casáre con 15 
alguno dellos, que aya la maldición de Dios, é la mia , é que 
non pueda aver, nin heredar mis Regnos ella , nin ninguno 
destos sobredichos, con quien les yo defiendo que non casen, 
n í a ayan ninguna otra cosa de quanto les yo mando por es­
te mi Testamento, E acaeciendo muert de las dichas Infan- 20 
tes mis fijas Doña Beatris, é Doña Costanza , é Doña Isabel, 
é non fincando de alguna dellas fijo , nin fija legítimo here­
dero , como dicho es, mando que herede los mis Regnos Don 
J i í a n 3 mi fijo é de Doña J u a n a de Castro. E mándo á todos 
los Perlados , é Maestres délas Ordenes , é á todos los Ricos 25 
ornes, é Caballeros , é Escuderos Fijos-dalgo de mios Regnos, é 
á todos los Concejos de todas las cibdades, é villas, é lugares 
de mios Regnos, é á todos los mis oficiales é á todos los Alcay-
des de los mis castiellos, é alcázares, é casas fuertes, é fortalezas, 
que ayan por Reyna , é por Señora después de mis dias, non 30 
aviendo fijo varón legítimo heredero , á la dicha Infant Doña 

Bea-

i Véase al fin la Nota [2)* después de la partícula ^ rasparon un 
3 Después de Don rasparon la pa- espacio mayor , y en el escribieron 

labra que habia , mancharon el perga- Castro con tinta diversa, poniendo las 
mino , pusieron/M^TÍ de letra y tinta letras muy separadas. H . - K ^ / ^ w que 
diversa , y quedo un espacio vacio : donde no hay borraduras se escribe 
Después de T>oña rasparon unas letras, siempre John , Johna. Véase al fin la 
pusieron otras , y quedó Juana. : y Nota (bj. E . 
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Beatris de la manera que dicha es. E acaesciendo muert della 
sin aver fijo d fija heredero , que ayan por Reyna é por Sê  
ñora á la dicha Infant Doña Costanza , é dende adelant 
al que lo ovier de aver de los que dichos son de suso en 

5 este mi Testamento, en la manera que dicha es de suso; é quel 
entreguen é apoderen , é le recudan con los dichos mis 
castiellos, é alcázares , é casas fuertes, é fortalesas , é quel 
fagan todos, é cada uno dellos pleyto é omenage del Reg-
nado, segund que lo á mí avíen fecho ; é qualquier d qua-

1 o lesquier que fueren d pasáren contra alguna de las cosas que 
dichas son , é lo non quisieren comprir , que sean por ello 
traydores, como quien trae castiello , é mata Señor. E otrosí 
mándo que sea guardado á las dichas Infantes mis fijas, é al 
dicho Don Juan 4 mi fijo , todas las villas é logares, foríale-

15 sas é heredades que les yo d i , é heredaron las dichas Infan­
tes de la dicha Reyna Doña Maria su madre , é todos los oíros 
sus bienes , muebles é raíses que an , é los que les yo d i ; 
é que ninguno , nin ningunos non les vayan , nin pasen con­
tra ellos en ningún tiempo por ninguna manera. E mándo 

áo que finando yo sin aver fijo varón legítimo heredero que he­
redase los mis Regnos , porque oviesen á fincar los dichos 
Regnos á la dicha Infant Doña Beatris mi fija , como dicho 
es , que den á la dicha Infant Doña Costanza mi fija cient mil . 
doblas doro de las marroqs , é á la Infant Doña Isabel se-

25 senta mil doblas marroqs , é á Don Juan mi fijo cien mil 
doblas castellanas í ; é estas doblas que las ayan de las doblas 
que yo tengo en Almodovar , que tien por mí Martin Ló­
pez mi Camarero é mi Repostero mayor 5 pero mándo que 
tenga el dicho Martin López en guarda estas dichas doblas, 

30 é que ge las non dé fasta que cada una de las dichas Infan­
tes mis fijas cumplan edat de trece años, é el dicho JDon Juan 
mi Jijo edat de disiscys años 6 ; é complida la dicha edat cada 

Tom. L Bbbb uno 

4 Raspado un espacio después de y tinta diversos, castellanas. "íí. 
Don , manchado de intento , y sosti- 6 Después de JDon , en el sitio don-
tuido el nombre Juan de letra mal for- de estuvo escrito el nombre del hijo del 
mada, y tinta diferente. H . Rey , hay un agujero , no causado de 

5 Después de M í a s hay una ras- la doblez del pergamino , porque está 
padura , y en ella escrito con caratléres fuera de ella. En el principio de la l i ­

nea 
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uno dellos , que les dé á cada uno las dichas doblas que les 5' 
mándo como dicho es. E otrosí mándo á la dicha Infant Do­
ña Costanza mi fija la corona que fué del Rey mió padre, 
que Dios perdone , en que están los camafeos , é la corona 
de las águilas que fué de la Reyna de Aragón mi tia , é dos ^ 
alhaytes 7 de los que yo tengo , que son estos : el uno que es 
muy grande, que fice yo facer aquí en Sevilla , en que está un 
balax 8 muy grande , que fué del Rey Bermejo, é otros dos ba-
laxes grandes mas menores , é otros dos balaxes mas meno­
res , é tres granos de aljófar mucho gruesos á maravilla , é i o 
otros veinte é quatro granos de aljófar gruesos, é quatro al-
corcís 9 doro esmaltados, é dos piedras verdes en el cabo plas­
mas : é el otro alhayte es el que compro Martin Yanez por 
mi mandado aquí en Sevilla , que traxo de Granada Jaimes 
Emperial, en que ha cinco balaxes, el uno bien grande, é 
los dos mas menores, é los otros dos mas menores, é disio-
cho granos de aljófar 10 gruesos, los quatro mayores é muy 
redondos é blancos , é quatro alcorcís doro esmaltados , é 
dos mazanetas doro , é otras dos en el cabo del alhayte con 
alambar, é quatro piedras verdes plasmas, é dos botones de so 
aljófar menudo en el cabo de los cordones. E otrosí mándo 
á la dicha Infant Doña Costanza mi fija la galea de plata 

que 
nea siguiente una larga raspadura , de- guel Casiri los lapidarios Asiáticos dan 
jando algunas letras de las que hubo ; y al rubí el nombre general lacut, que 
eon ellas y otras hechas después de for- es de quatro especies , y se distinguen 
ma y tinta diversa, se lee sobre lo raspa- por la variedad de colores. E l mas esti-
do mi fijo hedat de disiseys años. H . mado es el de color de granada , y le 

7 Hay t i , ó hayte se llama adual- llaman lacut balxi, ya sea porque se 
mente entre los Moros el collar de per- halla en los montes Balachxios á los 
las, de coral, ó de piedras que usan las confines de la India; d de Balaxi , voz 
Moras para adornar el cuello y pecho. Persiana , que significa el granado. E . 
La significación rigurosa de esta pala- 9 Curci , ó corci llaman las Mo-
bra en su lengua A r b i a , ó Arábiga es ras á unas piecezuelas de plata 11 oro 
hilo y de donde se deriva Ayat, cosér, que mezclan en sus collares. Las hay 
sastre. En la ley de Partida está Al-* de varias figuras ; pero las mas comu-
fayate en esta ultima significación. Tam- nes son en forma de almoadas , de don-
bien llaman Hayti á los cordones de de les vino el nombre , pues las almoa-
quatro varas de largo , y cerca de una das de cama y estrado se llaman corci. 
pulgada de grueso , que traen rodeados De este mismo nombre vino el Caste-
a las cabezas los Moros deTremecen. i í . llano coxm. E . 

¿ a ^ o t a (c) 10 £>e la -voz Arabe Aljohar 3 que 
o Especie de rubí. Según Don M i - significa feria. E . 

i 
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que yo mandé facer aquí en Sevilla : é otrosí le mándo una 
óéfa doro de las dos que yo tengo que son con aljófar , la 
menor dellas : otrosí mándo á la dicha Infant Doña Cos-
tanza mi fija dos guirlandas de las mejores que ovier en las 

5 que yo tengo. Otrosí mándo á la Infant Doña Isabel mi fi­
ja la corona Francesa , que fué de Doña Blanca fija del Duc 
de Borbon : otrosí le mándo una guirlanda de las que yo 
tengo. E otrosí mándo que los paños doro é de seda míos , 
é tapetes, é otras ropas destas tales, que las fagan ocho par­

ió tes, é que aya las tres partes la dicha Infant Doña Beatrís 
mi fija, é las otras tres la dicha Infant Doña Costanza mi fi­
ja, é la una la dicha Infant Doña Isabel, é la otra el dicho 
Don Juan 11 mis fijos. E otrosí mándo que el mueble é joyas 
que dexo la dicha Reyna Doña María mi muger, que Dios 

15 perdone , que lo fagan seis partes: é por quanto la dicha Rey­
na ovo mas de las rentas é de los derechos de los logares de 
la dicha Infant Doña Beatris, que de las otras, que aya las 
tres partes dello la dicha Infant Doña Beatris, é que aya las 
dos partes la dicha Infant Doña Costanza, é que aya la una 

so parte la dicha Infant Doña Isabel, porque ovo la dicha Rey­
na lo menos de lo suyo ; pero que tengo por bien , é mán­
do que el alhayte que la dicha Reyna Doña María mi mu­
ger mando á la dicha Infant Doña Beatrís , que lo aya de­
más de la dícha partición. Otrosí mándo á la dicha Infant 

25 Doña Beatris mi fija la nao de oro con piedras é aljófar que 
yo mandé labrar aquí en Sevilla. E mándo que todas las guir­
landas , é brochas , é aljófar , é piedras que déxo demás desto 
que dicho es, que den la meytad á la dicha Infant Doña Bea­
trís , é de la otra meytad las dos partes á la dícha Infant Do-

30 ña Costanza , é la una á la dicha Infant Doña Isabel. E otrosí 
mándo á la dicha Infant Doña Beatris la una co-pa doro con 12 
aljófar de las dos que tengo la mayor dellas. E otrosí mán­
do á la dicha Infant Doña Beatris, demás de lo que dicho 
es , dos alhaytes , que son estos : el uno que fice yo facer 

35 aquí en Sevilla , en que está un balax muy grande de los que 
Bbbb 2 fue-

i x Raspado , y sostituldo el nom- 12 Raspado 1111 espacio , y puesto 
ore á c j u a n . H . de letra y tinta diversa cofa doro con.ll. 
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fueron del Rey Bermejo , é otros dos mas menores , é otros 
dos mas menores, é cinco granos de aljófar muy gruesos , é 
veintedos granos de aljófar menos gruesos un poco , é dos pie* 
dras esmeraldas en los cabos con dos sortijuelas doro : é el otro 
alhayte que fice yo facer otrosí aquí en Sevilla , en que há 5 
una piedra balax grande , é otras dos balaxes mas menores, 
é otras dos mas menores , é otras dos mas menores, é há en 
él quarenta é un granos de aljófar muy gruesos é muy blan­
cos , é en el cabo del dos cabos de plata esmaltados. E otrosí 
mándo que toda la plata que yo dexo , demás desta que 10 
dicha es , que fagan della ocho partes , é que haya las tres 
partes la dicha Infant Doña Beatris, é las otras tres la dicha 
Infant Doña Costanza, é la otra parte la dicha Infant Doña 
Isabel,, é la otra parte Don f uan I3 mi fijo. Otrosi mándo al di­
cho Don Juan H mió fijo diez espadas guarnidas de plata de las 15 
castellanas las mejores que yo ovier, é quatro espadas gine-
tas doro % la una la que yo fiz con piedras é aljófar: é otrosi 
le mándo la siella gineta , é freno ^ é bacinet desta labor: 
é otrosi mándo al dicho Don Juan mi fijo la mi espada cas­
tellana que fis facer aquí en Sevilla con piedras é aljófar , é 20 
la siella castellana con aljófar , que es de tapete pabonado: 
otrosi le mándo al dicho Don Juan 15 la siella mular, que es de 
tapete pabonado con estriveras de plata, é el freno de esta siella, 
que es de plata. Otrosi porque John Ferrandez de Henes-
trosa me dio la loriga de Santoyo con condición que la he- 25 
redase mi fijo , é de la Reyna Doña Maria mi muger 5 é 
pues mal pecado non finco y fijo de mí , é de la dicha Reyna, 
mándo que la herede el dicho Don Juan mió fijo. E otrosi 

mán-
13.14.15. Raspado lo queíiabia, y del hijo era Ferrando , y el de la ma-

sostituido Juan. En el 14. después de dre Doña Maria de Henestrosa , que 
J>on al fin de la linea se pereive eon tienen mas letras que Juan, y Juana de 
claridad una S 6 F . principio de k Castro, y por eso quedaron espacios va-
ünea que se sigue rasparon parte de las cios en las raspaduras. De estos dosy hijo, 
letras, y con ayuda de los rasgos pu- y madre , hicimos mención en una N o -
sieron Juan; pero quedó espacio des- ta al cap. i . del Año 1461. Las mis-
proporcionado entre este nombre, y »Í/Í). mas raspaduras y sostitucion de nom-
Por los vestigios que restan se puede bre hay adelante siempre que se halla 
congeturar que el nombre que se raspó Don Juan. En algunas partes rasparon 
era Sancho , ó Ferrando. H . No seria con tan poca habilidad que rompieron 
violenta la congetura de que el nombre el pergamino. £ . 
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mándo la mi Capiella , é la que fué de los Reyes onde yo 
vengo, é qualesquier otros ornamentos de Eglesia que yo ten­
ga, que lo dén todo á la Capiella que yo agora fago facer aquí 
en Sevilla , do he de estar enterrado yo , é la dicha Reyna 

5 mi muger , é el dicho Infant mió fijo , que sea todo para 
la dicha Capiella , é quel dén dos pares de tablas 16 qUe están 
y , unas que fueron de la Capiella de los Reyes , que son 
grandes , é otras que son mas pequeñas , en que está el Lig* 
mim Domini: 6 mándo que dén tres alombras de las mejores 

j o que tengo, que pongan por suelo en la dicha Capiella do he de 
estar enterrado. E que dén á Sant Salvador cerca de Nava-
morcuende docientas doblas doro para facer la Eglesia. E mán­
do que dén á comer á quantos pobres ovier en la villa el día 
de mí enterramiento, é de vestir á dos mil pobres sendas sa-

15 yas de blanqueta , é á otros ¿{QZ mil sendas sayas de sayal 
blanco. E mándo para la obra del Mnnesterio de los Fray-
Ies Pedricadores de Sant Pablo de Sevilla quinientas doblas: 
é para la obra del Monesterio de Sant Francisco de Sevilla 
quinientas doblas : é para la obra del Monesterio de la Trini* 

20 dat docientas doblas: é á la obra del Monesterio de Sant Agos-
tin docientas doblas : é á la obra del Monesterio de Sanóla 
Maria de la Merced cient doblas : é mándo para la obra de 
Sanda Maria de Guadalupe mil doblas. E otrosí mándo que 
pongan doce Capellanes que canten continuadamente Misas 

25 por mi alma, é por las almas de la dicha Reyna Doña Ma­
ria mi muger , é del dicho Infant Don Alfonso mi fijo , en 
la dicha Eglesia de Sanéta Maria , en la dicha Capiella que yo 
fago facer , do' han de estar enterrados el mi cuerpo , é los de 
la dicha Reyna é Infant : é que las canten , é lo cumplan 
todo, asi Misas, como aniversarios que han á decir los Clé­
rigos é las Ordenes , é las otras cosas, segunt se contienen 
en el ordenamiento que yo en esta razón fis, de lo qual di 
mi carta sellada con mi sello de plomo y é escrito mi nombre: 
é mándo que se guarde é cumpla todo como en la dicha 

25 carta se contien , é que ayan los dichos Clérigos , é los otros 
que en la dicha carta se contien , para que esto se pueda 

com­
ió Estas tablas serían rctabütos de pintura. E . 
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comprir, la renta de la huerta de Sevilla que dicen del Rey, 
é la renta del pescado de la dicha cibdat, é que lo arrienden 
ellos, é les recudan con las rentas sobredichas; é si mas moi> 
táren , sea para libros , é las otras cosas que fuer menester 
en la dicha Capiella , segunt lo yo dexo ordenado. E otrosí 5 
mándo que dén las mis Albaceas cien mili doblas doro mar-
roqs por mi alma, en esta guisa : que saquen mili captivos 
Christianos de tierra de Moros por mi alma , é de la dicha 
Rey na Doña Maria mi muger ; é lo que sobráre que lo dén 
en aquellos logares de mios Regnos do ellos vieren que yo 10 
so mas tenudo de facer enmienda : é estas doblas que las dén 
á mis Albaceas de las que tien por mí Martin Yañez mió 
Tesorero mayor. E mándo á Mari Ortis hermana de John 
de Sant John dos mil doblas , é que sean de las doblas cas­
tellanas de á treinta é cinco ^ que yo mandé labrar ? é 15 
que sea tenuda de ent̂ 1* Orden ; si non , que ge las non 
dén. E mándo á Mari Alfon de Fermosiella mil doblas doro, 
é que sea tenuda de entrar en Orden ; si non, que non ge las 
dén. E mándo á Jolina Garcia de Sotomayor otras mil do­
blas , é que sea tenuda de entrar en Orden; si non, que non 20 
ge las dén. E otrosi mándo á Urraca Alfon Camello 17 otras 
mil doblas, é que sea tenuda de entrar en Orden 5 si non, que 
non ge las dén. E mándo que los mis Albaceas tomen del 
mi aver que dexo en oro é en plata de que cumplan este 
mi Testamento. E cumplido todo estoque dicho es, mándo 25 
que todo lo al que fincáre de lo mió que lo herede la di­
cha Infant Doña Beatris mi fija en la manera que dicha es 
de suso. E mándo que si las dichas Infantes Doña Costanza, 
é Doña Isabel, é Don Juan mis fijos , 6 qualquier dellos fi-
náre sin fijo 6 fija legítimos herederos , que todo esto que 30 
les yo mándo que lo herede la dicha Infant Doña Beatris mi 
fija. E mándo que si alguno , d algunos de los sobredichos que 
han á heredar los mis Regnos en la manera que dicha es, 
fuer d pasar , d consintier ir d pasar contra todo lo que so­
bredicho es, 6 contra parte de ello , que aya la ira de Dios, 3 j 
e la mi maldición. E otrosí mándo i la dicha Infant Doña 

Bea-
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Beatrís, é al dicho Infant Don Ferrando de Portogal, é á 
otro.qualquier que casár con la dicha Infant Doña Beatris, 
é á las dichas Infantes Dona Costanza, é Doña Isabel, é Don 
Juan mis fijos, é á qualquier que ovier de heredar los mis 

5 Regnos , como dicho es, so' pena de mi bendición , que guar­
den á Don Diego Garcia Maestre de Calatrava su Maestraz­
go , é los oficios , é lo ál que de mí tien , é su estado, 
é su onra. E otrosí que guarden al Maestre Don Garci A l -
varez eso mesmo su Maestrazgo , é los oficios , é lo ál 

10 que de mí tien, é su estado , é su onra. E otrosí que guar­
den á Don Frey Garcí Gómez Prior de Sant John eso 
mismo su Priorazgo , é los oficios, é lo ál que de mí tien, 
é su onra , é su estado, E al Maestre de Alcántara Don Suer 
Martínez eso mesmo su Maestrazgo , é sus oficios , é lo ál que 

15 de mí tien , é su onra, é su estado» E otrosí que guarden 
á Martin López mi Camarero é mió Repostero mayor , é 
á Martin Yañez mí Tesorero mayor , e' á Mateos Ferran-
dez mí Chanciller del sello de la porídat, é á Rui Gonzá­
lez , de la mi cámara, mi Caballerizo mayor, é á Sorso mi 

20 Vasallo 18 Tenedor de las mis Tarazanas de Sevilla , é á ca­
da uno dellos todos sus bienes, é en sus oficios, é en sus on-
ras, é en sus estados : é esto mándo por muchos, é altos, é 
granados servicios que cada uno dellos me fiso, é fase de ca­
da día. E otrosí mándo que guarden á todos los mis oficia-

25 les , é mis criados que agora viven comigo , á cada uno de­
llos en su estado , é en su onra, en manera que sean de­
fendidos é amparados. E otrosí, porque entre los de los míos 
Regnos non aya departímiento nin contienda sobre la tu­
toría de qualquier de los sobredichos que ovier á heredar los 

ÍJO mis Regnos, porque vivan en paz é en sosiego , déxo por 
Tutor de qualquier de los sobredichos que ovier á heredar 
el Regno , fasta que sea de edat, al dicho Maestre Don Gar­
cí Alvarez : é mándo á todos los Perlados, é Maestres de las 
Ordenes, é Ricos ornes , é Caballeros, é Escuderos Fijos-dal-

a j go de los míos Regnos, é á los Concellos de las cíbdades é 
villas é logares de mis Regnos \ que lo ayan por Tutor de 

quaL 
18 V . / ¿ N o t a j e ) . 
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qualquíer de los sobredichos que heredare los míos Regnos, 
é le obedezcan , é usen con él en la tutoría segunt fué usado á 
los Tutores que fueron de los Reyes onde yo vengo. E si el dî  
dio Maestre murier , que sea Tutor el dicho Prior Don Frey 
Garci Gómez. E qualquier que contra esto venga á los embar- 5 
gar la dicha tutoría que sea por ello traydor , como quien 
trae casílello , é mata Señor. E otrosí mándo que las casas é 
palacios de la morada de Oterdesiellas que las fagan Mones-
terio de Sancha Clara , é que aya y treinta Monjas , é que 
ayan para su mantenimiento las rentas é pechos é derechos 10 
del dicho logar de Oterdesiellas, é de su término : é mándo, 
so pena de la mi maldición, á la dicha Infant Doña Beatrls 
mi fija , cuyo es el dicho logar de Oterdesiellas, que faga fa­
cer el dicho Monesterlo , é consienta en esto. E para comprír 
é pagar este mi Testamento , segund dicho es, fago mis Tes- 15 
tamentarios al dicho Maestre Don García Alvarez , é á Don 
Gómez Manrique Arzobispo de Toledo Primado de las Es-
pañas , mió Notario mayor de Castlella, é á Don Fray A l -
fon Arzobispo de Sevilla , é á Martin López mí Camare­
ro é mí Repostero mayor, é á Martin Yañez mío Tesorero 20 
mayor , é á Fray John de Balbas, é á todos en uno , é á 
cada uno dellos por su cabo, á los quales mándo que cum­
plan este mi Testamento ; é si alguno dellos fináre que lo 
cumpla el que fincáre viro ; é mándo que tomen tantos de 
mis bienes porque lo cumplan é paguen como dicho es. E 35 
revoco todos los otros testamentos, é mandas , é codecllios 
que yo aya fecho por escrito , ó por palabra , d en otra ma­
nera qualquier fasta el día de hoy , que todos sean ningunos, 
é casos, é que non valan, nln fagan fé en ningún tiempo, nin 
por ninguna manera, en juicio, nln fuera de juicio. E mándo 30 
que este mi Testamento que yo agora fago que sea firme 
é valedero en todo para siempre segunt en él se contiene. E 
porque en este mi Testamento se contlen , que si fináre qual­
quier de las dichas Infantes Doña Costanza é Doña Isabel 
mis fijas, é el dicho Don Juan mi fijo , é non fincar© dellos jjt 
fijo nin fija legítimos herederos que hereden sus bienes, que 
todo esto que les mándo que lo herede la dicha Infant Do­
na Beatris: tengo por bien que lo herede si fuere viva , d el 
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fijo o' fija legítimo que della fincáre ; pero si non fuer vi­
va , nin dexár fijo nin fija legítimos herederos, que lo here­
de qnalquier de las dichas mis fijas que ovier el Regno , o 
el fijo 6 fija legítimo que della fincar : é eso mismo el dicho 

5 Don Juan heredando 19 el Regno por muerte de las dichas 
Infantes mis fijas , non dexando qualquiera dellas fijo ó fija 
legítimo que heredase el Regno. E otrosí mándo que todo 
lo que mándo al dicho Don Juan mi fijo en este mi Testa­
mento que sea entregado al dicho Martin López mi Cama-

10 rero , que lo tenga en el castiello de Almodovar fasta que 
el dicho Don Juan mi fijo cumpla la dicha edat para que ge 
lo entregue. E mándo que tenga el dicho Martin López el 
dicho castiello de Almodovar , en que tenga todo esto que 
dicho es , é quel non sea tirado fasta que sea complido este 

15 mi Testamento como dicho es : é yo le quito algund pley-
to é omenage si ovier fecho d ficier en contrario desto , é 
mándo que non sea tenudo de lo entregar fasta que esto sea; 
complido como dicho es. E porque esto sea firme é non ven­
ga en dubda otorgué este Testamento ante los testigos que en 

so él pusieron sus nombres, é ante Mateos Ferrandez mi Es­
cribano é mío Notario público en la mi Corte é en todos 
los mis Regnos , é puse en él mi nombre , é mándelo sellar 
con mió sello de plomo colgado , é mandé al dicho Mateos 
Ferrandez que lo signase con su signo. Testigos, Martin L o -

525 pez , Camarero del Rey , é su Repostero mayor: Garci Díaz, 
Camarero del Rey : Sorso Tenedor de las Tarazanas de Se­
villa : Rui González , de la cámara del Rey , é su Caballe­
rizo mayor : John Alfon Escribano del Rey , su Contador 

Tom. L Cccc ma-

19 Raspado un espacio después de Juana de Castro, y por consecuencia que 
Don, y valiéndose de algunos rasgos tenia alguna especie de legitimidad, y 
de las palabras que antes habia^ escribie- que era llamado á la Corona; como 
ron de letra y tinta diversa Juan hedan- lo creyó el Padre Florez fiándose en 
do, con una raya que cruza la h. H . Gracia Dei , y en sus Adicionadores. Y 

De todo se deduce , que viciaron el también se deduce que Doña Juana de 
Testamento con el fin de sostener la opi - Castro no tuvo hijo alguno del Rey 
nion de que el D.Juan que está sepultado Don Pedro ; por lo que no le mencio-
en Santo Domingo el Real de Madr id , no , ni pudo mencionar Don Pedro L o -
cuya madre verdaderamente se ignora, pez ds Ayala. £ . 
fué hijo de Rey Don Pedro y de Doña 
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A. C. mayor ¡ Ferrand Martínez de la Cámara : Juan López de la 

Cámara. Fecho en la muy noble cibdat de Sevilla á diesocho 
dias del mes de Noviembre Era de mil é quatrocientos años. 
Y O E L R E Y D O N P E D R O . - Rui González. - Martin 
López. - M . Yañez. ~ John Alfbn. - Garci Diaz. - Fernán 
Martinez. - Juan López. 

E yo Mateos Ferrandez , Escribano é Notario sobredicho, 
. fui presente á todo esto que sobredicho es , é por mandado 
é otorgamiento del dicho señor Rey íiz aquí este mi signo á 
tal >Jn en testimonio. 10 

A D V E R T E N C I A S D E Z U R I T A A L T E S T A M E N T O 
del Rey Don Pedro de Castilla. 

Después que el Rey Don Pedro h i ­
zo este Testamento (si es verdad que le 
hizo, lo que yo dudo grandemente , de 
la manera que aqui está , por lo que se 
dice en é l , que Don Juan su hijo fué 
hijo de Doña Juana de Castro , porque 
si lo fuera no lo callara Don Pedfo 
López de Ayala s tratando lo demás 
tan extensamente ) estando en el Rey no 
de Aragón en Mallen el Año de 1363. 
le nació un hijo de una Dueña que él 
tenia , que decían Doña Isabel , á la 
qual él quiso mucho , y nació en A l m a -
zan , y llamóse Don Sancho, y quería 
que fuese su heredero , y que casaría 
con su madre; y por esto se descon­
certó la pleytesia que se avia concer­
tado con el Rey de Aragón. Año X V I . 
del Key Don Pedro, cap. 5. Deste no 
se dice que suceden los de Castilla, sino 
de Don Diego, que estando preso en 
Curíel hubo un hijo que llamaron Don 
Pedro, que fué padre de Don Pedro de 
Castilla, que hubo en la Reyna Doña 
Juana á Don Apóstol. Y si esto es así 
que quería que Don Sancho fuese su he­
redero por ser varón , aunque el mismo' 
año avia mandado jurar estando en Bu-
bierca á las Infantas sus hijas , parece 
claró que no quería que sucediese Don 
Juan , ó que debia de ser muerto. 

Asimesmo parece que el Rey Don 

Pedro tuvo en esta misma Dueña otro 
hijo que se llamó Don Diego , al qual 
dexó en Carmona. Ano X X . cap. 6. 

Iten parece por el mismo Capitulo, 
que estaban en Carmona otros hijos 
del Rey Don Pedro , que ovo en otras 
Dueñas. 

E n el Testamento del Rey Don 
Juan el Primero se hace mención de los 
hijos del Rey Don Pedro , y no se dice 
quantos eran, ni como se llamaban. Es 
de notar con esto lo que dice el Conde 
Don Pedro de Portugal en sus Genealo -̂
gias, tit. 21. §. 1. en eí discurso que 
hace del Rey Don Pedro de Castilla, y 
de su muerte , á donde escribe , que con 
sus dos hijas legitimas / /¿^oá (Bayona) 
dos hijos de una manceba: por donde 
se arguye que no seria Don Juan hijo 
de Doña Juana de Castro , á quien l l a ­
ma Reyna el Conde Don Pedro, pues 
dice que los que llevó eran dos , y de 
una manceba : de que se conjetura que 
aquel Autor debió entender que eran 
Don Sancho y Don Diego , que la His­
toria del Rey Don Pedro dice que ovo 
en aquella Dueña llamada Doña Isabel, 
y que los dexó en Carmona. Por d i ­
versas veces afirma (el mismo Conde 
Don Pedro') que á Inglaterra llevó sus 
dos hijas Doña Costanza y Doña Isa­
bel , porque antes falleció Doña Bea^-

triz. 
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ü í z , y las otras casaron allá. 

( E l Conde Don Pedro de Portu­
gal padeció dos equivocaciones : una 
en decir que el Rey Don Pedro llevó 
dos hijos de una manceba "¡pues silos 
hubiese llevado los habria dejado en 
rehenes , como dejó sus hijas , y las 
tnugeres & hijos de Don Martin Ló­
pez de Cordova, y de Mateos Fer­
nandez : y otra en asegurar que Do­
ña Beatriz habla muerto antes que 
el Rey saliese de España , siendo se­
guro que la llevó consigo , y que junto 
con sus hermanas la dejó en rehenes 
al Príncipe de Gales, como se evi­
dencia por los Instrum. que trae R i -
mer, y citamos Año 1306. cap. 24. 
^ . 4 3 3 . E . ) 

E l que esta enterrado en el Mones-

57» 
terío de Religiosas de Santo Domingo 
el Real en la villa de Madrid, por el t í ­
tulo que está sobre su sepultura parece 
que se llamó Don Juan , y que tuvo tres 
hijoSj aunque solamente se nombra Doña 
Costanza su hija, que fué la que hizo 
trasladar el cuerpo del Rey Don Pedro 
su abuelo al dicho Monesterio , de don­
de ella era Priora : y también trasladó el 
del dicho Don Juan su padre de la cm-* 
dad de Soria á donde murió en prisio­
nes , como por el mismo título parece, 
que dice asi: (Es la letra de negro sobre 
el yeso , y parece antigua , y no está en 
la piedra del bulto y sepulcro del d i ­
cho Don Juan , que está muy bien es­
culpido , y con grillos en los pies, que 
verifica lo que por el epitafio se afir­
ma.) 

A Q U I Y A C E E L M U Y E X C E L E N T E S E Ñ O R D O N 
J U A N , H I J O D E L M U Y A L T O R E Y D O N P E D R O , 
C U Y A S A N I M A S N U E S T R O S E Ñ O R A Y A , E 
T R E S FIJOS S U Y O S . SU V I D A E F I N F U E E N PRI ­
SIONES E N L A C I U D A D D E SORIA. F U E E N T E R ­
R A D O P O R M A N D A D O D E L R E Y D O N E N R R I -
Q U E E N S A N P E D R O D E L A M I S M A C I U D A D . 
T R A S L A D O L O S A X X I V . D E D E Z I E M B R E D E X L I L 
A Ñ O S A Q U I E N E S T A S E P U L T U R A S O R O R D O Ñ A 
C O S T A N Z A SU H I J A P R I O R A D E S T E M O N E S T E ­

R I O , C U Y A A N I M A N U E S T R O S E Ñ O R A Y A . 

E n el letrero mas alto de la Iglesia 
se dice , que esta Doña Costanza fué 
Jija del muy excelente y virtuoso se­
ñor Don Juan , y de la Señora Doña 
Elvira , fija de Don Beltran de E r i l 
del Reyno de Aragón. Es de advertir, 
que en el libro%. de los Anales, cap.6. 
se hace mención de Don Beltran de 
Er i l entre los Mesnaderos del Reyno de 
Aragón. 

En la Historia del Rey Don Enr i ­
que el Tercero Año de 1392. se dice, 
que un Caballero que tenia los casti­
llos de Peñafiel por el Rey , que de­
cían Gonzalo González de Acitores, 
tenia alli presos tres hijos del Rey Don 
Pedro , y que el Rey dio aquellos cas­
tillos y los hijos del Rey Don Pedro 
en guarda á Diego López de Estuñiga 

su Alguacil mayor en la su Casa ; é 
asi quedó Peñafiel, c los hijos del Rey 
Don Pedro , que eran tres, en Diego 
López de Estuñiga. 

Después estuvieron en Curiel Don 
Sancho y Don Diego mucho tiempo: 
y Don Diego fue puesto en libertad ; 
y era yá Don Sancho muerto. Histo­
ria del Rey Don Juan el Segundot 
Año 34. cap. 242, 

Alvar García de Santa María en la 
historia del Rey Don Juan el Segun­
do , Año de 1433. cap. j . dice que 
Don Pedro, que fué eletlo Obispo de 
Osma, nieto del Rey Don Pedro, era. 
hijo de un hijo que el Rey Don Pe­
dro oviera non legítimamente ; y no 
nombra como se llamaba el hijo del Rey 
Don Pedro. 

CCCC A El 



TESTAMENTO 
E l mismo Alvar García en su Histo­

ria , Año de 1434- cap- 2- t ra tándole 
que el Rey mandó soltar de la prisión 
en que estaba en el castillo de Curiel 
á Don Diego hijo del Rey Don Pedro 
mas avia de cincuenta años, dice que 
no era legítimo , y que mandó librar 
el Rey sesenta mil maravedís pa­
ra su mantenimiento en cada año: 
t mandóle dar luego para comprar 
unas casas en Coca , é para muías, 
é para su vestuario. Y asi por esto 
de Alvar García se entiende , que se­
gún su opinión , el Obispo Don Pe­
dro no fué hijo de Don Diego , pues 
dice que no era legítimo, y que el pa­
dre de Don Pedro lo era : y confor­
me á esta opinión , tampoco fué hijo 
de Don Sancho , pues era hermano de 
padre y madre de Don Diego: y asi res­
ta que debió ser hijo del tercer hijo 
del Rey Don Pedro, de quien se hace 
mención en la Historia del Rey Don En­
rique el Tercero , que á lo que yo creo 
era Don Juan, al qual hubo en otra mu­
gar , á quien debió dar palabra de ma­
trimonio , ó se casó con ella , y que en 
el testamento está falsamente el nom­
bre de Don Juan. 

Tuvo este Don Diego una hija , que 
casó con Gómez Carrillo hijo de Lope 
Vázquez de Acuña , según hace men­
ción el mismo Alvar García en su Histo­
ria cap. 6. Año de 1434» 

Alonso de Palencia//^. 11, cap. 3. 
declarando quien era Don Pedro de Cas­
tilla , dice asi: Rex auíem Henricus 
eius frater, vindex sanguinis suorum, 
postquam eum occidit, filias, qms Pe-
trus ex concubinis procrearat, caree* 
ribus obtrusit Í qui in compedibus 
diem suum obiere. Alter eorum in 
carcere obtinuit complexus muliercu-
la , qute filias, filiasque ex ea can-
cepit. Uni eorum Tetro sóror germa­
na Hispalensis Archiepiscopi Alphon 
si de Fanseca senioris nupsit. Creni-
tus ex eis Petrus avúnculo familia-
riter obsequebatur ab ineunte pueri^ 
**& : iam adultus , in venerem 
fraceps , parvo ascripsit errori s¿ 

Reginam, in illa Alhaegi) arce com~ 
marantem , ad mutuas amplexus illi-
ceret ex consuetudine colloquiorum. 
Illa íamen prona in adalescentem , 
verebatur Archiepiscopum , vel tan-
quam custadem , vel forte ut carriva* 
íem. Prima autem Ule cebra parum 
notescebant; quin dissoluta licentia 
colloquiorum , tum Regina , tum pe-
dissequarum , vagabatur ad plures: 
& inter multitudinem colloquentium 
iuvenum cupidine sauciorum , haud 

facile censebatur primarius animi 
possessar j sed postquam séptimas 
canceptianis agebatur mensis , ccepit 
Regina cum Petro ordiri exitum cían-
de stinum ex arce illa , ubi par tus mi-
nime calari, nec fallere commanen-
tes posset, &c. 

( Dice Dormer que Zurita anotó lo 
antecedente al fin del Testamento , y 
que en los márgenes puso lo que se 
sigue. Se pudiera escusar la nota (b), 
por que sin duda la escribió Zurita 
antes de hacer la averiguación que 
hemos visto acerca del Don Juan hijo 
del Rey Don Pedro. E . ) 

(a) Esta Doña Isabel casó con Moseíi 
Aymon hijo del Rey de Inglaterra, 
que fué Duque de Ayorque. Historia 
del Rey Don Pedro Año VI. cap. 14. 

(b) Don Juan hijo del Rey y de 
Doña Juana de Castro , al qual, se­
gún parece por este testamento , el 
Rey no tuvo por legítimo , sino por 
natural , pues no le llama Infante, y 
prefiere en la sucesión á las hijas que 
hubo en Doña María de Padilla , y las 
llama Infantas, no embargante que hi­
zo sus bodas públicamente con la d i ­
cha Doña Juana , y la llamaron Reyna 
año de 1354. como parece en su Histo­
ria , Año V cap. 10. Hase de ver quién 
hace mención deste Don Juan , y quién 
sea el que murió en Soria y pues no se 
hace mención dél en la Historia del Rey 
Don Pedro. Es de advertir, que le nom­
bra á éste con nota de la madre, no 

le 
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le teniendo por legítimo : y que yá _/?/.z ^Í) que caso con Doña Urraca Laso, 
que le llama á la sucesión por natural, 
¿cómo después estando en Mallen que­
ría que sucediese Don Sancho , según 
parece en el Ano X I V . cap. 5. vivien­
do este Don Juan , á quien avia substi­
tuido en la sucesión á sus Rey nos ? En 
d principia del Testamento dice el Rey 
que no tenia Hijo legítimo^. En el Tes­
tamento original está el nombre Juan, 
y Juana de Castro sobre raído. 

(c) E n el Testamento del Rey Don 
Juan el Primero de Castilla se hace 
mención del Alhayte de los balaxes. 

(d) Doña Urraca Alfon Carriello. 
De Pero Ruiz Carrillo {querrá deeir} 

hermana de Garcilaso , á quien mandó 
matar el Rey D . Pedro en Burgos como 
se refiere en su Historia Año I L cap. 6. 
También es de advertir, que el Rey 
Don Pedro tomó á Doña Mari Gonzá­
lez de Hinestrosa , muger de Garcilaso 
Carrillo hermano de Gómez Carrillo j 
por lo qual Garcilaso Carrillo se vino á 
Aragón para el Conde Don Enrique. 
E n la misma Historia del Rey Don Pe­
dro Ano X L cap. 18* 

(e) Este es el que llamaban el SOTSG 
6 Zorzo en lenguage vulgar Griego, pos 
Jorge, del qual queda hecha mención 
en la Anotación al cap. 13. del Año X L 
del Rey Don Pedro.; 

ADI-



574 
ADICIONES A LAS NOTAS. 

L 

G E N E A L O G I A D E L A R E Y N A D O Ñ A B L A N C A 

V E JBORBON. 

A Ñ O 1353. 3. / ^ . 83. 

Phelipe el jPhe l ipc el Her-
Atrevido ^ moso, Rey de 
Rey de Fran­
cia. 

rt 
*ü 
C 
w 
v* 

ü •O 
o tí 
*5 

Francia, 

Luis X . 
Phelipe V . 

J Carlos IV". 
h Reyes de Fran-
I cia. Sin hijos. 
L 

Carlos, Conde f Phelipe V I . de fjuan 
deValois. < Vaiois Rey de<{ ^ey & 

' Francia. | f ' Francia. 

Isabel de Valoii. 

Carlos V . 
Rey deFran­
cia, casó con 
Juana de 
Borbon, her­
mana de la 
Reyna D o ­
ña Blanca. 

Roberto de fXuis Conde de 
Francia , I Clermont y de ^ 
Conde de J la Marche, pri-
Clcrmont, I mer Duque de 
Señor de I Borbon. 
Borbon. r 

Pedro I. Duque 
de Borbon, caso 
con Isabel de 
Vaiois , herma 
na de 
V I . 

Phelipe 

Jacobo de Bor­
bon , Conde de 
la Marche, 

BLANCA de 
Borbon mu-
ger del Rey 
Don Pedro 
de Castilla. 

Juana de 
Borbon, mu-
ger de Car­
los V . Rey 
de Francia. 

Juan de Bor­
bon, Conde 
de la Mar­
che , el que 
vino contra 
el Rey Don 
Pedro. 

V A 
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V A R I O S P A S A G E S D E U N C O M P E N D I O 
de las Crónicas de Castilla ordenado en tiempo de Don Juan 

el II. que cofia Zurita en sus Enmiendas , y nosotros 
hemos citado en las Notas , remitiéndonos 

d este lugar. 
A Ñ O 1354. cap. 32. j>ag. 161. 

EL Rey Don Pedro se agradó á 
primera faz de la Reyna Doña 

Blanca , como quíer que no estuvo con 
ella mas de tres dias después que se 
veló é pasó á ella : é una noche par­
tió de la villa secretamente , que non 
lo fizo saber á la Reyna su macjre, ni 
á la Reyna Doña Blanca, ni á sus her­
manos > salvo á dos sus Caballeros que 
consigo l levó, é fuese para el Castillo 
de Montalvan á donde Doña Maria 
de Padilla estaba. E como esto vieron 
asi los hermanos del Rey , como la 
Reyna Doña Blanca de Borbon, é co­
mo los otros Grandes del Reyno que 
en Valladolid estaban , ovieron muy 
grande enojo dello , é tuviéronse por 
burlados de aquel fecho , é creyeron 
que algunos hechizos malos tenia fe­
chos al Rey la dicha Doña Maria de 
Padilla : é de acuerdo de todos , é de 
la. Reyna Doña Maria su madre del 
Rey , enviaron á Don Juan Alfonso de 
Alburquerque al Rey Don Pedro á la 
ciudad de Sevilla , para decirle que 
quisiese tomar á su muger , é facer v i ­
da con ella, é que dexase de continuar 
con Doña Maria de Padilla que non 
era honra suya ni de sus Reynos de-
xar á tan noble é virtuosa Reyna co­
mo era la Reyna Doña Blanca de Bor­
bon , é tan generosa é fermosa , que 
ellos é todo el Reyno eran contentos 
mucho con ella. E Don Juan Alfonso, 
confiando en la gran privanza que tenia 
con el Rey Don Pedro , creyendo que 
non faria mas de quanto él le ordena­
se é dixese , aceptó la embaxada , é 
les aseguró de non venir de alli fasta 
que ficiese que la echase de sí á Doña 

María de Padilla , é de le facer que fi­
ciese vida con la Reyna su muger. E l 
qual luego partió , é fué para la ciudad 
de Sevilla : é el R e y , después que su­
po que venía, por le facer honra salió­
le á recibir, é mostróle buen amor j é 
mandóle bien aposentar, é dióle gran­
des Joyas é caballos , é preguntóle có­
mo venía : el qual le dixo que venía 
de parte de la Reyna su madre, é de sus 
hermanos , é de la Reyna su muger , é 
de los otros Grandes de sus Reynos, á 
le decir é suplicar todo lo suso dicho, 
é que mirase bien su honestidad , é lo 
que los susodichos le enviaban á decir, 
que cumplía al servicio de Dios é su­
yo , é de razón debía ser, E el Rey 
Don Pedro como lo oyó fué muy eno­
jado por lo que Don Juan Alfonso le 
decía , é respondióle ^ que en ninguna 
manera non lo fária , é que sopíese que 
la Reyna Doña Blanca en sus ojos le 
parecía mal , é que Doña Maria de Pa­
dilla le parecía que era la mas fermosa 
dueña que en todo el mundo avia , é 
que era el su primer amor : por ende 
que él non tendría otra muger si non 
á Doña María de Padilla. E Don Juan 
Alfonso le tornó á afincar mucho cerca 
dello, fablandole muchas razones, é 
dándole muchos é buenos consejos , é 
amonestándole lo que dello podría na­
cer. E el Rey le respondió , desque vid 
que tanto le afincaba, muy sañudamente, 
diciendole , que sí mas se lo decía, que 
non se podría bien fablar dello. E co­
mo esto vido el dicho Don Juan Alfon­
so fué muy sañudo: é partióse para Cas­
tilla , é vino á Valladolid , é contó su 
embaxada á las Reynas, é á los herma­
nos del R e y , é con ello fueron todos 
pesantes. E este Don Juan Alfonso, con 

ira 
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a que tenia porque el Rey Don Pe- en pos dellos, que Iban contra la v i ­
ro non quisiera facer lo que él roga- Ha de Toro , dos Caballeros suyos á 

saber quien era : é fueles respondido, 
que en las dichas andas iba el cuerpo 

ira 
dro 
ba é decia , ni avia tanta parte en é 
como solia tener, acordó de poner, co­
mo puso , omecillo é saña entre el Rey 
Don Pedro é la Reyna su muger, é con 
los hermanos , de l : ca les aconsejó que 
ficiesen levantamiento, que el Rey Don 
Pedro non era para ser Rey , pues que 
non quería facer vida cfon la Reyna su 
muger , é que por ella avrian causa de 
lo destruir é hechar del Reyno , é ser 
ellos Señores del: e Asimismo le tomarían 
sus pechos é drechos de sus ciudades é 
villas , para con que le ficiesen guerra. 
E fué asi que tan grandes bollicios é 
escándalos huvo en el Reyno, que gran 

de Don Juan Alfonso de Alburquer-
que , que avia finado poco avia , é q u e 
mandara en su testamento á un fijo su­
yo , que alíi iba , que lo traxesen en an-
das con estado de gentes de armas , que 
en su vida solia tener, en servicio de 
la Reyna Doña Blanca de Borbon , fas­
ta que fuesen acabados los fechos que 
el Rey Don Pedro su marido ficíese vi­
da con ella : é que mandaba só pena 
de su maldición, é só pena de perder 
toda su herencia , á su fijo , que lo tu­
viese en qualquier logar que la Reyna 

tiempo mayores non fueran. E envía- estuviese, pues que non pluguiera á Dios 
ron cartas á todas las ciudades é villas 
quexándose del Rey por tal manera 
que la mayor parte de las ciudades é vi-
lías del Reyno se alzaron contra el Rey, 
é recudieron con los pechos é drechos 
de aquellas ciudades á la Reyna Doña 
Blanca ,, é á ios hermanos del Rey pa­
ra pagar grande sueldo á grandes gen­
tes de pie é de caballo que con la 
Reyna é con ellos de continuo traían 
sobre aquella razón. E como el Rey 
Don Pedro esto supo , vínose para Cas­
ti l la , é anduvo apoderándose de algu­
nas ciudades é villas é logares que lo 

darle vida para lo ver: é que por aque­
llo le levaban en la manera que él veía 
para la villa de Toro, á donde la Reyna 
con todos los otros Señores é Grandes es­
taba. E los Caballeros que el Rey envió 
tornáronse por la vi l la , é contáronlo to* 
do al Rey ; el qual se maravilló mu­
cho dello , é pesóle porque tan tarde 
lo supo, que ya iban el río de Duero 
abaxo mas de una legua , que bien qui­
siera salir á ellos con su gente á los 
desbaratar , por quemar el cuerpo ds 
Don Juan Alfonso de Aiburquerque ; 
que bien sabia él que él avia ordenado 

bien quedan ; é estos debates duraron en su vida quanto escándalo en.sus Rey-
bien tres años. E acabados los tres años nos avia- E estando así los fechos eu 
acaeció que estando el Rey Don Pe- este estado juntando é llamando los 
dro en la villa de Tordesillas con mu- unos é los otros muchas gentes para 
cha gente de armas que juntaba para después que abonase el tiempo poner 
ir á cercar á Toro , dó estaban sus her- en todo riesgo aquellos fechos, por la 
manos con la Reyna Doña Blanca su Reyna Doña Blanca é por los herma-
muger con mucha gente de armas , é nos del Rey fué acordado, que ante» 
les dar :batal!a , é non atendía salvo que que el verano fuese venido , el Conde 
abonase el tiempo , porque era por qua- Lozano Don Enrique fuese á Segovia, 
resma, é facía grandes aguas é fríos, donde la madre del Rey Don Pedro 
pasó á ojo de la villa de Tordesillas una 
batalla de gentes de armas, que podían 
ser fasta mil ornes de armas, con un es­
tandarte todo negro, é con quatro trom­
petas, é en meaio de la batalla leva 

estaba , á la decir é requerir, que por­
que los fechos non viniesen á mayores 
rompimientos de los que venidos eran 
sobre aquella razón , i Castilla non se 
perdiese si unos contra otros avian da , , - - - ~ i W t v f w v n v ^ ^ " " ^ - W W M . " » * « "..W" 

Dan unas andas muy guarnecidas de se- pelear, porque seria causa que los M o -
V ' . ^ e n t r o ¿ellas un cuerpo finado, ros entrasen por el Reyno, é en su tiem-
•c. el Rey se maravilló mucho , é envió po Castilla se perdiese , como antes se 

per-
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perdió , según la razón lo requcria, ellos 
todos querían estar á mandamiento del 
Rey su fijo , para que fíciese dellos io 
que quisiese , de muerte 6 de prisión 
en fuera : é acerca de facer vida con la 
Rcyna Doña Blanca , que lo dexaban 
en su cargo, que ficiese lo que por bien 
tuviese, porque en el Reyno non avia 
persona alguna que lo pudiese mejor fa­
cer que ella , é que le suplicase de par­
te de todos ellos que ío pusiese en 
obra luego. E como Don Enrique Con­
de de Trastamára esto le ovo dicho á 
la Reyna , pensando que lo decía de 
corazón , que non avia engaño alguno, 
como después lo ovo , plogóle mucho de 
corazón, porque mucho deseaba ella paz 
entre su fijo el Rey é sus hermanos. 
E cavalgó , é fuese luego para Torde-
sillas, é contólo todo al Rey su fijo , é 
comenzóle á rogar afincadamente que 
quisiese venir á la paz entre él é sus 
hermanos, é á buena hermandad que la 
era á ella pidida por el Conde Loza­
no su hermano. E el Rey Don Pedro 
le respondió : que á él plaeia mucho 
tener paz con sus hermanos , é con 
sus Vasallos é Caballeros; é que non 
faria vida con su muger á su pesar 
por la manera que ellos querían, sal­
vo que aquesto quedase quando él to-
viese por bien ; pero que creía que 
esto era algún engaño por le facer 
alguna mengua , é gran trayeion. E 
la Reyna , por las cosas que el Conde 
le avia dicho , é por las cartas que en 
su poder estaban , lê  dixo : „ Fijo , se-
„ ñor : si ellos alguna mengua ó tray-
„ cion vos facieren, quiero desde aquí 

recibir sentencia que me mandedes ma­
giar.<f E ol R e y , viendo que su seño­
ra madre la Reyna non le avia de fa­
cer , nin ser en que le ficiesen fecho de 
engaño alguno » dixo que le placía de 
facer estas paces. E porque por enton­
ces morían de pestilencia en todas las 
cibdades é villas é logares de aque­
llas comarcas, é porque la villa de Tor-
desíllas era pequeña , fué acordado que 
las vistas se ficiesen en Toro , aunque 
el Rey se recelaba dello , é que las gcu-

Tom. I, 
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tes de armas , que estaban juntas de 
ambas partes , las derramasen ; é asrsc 
fizo. 

T)e manera que hay gran dher-
sidad entre estos Autores , porque ni 
Don Pedro López de Ayala hace 
mención de la causa de la ida de la 
Reyna Doña Maria d Tordesillas, 
ni cómo fué con el Rey su hijo d To­
ro , ni da razón de lo que se le co-
metió por parte de los Señores j ni es-
te Autor del Compendio trata palabra 
de las vistas de Tejadillo , sino que 
el Rey se fué de Tordesillas dponer 
en la villa de Toro , d donde estaban 
la Reyna y sus hermanos, como luegp 
se vera. Z. 

Pag, 169. 

E l Rey Don Pedro partió de Torde­
sillas ahorrado, que non levaba consi­
go salvo al Maestre de Calatrava , é al 
Prior de San Juan , é á Don Juan, e i 
Don Simuel Levi su Tesorero mayor de 
Castilla é su privado ^ é otros algunos 
sus oficiales. E los hermanos del Rey, 
é la Reyna su madre , é la Reyna Do­
ña Blanca de Borbon su muger , como 
supieron la venida del Rey , saliéronle 
á recibir bien dos leguas de Toro : é 
quando se vieron , todos decendieron 
de las muías en que iban , é fincaron 
las rodilh*! en el suelo , é besáronle las 
manos é los pies, é él besóles á todos 
¿n la boca, que asimismo se apeó. E 
luego comenzó á fablar Don Enrique 
diciendo : „ Señor : bien sabemos todos 
„ nosotros como sodes nuestro herma-
yy no é nuestro Rey natural, é vemos 
„ que vos avernos errado: por ende des-
„ d e aquí nos ponemos en vuestro po^ 
„ der para que fagades de nosotros lo 
„ que vuestra merced fuere, é pidimos-
„ vos merced que nos querades perdo-
„ nar, " E el Rey Don Pedro desque es­
to vido comenzó á llorar , é ellos con 
él : é dende á poco dixo que Dios los 
perdonase, que él los perdonaba. E tor­
naron todos á cavalgar, é faciendo gran­
des alegrías , corriendo caballos, é ju­
gando cañas, así se fueron para Toro: 

Dddd i 
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é el Rey Iba en medio de las dos Rey-
na». E como el Rey Don Pedro , e el 
Maestre , é el Prior , é Don Simuel Le-
vi fueron entrados por la puerta de la 
villa que dicen de Morales, luego fué 
echada una compuerta , que non dexa-
ron entrar mas gente de la que el Rey 
levaba ; é encontinente fueron cerradas 
todas las puertas de la villa , é se apo­
deraron de la persona del R e y , é le­
váronle á su palacio. 

Aqui dexó de copiar Xur. lo si­
guiente : E en su presencia le fueron 
dichas asaz feas palabras , é que aun­
que le pesase faria vida con su muger 
continuamente de noche é de dia. E 
asi mesmo en su presencia fueron pre­
sos é muertos los dichos Maestre de 
Calatrava é Prior de San Juan ; é otro­
sí fué preso é robado Don Simuel el 
Levi : é ficieron otro Maestre é otro 
Prior á quien ellos quisieron. E fa­
cíanle firmar.... 

• P ^ . 171. 

E facíanle firmar todas las cartas que 
ellos querían , por tal manera que se 
apoderaron de todas las cibdades é vi­
llas é fortalezas de sus Reynos , salvo 
la cíbdad de Segovía , que estaba alza­
da por la Reyna su madre. E quantos 
Obispados s Oficios é Beneficios vaca­
ron en tiempo de tres años que el Rey 
estuvo en esta prisión en todos sus Rey-
nos , tantos fueron dados á los que 
ellos quisieron. E después el Rey que­
ría ir á caza , yendo en muía , é iban 
con él mil omes con armas de guarda, 
é salían con él fasta obra de una legua 
ribera del rio Duero á lobos é á rapo­
sos. E así por esta manera estuvo, que 
quanto sus Reynos rentaron en este 
tiempo , tanto se tomaron para sí , é 
se repartieron entre sus hermanos é la 
Reyna Doña Blanca, E por dar color 
á estos fechos non dieron lugar que la 
madre del Rey se fuese de la villa de To­
ro. E caía la guarda del Rey á sus her­
manos cada uno su d í a . . . . 

O N E S 

A Ñ O 1367. cap. 12. pag. 455. 

Estando todos á ojo unos de otros 
que hechaban las carretas para pelear, 
el Conde Don Tello con los mil omes 
de armas, é diez mil peones que te­
nia suyos con su vandera , se fueron 
camino de contra Vizcaya , que non 
quisieron ayudar al Rey Don Enrique, 
nin pelear contra el Rey Don Pedro. 
E como esto vieron los del Rey Don 
Enrique ovieron grande pesar , é cayó­
les como desmayo ; é el Rey Don Pe­
dro é los suyos, é los Ingleses toma­
ron gran corazón , é ellos comenzaron 
la batalla , é pelearon reciamente en to­
do ese dia los unos con los otros, fi-
riendose muy cruelmente , é faciendo 
muy gran matanza.. . . 

Pag. 458. 

Pero á la fin ovo de ser vencido el 
Rey Don Enrique, desbaratada su ba­
talla , asi por lo que suso dicho es, co­
mo porque la mayor parte de los Cas­
tellanos non peleaban de corazón con­
tra el Rey Don Pedro , que avia si­
do é era su Rey é Señor natural días 
avía j é que si algunos males é yerros 
avia fecho , que Dios se los avía de de­
mandar , é non castigárselos ellos. E 
como esto así fué fecho , el Príncipe 
de Gales é el Rey Don Pedro andu­
vieron á buscar entre los muertos al 
Rey Don Enrique, é non se pudo fa­
llar ; que como vido el vencimiento 
con tiempo , con bien pocos de los su­
yos fuyo del Reyno , é non paró fas­
ta Aviñon. E el Príncipe de Gales co­
mo non le conocía, nin lo avía visto, 
preguntó á los que así lo avían busca­
do , diciendo en su lengua: " ¿Lo Bort 
jjes mort , ó p r e s?"E dixeronle que 
non. E él respondió, é dixo: „ Non 

ay res faít: " dando a entender) que 
si fuera muerto , ó preso , que todo 

fuera acabado. Frosardo refiere, que 
el Principe dio orden que quatro 
Caballeros, y quatro Reyes de Armas 

an-
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anduviesen reconociendo el campo, 
para saber si el Rey Don Enrique 
era muerto , ó preso. Z . 

Pag. 504. 

No sé con qué fundamento el Aii~ 
tor del Compendio de las Historias 
de Castilla escribe , que el Rey Don 
Enrique tomó quanto oro en moneda 
se halló en los cambios de Aviñon , 
en una suma tan excesiva , que hace 
tenerlo por mayor ficción. Dice asi: 

Pasandí) por la villa de Aviñon man­
dó á los suyos que tomasen quanto oro 
é moneda fallasen en los cambios de 
Aviñon. E ficieronlo asi , é saliéronse de 
la vi l la: é por esto se alteró toda la v i ­
lla contra el Rey Don Enrique. E estu­
vo en el campo, armado con los suyos: 
é pusiéronse en la puente del rio como 
que querían pelear ; pero non osaron 
pelear con él. E prometióles el Rey 
Don Enrique por su fé Real , que quan-
do en sus Reynos de Castilla é de León 
fuese restituido , que les pagana todo 
lo que les tomara , porque lo avia me­
nester para las gentes que avia de levar. 
E los de Aviñon , mirando que non po­
dían otra cosa por entonces facer , so-
pieron de los cambiadores quanto avian 
tomado á cada uno , é fallaron que lo 
que á todos tomaron fué mas de qua-
tro millones de ducados. E por esto el 
Rey Don Enrique lo tomó , é recono­
ció en sí de los suyos que lo tomaron, 
é dióles cartas de seguro , con pleyto 
homenage de ge lo pagar de las rentas 
de Castilla : lo qual cumplió después 
que reynó en estos Reynos antes que 
finase , que se repartieron en todo el 
Reyno , é lo pagaron. 

Considerando el socorro que el Rey 
Don Enrique halló en el Rey de Fran­
cia , y en el Duque de Anjous su her­
mano , no parece que esto tenga seme* 
janza de vtrdad; mayormente miran­
do ¡o que se ha dicho , que en las vis­
tas que tuyo con el Duque de Anjous 
aposentaron al Rey en la torre de la 
puente de Aviñon, que estaba en la 
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parte del Rey de Francia, que es señal 
que no le permitían entrar dentro con 
su gente. Y menos es de creer que pa­
sase esto residiendo en aquella sazoit 
en Aviñon el Papa Urbano V. con to­
da la curia Romana, que se partió 
en el mismo año para Roma , como 
se refiere en el cap. último de este 
Año, Z . 

Pag, 544. 

De la entrada del Rey Don Pe­
dro en el castillo de Montiel se dcí 
mas particular razón por el Autor 
del Compendio , que dice asi: 

E l Rey Don Pedro se partió desde 
Ubeda para Toledo, é en llegando á ojo 
del castillo de Montiel vínole mandado 
del Alcayde que lo acogería en é l , 
aunque le era defendido por el Maes­
tre de Santiago su señor , cuyo era el 
castillo. E fuese, é entró dentro en el 
castillo , é apoderóse del é de la villa ; 
« aunque era pequeño, estovieron y él, 
é todos los suyos. E vido escrito de 
letras Góticas en una piedra que esta­
ba en la torre del omenage del dicho 
castillo, que decía : Esta es la torre 
de la Estrella : é como lo leyó , ví-
dose perdido , porque por muchas veces 
le avian dicho grandes astrólogos, que en 
la torre de la Estrella avia de morir. Z . 

Zurita en el Prologo d las Cróni­
cas de Ayala dice que el Autor de 
este Compendio yerra en cosas que son 
muy averiguadas y notorias en el hecho 
de la verdad : y es cierto que yerra 
quando dice, 1.0 Que el Rey Don Pe­
dro estuvo tres años detenido en Toro; 
7zo habiendo estado tres meses, pues 
d fines de octubre de 1354. JÍ? halla­
ba en Tor desillas , y d principios de 
1355. celebró Cortes, ó Ayuntamien­
to en Burgos. 2.0 Que mataron en Toro 
al Maestre de Cúzx.tz.w, y entonces era. 
Maestre Don Diego Garda de Padi­
lla , que vivió muchos años después. 
Y y.0 que el Rey estuvo en Inglaterra 
tres años; siendo cierto que solo fa l ­
tó de España ocho meses, desde agos-

Dddd 2 to 
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to de 1366. hasta principo de mar­
zo de 1367. 

Según su relación , antes del ve­
rano dé 1354. se hallaba la^Reyna 
Doña M a ñ a en Segovia , d donde 
pasó el Conde Don Enrique para per­
suadirla que fuese d rogar al Rey 
su hijo perdonase y admitiese en su 
gracia d é l , y d los que seguian el 
partido de la Reyna Doña Blanca', 
y es constante que por entonces estu­
vo la Reyna Doña María en Portu­
gal d visitar al Rey su padre. 

Asegura que la Reyna Doña Blan­
ca estaba en Toro quando detuvieron 
M í al Rey ; pero con un Breve que 
copia Rainaldo Año 135-5. 31. se com~ 
prueva la narración del Cronista, que 
refiere s¿ hallaba en el alcázar de 
Toledo : pues dice el Papa , que el 
JRey le nabia escrito dándole cuenta 
de su entrada en aquella ciudad, 
y de haber tomado d la Reyna Do­
ña Blanca para tratarla con decen­
cia y decoro. Si la tomo quando en­
tro en Toledo, es prueva de que se 
hallaba alli ; pero la decencia y de­
coro con que la trató fué no querer^ 
la ver , y enviarla presa al alcázar 
de Siguenza. 

Z.urita dice que este Compendio se 
ordenó en tiempo de Don J u a n el se­
gundo , y habla de él de manera que 
parece vió alguna copia que tenia 
aquella antigüedad. L a considera­
ción de que Zurita se equivocó po­
cas veces hace que suspendamos el 
juicio , sin adoptar por ahora las 
sospechas de que es obra posterior , 6 
d lo menos adulterada } como el Tes­
tamento, 

Hay una Relación MS. del Rey Don 
Pedro y sus descendientes , que se atri­
buye .3 Pedro Gracia Dei j dfc la qual, 
y de la duda que se puede poner 
acerca de que Gracia Dei fuese ca­
paz de escribirla i habí aré mos quan­
do se publique. A esta Relación se 
hicieron Notas y Adiciones , que unos 
atribuyen d Don Sancho de Castilk 
Abad de Cabanas , Capellán de Car-
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los V . hijo de D . Francisco de Castrlla 
el que escribió en Coplas de Arte ma­
yor la Teórica de Virtudes , impresa 
en Alcalá año 1564. otros ¿iDon Die­
go de Castilla Dean de Toledo , el que 
tuvo con Zurita la correspondencia 
epistolar que publicó Dormer , y pon-
drémos en el Apéndice j otros d Don. 
Luis de Castilla ; y otros d un Anó­
nimo Sevillano. Jbn estas Adiciones 
se copian algunos pasages del Com-
pénaio , y se dice que su Autor fué 
Gutierre de Guemes Despensero de la 
Reyna Doña Leonor muger de Don 
Juan el I. 

Ignoramos con qué fundamento se 
dd este nombre al Despensero ; pero 
es seguro que en la obra que comun­
mente se le atribuye no hay los pasa­
ges que copian Zurita } y el Adicio-
nador de Gracia Dei. E l Conde del 
Aguila nos ha franqueado un MS. 
de ella , y hemos visto otro en el 
Escorial. No es Abreviación de Cró­
nicas y sino un Catalogo de los Re­
yes desde Don Pelayo hasta Don 
Enrique III. en que se refieren de ca­
da tmo algunas acciones ó cosas que 
los caracterizan. Véase al fin de las 
Generaciones y Semblanzas de Fernán 
Pérez de Guzman reimpresas aña 
177.5. una muestra en lo que dixo 
de Don Enrique III: y en las M e ­
morias de la Academia de Bellas L e ­
tras de Sevilla el artículo del Rey 
Don Pedro , que hace mas d nues­
tro propósito. 

Deseando reconocer en toda su ex­
tensión este Compendio hemos visto 
diferentes Abreviaciones de las Cró­
nicas de Castilla: una de la Libre­
ría de la Academia intitulada : Ata­
laya de las Corónicas , que contiene 
los grandes fechos de los Godos, é Re­
yes de España sus sucesores , escrita 
por Alfonso Martínez de Toledo A r ­
cipreste de Talavera , é Capellán del 
Rey Don Juan el II. de Castilla. Otra 
del Conde del Aguila , que se atri­
buye d Don Pedro Fernandez de V c -
lasco Condestable de Castilla , desde 

Don 
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Don Velayo, hasta Don Juan el II. 
Otra de la Librería del Escorial, 
que se intitula : Suma de las Cíónicas 
de España , é de los fechos que en ella 
ovo desde los Reyes Godos fasta el 
Rey Do a Rodrigo , é desde el Rey 
Don Rodrigo fasta el Rey Don Enri­
que IIÍ. que fué padre del Rey Don 
Juan : e s tá falta en muchas partes, 
y desordenadas las hojas al tiempo 
de encuadernarla. Y otra de la mis* 
ma Librería , que empieza muy bre-
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las acciones, pero respetó trias que otro 
alguno la persona del Rey Don Pedro, 
Para que se note la diferencia que hay 
entre su circunspección ,y la livertad 
de otros , y al mismo tiempo la opi­
nión que se tenia de este Rey fue­
ra de España , copiaremos aqui al­
gunos pasages de escritores contem" 
poraneos. 

E l Autor de la primera Vida de 
Urbano V. publicada por Baluzio- di­
ce : Henricus... Comes de Trastamára, 

vemente por Hercules y los Roma- frater naturalis Petri Regís Castellae,. 
nos,^ sigue con Atanarico y los Re- Regnum praedidum reintravit , diftum 
yes krodos , y Reyes de Asturias r 
León y Castilla hasta la muerte de 
Don Juan el II. Es códice en bi~ 
tela, bien escrito , con algunas mi" 
maturas y ornatos. 

E n ninguna de ellas hay lo que 
en el Compendio se dice j reducién­
dose todas por lo respectivo al Rey 
Don Pedro d un resumen de la Cró­
nica de Ayala : de que se infiere 
que quando se hicieron estas Abre­
viaciones no se conocía la decanta­
da Crónica de Don Juan de Castro, 
ni se ponia duda en la veracidad 
de las que escribió Don Pedro Ló­
pez de Ayala. 

Y bien mirado, ¿ qut razón había 
para ponerla ? No la pudieron hallar 
nuestros buenos historiadores Mora­
les , Zurita , Colmenares , Cáscales, 
Salazar de Castro, Perreras, ni otros. 

que Regem Petrum , qui propter sui 
tyrannidera ac atrocitatem maximam, 
quas inhumaniter in suos diutiüs exer-
cuerat, paucos sibi íideles habebat, adso 
viriliter & intrepide persecutus est, quod 
satis citó ipsum cepit, & manibas pro-
priis interfecít; & ab inde Regnum ip­
sum obtinuit, & possedit, nomen Re­
gís sibi etiam assumendo: nee fnit quí 
in his sibi tune non applauserit vel 
saltim attentaverit suas resistere potes­
tad. E t sic hereditas Isaac ad Ismae-
lem est perduóla^ Quod an juste , vel 
injuste j Del est discernere , cujiis judi-
cia sunt abyssus multa. 

E l de la segunda Vida del mismo 
Papa dice, que el Conde Don Enri­
que , fretus auxilio Domini Berírandi, & 
societatum suarum „ intravit Regnum 
Castellae, & coronam Regni suscepit de 
manu Episcopi Burgensis vívente ad-

cuya opinión debe hacer mas fuerza „ huc Rege Petro, de cujus sasvitia & 
que Gracia Dei, sus AdiccionadoreSy „ mala vita horribilia dicebantur. " 
sus copiantes }y los que por ínteres de 
familia , 6 por lucir el ingenio, se 
empeñaron en apologías sin dar prue-
vas. 

L a Crónica de Don Pedro López 
de Ayala no solo es la mejor orde­
nada y mas grave de quantas se es­
cribieron en su edad, como dice Zu­
rita , sino la que mas claramente ma­
nifiesta haberse escrito por Caballe­
ro bien educado , que sabia el res­
peto que se debe a la verdad, y el 
decoro con que, sin perjuicio de ella, 
deben ser tratados los Reyes. Refirió 

Y el de la quarta Vida : Dominus 
Urbanus ( Papa ) interrogavit (Domi-
num Ostencium Episcopum Sarlaten-
sem, magnum & famosum Theologum) 
si Papa Se Ecclesia debebant gaudere 
de morte crudelissima Petri qmondana 
Regís Híspanlas noviter interfedi per 
spurium Hispaniae fratrem suum } pro 
eo quia rebellis erat Ecclesiae, fautor Sar-
racenorum & Judícorum , & quasi inft-
delis inñdelium propagator , & patra-
tor malorum , & popull Christiani in-
teremptor ,. allegans sibi exemplum B . 
Benedicti de Píesbytero , qui B . Bene-

d¡c-
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dido ¡avidens, de solio curruit, 8c de 
ejus subitánea morte Maurus exultavit: de 
quo Pater Benedidus discípulo poeniten-
tiam inpossuit, quide morte ejus Pres-
byteri gavisus fuit, ut B . Gregorius in 
secundo libro Dialogorum latius osten-
dit. Qui Epíscopus taliter respondit , 
quod de expiatione vitiorum ipsius exul-
tabat; sed tanquam de homine condo-
iebat: quia odio execrar! debent pecca-
ta, non homines.. . E t Papa ait: „¿Non-
„ ne legistis in Psalmo : lastavitur jus-
„ tus cum viderit vindidam / ff 

Lo mismo se deduce de otros escri­
tores coetáneos estrangeros que toen-
ron las cosas de España , bien que 
dislocando, equivocando, ó exageran­
do los hechos ; y sobre iodos de Mat-
teo Yillani , que hablo de este Rey 
con increíble insolencia. £ n el cap. 
71, del libro 2. Je llama crudelissimo 
é bestiale R e . . . che tutto 1' animo Rea-
le cambio in crudele tirania . . . forse-
nato Re . . . perverso tirano di Spagna, 
non degno d' essere nomato Re. 

III. 
A N O 13 jo. caj). i .pag. 9. 

Asi en los impresos , como en los 
M S S . se dice que el Rey Don Alon­
so X I . murió viernes santo 27. de Mar­
zo de 1350; y debe decir 26. pues 
aquel Año fué Ciclo solar 15. letra 
Dominical C. y se celebró la Pascua 
el di a id. de Marzo. 

I V . 
A N O 1350. cap. 6. pag. 17. 

Salazar, Casa de Lara tom. 3. pag. 
206. dice , que entre los Privilegios 
despachados en Sevilla por el nuevo 
Rey Don Pedro , uno de que tenia 
copia , y está original en el archivo de 
|os Condes de Orgáz , se libró en 20. 
•̂ e Julio de la Era 1388. que es Año 
13 50. para dar á Martin Fernandez de 
ioíedo &u Ayo , y su Notario mayor 
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de Andalucía , su Canciller mayor del 
sello de la puridat, y Alcalde mayor de 
Toledo , el portadgo de Madrid y su 
término con todos sus derechos , des­
caminos y aventuras , para siempre ja­
mas , y con aquellas cos;is que anda­
ban en renta con el dicho portadgo , á 
saber : la tienda de la fariña , las huer­
tas que llaman Dalvega , las tablas que 
el Rey avia en las carnicerías de M a ­
drid , las tiendas de los cordoneros y 
aleatares, que venden especias , papel 
y otras cosas , y las tiendas de los bu-
ñueleros, y las otras casas, tiendas y 
solares que eran alli de la Corona, y 
andaban en la dicha renta , para que de 
todo ello pudiese hacer Mayorazgo , si 
quisiese. En la circunferencia de la rue­
da dice : Don Johan Nuñez, Señor de 
Vizcaya , Alférez mayor del Rey , I 
su Mayordomo mayor conf. Y en las 
dos columnas segunda y quarta , que 
tocan á los Ricoshombres , se justifica 
parte del repartimiento ( que expresa la 
Crónica ) de los oficios de la Corona ; 
por que la segunda empieza : E l In­
fante Don Fernando fijo del Rey 
de Aragón , primo del Rey , b su Va­
sallo , Adelantado mayor de la fron-
tera , conf.... Don Fernando fijo 
de Don Juan Manuel, Adelantado 
mayor de Murcia , centf. Siguense lue­
go Don Fernando Señor de Haro , Don 
Tello y Don Sancho sus hermanos , hi­
jos del difunto Rey y de Doña Leo­
nor de Guzman. . . . La quarta colum­
na empieza con Don Juan Alfonso de 
Alburquerque Canciller mayor del Rey, 
y Mayordomo mayor de la Reyna, 
Don Martin G i l su hijo , Don Fer­
nando de Castro , Don Enrique Conde, 
Don Juan su hermano , también hijos 
del difunto Rey : . . . y al fin de la pri­
mera columna confirma Garci Laso de 
la Vega , Merino mayor de Castilla. 

No solo Don Juan Nuñez se llamó 
hasta su muerte Alférez mayor , y 
Mayordomo mayor , sino también su 
hijo Don Ñuño usó después los mis­
inos títulos: y parece que Don Fer­
nando de Castro no tomó el de M a ­

yor-
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yordomo mayor hasta mas de media­
do el Año 1351. Véase la pag. 44. 
Nota 3. lapag. 47. Nota %, 

A Ñ O 

V . 
1350. cap. 14. pag. 30. 

E n una Nota remitimos al Apén­
dice las relaciones que hacen Thomas 
Wallsingham , Matteo Villani , y 
Jacobo Meyer de una batalla naval 
que hubo este Ano entre los Ingleses 
de una parte , y los Vizcaynos y 
otros navegantes de las Villas marí­
timas de Castilla de la otra , de la 
qual no hizo mención el Cronista. 

Wallsingham dice: Anno M C C C L . 
comissutn est bellum navale ínter A n -
glicos & Hispanos 111 festo decollatio-
nis S. Joh. Baptistaz juxta villam V i n -
ehenle. Qui anno pvascedenti quamplures 
Anglicos venientes de Vasconia cum. 
vinis, & aliis mercijnoniis crudeliter in-
terfecerant , raptis spoliis eoruradem. 
Quorum sanguinem Rex Eduardus vin­
dicare cupiens , personaliter ipse ob­
via vit Hispanis : & cdmissa pugna , pe-
remit omnes Hispanos j qui fuerunt in 
X X I V . magnis navibus, Jicet fuissent 
armati peroptime , & omni genere de-
fensionis instrufti. Maluerunt nempe , 
pras cordis duritia, morí quam subijci. 
Capti sunt igitur naves viginti sex mag-
nae : reliquis submersis, vel in fugam 
versis. 

Matteo Yi l lmicap . -LXVH, l ib.2. 
Nel tempo delle tregüe del Re di Fran­
cia , e di quello di Inghilterra, gli Spag-
nuoli, i quali usavano con le loro coc-
che e navilj di navicare in mare di 
Fiandra , cominciarono a danneggiare i 
navilj di Inghilterra, & a rubare in cor­
so le loro mercatantie. E seguitando 
con piü forza la loro guerra , per piü 
riprese fecieno a gli Inglesi onta e dan-
no assai. 11 Re di Inghilterra non pote 
dissimulare questa ingiuria che senza 
cagione di guerra gli Spagnuoli gli ha-
vieno fatta : e pero accolse suo navi-
lio , & in persona coa due suoi figUo-
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li assai giovani si mise in mare per an­
daré in Ispagna. 11 Re di Castelta, che 
senti 1' armata del Re d' Inghilterra , 
fece suo sforzo d ' armare molte navi, 
e abboccaronsi con 1' armata d' Inghil­
terra nella vicinanza delle loro marine: 
e commisono aspre & fiera battaglia, 
della quale i l Re d ' Inghilterra hebbe 
la vitton'a , con grande danno de gli 
Spagnuoli & delle loro navi : e fatta 
la sua vendetta , con piena vittoria si 
torno in Inghilterra. 

Jacobo Meyer, Annal. renm Flan* 
dricarum ÉLCCCL. Classem mer-
catorum HIspanorum & Flandrorum 
Angli per mare intercipere nituntur, 
magna utrinque damna accepta;;sed ce­
deré tamen coaíli sunt Angli . 

E l Bottor Findal en la Hist. de 
Ingl. de Rapin de Toyras que tra~ 
duxo en Inglés , é ilustró con Notas, 
tom. III. pag. 535. trae una moneda, 
que el Rey Eduardo hizo acuñar en 
memoria de este triunfo. 

Villani , según su costumbre de 
añadir circunstancias inciertas d los 
hechos , dice que el Rey de Castilla 
hizo esfuerzo para armar muchas na­
ves. Pero el Rey de Castilla no tu* 
vo parte en esta guerra j y parece 
la hicieron de autoridad propia lo& 
navegantes de las costas marítimas 
de Cantabria por motivos de comer­
cio : lo qual se prueva con los docu­
mentos siguientes de la Colección de 
Rimer. 

Carta del Rey Eduardo d los de 
Bayona dada en Westmister a%. de 
septiembre de 1350. en que les dice : 
Quia homines térras Ispanniae fideles nos-
tros nuper supra mare in navibus trans­
eúntes , contra formam treugarun inter 
nos & nobis adhserentes initarum , i n -
humaniter deprasdarunt, & diílas na­
ves secum duxerunt , & voluntatem 
suam alias inde fecerunt : ipsique de 
hoc non contenti, congregata magna 
armata navium , cum ingenti multitu-
diñe armatorum supra mare redeuntes, 
quamplura alia dampna mercatoribus 
& aliis subditis nostris perpetrarunt: & 
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sic'se supra marc liostllíter tenentes, fi­
nes regm nostri Angliae, ac aliormn do-
miniorLiin nostrorum invaderc, & na-
vigium nostrum destruere publice sunt 
comminati; & sic dominium maris ad 
se attrahere , necnon alia mala , qiwc 
poterunt ., nobis & nostris inferre mo-
liuntur, nisi eorum machlnat* malitise 
vlrilius obvietur : ad quod vos, & cae-
teri fideles tenemini pro viribus opem 
ferrc. Vobis igitur injungimus & manda-
mus . . . . quatinus treugam , slve suffe-
rentiam guerra , (sí qua inter vos & 
Ispanos hadenus inita fuerit) dissolven­
tes , navigium vestrum civitatis pracdic-
tx eo fortius quo potedtis de guerra 
muniatis & paretis, & diítis Ispanis, 
tanquam inimicis nostris notoriis , in 
térra & in mar.l dampna & gravamina 
ac tasdia , quas sciveritis , faceré studea-
tis , & guerram manifestam in eos con­
tinuare non cessetis, quousquc aliud vo­
bis duxerimus demandandum . . . 

Otra de 20. de ottubre , en que 
dice : Cum homines navigij Ispauia: se 
inimícos nostros publice ostendant, & 
ad navigium nostrum pro viribus des-
truendum moliantur , per quod , ad 
conduóhim navibus de regno nostro A n -
gliíe versüs partes Vasconias pro vinis 
quíerendis transituris faciendum, de as-
sensu Prxlatorum , Magnatum & C o -
munitatis Mer.catorum de marina nos­
tra Angliaí est ordinatum ^ quod certa 
armata navium supra mare proficisca-
t u r . . . . Manda cobrar cierto derecho 
sobre los vinos que se embarcasen en 
Burdeos con destino á Inglaterra, 
Wallia y Hibernia , gara los gastos 
de esta armada. 

Otra de 2. de noviembre perdo­
nando d Thomas Banastre la muerte 
que habia dado d Radulpho Blake-
buru , pro bono servitio quod . . . . in 
conflidu inter nos & Ispanos supra 
mare nuper habito , nobis, in comitiva 
dilcdi consanguinei & fideli nostri Hen-
rici Comitis Lancastrias, impendit. 

0/r¿z de 11. del mismo dando po­
der á quatro sugetos , ad traftandum 
& concoidandum cum Magistris & M a -
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rinariis & aliís hominibus de Ispania, 
apud portum del Swyne , & alibi h\ 
Flandria existentibus , nobis adversan-
tibus , super pacificandis commotioni-
bus & debatís inter nos & subditos 
nostros, & di^los homines de Ispania 
ante hax témpora exortis: ac super suf-
ferentiis & treugis , nec non ligis , & 
perpetuis amicitiis inter nos & ipsos 
Ispanos ¡neimdis , & de securitate hinc 
inde ordinandum ; & ad ea quas sic trac-
tata fuer'mt nobis plenius referendum, 
ut de securitate praediíta faceré valea-
mus quod de concilio nostro fore viderí-
mus faciendum . . . . 

E n consecuencia de este poder se 
concluyó en Londres d i . de agosto 
de 1351. el Tratado que empieza \ 
Sachent touz, que come debatz & dis-
sensions fuissent meuz entre Ies E n -
gleys d' une part, & les gentz de les 
villes de la marisme de la Seignurie du 
Ro i de Casteli & del Countee de Vis-
caye d' autre part, par cause de mals 
& damages faitz d' une part & d' au­
tre , Ies gentz des Villes susdites envo-
yerent devers le tres doute Prince le 
Roi d' Engleterre & de France lour 
messages, cest á diré, Johan Loupes 
de Salsedo, & Diago Sanches de L u -
pard , & Martyn Perys de Golynda-
no , od plelii poair pur traiter sur les 
debatz & dissensions avantdites, & pur 
demander, prendre & faire emendes de 
Ies mals & damages susditz , & pur re­
quere & prendre treues & soeffranees 
de guerre a un certein temps en espoir 
de final pais que se purra tailler duran­
tes les treues avantdites. Et depuis, as-
serablez en la citee de Loundres les de-
putez de l* dit tresdoute Prince le Roí 
d' Engleterre & de France d' une part, 
& les ditz messages d' autre part, les 
ditz messages dcmandercnt : Primera-
ment emendes & satisfaítion de les mals 
& damages queux ils ount pris & re-
ceux en la meer par les Engleis del 
tems du Roi Don Petro ore Roi de 
Casteli 5 & les deputcz de part le Roí 
d' Engleterre avantdit ount demandé de 
les deputez de les villes susdites emen­

des 
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cíes & satisfadioíis de touz les mals & 
cíamafres faitz as gentz d' Engleterre, de 
Gascoigne, 8í as autres subgitz le dit Roi 
d' Engleterre & de France, par les gentz 
le dit Roi de Castell, & del Countee de 
Viscaye par le dit temps. Estipulan 
tregua por veinte años , por mar y 
tierra , entre todos los subditos del 
Rey de Inglaterra (excepto los de 
Bayona y de Bearritz, que la habian 
hecho por quatro años) y los subdi­
tos del Rey de Castilla ,y del Conda­
do de Vizcaya. 

Según lo que se deduce de estos 
instrumentos no fué la batalla tan 
decisiva contra los navegantes Espa­
ñoles como dicen Wallsingham y V i -
llani, pues todavía necesitó el Rey 
de Inglaterra tomar precauciones ex­
traordinarias contra ellos , y estuvo 
muy pronto á concluir treguas. 

Parece que sin embargo de ellas 
continuaron algunas hostilidades, 
pues en la misma colección de Ri -
mer hay dos Tratados de paz casi 
de un tenor , uno concluido martes 
2(). de oElubre de \'$')'},. en la Igle­
sia de Santa Maria de Fuenterra-
bia entre los Diputados de la ciu­
dad de Bayona , y lugar de Bear­
ritz , y los Diputados de Castro de 
Urdíales , San Sebastian, Guetar ia , 
Fuenterrabia , Motrico , y Laredo , 
villas maríthnas de Castilla ¿ y afro 
en el mismo Fuenterrabia d 21. de 
diciembre del propio año , entre los 
Diputados de Bayona y de Bearritz, 
y los de las villas y lugares marí­
timos del Condado de Vizcaya , es 
d saber , Bermeo > Placencia , Bilbao, 
Lequeytio y Hondarro. E l principio 
de ambos es como se sigue: 

Notum sit cundís j quod cum deba­
ta , controversisc , discordia , ira & ma-
llvolentía fuerint temporibus prseteritis, 
& pro temporibus futuris de eisdem du-
bitabatur } nisi Deus & honx gentes 
remedimn apponerent oportunum, ín­
ter gentes navígantes , & alios de v i l -
lis & locis de ta marisme de Comita-
tu Viscaye , videljcet , de Bermejo . . . 

Tom. L 
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ex una parte; & gantes níivlg.mtes , & 
alios de civitate Bajonae, & loci de Be-
yarritz ex alia , ex ratione & per ratio-
nem aliquorum dampnorum ex homi-
cidiis hominum , & captionis navium... 
ínter gentes praediftas navígantes ex una 
parte & alia. Et licet temporibus pra;-. 
teritís, per rationem dííiorum dampno­
rum , certa; treugas & sufferentíae fuerint 
faftíe & capta; ínter gentes de la ma­
risme de Comitatu prxdifto Viscaye ex 
una parte , & gentes civítatis Bajonse-
¿k locí de Bcjarritz ex alia , . . . quilibet 
diólarum partium graviter querelatus est, 
quod tempere didarum dilationum. treu-
gas. . . diversa maleficia & dampna faóla 
fuerunt & eomíssa per gentes partium 
príediílarum : dubitandum quod majora 
possent contingere ín futurum , & scien-
dum quod díe data: ístíus ínstrumen-
t\ , seu cartx , ad evitandum & repellen-
dum eadem , seu obvíandum quíerelís. 
supradidis , rancoríbus , homicidiis & 
dampnís ac rancuris quac evenire , seu 
contingere poterint in futurum, & ad po-
nendum ditlk partíbus remedium opor­
tunum , quilíbet díóiarum partium per-
sonaliter constituít ín Ecclesia B . M a ­
ría: Fontisreindí, vídelicet discretos v i -
ros . , . Expresa los Diputados, cuyos 
apellidos desfiguró el copiante, y se 
procuraran restituir d su verdadera 
leftura quando se pongan estos docu­
mentos en el Apéndice. 

E l Rey de Inglaterra confirmó es­
tas paces en el Palacio de Westm. 
á y . de julio de 1354. 

Por entonces hadan gran comer­
cio las Villas marítimas de Can­
tabria en las costas de Francia y 
Flandes , y nuestros navegantes te­
man establecimietos y faitorias en 
aquellos paises. E n Rimer hay una 
carta del Rey Eduardo de Ingla­
terra fecha en Westm. d 6. de mar­
zo 1361. en que dice : Supplicarunt 
nobis Mercatores & Marínarij villarum 
de marina Castellcc & de Lapuscoa ¡11 
di¿la villa de Rupella commorantes, ut 
cum ipsí ,, & alij Mercatores de locis 
praediais, ad didain vlilam cuín bonis 

Eeee & 
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& mcrcandisis suis venientes temporc 
quo eadem villa in manibus magnifici 
Principis Regís Francia:, sub protedio 
ne & tuitione ejusdem Regís mercan-
disas suas exercendo , extítisset; & jam. 
per mutationem domlníj ejusdem villas 
ad nos devoluti, timeant ipsos per mi­
nistros nostros posse de facili pracgra-
vari , velimus eorum securitati in hac 
parte providere. Nos attendentes v i l -
íam praedidam , per adventum dido-
rum Mercatorum cum bonis & mcrcan­
disis suis ad eandem viilam , & moram 
suam ibidem , posse multipliciter mel-
liorari , ac volentes proinde ipsos Mer-
catores favore prosequi gratioso : toma 
bajo su protección y especial defen­
sa d los Mercaderes de dichas vi­
llas que moraban en la Rochela, y 
a los Maestres , Marineros y Mer­
caderes que fuesen con sus navios d 
negociar m aquel puerto* 

V I . 
A N O 1355. cap. 16. pag. 198, 

Don Pero Manuel Feyto. Don Alon­
so de Torres en la Corónica de Alcán­
tara , tom. 2. pag. 98. le llama Don 
Pedro Malfeyto : y se debe estar d lo 
que él dice , pues vio los Archivos de 
su Orden. 

V I L 
A Ñ O 1356. cap, d. pag. 215. 

Las manzanas de la torre de Se­
villa eran unas grandes bolas de co­
bre dorado que la servian de rema­
te. Véase d Zuñig. Anal. Matteo Vi-
llani hizo mención de estos terremo­
tos cap. 84. lib. 6. 

In questo anuo M C C C L V I . a l l ' us-
cita del mese di settembre , e alquantí 
di a l l ' éntrala d* ottobre , furono in 
Spagna grandissimi tremuoti i quali 
lasciarono in Cordova, e in Sibilia gran-
di e gravi ruine di molti dificij in quelle 
due grandi cí t ta , e nelle loro circus-
tan^e: nelle qualli perirono huomini. 

O N E S 
femminc c fanciuglí in grandissimo nu­
mero, facendo sepultura delle loro case. 

V I H . 
A N O 1356. cap. 10. pag. 220. 

E l Rey JDon Pedro IV. de Ara-' 
gon, llamado el Ceremonioso , escri­
bió , ó mandó escribir unas Memorias, 
6 Registro, de las cosas que pasa­
ron en su Reyno desde que él nació, 
hasta poco antes de su muerte. Em­
plea casi todo el Lib. VI. en referir 
la guerra que le hizo el Rey Don Pe­
dro de Castilla : omite algunos he­
chos notables : cuenta otros d manera, 
de relación de camino , como dice 
Zurita y esto es , con mucha mayor 
brevedad que Don Pedro López de 
Ayala ; pero es d veces mas extenso 
que Ayala , y tiene particularidades 
que omitió este Cronista. Entre otras 
dejó de referir el Rey la embajada 
que le envió el Rey de Castilla ; pero 
insertó las Cartas que se escribieron 
después ambos Reyes , en las quales 
se hace mención de ella , y de algu­
nos hechos anteriores. 

Pedro Miguel Carbonell copió d la 
letra estas Memorias en su Crónica, y 
de ella hemos tomado las Cartas que 
se siguen, cotejándolas con un M S. 
que nos prestó el Dottor Don Vicente 
Blasco , de la Orden de Mantesa, 
Maestro de los Señores Infantes , es­
crito al parecer entrado el siglo X V . 

Escusarémos ahora manifestar que 
en lo que el Rey Don Pedro de Ara­
gón refiere de oidas padeció muchas 
equivocaciones , que no estaba muy 
bien instruido en la Historia de los 
Reynos comarcanos , y que al pare­
cer escribió sus Memorias mucho des­
pués de haber sucedido las cosas que 
refiere. 

Sobre el principio de su guerra con 
Castilla dice t 

„ L a dita guerra comenzd ay tal 
manera : Zo es , que per volun-

9> tat 
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„ tat e licencia nosira foren arma-

des en la Ciutat de Barcilona 
IX. galeres por ojficials del Rey 

„ de Frunza, de les quals fon Ca-
„ p i t á per lo dit Rey de Franza 
„ Mossen Francesch de Perellós , lo 
„ qual per temps es devenidor faem 
»» Vezcomte de Roda. Lo qual Capitd 
„ mena les dit es galeres en nom , e 
„ axi com Capitd del dit Rey de 
„ Franza , en les parts de Norman-
}, dia contra lo Rey dJ Angleterra*. 

e passant per le mars de Sicilia 
j,lo dit Capitd pres ¡s roba alguns 
3, Grenonesos qui •eren ab lo dit Rey 
>, de Castella ; / per frechs quel dit 
y, Rey de Castella faes al dit Capitd 
,> sobre la presó deis dits Qrenovesos é 
„ robes, non volch res fer. de que lo dit 
„ Rey se tench fort per prejudicat, 
„ é peitsas quel dit Capitd, qui era 
>) de Casa nostra , ho faes ab nostre 
„ consentiment. E per gran greuge 

quen hac , tr arnés nos le tres per 
son missatger especial } en quens 

„ notifica lo greuge quel dit Capitd 
„ li kavia fet, e alguns altres greugés\ 
„ e concluhien les dites letres, que ell 
„ de aquiadelant no quería esser nos-
„ tre amigo. Les quals letres foren a 
3, nos presentades en lo castell de Per-
„ pinyd: lo tenor de les quals es aytal. 

R E Y : Facemos vos saber que vie­
rnes vuestra Carta que nos enviastes 
sobre razón de una nao que vos que­
relló Ramón de Frexeneta Mercader 
de la cibdad de Mallorques, que diz 
quel fué tomada con fierro , é con 
otras cosas, é con los homes que con 
él venian, por Johan Pérez de Yua-
g a , fijo de Pero Jaymes de Yuaga , 
de Bermeyo, del Condado de Vizcaya: 
é que nos rogabades que ficiesemos en­
tregar las dichas cosas quel fueron to­
madas é robadas , 6 las quantias en 
que las ponían , segund que en la vues­
tra Carta se contenia, con el interese 
de despésas. E si lo asi no Asiésemos, 
que vos non podiades escusar de fa­
cer sobre esto en manera quel dicho 
Ramón de Frexeneta oviese entrega de 
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todo esto. E sobre esto que enviabades 
á nos á Eniego de Lorbes vuestro Cor­
reo jurado , al qual mandabades que 
de la presentación de la vuestra Carta 
tomase testimonio de Escribano pú­
blico ; é non podiendo aver Escribano, 
que lo creeriades por su palabra. E en­
tendimos todas las otras cosas que por 
la dicha vuestra Carta se contenían. E 
Rey , somos maravillado de vos en­
viarnos decir tales palabras por vuestra 
Ca rta : ca bien sabedes, que en el tiem­
po que decides que esto fué tomado, 
quel Condado de Vizcaya estaba alza­
do contra nos , é nos facien dende 
guerra; é asi el danno que qualquiera 
dende recebiese non aviamos nos en 
de culpa ninguna. E como quicr que 
fasta aqui vos oviesemos por amigo , 
é recebiesedes del Rey nuestro padre, 
que Dios perdone, la obra que sabe­
des , é asimismo de nos depues que 
regnamos acá , guardandovos vuestra 
hondra , é vuestra tierra, é todo lo vues­
tro quando vos fuestes en vuestras con­
quistas , é en todo tiempo ; é si algu­
nos de nuestro Sennorío ficieron danno 
á vos en el vuestro , pesónos dello , é 
escarmentárnoslo en aquella manera que 
debíamos. De lo qual recebimos de vos 
fasta aqui todo lo contrario en muchas 
cosas que son estadas, sennaladamen-
te sabiendo vos en como lo que han 
las Ordenes de Santiago é de Calatrava 
en los vuestros Regnos es so mada-
miento é obediencia de los nuestros Maes­
tres que son en el nuestro Regno , en-
agenasteslo en otras personas , é lo to-
mastes , é desapoderastes de los dichos 
Maestres é de su juredidion , non lo 
podiendo vos facer de derecho. E otrosí 
vuestras galeas andaban por los nuestros 
puertos faciéndonos guerra , asi como 
nos la farian enemigos, tomando los 
navios de los nuestros puertos que ve­
nian cargados de pan , é d' otras mer­
caderías para Sevilla , é para otros loga­
res de la frontera , por lo qual fué 
en peligro toda la frontera , por la gran­
de mengua de pan que y avia en esc 
tiempo : é otros muchos males é dan-

Eeee 2 «os, 
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nos, é robos, é muertes qvie recibieron 
los de la nuestra tierra de los de la 
vuestra: é todo esto recebimos estan­
do nos en grande menester. E ma­
guer vos enviamos requerir é afrontar so-
bresto con G i l Blasques nuestro Alcai­
de , nunca en esto feciestes escarmien­
to ; ante recebimos nos, é los de la 
nuestra tierra dende el contrario: ca es­
tando nos en la nuestra cibdat de Ca-
lez , que eramos idos allá por ver nues­
tras villas , é nuestros castiellos , le­
garon nueve galeas vuestras armadas , 
é tomaron las gentes, de las dichas 
vuestras galeas Mercaderes vecinos de 
la cibdat de Sevilla , que avia muy 
grande tiempo que vivian y , é toma-
ronles,é robaron las mercaderías, é otras 
cosas que fallaron en el dicho puerto. 
E maguer les enviamos decir é rogar 
que lo desfaciesen , non lo quisieron 
facer, é enviaron nos dezir que lo non 
farian , que ellos non tenían desto de 
dar cuenta á otri sino á vos. E toma­
ron , é robaron en otros de los nues­
tros puertos, que eran de los nuestros 
naturales, lo que podieron tomar , é le-

/varon lo que podieron dello ; é lo que 
po podieron levar echáronlo en la mar, 
videndolo nos por nuestros ojos. E to­
do esto recebimos de vos , é de los 
vuestros , teniendovos por nuestro ami­
go, E en verdad , Rey , por aquel que 
fué guardado é defendido en su Regno 
por el Rey nuestro padre, que Dios per­
done , como vos fuestes , é otrosí re-
cebiendo de nos las obras que recebis-
tes fasta aqui , otro conoscimiento de­
bíamos aver de vos, que non éste. E 
comoquiera que todas estas sinrazones 
©viésemos recebido de vos , aviendo-
vos por amigo fasta aqui^ non vos lo que-
sirnos acaloniar , por guardar la amistad 
é las posturas que eran entre nos é 
vos. Cá como quier que nos estovie-
semos en algunos menesteres al tiempo 
que las mas cosas destas se ficieron, 
bien podieramos tornar á ello , é lo es-
traniar en aquella manera que cumplia 
a nuestra honra , é á nuestro servicioy 
pero guardárnoslo , porque nuestra vo-
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luntad fué siempre , é es de á qualquie-
ra que oviesemos por amigo de le ser 
amigo claro é verdadero, E agora , pues 
estas cosas é desaguisados nos fueron 
fechas de vos é de las vuestras gen­
tes , é otrosi porque la dicha vuestra 
Carta que á nos agora enviastes venia 
por tales palabras que non guardastes 
contra nos lo que debiedes , non po­
demos escusar de nos sentir desto , é 
de otras muchas cosas , é desaguisados 
que nos , é los de nuestros Regnos ave­
nios recebido de vos é de las vues­
tras gentes , é de tornar á lo estra-
niar en aquella manera que debemos, 
é nos cabe de lo facer, para guardar 
nuestra honra , é nuestro estado : é otro­
si otros algunos agravios que faciestes 
«contra ía Reyna nuestra íia , é los In­
fantes nuestros primos , que non que-
simos acaloniarvos fasta aqui. E daquí 
adelante non nos ayades por amigo : 
que nos queremos tornar á este fecho 
asi como debemos, é á nuestra honra 
pertenesce. Dada en la muy noble 
cibdat de Sevilla ocho dias d ' agos­
to, sellada con nuestro sello de la pu­
ridad , Era de M . C C C L V I . a unos. 
Y o Johan Ferrandez la fiz escrebir por 
mandado del Rey. 

Recivida esta carta •por el Rey de 
Aragón , y vista en su Consejo } res­
pondió como se sigue : 

Rey : Vuestra letra avemos recebida 
oy domingo á,IV. dias andados de se­
tiembre del present anio , la qual nos 
presentó Martin López mesagero vues­
tro. E sobre la razón que nos fecistes 
saber duna Carta que vos enviamos á 
requerir por feyto dun Mercadero nues­
tro subdito, que se querellava delante 
nos, que algunos del Regno de Castella 
le avian robadas mercaderías suyas ^ se-
gund que en la Carta que nos vos 
avemos enviada largamente es conteni­
do , diciendo que si aquesto non que-
riades fer render, avriamos á feral d i ­
cho Mercadero lo que de justicia é de 
razón eramos tenidos de fer, segund 
que aquesto , é otras cosas en la dicha 
nuestra Carta son largamente expresa­

das; 
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das: vos respondemos, que la dicha nos- nos lo guardamos tan conplidaraente 
tra Carta salió de nostra Cancellaria por á vos. A lo otro , Rey , que nos íeytcs 
la forma é manera que se acostumbraba 
de requerir en tal razón por justicia 
un Rey á otro. E los Reyes aquello que 
sale por justicia de llur Corte non han 
acostumbrado de ver: e nos tampoco 
no sabiemos nada desta Carta ; mas so­
mos nos certificados después que la di­
ta Carta avemos recebida , quel Rey 
vuestro padre é los otros Reyes escri-
bien á nos, é nos á ellos dins la forma 
de susodita. Pero es nos sejdo dicho por 
Matheo Adrián nuestro Escribano ma­
yor,teniente los nuestros siellos^que des­
pués que fueron feytas las posturas en­
tre nos é VJOS , fué convenida cierta for­
ma en Zaragoza entre Francisco de Per-
homne, que fué , é era la hora nuestro 
Escribano mayor, é Matheo Ferrandez 
vuestro Escribano , de escribir de sem­
blantes aFeres de nos á vos , é de vos á 
nos. E el dicho Matheo Adrián dice, que 
en la dicha nuestra Carta no fué seguida 
la dicha forma, por que el dicho Matheo 
á la data de la dicha Carta no era en la 
nuestra Corte, por que 1' Escribano que 
fiz la dicha Carta , no sabiendo la dicha 
forma , fizo aquella en la forma que es 
acostumbrado de escribir en tal caso á 
los otros Reyes, é fué errada del dicho 
Escribano : porque aquesto no debedes 
á mal tener, por que todol dia , no cui­
dando , tales cosas se facen. A la otra 
razón que feytes saber , que vos entro 
agora nos teniades por amigos , é que 
aviamos recebidas del Rey vuestro pa­
dre muytas de buenas obras , é de 
vos, segund que largamente se contiene 
en la dicha vuestra Carta : Rey , á esto 
vos respondemos , que es verdad que! 
Rey vuestro padre el nos fizo buenas 
obras: é sabe Dios que á todo el mun-
•do es cierto que le ficimos en sus afe-
res grandes ayudas , é buenas obras. 
E á aquesto non queremos mas decir , 
por que ninguno no sen debe loar en 
su feyto. De vos Rey entendemos que 

saber en razón del Maestre de Cala-
trava , parece nos que esto no es contra 
razón , por que los Frayres de Calatra-
va , que son en Alcañiz en la nuestra 
Señoría, dicen, que segund llur Orden 
esleyeron , é fizieron Maestre Don Jo-
han Ferrandez , é que esto podien fei? 
segund Dios é Orden , porque los 
Frayres daquel Orden que son en Cas-» 
tiella eran escomulgados , é los Maes­
tros que son allá feytos no son fe y tos 
segund Dios ni segund Orden , é de 
aquesto se iieva pleyto delante, el Pa­
pa. E no es razón que vos agreugé-
des por esto , por dos razones ; la ung, 
quel feyto del dicho Orden es feyto 
de la Eglesia, é no pettenesce á los 
legos: la otra , porque esto es dentro 
nuestro Regno , é no avedes que veer 
vos, ni otro Rey dentro los dichos nues­
tros Regiros. Mas si ellos , ó alguno 
dellos vienen demandar justicia en nueŝ  
tra Corte, seniles feyta, segund fer se de-
brá de razón é de justicia, E á lo que 
nos féytes saber del feyto de las ga­
leas que han feyto danio en vuestros 
puertos de mar , é otrosi decimos que 
vos avedes feytas otras malas obras que 
no queredes decir , respondemos vos , 
que guardedes si las avedes á nos vos 
feytas; que nos nunca vos fecimos ma­
las obras acordadamente, ni con enteri-
cion de ferias. E si vos entendiesedes 
que los nuestros subditos las vos ovie-
sen feytas, sin razón, si nos lo ficie-
sedes saber , avriamos y dado aquel 
escarmiento que fer se debia entre Re­
yes que eran amigos , é en paz : por­
que no es culpa nuestra, mas de vos, 
que non las nos fecistes saber por Car­
ta , ó por requisición, asin como fer 
se debe , é nos facíamos á vos. E si 
vos , Rey , quisiesedes saber las cosas 
que los Genovesos nuestros enemigos 
han feytas á nuestras gentes en vuestros 
puertos, mayor razón avriamos de que-

guardabades en nuestro feyto asi co- reliarnos que vos. E sobre el feyto que­
mo amigo , é nos asi mismo al vues- nos feytes saber de la Reyna Doña L e -
tro : é si vos lo guardaste? á nos, honor vuestra t ia. , é de los Infantes 

v u c s -
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vuestros cosin os hermanos , vos respon­
demos , que no los entendemos aver 
feyta ninguna cosa contra razón que 
demandada nos ayan ; antes siempre 
que han enviado á nos demandar al­
guna cosa , les avemos feyto lo que 
debiamos segund justicia é razón. E 
sabedes bien, que quando vos por vues­
tra Carta nos enviasteis rogar que que-
siesemos prender á nuestra mano to­
do lo que han en nuestros Regnos é 
tierras, non lo quesiemos fer; porque 
si ellos, ó vos por ellos nos deman-
dades mas de razón, no somos teni­
dos de ferio. A las otras cosas que nos 
feytes en vuestra Carta saber , en que 
es feyta mención de las paces que eran 
entre nos é vos , sabe Dios , que está 
en medio de nos é de vos, é vee to­
da la verdad , que siempre aquellas pa­
ces , las quales5contra nos é vos son fir­
madas con jura é horaenage , vos ha­
bernos complidamente tenidas, asi por 
buen amor } como por posturas. E si 
alguna cosa nos feciestes saber, siem­
pre en aquello cumpliemos lo que ácom-
plir aviamos , é eramos tenidos. Mas 
nos somos muyto maravillados, que an­
tes que esta Carta fuese á nos presen­
tada , aviamos ávidas ciertas nuevas 
del Gobernador del Regno de Valen­
cia , que gentes vuestras del Regno de 
Murcia , con pendón tendido, son veni­
das á correr á los logares de Cinosa, 
é de Muntnover, que son dentro el di­
to Regno nuestro , é dieron fuego en 
aquellos. E otrosi avemos sabido cier­
to del dicho Gobernador, que los de 
Requena han corrido é barrejado el lo­
gar de Siete-aguas, que es del dicho Reg­
no de Valencia. E asimismo avernos 
ávido ciertas nuevas del Gobernador 
d ' Aragón f que gentes vuestras, que 
venieron de las partes de Molina , han 
corrido en algunas aldeas de Daroca , 
e metido fuego. E todo esto ha seido 
feyto sin alguna requisición , é sin ren­
dimiento de paz, é de posturas. Por qué, 
Rey , vos tales obras nos feytes, é nos 
avedes feyto saber que daqui adalante 
non vos ayamos por nuestro amigo , 

respondemos vos, que vos asimismo no 
nos ayades por amigo vuestro. Dada 
en Pcrpinyá dins nostro siello secreto 
á. quatro dies andados de setiembre, en 
el anyo de la Natividad de Nuestro Sen-
yor M . C C C . L V I . 

Sigue refiriendo , que después de 
remitida esta carta notificó d todos 
sus Reynos la guerra que se habia 
de empezar : que dio comisión para 
que se ocupasen los bienes de los sub­
ditos de Castilla , como el Rey de 
Castilla habia mandado ocupar los 
de los subditos de Aragón -. que de 
Perpiñan vino d Barcelona, é hizo 
llamamiento de todos los Barones y 
Caballeros sus vasallos : de Barce-' 
lona d Lérida , y de al l í á Zara­
goza , donde recivió la carta siguien­
te del Rey de Castilla : 

A l Rey d' Aragón , por el Rey de 
Castiella é de León. 

R E Y : Fazemos vos á saber, que v i ­
mos vuestra Carta que nos enviastes, 
é diónosla Eniego de Lorbes vuestro 
Correo en la nuestra cibdad de Sevi­
lla miércoles onze días deste mes de 
oótubre ; é segund que por ella pares-
ce , non nos enviastes responder á algu­
nas de las cosas que vos enviamos de­
cir por la otra nuestra Carta que vos 
enviamos. E Rey , habiendo fecho los 
males é dannos en la nuestra tierra las 
vuestras gentes , segund qué vos en­
viamos decir , é aviendo nos á vos 
enviado requerir é afrontar sobre ello 
con G i l Blasques nuestro Alcalde en la 
nuestra Corte ^ non lo mandastes desfa­
cer , ni nos enviastes buena respues­
ta j antes después desto los vuestros ofi­
ciales , é las vuestras gentes de Ma~ 
llorques tomaron naves del nuestro Sen-
norio , é piisieron é mataron los bo­
rnes que en ellas iban , é vendieron , é 
ficieron almoneda públicamente de las 
dichas naves, é de las mercaderías que 
en ellas iban , asi como si fuesen de 
enemigos. E Rey , faziendo los nues­
tros vasallos , é los nuestros naturales 

es-
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esto que nos enviastes decir que fi-
cleron por tomar emienda de Jo que 
avian recebido , é aun mas si facieran, 
non lo debiades vos aver por sinrazón. 
E pues nos enviastes decir que no era-
des nuestro amigo , nos enviamos allá 
un nuestro Caballero á vos decir algu­
nas cosas sobre esto : é enviad una Car­
ta de aseguramiento á Requena , por­
que vaya , é torne seguro. E si vos 
quisieredes enviar á nos Caballero , bien 
lo podredes enviar seguro : cá los men-
sageros de los Reyes seguros deben 
ser. Dada en la dicha cibdad de Se­
villa , seellada con nuestro seello de la 
puridad , diez é ocho dias de odubre 
Era de mil é trecientos é cinquenta é 
quatro. Y o Johan Ferrandez la fiz es-
crebir por mandado del Rey. 

Respuesta del Rey de Aragón. 

A l Rey de Castiella é de León , por 
el Rey d ' Aragón, 

R E Y : Recebiemos vuestra Carta día 
martes X V . dias andados de noviembre, 
presentada á nos por Johan Ferrandez 
d' Arcos , é Pero Ferrandez de Segovia 
que se dicen mensageros vuestros , res­
ponsiva d' una repuesta que nos vos avia­
mos feyta á otra Carta vuestra primero á 
nos enviada. E en esta Carta, Rey , de­
cides, que non vos aviamos respondido á 
algunas cosas que en la dicha Carta pri­
mera nos enviastes decir. Otrosí era con­
tenido en la dicha Carta vuestra , que 
catando los males que nuestras gen­
tes avien feytos á vuestros subditos , é 
como nos aviades enviado requerir e 
afrontar desto por G i l Blasques vues­
tro Alcalde , é que sobre aquello non 
le fecimos buena respuesta ; antes des­
pués gentes é oficiales nuestros de Ma-
llorques tomaron naves de vuestro Sen-
norio , é mataron los homes que en 
ellas eran } é ficieron públicamente al­
moneda de las mercaderías, é de los 
bienes daquellos : é que si vuestros va­
sallos é naturales ficieron por esto dañ­

inos algunos en nuestras tierras en en-
tegra é esmenda del danno que avien 

NOTAS. 591 
preso , que no lo debíamos tener á 
sinrazón: Rey, á t o d o esto vos respon­
demos , que nos paresce que en la dicha 
respuesta que vos ficiemos á la prime­
ra Carta vuestra , vos ficiemos respues­
ta á todo aquello que por aquella nos 
enviastes decir , é asi lo avernos fey-
to reconoscer agora com de cabo ; pe­
ro si vos nos queredes declarar qué es 
aquello á que non ficiemos respuesta, 
fer la y emos. E otrosí en la respuesta 
que nos ficiemos al dicho Gi l Blasques, 
de la qual feytes mención en vuestra 
Carta , vos respondemos, que fecimos 
venir delante nostro Con sello , presente 
el dicho G i l Blasques , las posturas que 
entre nos é vos eran , é recimos so­
bre todo aquello que nos requirió , to­
do aquello á que eramos tenidos segund 
las dichas posturas , compliendo de fey-
to lo que complir se debía. E todo 
esto se facía presente el dicho manda­
dero vuestro , concordante con el dicho 
nuestro Consello : porque, Rey, vos esto 
non debedes tener por mala respuesta. 
A lo que nos feytes saber d' una nao 
que fué presa en Mallorques : Rey , sa­
bed por verdad , que segund paresce 
por proceso feyto por nuestros oficía­
les , quel Patrón de la dicha nao le­
vaba un pleyto delante el Gobernador 
nuestro de Mallorques , é escondida-
mente furto quatro mercaderes muy 
ricos de Mallorques en el puerto de 
la cibdad de Mallorques , é fizo vela, 
E el Gobernador, sabido esto, envíol 
decir , que mal facía como sen diva 
antes quel pleyto fues desembargado, 
é terminado: é aun facía peyor por­
que sende levaba los dichos mercade­
res ; porque lo requeria que los l i ren­
dí ese. E el dicho Patrón , é los otros 
quí eren en la dicha nao tiráronle con 
saetas, é fues ende con la dicha nao. E la 
hora el dicho Gobernador, veyendo tan 
gran crueldad é sinrazón , armó , ó fi­
zo armar una nao, é fué en pos de l , 
é alcanzólo , é requiriólo que l i rendes 
los dichos mercaderes, é non lo quiso 
fer: é sobre esto pelearon , é el Patrón 
murió en la pelea con algunas de Jas 

com-
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compañías , é prendieron la nao. E por 
el comienzo quel dicho Patrón avia fey-
to é cometido en el nuestro Sennorio, 
el Juez de Mallorques confiscó al fis­
co nuestro la dicha nao con todos los 
bienes daquel : del qual feyto , R e y , 
en la dicha vuestra Carta no nos en-
viastes decir alguna cosa , porque non 
vos y podíamos responder. E sabedes 
vos bien , R e y , que los Reyes que han 
buenas paces , é firmes treguas , non 
deben fer mal 1' uno al otro sin reque­
rimiento ; porque por aquello se ven 
las cosas si son seydas feytas con drey-
to , ó no. Mas vos, R e y , sabedes bien 
que los subditos vuestros, por el danio 
que vos decides que avian preso , no 
avrian por sí armadas X I I . Galeas, é 
IV . naves , que vinieron á Mallorques, 
por dar danyo á nuestras gentes, con 
vuestras senyas , é con vuestro A l m i ­
rante , las quales se eran armadas en 
vuestros lugares ; ni vuestras gentes no 
avrian corrido nuestras tierras con vues­
tros oficiales , é con vuestros pendones. 
E como decides, que nos vos envia­
mos decir que non queríamos vos por 
amigo, antes lo ficistes vos nos saber; 
é nos respondimos vos por aquella 
misma manera. Todas estas razones, 
Rey , vos femos saber, porque Dios, 
é todol mundo sepa la gran-de Justicia 
nuestra , é el gran tuerto del movimien­
to de la vuestra parte. Quanto del Ca ­
ballero que nos feytes saber que viene 
en Requena , vos femos saber, que en­
viaremos Carta de aseguramiento , é 
encara á todos aquellos mandaderos que 
á nos vengan de vuestra parte. Dada 
en Calant dins nostro sello secreto á 
V I . dias andados del mes de diciem­
bre en el anyo de la Natividad de Nos-
tro Sen yor M i l C C C L V I . Visa. Ró. 

I X . 
A N O 1359. cap. 2. pag. 272. 

Por aquel tiempo se empezó d tra­
tar de renovación de las ligas y 
amistades que desde lo antiguo ha-. 

IONES 
bia entre los Reyes de Castilla i 
Inglaterra. Rimer trae un Instrum. 
del Rey Eduardo de Inglaterra , su 
data en Westm. d 1. de junio de 
1359. en que diciendo : Grata consi-
deratione pensantes sincerx diletlionis 
constantiam , & subventionis prontitu-
dinem, quibus serenissimi Principes Do-
mini Reges Castellas, consanguinei nos-
tri carissimi, & nostri progenitores se 
mutuo príevenerunt, & desiderantes hoc 
nostris temporibus continuari: da po­
der d Juan de Cheveresdon Senescal 
de Vasconia ,y d Juan Stretele Con-* 
destable de Burdeos , ad traólandutn 
& concordandum cum ipso consanguí­
neo nostro ( Rege Castella; ) vel depu-
tatis ab eo, de ligis & auxiliis, inter 
nostros progenitores sic initis, inter nos 
contjnuandis. 

Parece que esta renovación de li* 
gas no tuvo efecto hasta el Año 1362. 
V. la Adic> XII . 

X . 
Pag. 291. 

E n la Nota 3. se hizo mención de 
un Instrum. que cita Berganza, supo­
niendo decia que Juan Fernandez de 
Ilenestrosa era Chanciller Mayor del 
Rey : y es ociosa la advertencia de 
que acaso diria Camarero mayor, pues 
Berganza en efecto lo dice asi. 

X I . 
A N O 1361. cap. 3. pag. 328-

Acerca de la muerte de la Rejna. 
Doña Blanca de Borbon se conti­
nuara el pasage que empezamos d 
copiar en la pag. 95. tomado de la 
Primera Vida de Innocencio V I . que 
publicó Baluzio. 

Quo circa Rex exarsit ih iram ní -
miam, coepitque tales immaniter per-
sequi : & de fado multos ex eis truci-
davit , alíquos etiam Praslatos de suo 
Regno fugere & exíre coegit : sicque 
totum suum Rcgnum terribiliter con-

tur-
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turbavlt. Quíbus ad notltlam di£l¡ Pa­
pas deduftis, ipse, prout ad suum spec-
tabat ofñcium , circa eorum sedatio-
ncm decrevit interponere partes suas, 
destinavítquc ad diólum Regem Lega-
tum suum. de latere Dominuin Guillel-
mum Judicis Sandae Mari» in Cosme-
din Di aconum Cardinalem , ad hoc ut 
aictuni R&gem cuín di£ta Regma con-
juge sua pacificaret 3 regnicolas vero in 
Regno pacificato cuín eodem Rege re-
tineret. Qui ipsum Regem pertinacem 
reperit & ferocem, ac in nuiio flexil 
bilem ad akerum príemissorum. Rcgi -
nara enim nec reconciliare voluit, neo 
admittere suas excusationes: qux etiam, 
non multo post lapso tempore , dolore 
& tristitia obiit; vd secundum aliquos, 
dolóse extitit intcretnpta. Fautores vero 
sui, Inter quos erant tres naturales fra-
tres didi Regis, cum aliis multis qui 
á facie ejus fugerant, & Regnum tota-
liter exiverant, pro tune exules reman-
s^runt.. . . 

A N O 1363. caj>. 1. pajr. 364. 

JEl tratado que aqui se cita se 
halla en Rimer. Se otorgó en la Igle­
sia Catedral de San Pablo de Londres 
á 22. de junio de 1362 entre W i l l e l -
mo Señor de Latymere , y Juan de 
Stretleye Plenipotenciarios del Rey 
d¿ Inglaterra; y Diego Sánchez de 
Terrazas Caballero, y Alvaro Sánchez 
de Cuellar Bachiller en Decretos E m ­
bajadores del Rey de Castilla. E l 
Rey de Inglaterra , su hijo primo­
génito ei Principe Eduardo , y sus 
succesores , Reynos , dominios y sub­
ditos prometen ser buenos, verdade­
ros , fieles amigos y aliados del Rey 
Don Pedro , de su hijo primogénito 
Don Alfonso, de sus herederos y su­
cesores , y de sus Reynos , dominiosf 
tierras y subditos : les conservaran 
con todo su poder sus honores y de­
rechos : les impedirán todo daño : no 
darán por si} ni por otros, pública ni 
secretamente consejo ) auxilio , ni/a-

Tom. Z 
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vor a sus enemigos y perseguidores 
no les permitirán inorar en sus tier-* 
ras , ni los sostendrán ni ayudarán. 
Se exceptúan el Papa , el Emperador, 
y el Rey de Francia ; pero si estos 
ayudaren á los enemigos y persegui­
dores del Rey Don Pedro , el Rey 
de Inglaterra le d a r á consejo , favor 
y auxilio á expensas del mismo Don 
Pedro. Firman por testigos entre otros 
Pedro Ivañez de Olabameta , y Mar­
tin Ivañez de Acorda vecinos de Ber-
meo , Francisco Fernandez de Medina-
ce l i , y G i l Fernandez de Cuellar. 

Confirmo el Rey de Inglaterra este 
Tratado en Westm. á 1. de febrero de 
1363 : y con data de 8. del mismo 
dio poder á los Obispos Xatoniensa 
y Sarlatense, á Thomas Felton Senes­
cal de Aquitania , Arnaldo Sauvage, 
Juan Harwell , Phelipe Godeford} ai 
Señor de Lebret f á Juan de Graylly 
Capital de Pogio, y al Señor de Po-
nieriis, á todos , á ocho , siete , seis, 
cinco , quairo > tres , ó dos de ellos, 
para presentar y entregar en su nom­
bre dicho Tratado al Rey Don Pe­
dro , y á su hijo Don Alfonso, d sus 
Procuradores , jurarle , y recivir de 
ellos 6 de sus Procuradores otro 
igual, firmado f autorizado según la 
antigua costumbre de los Reyes de 
España. Y á 1, de marzo -siguiente, 
en el mismo Palacio de Westm. en 
presencia de los Prelados , Magna­
tes , Consegeros} y otros nobles y ciu­
dadanos de sus Reynos , y de los 
f</m¿jfe,r Diego Sánchez de Terrazas, y 
Alvaro Sánchez de Cuellar , ratificó 
nuevamente dicho Tratado. 

E l Rey Don Pedro de Castilla 
por s í , & Karissima Domina Beatrice 
primogénita nostra , y sus herederos 
y succesores acepto y aprová dicho 
Tratado in Palatio nostrse civitatis Ca-
lachambij á %. de septiembre de 
1364. hallándose presentes Don Gar­
cía Alvarez Maestre de Santiago , Don 
Diego Garcia Maestre de Calatrava , 
Don Juan Obispo de Segovia , Mar­
tin Ivañez Tesorero mayor del Rey, 
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Matheo Fernandez Chanciller del sello 
de la poridad , y Alvaro Sánchez A l ­
calde de su Corte. 

Este Tratado, y sus ratificaciones 
se pondrán enteros en el Apéndice. 

X I I L 
A Ñ O 1365. cap, 2. jpag. 392. 

Del Cerco y toma, de Orihuela se 
hace memoria en un Privilegio del 
Rey Don Pedro IV. de Aragón , que 
trae Cáscales Hist. de Murcia f. 112. 
tomándole de Martin de Viciana en 
la tercera parte de su Hist. cuyo te­
nor es este : 

E n el nombre de Dios. Sepan todos 
que nos Don Pedro por la gracia de 
Dios Rey de Aragón &c. Siempre que 
se nos ofrezca á la memoria el impor­
tante y singular servicio que por vos 
nuestros fieles vasallos é buenos hom­
bres de la villa de Oiihuela se nos hi­
zo en el tiempo que mas ardia la guer­
ra entre nos y el Rey Don Pedro de 
Castilla , . . . por quanto durante el cer­
co de doce años recevistes innumera­
bles daños , por averos talado los cam­
pos , huertas y arboles, y arruinado to­
do el término , y averos muerto los 
mas de vosotros , que de seis ó siete 
mil que erades parte murieron pelean­
do , é otros en poder del mismo Rey 
presos con ásperos y nefandos linages 
de muertes los acabó , de manera que 
apenas quedaron seiscientos : y aunque 
no fué menor el daño que les hicisteis, 
en fin ovo de venir en poder dellos la 
villa , y los que quedastes en ella. Por 
ende • . . . E n Barcelona á 18. de julio,, 
año de 1380. 

X I V . 
A Ñ O 1366. cap. xK. pag. 42J . 18. 

se omitió la variante que se 
sigue, 

JEn la de P . Otrosí en Galicia es­
taba un Caballero que decían Juan Pé­
rez de Novoa , que tenia la voz del 

Rey Don Enrique ; é como se fué de 
sobre Lugo el Rey , el dicho Juan 
Pérez envió decir al dicho Don Fer­
nando de Castro que quena ser suyo, 
é e n t r e g ó l e . . . . 

X V 
A Ñ O 1367. pag. 437. 

E n la colección de Rimer hay una 
orden del Rey Eduardo de Inglater­
ra expedida en Westm. d6. de d i ­
ciembre del año 39. de su rey nado 
( 1365) dirixida a Johan de C l u u n -
dos Vizconde de San Salvador , Hughe 
de Calverle , Nichol de Dagworth , y 
W i l l i a m de Elmham , Caballeros , en 
que haciendo memoria de sus alian­
zas con el Rey de Castilla , por las 
quales estaba obligado á no sufrir que 
sus gentes y subditos entrasen á hacer 
daño en las tierras del R e y , dice ha­
ber entendido que algunos hombres de 
armas , y otros de su Señorío de Aqui-
tania , formados en Compañas se pre­
paraban á entrar en España para hacer 
daño á dicho Rey de Castilla, sus va-» 
salios y paises ; lo qual seria contrario 
á su fama , y á lo que con juramen­
to estaba obligado á guardar. Les man' 
da que por su parte amonesten d to­
dos que se abstengan de entrar en Cas­
tilla , y de ser en contra del Rey Don 
Pedro , su Reyno y subditos j y de to­
mar sueldo, ó servir á alguna persona 
en daño ó perjuicio de dicho Rey , so 
pena de que haria riguroso castigo en 
ellos , en sus amigos, y parientes, se­
gún el caso lo requiriese , para que 
otros tomasen exemplo. 

Quando se dio este mandato ya 
estaban en camino para Castilla con 
el Conde Don Enrique Hugo de Cau-
reley , y Guillen Alemac ; y sin du­
da no se le intimaron tan pronto, pues 
d lo menos Caureley se mantuvo en 
España hasta el tiempo que dice el 
Cronista. 

Según este Instrum. su apellido era 
Calverle, el qual se acerca mas el de 

Cat-
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Carvolay que tienen las Crónicas im­
presas. E n esta edición se ha puesto 
Gaureley siguiendo los MSS. de la 
Academia. 

Por este mismo Instrum. se ave­
rigua que el Guillen Aletnac de la 
Clónica pag. 440. era. W i l i i a m de 
Elniham. 

X V I . 
A Ñ O 1367 cap. 3. pag. 438. 

Con data en Bayona , vicésimo díe 
mensis februarij, declaró el Rey Don 
Pedro , que habia recivido del Prín­
cipe de Gales valor de cinco miljlo* 
riñes de Florencia en varias mone­
das que expecifica : y se obliga ba-
xo su palabra de Rey, y con jura­
mento sobre los Santos Evangelios y 
á nobis corporaliter ta¿lo l ibro , a pa­
gárselos antes de la próxima Pascua. 
Se hallaron presentes Don F r . Mar ­
tin López Maestre de Alcántara , y 
Matheo Fernandez Chanciller del se­
llo de la puridad. Se pondrá entero en 
el Apend. según se halla en Rimer. 

X V I I . 
A N O id. cap. 12. pag. 457. 

De un Instrumento que trae R i ­
mer se injiere y que Johan Shakel hi­
po prisionero } ó tuvo parte en la pri­
sión del Conde de Denia : pues dice 
que en virtud del derecho ó interés 
que tenia en el rescate de este Con­
de , que f u é preso en la batalla de 
Nazare , habla garantido d su señor 
el Rey de Inglaterra veinte mil fran-
eos de oro , que habia de percivir del 
noble Gastón Conde de Fo ix , de la su­
ma que éste recivió del citado Con­
de de Denia en parte de pago de di ­
cho rescate y Jinanza. 

X V I I I . 
A N O id. cap. a i , pag. 481. 

Las Escrituras que el Rey Don 
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Pedro otorgó y juró en la Iglesia Ca­
tedral de Santa Marta de Burgos 
se hallan en la Colección de Rimer. 
Dice el Rey en una de ellas , que 
el dia de la data habia tenido , visto^ 
leído , y aun palpado el público Instru­
mento que otorgó ante Juan de Lon-
diniis Notario Apostólico, cuyo tenor 
inserta, y es la Escritura que cita-' 
mos pag. 433. otorgada en Libornía 
á 23. de septiembre de 1366. por lat 
qual se obligó á pagar al Príncipe 
quinientos y cincuenta mil florines. R a ­
tifica y confirma la obligación que por 
ella hizo, y jura por los santos Evan­
gelios , que corporalmente toca con, 
su mano , cumplirla y observarla. Da­
da en la Iglesia Catedrál de Burgos 
ante el altar mayor á 2. de mayo de 

E l mismo dia , y con la propia 
formalidad confirmo en Instrumentos 
separados la donación de Vizcaya y 
de Castro de Urdíales , y la preceden­
cia que el Pendón del Rey de Ingla­
terra habia de tener en las guerras 
de los Reyes de Castilla contra los 
Moros. 

Véanse en el Apénd. según se hallan 
en Rimer. Este ColeBor cita , pero 
no copia, otras Escrituras diciendo'. 

Confocderationes ínter Regem & 
Principem Wallia: pro viagio Tspanise. 
Dat. Burgos secundo die maij* 

Litterse obligatorias pro uno millionc 
auri dido Principi solvendo. Dat. ín 
Monasterio de Elgis {las Huelgas) pro-
pe civitatera Burgos sexto die maij. 

Et de aliis solutionibus sub eadem 
data. 

X I X . 
A N O id. cap. 26. pag. 499. 

E l Rey Don Pedro . . . fabló con UM 
Freyre de la Orden de Alcántara , que 
decian Pero Girón , é ficierale el Rey 
Maestre de Alcántara , é dixole . . . Asi 
esta en los MSS, de la Academia', 
en los impr. dice de Calatrava . . . é 
ficierale el Rey Maestre de Calatrava. 
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Parece que en unos y en otros esta 
viciado este pasage. Pero Girón no 
seria de la Orden de Alcántara, pies 
fenia el castillo de Martos , que era 
de l a Orden de Calatrava j ni le ha-
hria hecho el Rey Maestre de Cala-
trova , pues inmediatamente se dice 
que le daria este Maestrazgo. Asi 
parece que se debe leer , un Freyre de 
la Orden de Calatrava que decían Pe­
ro Girón , c ficierale el Rey Maestre 
de Alcántara. Don Martin López de 
Cordova habia pasado poco antes de 
este Maestrazgo al de Calatrava ; y 
no es inverisimil que el Rey Don Pe­
dro diese entonces el de Alcántara 
d Pero Girón , sin embargo de que 
Don Alonso de Torres en la Crónica 
de esta Orden no haga mención de 
é l como Maestre , ni como Caballe­
ro y y de que diga con bastante fun­
damento que elixieron por Maestre 
en Capítulo A Don Pedro Alfonso de 
Sotomayar ; pues el Rey no se dete­
nía en estas elecciones para dar los 
Maestrazgos a quienes se le antoja­
ba. E l Rey Don Enrique habia da­
do a Don Pedro Muñiz el Maes­
trazgo de Alcántara , para que le 
tuviese junto con el de Calatrava : y 
Don Pedro Muñiz nombró por su Lu­
gar teniente d Don Melen Suarez. 
Véase al mismo Torres pag. 121. 

X X . 
A N O 1369, cap. 2.pag. 536. 

A los reparos de Zurita debemos 
añadir, que Don Alonso de Torres en 
su Crónica de la Orden de Alcántara 
pretende provar con un Instrumento 
que copia tom, 2. pag. 103. que Don 
Diego García de Padilla habia fa ­
llecido antes del dia i*,, de agosto de 
1365. Dice que este Instrum. se ha­
lló en el Archivo del Sacro Convento 
de Calatrava ; y es una reclamación 

y protexta hecha por el Convento y Or­
den contra la elección de Maestre en 
D m Martin López de Cordova i cuyo 

tenor es asi: 
Muy reverendo en Chrlsto padre y 

señor Abad de Morimundo. E l C o n ­
vento y Prior , Sacristán , Comendado­
res , é Caballeros, é Freyles de la Ca­
ballería de la Orden de Calatrava , á 
quien de derecho pertenece elexir Maes­
tre , parecemos ante vuestra reverencial 
presencia é reverencia , 6 decimos: Que 
V R . bien sabe, como es notorio en los 
Reynos de Castilla , como falleció Don 
Diego García , Maestre de la dicha O r ­
den de Calatrava , que Dios haya , por 
muerte del qual vacó el dicho Maestraz­
go. E. porque la dicha vacación si mu­
cho durase iuera peligrosa . . . nos ayun­
tamos según lo hemos de uso é de cos­
tumbre en el nuestro Capítulo é lugar 
acostumbrado de nuestro Convento de 
Calatrava, é eleximos según Dios é O r ­
den por la mayor parte de nuestro C a ­
pítulo por Maestre de la dicha Orden 
á Don Pedro Muñiz. E estando cele­
brando en el nuestro Convento nues­
tra elección sábado dia de nuestra Se­
ñora de agosto de esta Era de 1403. 
nos fué requerido por algunos de los 
de nuestro Capítulo de parte del Rey 
N . S. que nos partiésemos de la elec­
ción , que el dicho ele£to non se l l a ­
mase eletlo , ni lo oviesen por eleéto 
fasta hacerlo saber al dicho señor Rey. 
E habiéndolo sabido , por ellos nos fué 
vuelto á requerir lo mismo , é que fi-
eiesemos Maestre de la dicha Orden á 
Don Martin López de Cordova Maes­
tre de la Orden de Alcántara. E nos, 
veyendo que el dicho su requirimien-
to era contra Dios é Orden, . . . no asen­
timos á su requirimiento . . . L o qual 
sabido por el Rey N . S. llamó á sí á 
algunos de los eledores , é les dixo é 
mandó facer la dicha elección, con to­
do rigor, so pena de confiscación de 
bienes.. . E los dichos llamados, ve-
yendo tan justo miedo , é tanta vio­
lencia , faciendo protextacion della é 
de la fuerza. . . E viniendo á nuestro 
Capítulo é Convento , elixieron é fué 
elexido el dicho Don Martin López de 
Cordova , «¿ue aceptó h elección. E 
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siendo vuestra reverencial persona á trc de Alcántara ; y no se halla ms-
quien toca la aprovacion de nuestras 
elecciones de los nuestros Maestres , el 
dicho señor Rey , veyendo la violen­
cia é fuerza hecha á nos el Capítulo, 
ha suplicado á la Beatitud de nuestro 
Padre santo de Roma la aprueve é fa­
ga buena . . . Por lo qual, por todo lo 
que es contra nos é contra la Orden 
é Capítulo , reclamamos é protextamos 
la dicha fuerza é injusticia . . . Tiene la 

fecha de 30. de agosto de la Era. 
1403. Firman el Prior , el Sacristán, 
y muchos Comendadores. 

Si esta reclamación es auténtica, 
y no hay error en la copia, particu­
larmente donde dice que Don Diego 
García de Padilla había fallecido , de-
berémos creer que todos los pasages 
que hacen mención de este Maestre fué de los que siguieron después á 

trumento en que se titule Maestre ds 
Calatrava hasta que en 18. de abril 
de 1367. escribió d la ciudad de 
Murcia la carta que copiamos en una 
nota pag. 497. Desde poco después 
le llama constantemente la Crónica 
Maestre de Calatrava 3 y se vé que 
el Cronista le dio este título desde 
que U empezó d tomarle* 

AI Prólogo de Zurita. 

Aunque Don Pedro López de 
Ayala siendo Doncel se halló en las 
Vistas de Tejadillo con los que favo­
recían d la Reyna Doña Blanca, no 

después del Año 1365. se interpola­
ron en la Crónica : uno Año 1366. 
cap. 4. pag. 405. otro cap. 8. pag. 410. 
otro Año 1367. cap. 24. pag. 496. y el 
último Año 1369. al fin del cap. 2. 
pag. ^^(3. porque seria demasiada re­
petición de equivocaciones para atri­
buirla d un escritor como Don Pe­
dro López de Ayala tan exaSto en 
la cronología , en nombrar las perso­
nas con sus títulos , y en decir don­
de se hallaban, mayormente hablan­
do de una persona tan notable como 
Don Diego Garda de Padilla s y 
tratándose de cosas , que ya escri­
biese con pasión ó sin ella , no favo­
recían a Don Enrique , ni vitupera" 
ban d Don Pedro. 

También se ofrece la consideración 
de que si Don Martin López hubiera 
sido eledo Maestre de Calatrava en 15. 
de agosto de 1365. supuesto que la, 
elección , aunque fuese forzada , pa­
recía canónica 3 se habría llamad® 
Maestre de Calatrava j y no fué asi, 
pues consta que no tomó este título 
hasta después que volvió de Fran­
cia , donde estuvo con el Rey Don 
Pedro. E n los Tratados que hizo el 
Rey con el Príncipe de Gales fir­
ma siempre Fr . jMaítift iLope2¡ Maes-

Don Enrique en su ausencia de Cas­
tilla, Sirvió dDon Pedro, hasta que 
volvió Don Enrique, y se llamé'Rey. 
Quando salió Don Pedro como fugi-* 
tivo de Burgos para Sevilla fué uno 
de los pocos Caballeros que le acom­
pañaron : (pag. 404.) y no le aban­
donó hasta que la mayor parte de 
las ciudades , villas y Caballeros se 
apartaron de su obediencia ; ni se 
hizo del vando de Don Enrique has­
ta que vió le proclamaba Rey la Na­
ción casi entera. Desde entonces 
guardó fidelidad d Don Enrique, 
como antes la había guardado d Don 
Pedro ; sin que haya particularidad 
alguna por donde se le pueda atri­
buir odio d aquel Rey : cuyos defen­
sores tuvieron poca razón para lla­
marle enemigo suyo, 

X X I I. 
A l mismo Prologo. 

Don Ignacio de Hermosilla y San-
doval reconoció en Guadalupe este 
códice de la Abreviada ,y halló que 
en una hoja de pergamino que le sir­
ve de guarda hay escrito lo siguiente. 

El DOÓIOÍ Lorenzo Galindez de CaK« 
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bajar, del Consejo del secreto de la Cá­
mara'del Católico Rey Don Fernando 
V . destc nombre , marido de la Cató­
lica Reyna de Castilla Doña Isabel, en­
vió , estando la Corte en Sevilla el Año 
del Señor de M D X L por este libro des-
tas quatro Corónicas del Rey Don Pe­
dro, y Don Enrique el Segundo, y Don 
Juan el de Aljubarrota , y Don Enri­
que el Tercero su hijo el Doliente, por 
mandado del Católico Rey Don Fer­
nando , con una Cédula del Rey , y 
Una Carta del dicho Doólor para nues­
tro Padre el Prior destc Monasterio , 
que á la sazón era el P . Fr . Juan de 
Azpeytia, para que ge lo entregásemos. 
E la dicha Carta del Do¿tor , é la di­
cha Cédula del Católico Rey . . . se po­
ne aquí el traslado de ellas para el es­
tima en que se debe tener este libro, 
y para que no se saque de esta casa, 
y se ponga recaudo en lo guardar, é 
no esté usurpado como estuvo cerca 
de treinta años , como de yuso se di­
rá , hasta que se cobró. E el traslado 
de la dicha Carta é Cédula es este. La 
Carta del Dodor Carbajal dice asi: 

„ Muy Reverendo señor, y Padre. E l 
„ Rey nuestro Señor , ante que partie-
„ se de Madrid , pensando que yo fue-
„ ra por Guadalupe, me mandó que ha-
„ blase á V m . sobre la Corónica del 
„ Rey Don Pedro , y Don Enrique , y 
„ Don Juan , y Don Enrique el Dolien-
„ te , que dizque hay en esa Casa , la 
„ mas verdadera , y para esto me dió 
„ una Cédula. Y como yo no fui por 
„ ay , no se me he acordado desto, 
„ hasta que el otro dia me preguntó si 
„ era venida aquella Corónica : y á es-
„ ta causa yo ove de enviar este Escri-
„ baño que hiciese la diligencia que yo 
„ habia de facer. V m . la podrá man-
„ dar dar , porque ella será bien guar-
„ dada , y vuelta presto , porque para 
>, cierto negocio S. A . la quiere ver, y 
t, vista, se enviará ; y desto yo tomo 
j , el cargo. Guarde Nuestro Señor su 

muy reverenda y devota persona co-
„ mo lo deseo. De Sevilla á XX1IÍ. de 
„ Abril de M D X L A servicio y manda-

IONES 
do de V m . E l Doítor Carbajal. " 
L a Cédula del Católico Rey Don 

Fernando dice asi : 
,, E l R e y : Devotos Padres Prior y 

,j Frayles y Convento del Monasterio 
„ de Nuestra Señora de Guadalupe. Y o 
„ he sabido que en esa Casa está un 
„ libro de la Corónica del Rey Don 

Pedro, que dizque es la mas verda-
„ dera de cómo pasaron las cosas ds 
„ aquel tiempo. Y porque yo la quiero 
„ mandar ver , por la presente vos rue-« 
j , go y encargo que luego la deis á h 
„ persona que esta mi Cédula os prc-* 
>, sentare para que la trayga ; que por 

ésta yo os la mandaré volver : en 
„ lo qual mucho placer y servicio me 
„ haréis. Hecha en la villa de Madrid á 
„ I V . de Oólubre de M D X . años - Y o 
j , el Rey - Por mandado de S. A . - L o -
„ pe de Conchillos. " 

E n las espaldas de la citada Cédula 
del Rey está un conocimiento de un 
Escribano criado del dicho Doílor Car­
bajal , que dice asi: 

Conozco Y o Pedro de Vega , Es -
, cribano de la Reyna N . Señora , que 
, por virtud de esta Cédula del Rey N . 
, Señor, reciví del Rev. P. Prior dcsta 
, Casa de N . Señora de Guadalupe el 
, libro y Corónica en esta Cédula des-
, totra parte contenido. Y porque es 
, verdad que yo le resciví como dicho 
, es , di este conoscimiento firmado de 
, mi nombre en las espaldas de la d i -
, cha Cédula. Fecho en la villa de Gua-
, dalupe á X X V I . dias del mes de 
, Abri l de M D X L años - Pedro de 
, Vega. " 

Este libro estuvo en poder del Doc­
tor Carbajal y sus herederos X X V I I I . 
años. Como quiera que se pidió muchas 
veces por parte deste Monasterio al Doc­
tor Carbajal antes que muriese , nunca 
se pudo cobrar del , diciendo que te­
nia necesidad del para cosas del servi­
cio del Rey. E después dél muerto , lo 
pidió este Monasterio á su hijo Diego 
de Vargas Carbajal. E finalmente yen­
do á Salamanca yo Fr. Diego de C a -
ceres le cobré en el mes de hebrero de 

M 
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M D X X X I X . de Antonio de Carbajal, 
Comendador de la Magdalena , hijo 
del dicho Dodor Carbajal , en cuyo 
poder estaba ^ y le di conoscimiento 
firmado de mi nombre como me le en­
tregó. Y asi fué cobrado , y traido , y 
restituido este libro á esta santa Casa á 
honra y gloria de Dios. 

Adviértase que el P . Caceres ha-
t í a en el concento de que recogió el 
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mismo libro que saco de Guadalupe 
el mensagero del Do¿l. Carbajal . sin 
poner la menor duda en ello : de 
que resulta ser voluntarisima la sos* 
flecha de haberse trocado , y resti-* 
tuido otro diverso , movida para acre" 
ditar la especie de que hubo otra 
Crónica escrita por el Obispo Don 
Juan de Castro y que quisieron lla­
mar la verdadera. 

ER-
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M a g . 
44. 
52.' 
82. 

102. 
125. 

5i3* En 

Lin. 
21. 

3-
28. 
32. 
25. 
19. 
15-

Bermeo , Léase 
desguisado 9 
musro , 
vevenirse, 
docientas , 
sesenta é tres t 
contado antes» 

de Bermeo. 
desaguisado* 
muros. 
venirse. 
docientos, 
sesenta é quatfO. 
contado ; é antes. la Nota de la pag. 4. 

momentos que es forzado - momentos, es forzado. 
En la Nota de la pag. 569. colun. 1. lin. ult. de Rey - del Rey. 

Se omiten otras gor consistir sok en falta ó sobra de alguna 
letra* 
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El Excelentísimo Duque de A l v a . 
Don Manuel Santos A l d u a n , Primer Oficial de la Secretaría del 

Virreynato de México. 
Don Joaquín Miguél de A l m a n s a , Canónigo y Dignidad de Te­

sorero de la Santa Iglesia de Granada. 
Don Tomás A h a r e z y Azevedo , Regente de la R^al Audien­

cia de Chile. 
Don Juan A l v a r o . 
Don Jacinto de A z e d o , Canónigo de la Santa Iglesia de Valencia. 
Don Josef A m a r , Medico de su Magestad. 
Do£tor Don Josef A n d i n o , por tres exemplares. 
Padre Don Juan de A r a v a c a , del Oratorio del Salvador. 
Don Antonio A r b o r é y Obrien , Diputado del Comercio de 

Sevilla. 
Don Josef Antonio de A r m o n a , Corregidor de Madrid. 
Don Joaquin de A r o z t e g u i y Escala , Oydor de la Real Chan-

cillería de Granada. 
Don Juan Matias de A r o z a r e n a , Contador de Rentas Generales. 
Don Manuel A s car gota . 
E l P. M . Fr. Josef de A v i l a , Agustino, Regente de Teología 

en el Colegio de San Gabriel de Valladolid. 
Don Manuel Antonio de A v i l a . 
Don Josef de A y a r z a g o y t i a , M é x i c o . 
El Marques de Ayerve . 
Don Nicolás de A z a r a , del Consejo Real de Hacienda. 
Don Juan Matias de A z c a r a t e , Regente de la Real Audiencia 

de Oviedo. 
Don Pedro B a j o , Teniente de Limosnero mayor de su Magestad. 

T o m . L ^JggS 0̂11 
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Don Miguel Barheran y Herrero/ 
Pon Juan Josef Barca y Ortiz , Fiscal de penas de Cámara y 

gastos de Justicia. 
Don Santiago Vicente del B a r r i o . 
Don Pedro Bayon Cachero. 
E l R. P. Fr. Josef B e l t r a n y del Orden de San Francisco , Ju­

bilado y Regente de Estudios en su Convento de Jesús de 
Tortosa. 

La Excelentísima Condesa de Benavente , Marquesa de Peñafíel. 
Don Antonio B e r a r d , hermanos y Compañía, Libreros en Se­

villa , por tres eXemplares. 
La Biblioteca y Continuadores del Reverendísimo Padre Maestro 
, Fray Enrique Florez. 
La Biblioteca de PP. Capuchinos de San Antonio del Prado de 

Madrid. 
La Biblioteca Arzobispal de Toledo. 
La Biblioteca de San Pedro Marryr de Toledo. 
La Biblioteca de la Universidad de Salamanca. 
La Biblioteca pública del Palacio Arzobispal de Valencia. 
La Biblioteca del Real y Militar Orden de Montesa. 
La Real Biblioteca del Convento de Predicadores de Zaragoza. 
La Biblioteca pública de San Ildefonso de Zaragoza. 
La Biblioteca del Rey de Francia. 
Don Manuel Blanco de Valbuena , Catedrático de Poética y Re­

torica en el Real Seminario de Nobles. 
Don Francisco Xavier B o r r u l l , Secretario del Secreto de la In­

quisición de Valencia. 
Don Juan L e o n a r d o Boygas, 
Don Josef Broto , Abogado de los Reales Consejos. 
E l Excelentísimo Don Antonio Maria B u c a r e l i y Ursna , Virrey, 

Gobernador , y Capitán General de Nueva España. 
Don Tomás B u t l e r . 
Don Josef Antonio C a b e z ó n . 
Don Manuel Ramón de Cae eres , Canónigo de San Ildefonso. 
Don Antonio C a l d e r ó n , Capellán de San Isidro el Real. 
E l Padre Maestro Fray Ruperto Calonge , Benedidino. 
E l Marqués de Caltojar. 
Don Bernardo del Campo , Secretario del Consejo de Estado. 
La Condesa de Campo ¿ i l a n g e . 
Dodor Don Felipe Cangas Arguelles. 
Don Francisco Miguél Cano y Ürrea , Canónigo Magistral de la 

Santa Iglesia de Valencia. 
Don Francisco'̂  Xavier de C a r r i o n . 

Don 
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Don Simón de las Casas , Oficial mayor de la Primera Secretaría 

de Estado y del Despacho. 
Don Félix de Casas y Martínez, por dos exemplares. 
E l Marqués de Castellanos. 
Don Francisco del Castillo Saritelices. 
Don Josef de la Cerda . 
D on Francisco Cerda y Rico, de la Real Academia de la Histom# 
E l Real Colegio de Escoceses de Valladolid. 
E l Colegio mayor del Arzobispo de la Universidad de Salamanca. 
E l Colegio mayor de San Bartolomé de la Universidad de Salamanca* 
E l Colegio mayor de Cuenca de la Universidad de Salamanca. 
E l Colegio mayor de Oviedo de la Universidad de Salamanca. 
E l Colegio de Militares de Santiago (vulgo del Rey) en la Univer­

sidad de Salamanca. 
l i í l Colegio Trilingüe de la Universidad de Salamanca. 
E1 Colegio mayor de Santa María de Jesús de Sevilla. 
Don Francisco de la Concha y Miera. 
Don Josef de la Concha Miera , Arcipreste de Té verga. 
Don Josef Colon de Larreatigui, Juez mayor de Vizcaya en la 

Real Chancillería de Valladolid. 
El Dodor Don Sebastian Antonio de Cortes* 
E l Excelentísimo Conde de la Cor u ñ a . 
E l Convento de Santa Ana de la Merced de Segorbe. 
E l Convento de San Francisco de Ciudad-Rodrigo. 
E l Real Convento de la Merced de nuestra Señora del Puig en 

Valencia. 
E l Caballero Don Juan Crookshanks , Inglés. 
Don Francisco de la Cuerda , Presbytero. 
Don Pedro Franco D a v i l a , Direttor del Real Gavinete de la 

Historia natural. 
Don Bernardo Joaquín D a n v i l a , de la Real Academia de la 

Historia. 
Don Roberto D a r l e y Waddilove , Inglés. 
Don Manuel Maria De lgado , Presbytero. 
Don Josef Manuel Deshru l l y Boil de Arenas, Caballero del Or­

den de San Juan de Jerusalén. 
Don Josef D i a z Huerta , Alcalde del Crimen de la Real Au­

diencia de Sevilla. 
Don Teodomiro D i a z de la Vega , de la Congregación de San 

Felipe Neri de Sevilla. 
E l Barón de D i l l o n , Inglés. 
Don Bernardo Dominguez Rozain , de la Real Sociedad Medica 

de Sevilla. 
Gggg 2 Don 
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Don Gabriel de Dorre. 
Don Marcelo Félix D o y é , Canónigo Magistral de la Santa Igle­

sia de Sevilla, 
Don Juan D u r a n . 
Don Juan Josef de Echeveste , Caballero del Orden de Santiago, 

Diredor General de las Rentas de Pólvora y Naypes de México. 
Don Joaquin E g u i a r r e t a y Hipa.. 
E l Excelentísimo Don George Agustín E l i o t t , Teniente General 

de los Excrcitos de S. M . Británica. 
Pon Josef Esca l zo y Miguél, Inquisidor de Corte. 
Don Eugenio Escolano y Arriera. 
Don Francisco E s p i n o s a . 
Don Manuel E s p i n o s a . 
La Excelendsinia Marquesa de E s t e p a . 
Don Juan Josef de E n l a t e , del Consejo de su Magestad en el 

Real de Hacienda. 
Don Josef Mariano F a g u a g a , México. 
Don Juan Feimin Fernandez de Angulo. 
Don Manuel F e r n a n d e z Gamboa. 
E l P. M . Fr. Manuel Fernandez de Villanueva , Benedidino en 

Burgos. 
E l Excelentísimo Conde de F e r n a n m m e z , Embajador en la Cor­

te de Lisboa, 
Dodor Don Manuel de Flores , Secretario del Arzobispo de Mé­

xico , por dos exemplares. 
Don Josef Miguél de Flores , Secretario de la Real Acádemia 

de la Historia. 
E l P. M . Fr. Angel A n t o n i o de F r í a s , del Orden de San 

Francisco. 
Don Josef Antonio Furundurena . 
Don Pedro G a l i n d o , 
Don Juan Galisteo. 
Don Miguél de G a k e z , del Consejo de su Magestad en el Su­

premo de Guerra. 
Don Ramón de G a m i z . 
Don Francisco G a r d a Delgado, Capellán en el Real de las Huel­

gas de Burgos, 
Don Luis G a r c í a de Echaburu. 
Don Vicente G a r c í a de la Huerta , Primer Oficial de la Real 

Biblioteca , de las Reales Academias Española y de la Historia. 
Don Cosme G a r c í a de Medrano , Canónigo y Dignidad de Ar­

cediano de Cuellar en la Santa Iglesia de Segovía, 
Don Nicolás Ambrosio Garro. 

Don 
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Don Pedro Regalado G a r r o . 
E l P. M . Fr. Bernardo Gayoso , BenediíHno de Silos. 
Don Luis G a z e l , Archivero de la Secretaría de Estado y del Des-
. pacho de Hacienda. 

Don Luis G e r m á n , Capellán mayor de la Capilla de Sevilla , y 
Administrador del Hospital del Amor de Dios. 

Don Félix Getino y Azevedo , Canónigo de la Santa Iglesia 
de León. 

Don Gerónimo Antonio G i l , grabador principal, de la Casa de 
Moneda de México. 

Don Juan G i l , Presbytero. 
E l P. M . Manuel G i l $ de los Clérigos Menores, de la Real Aca-< 

demia de Bueñas-Letras de Sevilla. 
Don Benito G i l y Lemos. 
Don Santiago G ó m e z . 
Don Simón G ó m e z Gayoso , Dignidad de Prior de la Santa Igle­

sia de Valladolid. 
Don Pedro G ó m e z Ibar Navarro, Alcalde del Crimen de Barcelona. 
El P. Fr. Plácido G o n z á l e z , del Monasterio de San Benito de 

Valladolid. 
El P. Fr. Luis G o n z á l e z , del Monasterio de Hoya , Orden de San 

Bernardo. 
Don Juan Florentin G o n z á l e z , México. 
Don Juan Antonio G o n z á l e z Berbeo. 
Don Tomás G o n z á l e z Carvajal, Maestro en Artes de la Real 

Universidad de Sevilla. 
Don Antonio G o n z á l e z Hiebra , Oidor de la Real Ghancillería 

de Valladolid. 
Don Josef Maria G o n z á l e z Robles. . 
E l P. Fr Pedro G o n z á l e z Tanago , Benedidlno. 
Don Manuel Ramón de G o y a , México. 
E l Excelentisimo Milord G r a n t h a m , Embajador de su Mages-

tad Británica. 
El P. M . Fr. Manuel de G u a d a l u p e , Vicario del Monasterio de 

San Gerónimo de Madrid. 
E l Ilustrisimo Don Juan Diaz de la G u e r r a , Obispo de Siguenza. 
El Excelentisimo Marqués de G u e v a r a . 
Don Pedro Gu i lar te y SaLnova. 
Don Josef de G u z m a n el Bueno. 
Pon Ignacio de H e r e d i a , Oficial de la Primera Secretaría de Es­

tado , y del Despacho. 
Don Juan Bautista J l e r m a n , Canónigo de la Santa Iglesia de 

Valencia. 
Don 
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Don Sebastian H e r r e r o de Medina. 
Don Isidro de la H o z , Alcalde del Crimen de la Real Audien­

cia de Sevilla. 
Don Mariano de H u e r t a , Arcediano de Badalona, en la Santa 

Iglesia de Barcelona. 
Don Martin Antonio de H u i z i y Zaylorda. 
Don Fernando Miguel H u r t a d o , Abogado de los Reales Consejos-
E l P. Fr. Josef H u r t a s u m , Provincial de Carmelitos Calzados 

de la Provincia de Aragón. 
Don Miguel de la Iglesia Castro , Oydor de la Real Chancillería 

de Granada. 
Don Antonio Iglesias , por tres exemplares. 
E l Excelentisimo Duque del Infantado. 
Don Miguel Cristoval de I r i s sarr i y Dominguez , Fiscal de lo 

Criminal en la Real Audiencia de Santo Domingo. 
Don Antonio Jayme Senat. 
Don Gaspar de Jovellanos , Alcalde de Casa y Corte. 
Don Antonio Junco. Pimentel, Señor de Castrillo de las Priedras. 
Don Antonio de L a r a y Zuñiga , Inquisidor de Sevilla. 
Don Manuel de la L a r r e a , Caballero del Orden de Santiago , Gefe 

de la Guardarropa de su Magestad. 
Don Juan Francisco L a s t k i , Secretario de la Cámara , y Real Pa­

tronato. 
Don Antonio L e a l , 
Don Josef de L e d o y Soto , Colegial mayor de Santa Cruz de 

Valladolid. 
Don Eugenio de L l a g u n o y Amirola , Oficial de la Primera Se­

cretaría de Estado y del Despacho, de la Academia de la Historia. 
Don Sancho de L l a m a s y Molina. 
E l Ilustrisimo Don Alonso Marcos de L l a n e s , Obispo de Se-

govia. 
E l Marqués de los L l a n o s , Regente de la Real Audiencia de 

Sevilla. 
Don Francisco Ventura de L l o v e r a , Tesorero del Rey en París. 
Don Blas L ó p e z . 
Don Tomás L o f e z , de la Real Academia de la Historia. 
Don Francisco L ó p e z del Arco. 
Don Joaquín L o f e z Coneza, 
Don Juan L ó p e z de Sedaño , de la Real Academia de la Historia. 
E l Marqués de Loreto .r Coronel de los Reales Exerciüos y del 

Regimiento Provincial de Sevilla. 
Don Bernardo LoygorriInquisidor de Corte. 
Don Juan Bauptista de M a c h a i n , 

El 
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E l P. M. Fr. Pedro M a d a r i a g a , del Orden de San Agustín , Ca­

tedrático de Filosofía Moral en la Universidad de Salamanca. 
E l Dodor Don Miguel Maes tre , Caballero del Abito de San Juan. 
Don Tomás M a h a m u d , Capellán de Honor. 
E l P. Fr. Josef M a n j o n , Benedictino en Monserrate. 
E l Conde de M a n s t l l a . 
Don Juan Manueco , Presbytero Beneficiado en la Villa de Cabe­

zón de Valderadue , Obispado de León. 
Don Miguel de M a n u e l . 
Don Manuel Josef M a r í n , A y u d a de C á m a r a de su Magestad. 
Don Manuel M á r q u e z , Ballestero principal de su Magestad. 
E l P. Fr. Vidores M a r t í n e z , Benedi¿tino. 
Don Bernardo M a r t í n e z del Barranco. 
Don Benito M a r t í n e z Gómez Gayoso , Archivero de la Primera 
• Secretaría de Estado , y del Despacho. 
Don Antonio M a r t í n e z de la Plaza , Dodoral de la Santa Iglesia 

de Granada. 
Don Pedro M a r t í n e z Retuerta. 
Don Josef de la M a t a L i n a r e s . 
Don Antonio Mateos y Mondragon. 
Don Juan Antonio M a y a n s , Canónigo de la Santa Iglesia de 

Valencia. 
Don Ambrosio de Meave , Caballero del Orden de Santiago , 

en México. 
Den Manuel de M e d i n a , por seis exemplares. 
Don Antonio Meyra, . 
'Don Nicolás Mel lado . 
Don Ignacio de M e r a s Queypo. 
Don S i lves t re M i a j a y Saez. 
Don Juan Josef de M i r a n d a y Salinas , Catedrático de Prima de 

Leyes en la Universidad de Valladolid. 
Don Pedro Mogobrejo. 
Don Josef Antonio M o n y Velarde , Oydor de la Real Audiencia 

de Mallorca. 
E l Marqués de Monasterio. 
Don Francisco de M o n s a g r a t i , Caballero Fiscal Orden de Caíatrava. 
Don Joaquín Mariano M o n s a g r a t i , Canónigo Dodoral de la Santa 

Iglesia de Salamanca. 
Él P. M. Fr. Benito Montejo , Benedidino en Valladolid. 
El Excelentisimo Duque de Montellano. 
Don Francisco Montero Gorjon , Canónigo de la Santa Iglesia de 

Salamanca. 
Don Tomás de Morales , 

Don 
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Iglesia de Sevilla. 

Don Jacinto Moreno Montalvo , Fiscal del Consejo de Hacienda. 
El P. L . Fr. Juan Agustín M o r f i , del Orden de San Francisco, 

y Calificador del Santo Oficio de México. 
Don Juan Josef de Moros . 
E l Marqués de Moscoso. 
Don Josef Antonio M o s t i , del Comercio de Cádiz. 
Don Antonio M o t a , Canónigo de la Santa Iglesia de Ciudad-

Rodrigo. 
Don Francisco M u ñ o z , Abogado de la Real Audiencia de Chile.̂  
E l P. M . Fr. Prudencio M u r o , Benedidino. 
Don Bernardo N a d a l , Presbytero. 
Don Nicolás de N e y r a , Dodoral de la Santa Iglesia de Santiago. 
El P. M . Fr. Juan N i e t o , del Orden de la Merced , Catedrático 

de Santo Tomás en Salamanca. 
Don Josef Tomás N o g u e y r a . 
El P. M . Fr. Josef Antonio N o v a l e s , ex-Provincial de Castilla de 

la Orden de San Francisco. 
Don Pedro N u ñ e z de Amezaga , Secretario del Consejo de Ha­

cienda , de la Real Academia de la Historia, 
Don Pedro Manuel de O l a ñ e t a , Secretario de visita del Ilustrisi-

mo Obispo de la Puebla de los Angeles. 
Don Lorenzo Antonio de O l a v a r r i e t a . 
Don Simón de Ondarza* 
Don Manuel de Orel lana , Contador de la Santa Iglesia Patriarcal 

de Sevilla. 
Don M i g u e l de Orbaneja y Ortega. 
E l Excelentísimo Don Vicente de Osorlo \ Conde viudo de Agui-i 

lar, Embajador del Rey en la Corte de Viena.-
Don Miguel de O t a m e n d i , Oficial de la Primera Secretaría de Esta­

do y del Despacho. 
Monsieur Jean Antoine Ourry., 
Don Francisco Xavier Outon , Catedrático en Derecho Canónico 

de la Real Universidad de Sevilla. 
E l P. Fr. Josef Joaquín de O y a r z a h a l , Capellán de la Real 

Congregación de nuestra Señora de Aranzazu , en San Francisco 
de México. 

Don Miguel P a e z de la Cadena , Caballero de la Orden de Car­
los Tercero , y Superintendente General de las Reales Aduanas 
de México. 

Don Antonio P a r a m o , Canónigo de la Santa Iglesia de Santiago. 
Don Josef Benito P a r a m o y Montenegro. 

E l 
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El P. M . Fr. Matheo P a r c e r o , Benedidino. 
Don Francisco P a r d o y Ribadeneyra. 
Don Antonio P a s q u a l y Garcia de Armunia , Regidor en clase 

de Nobles de la Ciudad de Valencia. 
E l P. Fr. J osef de San Pedro de A l c á n t a r a y Castro, del Con­

vento del Calvario de Salamanca. 
Don Alonso Manuel P e ó n y Valdés, Caballero de la Orden de 

Calatrava, Coronel de Milicias arregladas de Yucatán. 
E l Excelentísimo Marqués de P e ñ a f i e l , Conde de Benavente. 
El Marqués de Perales , 
Don Melchor de P e r a m a s y Guarro , Secretario del Virreynato 

de Nueva España. 
Don Pedro P é r e z . 
E l P. Fr. Luis P é r e z , Dominico de San Pablo de Valladolid. 
Don Pedro P é r e z de Castro , Abogado de la Real Chancillería de 

Valladolid. 
E l Ilustrisimo Don Josef Faustino Pérez de Hita , del Supremo 

Consejo y Cámara de S. M . 
Dodor Don Josef Francisco P é r e z Rico , Alguacil Mayor del 

Santo Oficio de la Inquisición de Valencia. 
Don Francisco P é r e z Sedaño , Canónigo y Dignidad de Abad de 

Santa Leocadia en la Santa Iglesia de Toledo. 
Don Pedro P é r e z Valiente, del Consejo Real y Supremo de S. M . 
Don Alejandro P i co de la Mirándola , del Consejo de su Mages-

tad en el Real de Hacienda. 
Don Antonio P m e y r ú , Canónigo de la Santa Iglesia de Santiago. 
Don Josef Vicente Pmeyro , Canónigo de la Santa Iglesia de 

Santiago, 
E l P. F i . P e d r o P í a , Presentado y Bibliotecario de la pública de 

Santa Catalina de PP. Dominicos de Barcelona. 
Don Manuel P o l í n . 
Don Fernando JPO/O Monge. 
Don Miguel Simón Pontero , Oficial de la Secretaría de Estado y 

del Despacho de Guerra. 
Don Antonio P o n z , de la Real Academia de la Historia , Se­

cretario de la de San Fernando. 
Don Josef P o r c e l , Canónigo de la Santa Iglesia de Granada , de 

la Real Academia de la Historia. 
Don Matheo Alonso de P r a d o . 
Don Vicente P r a t s . 
Don Lorenzo Prestamero , Presbytero. 
Don Antonio Pr ie to Tenorio , Vicario Eclesiástico de Moguer, 

y de la Real Sociedad Patriótica de Sevilla. 
Don Benito Puente , Relator del Consejo. 

T o m . L Hhhh Eí 
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E l P. M.Fr. Iñigo R a h u ñ a d e , Benedidmo. 
Don Pedro de L a r r a b u m Aguirre. 
Pon Josef Celedonio R a m o s , Arcediano Titular de Zamora. 
E l Rector , y Colegio de Santa Cruz de Valladolid. 
Don Josef de R e z a v a l , Oydor de la Real Audiencia de Chile. 
Don Pedro de R e z a v a l y Ugarte , de la Maestranza de Granada. 
Don Eugenio R i e g o Nuñez Florez. 
Don Luis del R i o y del Barrio. 
Don Vicente de los R i o s , Capitán de Artillería. 
Don Luis de los R i o s y Velasco , Oydor de la Real Audiencia de 

la Coruña. 
Don Felipe del R i v e r o , Regente del Consejo de Navarra. 
Dodor Don Guillelmo Rohertson , Principal de la Universidad 

de Edinburgh. 
Don Antonio de Robles Vives , Fiscal de lo civil de la Real 

Chancillería de Valladolid. 
Don Pedro R o c a . 
E l Ilustrisimo Don Pedro R o d r í g u e z de Campomanes , Primer 

Fiscal del Consejo y Cámara de S. M . 
Dodor Don Juan Josef R o d r í g u e z Biedma , Capellán de Honor. 
E l P. M. Fr. Rafael R o d r í g u e z Moedano. 
Don Manuel Maria R o d r í g u e z y Romero , Prebendado de la San­

ta Iglesia de Sevilla. 
Don Pedro R o l d a n . 
Don Juan Josef R o m e r o , PresbytefO. 
E l Dodor Don Bartolomé Romero González. 
Don Juan Antonio Rosi l lo y Velarde , Canónigo de la Santa Igle­

sia de Tortosa. 
Don Gabriel K u a n o Calvo. 
Don Gregorio R u i z de Arce , Ayuda de Cámara de su Magestad. 
Don Josef R u i z de Celada. 
Don Francisco R u i z de Morales, Ayuda de Cámara del señor In­

fante Don Luis. 
Don Domingo Alfonso R u i z Navamuel. 
Don Santiago Saez \ Rey de Armas. 
Don Manuel de Sa las . 
Don Ramón Sa las , del Gremio y Claustro de la Universidad de 

Salamanca. 
Don Juan Josef de Salcedo, Canónigo de la Santa Iglesia de Sevilla. 
Don Manuel de S a l v a t i e r r a . 
Don Gaspar S a l v i a , Canónigo de la Colegial de Valaguer. 
Don T o m i s S á n c h e z , de la Real Academia de la Historia. 
Don Fermin S á n c h e z de Muniain. 
Don Francisco Antonio Sánchez Baquerizo , del Gremio y Claus-

ilí • tro 
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tro de la Universidad de Sevilla , y sü Secretario. 

E l Excelentísimo Marqués de S a n t a - C r u z . _ 
Don Tomás de Santander , Tesorero de la Real Universidad de 

Valladolid , por quatro exemplares. 
Don Francisco Xavier de Sant iago Palomares. 
Don Miguel Sarra lde , de la Real Academia de la Historia. 
Don Manuel Serrano Viñuelas. 
Don Josef S h p h e r d , Presbytero , Inglés. ; 
Don Pedro de Si lva* 
Don Juan de S i l v a , C o l e g i a l M a y o r de S a n t a - C m z de Valladolid. 
Don Manuel Sistemes y Feiiu , Fiscal de lo CivU en la Real Au­

diencia de Barcelona» 
La Real Sociedad M e d i c a de Sevilla. 
Fr. Atana'sio Suarez , del Orden de San Bernardo. 
Don Jósef Suanz , Escribano público de Sevilla. 
Don Antonio de T a v i r a , Capellán de Honor de su Magestad. 
E l Conde de T e j í a . 
Don Sebastian de la T e x e r a Riosoto. • 
Don Juan de T i n e o Ramírez. 
E l P. Fr. Francisco Xavier de Toe ano , Capellán de la Real Con­

gregación de N.traS.r3 de Aranzazu en S. Francisco de México. 
Don Miguel de T o r a n z o y Hontañon , Dean de la Santa Iglesia de 

Valladolid. 
E l Ilustrisimo Don Josef Tormo , Obispo de Orihuela. 
Don Juan Luis Torobo. 
Don Isidro de la T o r r e , 
La Marquesa de T o r r e m a n z a n a l . \ 
El P. M . Fr. Martin de T o r r e o , r ^ n p r o i rí̂  la W Mi l i t a r de 

la Merced. 
Don Cayetano Antonio de T o r r e s , Maestre Escuela de la Santa 

Iglesia de México. 
Don Josef de Torres Florez , Catedrático de Volumen de la Real 

Universidad de Valladolid. 
Don Gonzalo Josef T r e v i n o , Oydor de la Real Audiencia de 

Granada. 
Don Francisco Antonio de Tuero y Hevia. 
Don Manuel T u r m ó , Canónigo de la Santa Iglesia de Zaragoza, 
Don Matheo l i gar te . 
E l P. M . Fr. Josef de ZXraga , Mercenario Calzado , Catedrático de 

Vísperas de Teología en la Universidad de Valladolid , por dos 
exemplares. 

E l Excelentisimo Don Luis de U r h i n a , Teniente General de los 
Reales Exercitos. 

Don Ignacio de U r d i ñ ó l a , México» 
Don 



ÓIC 
Don J o s c í U r t ó e , Cura del Sagrario de la Santa Iglesia de México. 
Don Josef Vale arce l , Cardenal de la Santa Iglesia de Santiago. 
E l Exc.mo Marqués de V a l d e - C a r z a n a , Conde de las Amayuelas. 
El P. M. Fr. Fernando V a l d s r r a m a , de la Real Academia de Bue­

nas Letras de Sevilla. 
Don yieente de V a l d é s Sorribas. 
Don Jacinto Antonio Valdivieso , del Comercio de Cádiz. 
E l Marqués de Valle-hermoso, 
Don Juan Narciso de Vallejo , Oficial de la Secretaría de Estado y 

del Despacho de Hacienda. 
Don Manuel Nicolás V á z q u e z , y Compañía de Sevilla , por dos 

exemplares. 
Don Fernando de V e l a s c O y á ú Consejo Real y Supremo de S. M . 
Don Bernardo de Velasco. 
Don Francisco de Velasco y Cevallos. 
Don Antonio Velasco y Chavarri. 
"Don K z ñ e i Ve lazquez de la Cadena, Capitán de Milicias de México. 
Don Josef FW-^í Montenegro , Oydor en la Real Chancillería de 

Valladolid. 
Don Francisco Josef V i a ñ a . 
Don Marcos de V i i l a f a ñ e , Caballero de Zamora. 
La Marquesa de V i l la lopez , 
Don Pedro de V i l l anueva , Oficial de la Contaduría de Marina. 
Don Josef Prudencio de V i l l a r . 
Don Matheo de los Vi l lares y Canónigo de la Santa Iglesia de 

Ciudad-R odr igo. 
Don Francisco Josef de Vil lodres. 
Don Franciscó Vizoso . 
Don Josef X a r a m i l l o y Loaysa , Inquisidor de Aragón. 
Don Josef Antonio X a r a q u e m a d a , Caballero de Fregenal. 
Don Manuel X i m e n e z Bretón , Oficial de la Secretaría de Ha­

cienda. 
Don Francisco Xavier de Ygaregui, Maestro de los Caballeros 

Pajes de su Magestad, 
Don Bernardo de T r i a r t e , Oficial mayor de la primera Secreta­

ría de Estado y del Despacho. 
Don Josef Manuel de T r i z a r , 
Don Josef de T r u s t a , Oficial de la Secretaría de Estado y del 

Despacho de Gracia y Justicia. 
E l Marqués de Z a m b r a n o , Tesorero General de S. M . 

FIN DEL TOMO PRIMERO. 












